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INFORME DE LA PARTICIPACION ANDINA EN  

“MATERIAL WORLD SHOW 2003”

I. ANTECEDENTES

La Secretaría General de la Comunidad Andina, consideró este evento en el Programa de Participaciones Conjuntas de Promoción Comercial del 2003, aprobado en la Reunión de la Comisión de la Comunidad Andina del 06 de febrero del presente año.

Los países de la Comunidad Andina asistieron en forma conjunta como bloque a este importante evento del sector textiles y confecciones, dirigido principalmente para prendas de vestir y fabricaciones textiles y en donde concurren no sólo importadores de  los Estados Unidos, sino del Caribe, Centroamérica y otros países de Latinoamérica.

La participación  Andina  en este evento se llevó a cabo los días 17, 18 y 19 de marzo de 2003 en el Miami Beach Convention Center en el estado de Florida (Ver  Anexo No. 1 – Plano).  Asistieron 67 empresas de tres de los países miembros de la CAN, Colombia, Ecuador y Perú.

Esta es la primera oportunidad en que la Comunidad Andina asiste a esta feria en forma conjunta, con excelentes resultados, pues se lograron aunar esfuerzos, diversificar y completar la oferta exportable, especialmente en un sector tan activo como el textil.  Asimismo, la asistencia a esta feria buscó el aprovechamiento de las oportunidades logradas mediante la reciente aprobación del ATPDEA, que contiene preferencias para los textiles andinos.

Los esfuerzos en la participación se dirigieron a presentar una oferta exportable selecta  diversa de los subsectores confecciones, textiles, prendas de vestir para damas, caballeros y niños, ropa y prendas de vestir para bebés , accesorios de vestir, carteras, maletines, entre otros, que cuentan con un gran potencial en este segmento del mercado más aún contando con las nuevas preferencias para los productos textiles. 

La participación andina fue coordinada oficialmente por los Organismos de Promoción de Exportaciones de cada país y la Oficina Comercial del Perú en Miami.   

La decoración e implementación del Pabellón Andino contó con una presencia homogénea y de muy buen nivel. Todo esto se logró con recursos de los empresarios, a través de los Organismos Andinos de Promoción de Exportaciones y un aporte de CAF.

Asimismo se contó con sistema de establecimiento de citas online con compradores ,se difundió una nota de prensa entre una base de invitados norteamericanos,   se promovió la participación andina con una invitación  digitalizada , la cual fue difundida entre alrededor de 600 empresas importadores, distribuidores, cadenas de tiendas, almacenes, vía electrónica, previamente a la realización del evento.

Durante el evento se desarrollo una conferencia - desayuno sobre las ventajas del ATPDEA y la oferta Andina del sector ,a la que asistieron aprox .200 importadores .
El pabellón de la  CAN  estuvo  conformado por 67 empresas ubicadas dentro de 60 stands: 43 empresas colombianas, 17 peruanas (de las cuales una era una asociación y la otra un instituto textil) y 7 ecuatorianas, de las cuales 3 de estas últimas formaban un gremio.   Las características  y  productos  que  ofertan  se  describen en  la nota de prensa, difundida entre los importadores norteamericanos.   (Véase el Anexo  Nº 2). 

II. OBJETIVOS

· Difundir las características y bondades de un grupo seleccionado y diverso de productos textiles, confecciones y prendas de vestir en general.  Dicha difusión andina busca dar a conocer y brindar mayor información a consumidores e importadores norteamericanos.

· Promover y dar a conocer la diversidad de oferta exportable de nuestros productos andinos de dicho sector, aprovechando las oportunidades comerciales obtenidas con la aprobación del ATPDEA, especialmente en el área textil.

· Establecer contacto directo con importadores, manufactureros, cadenas de tiendas, distribuidores, almacenes y tiendas especializadas que operen con dichos productos o afines, con el objetivo de colocar nuestros productos. 

· Promover la imagen de oferta andina en su conjunto, destacando a la Comunidad Andina como un productor de confecciones y textiles acordes con los requerimientos de calidad de los mercados internacionales.

· Apoyar a los países andinos a desarrollar acciones conjuntas para superar los obstáculos que impiden incrementar su participación en mercados externos, fortalecerlos como bloque y diversificar las ventas a dichos mercados.

· Incrementar las ventas de nuestros países andinos en el mercado estadounidense, así como mantener la participación en mercados internacionales a través del tiempo.

III. ORGANIZACIÓN DE LA PARTICIPACIÓN CONJUNTA 

· La participación andina fue propuesta por las Oficinas Comerciales Andinas en Miami (Colombia, Ecuador y Perú)  y  por los Organismos  Andinos  de  Promoción  de  Exportaciones (OPES) y  fue apoyada por la Secretaría General.

· Las Oficinas Comerciales en Miami efectuaron gestiones con los organizadores del evento para la obtención de facilidades y lograr tener un área adecuada  de participación conjunta de los países miembros.   Asimismo, se gestionó obtener un espacio para la Comunidad Andina, para las gestiones pertinentes, así como también se obtuvieron espacio libre para los Organismos de Promoción de Exportaciones de los países andinos participantes.
· Los OPES de cada país efectuaron la selección de las empresas participantes y productores a exhibir, correspondientes en un 70% al sector confecciones y prendas de vestir y en un 30% a textiles.

· Para la construcción e implementación del pabellón andino, se obtuvieron varias propuestas de compañías, seleccionando la más competitiva, que tenía su diseño como bloque que daba una imagen organizada y de forma homogénea, identificando un cubo colgante (Ver Anexo No. 4) con el nombre y logo de la CAN y de las OPES, mientras se resaltaba las ventajas del ATPDEA (“ATPDEA – Duty Free Products”).  Asimismo en cada isla se contaba con un letrero circulante, en el que se indicaba el país y el diseño de su bandera.  En cada stand se señalaba el nombre de la empresa y un triángulo con el nombre y color distintivo del país.   La mayor parte del costo de este diseño fue cubierto con recursos propios de los países miembros.

· Para la promoción previa a la participación andina se efectuó diversas actividades para atraer a los compradores y dar a conocer los beneficios del ATPDEA, que se describen a continuación:

a) Online Matchmaking: Las Oficinas Comerciales Andinas en Miami contrataron un sistema de  la feria, para que los clientes o compradores interesados pudieran establecer citas previas con los empresarios  andinos (matchmaking).  Para ello, figuraba toda la lista de empresas por país con sus productos específicos; en dicho sistema, un importador norteamericano  podía seleccionar el producto y empresa de interés, el día y hasta la hora de la cita, durante los tres diás del evento.

b) Elaboración de la Nota de Prensa sobre la participación andina: Se elaboró una nota de prensa que los organizadores de la feria enviaron a una base de invitados norteamericanos acerca de la participación andina en Material World., en forma digitalizada. 

c) Elaboración de una base de datos: Se seleccionaron importadores, manufactureros, mayoristas, distribuidores, tiendas especializadas y cadenas de tiendas de EEUU., todas relacionadas al área textil, con fuente de un CD de importadores - edición 2003 ,editado por el Journal of Commerce, datos de la Oficina Comercial de Perú en Miami y la American Chamber en Lima Perú.

d) Difusión de invitación promocional digitalizada: Se elaboró una nota promocional digitalizada sobre la participación andina, con el detalle de empresas y productos,  que fue distribuida electrónicamente  entre un total de 600 empresas norteamericanas, la base señalada en el punto c), vía correo electrónico, con una anticipación de 10 días. 
· El tema utilizado para promover los productos andinos a exhibirse en esta Feria, en la nota de prensa fue:  “Principales productos de la Comunidad Andina y los beneficios obtenidos por la reciente ATPDEA”.

IV. DESARROLLO DEL EVENTO

· El pabellón andino, estuvo ubicado en un lugar estratégico a la parte izquierda del ingreso a la feria,  brindando una presentación de la oferta exportable como bloque, siempre sin perder la identidad de cada país, lo cual reforzaba nuestras ventajas comparativas propias y brindaba una vista panorámica de la diversidad de nuestros productos como grupo, a pesar de haber asistido solamente tres países miembros. 

· La oferta exportable andina presentada en este evento por cada uno de los países participantes resultó bastante diversa y selecta con muy buena presentación, calidad, y acorde a las exigencias de calidad del mercado proveniente de 67 empresas.  Se contaba principalmente con textiles, fibras provenientes alpacas, llamas y otros camélidos sudamericanos, polos, camisetas, faldas, vestidos, pantalones, abrigos y sacos, prendas de vestir casuales tanto para hombres, mujeres y niños, ropa para recién nacidos y bebés, ropa deportiva para todas las edades, ropas de baño, ropa de dormir, prendas interiores, lencería, accesorios de vestir, bolsos, maletines, sábanas y textiles para el hogar.

· Durante el primer día del evento, se desarrolló una conferencia que contó con una gran concurrencia de aproximadamente 200 personas, cuya invitación tenía el título de “Presentación de los beneficios del ATPDEA para la industria del vestir”.  En dicha reunión, los expositores brindaron un análisis detallado de las fortalezas y ventajas para la industria textil y de prendas de vestir de la región, obtenidas por las nuevas condiciones comerciales conseguidas por el ATPDEA.  Se presentó una comparación de los diferentes acuerdos textiles que Estados Unidos había firmado, la forma como éstos habían incidido en las compras de las empresas norteamericanas y el desarrollo de la industria de confecciones de los países y regiones a los que se les otorgó las ventajas del ATPDEA.

Asimismo ,en dicha conferencia, cada representante por país andino brindó una  presentación de la variedad de oferta de  sus productos, características y oportunidades de la industria textil y confecciones de su país, a cargo de un representante de cada país.  Dicho evento se llevó a cabo en el Hall de Exhibición del Material World, en el Centro de Convenciones de Miami Beach, el 17 de marzo a primeras horas de la mañana.  

Entre los expositores estuvieron el Sr. Thomas G. Travis, socio de la firma de abogados Sandler, Travis & Rosenberg, el presidente de Prompex, José Gonzáles, el Embajador de Colombia en Washington, Luis Alberto Moreno y el presidente de AITE Ecuador.  Al finalizar la conferencia, se les invitó a los asistentes visitar el pabellón andino y la recepción que se ofrecería al día siguiente en horas de la tarde.

· Se realizó asimismo una recepción de negocios de la Comunidad Andina a la cual se invitó a todos los asistentes y visitantes de la Material World a una reunión con los principales manufactureros de los países andinos, pertenecientes a la industria textil.  Esta cocktail se llevó a cabo en el pabellón andino, en el hall de exhibición, el segundo día del evento, desde las 4 pm hasta las 6 pm. 

· Los organizadores de la feria editarón un pequeño folleto de la participación andina en la feria Material World, en el cual se promocionan las empresa andinas participantes por país.  Dicho folleto fue distribuido en el registro de visitantes y entregado dentro del directorio de la feria.       (Ver Anexo No. 3).

· En la participación general, si bien no existió una masiva, la mayoría de los asistentes andinos coincidió en que los resultados obtenidos eran buenos pues eran clientes selectos, que habían logrado establecer buenos contactos y que conocieron más de cerca los gustos del consumidor norteamericano en cuanto a prendas de vestir, confecciones y la calidad de éstas se refiere.

· En general, la participación fue satisfactoria y los empresarios asistentes estuvieron contentos con los resultados obtenidos durante este evento, tanto en el aspecto comercial, así como en el aspecto de conocimiento real del mercado norteamericano, lo cual brinda puntos importantes para desarrollar productos que satisfagan la demanda de este tipo de consumidores.

V. RESULTADOS DE  LA PARTICIPACION ANDINA

· La Participación Andina Conjunta en la “Material World” contó con 60 stands, en los que participaron 67 empresas andinas en total, de las cuales 43 pertenecieron a Colombia, 7 a Ecuador, y 17 a Perú. Por otro lado, el número de empresas expositoras por país y el porcentaje de asistencia de los mismos, se observan en el Cuadro No. 1.

Cuadro No. 1

NUMERO DE EMPRESAS POR PAIS PARTICIPANTE*

País
No. Empresas Participantes
% Respecto 

del Total

Colombia
43
64.2%

Ecuador
7*
10.4%

Perú
17
25.4%

Total
67
100.0%

* Tres empresas ecuatorianas formaban parte de un gremio AITE

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· De las 67 empresas participantes, 36 (un 54%) llenaron formularios de evaluación, sobre los cuales se analizó el resultado obtenido.    De la información acerca de los objetivos propuestos por los empresarios andinos asistentes a la feria, la mayoría opinó que el objetivo de establecer contactos con nuevas empresas fue cumplido en gran medida.  El conocimiento de la oferta exportable de la competencia, conocimiento de los precios y el conocimiento de nuevas tendencias del mercado, fueron objetivos que los empresarios cumplieron en cierta medida.  Por el contrario, la realización de nuevos negocios, el establecimiento de alianzas comerciales y el contacto de empresas ya identificadas, fueron objetivos que no se cumplieron como los empresarios hubieran querido.

· En lo que se refiere al tipo de empresas que visitó la feria y con las cuales los expositores andinos establecieron contactos, se deduce de la información brindada por los empresarios que llenaron la encuesta, que la asistencia fue variada y estuvo pareja entre los tipos de empresarios.  La mayoría fueron empresas importadoras, que representaron el 21% del total de los contactos establecidos.   Las empresas fabricantes y las cadenas de tiendas representaron un 17% y 16% respectivamente, mientras que los mayoristas obtuvieron 13%; las tiendas especializadas, por su parte, conformaron un 12%, mientras que las distribuidoras y los almacenes, obtuvieron 11% y cerca de 6%, respectivamente.  (Véase el Cuadro No. 2).

Cuadro No. 2

CONTACTOS ESTABLECIDOS POR TIPO DE EMPRESA

TIPO DE 

EMPRESA
NUMERO DE

CONTACTOS
PORCENTAJE 

DEL TOTAL

Importadoras
19
21.11%

Cadenas de tiendas
14
15.56%

Almacenes
5
  5.56%

Distribuidoras
10
11.11%

Fabricantes
15
16.67%

Mayoristas
12
13.33%

Tiendas Especializadas
11
12.22%

Otros
4
  4.44%

TOTAL
90
100.00%

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia
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Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Las transacciones registradas, de acuerdo con lo indicado por las empresas, y los respectivos montos, fueron US$ 8.144 millones para el primer trimestre                         (perteneciente el  63% a Perú, el 30% a Colombia y el 7% a Ecuador) y, aproximadamente, US$ 29.160 millones, una vez extrapoladas a doce meses.   De este último total estimado por las empresas andinas participantes, US$ 15.730 millones del total pertenecen a Perú,  US$ 11.430 millones a Colombia y US$ 2 millones del total estimado para los próximos doce meses, a Ecuador.  Cabe destacar que esta cifra no es real dado que de las empresas colombianas, la mayor parte de los que llenaron la encuesta, no señalaron transacciones efectuadas.  Dicha distribución de los montos establecidos por cada país andino asistente, tanto para el primer trimestre, así como para el año, se muestran en el Cuadro No. 3.

Cuadro No. 3

CUADRO CONSOLIDADO DE MONTOS ESTABLECIDOS

POR PAIS PARTICIPANTE

(En miles de dólares)

PAIS
PROXIMO                            TRIMESTRE
DOCE MESES              PROXIMOS

Colombia
2 489 000
11 430 000

Ecuador
   500 000
 2 000 000

Perú
5 155 000
15 730 000

TOTAL
8 144 000
29 160 000

Los montos señalados en las encuestas se refieren al total de días del evento.

· Colombia: De las 17 empresas que contestaron la encuesta, 6 indicaron montos; Ecuador: Del total de empresas que asistió, sólo 1 indicó montos; Perú: De las 6 empresas que llenaron la encuesta, 5 indicaron montos.

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

Los montos de las transacciones establecidas por país, de acuerdo con  las encuestas  mencionadas, dan  como  resultado  un total de US$ 29.16 millones, entre los tres países asistentes. Si bien esta estimación definitivamente no representa el monto total de las transacciones que efectivamente se realizaron, las mismas pueden definirse por lo menos tres meses después del evento (Véase el Cuadro No. 4).  Cabe mencionar en este punto que gran parte de las empresas andinas asistentes, no dio montos estimados, debido a que a muchas de ellas, les resulta difícil estimar un monto proyectado, por las características de sus productos; muchos de estos productos se basan mucho en el diseño, siendo difícil cuantificar una estimación de ventas. 

Cuadro No. 4

CUADRO CONSOLIDADO DE MONTOS ESTABLECIDOS

POR PAIS PARTICIPANTE

(En miles de dólares)

PAIS
TOTAL                                  (En Miles de Dólares)
% RESPECTO              DEL TOTAL

Colombia
2 489 000
30.56%

Ecuador
   500 000
6.14%

Perú
5 155 000
63.30%

TOTAL
8 144 000
100.00%

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Analizando los datos por país, encontramos que Perú representó un 63% del total de los montos establecidos como participación en la “Material World”, seguido por Colombia con un 31% de ese total, y, finalmente, Ecuador al que le pertenece el 6% del mismo.  (Véase el Gráfico No. 2).
Gráfico No. 2
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Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Con relación al número de contactos establecidos por país, según datos obtenidos de las empresas que contestaron la encuesta, se puede apreciar en el Cuadro No. 5 que el país que mayor número de contactos estableció fue Colombia (133) dado que existió un mayor número de empresas; Perú por su parte, estableció aproximadamente 86 contactos,  seguido por Ecuador con 15 contactos, información que se obtuvo de sólo una empresa, que indicó esta cifra.
Cuadro No. 5

NUMERO DE CONTACTOS ESTABLECIDOS 

POR PAIS PARTICIPANTE

PAIS
NUMERO DE CONTACTOS ESTABLECIDOS
PORCENTAJE

Colombia
133
56.84%

Ecuador
15*
6.41%

Perú
86
36.75%

TOTAL
234
100.00%

* Sólo una empresa señaló el número de contactos establecidos.

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Según el cuadro anterior se observa que corresponden a Colombia el 57% del total de contactos establecidos durante el evento; un 37% del total de contactos fueron establecidos por Perú y el 6% restante, pertenece a Ecuador.   Se debe tener en cuenta que el número de contactos declarados por las empresas de los países participantes que contestaron la encuesta, es aproximado.  La distribución entre  los  tres países  asistentes, se observa  en el Gráfico No. 3.

Gráfico No. 3
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Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Respecto al lugar de procedencia de los contactos comerciales establecidos por los empresarios andinos, éstos no sólo fueron clientes del mercado estadounidense.   De acuerdo con lo declarado por las empresas, aunque el mayor porcentaje provino de empresas norteamericanas (87%), también se registraron compras de clientes centro y sudamericanos (7% y 4%, respectivamente).  Los contactos establecidos con mercados como los países del Caribe representaron casi 2%, mientras que Canadá, Europa y Otros, representaron porcentajes minoritarios de 0.3%, 0.1%  y 0.1% respectivamente.

Cuadro No. 6

DISTRIBUCION PROMEDIO DE MERCADOS SOBRE LA BASE DE LOS

CONTACTOS ESTABLECIDOS

MERCADOS
COLOMBIA
ECUADOR
PERU
% PROM. CAN

EE.UU.
87.2
81.14
91.7
87.2

Canadá
0.1
-
1.3
0.3

América Central
6.9
9.00
-
6.6

Caribe
1.8
2.43
1.7
1.5

América del Sur
3.4
7.43
4.6
4.2

Europa
0.0
-
0.8
0.1

Otros
0.6
-
-
0.1

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· En el caso de Colombia, las empresas norteamericanas representaron una gran mayoría,  87% del total de sus contactos, seguido por casi 7% proveniente de países de América Central, un 3% de América del Sur y un 2% del Caribe.  Para el caso de Ecuador, el 81% de contactos establecidos fue con empresas norteamericanas, mientras que un 9% fue con empresas de América Central y 7% de Sudamérica.   En el caso de Perú, un 92% de los contactos fueron con empresas norteamericanas, mientras que un 4.6% y 1.7% con empresas sudamericanas y caribeñas, respectivamente.  Según los datos brindados por las empresas, se deduce que Perú fue el país que mayor contactos estableció con empresas norteamericanas, mientras que Ecuador fue el que mayor contactos estableció con empresas centro y sudamericanas.   En el Gráfico No. 4, se aprecia esta distribución porcentual por mercado.
Gráfico No. 4
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Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· En el caso específico de los estados norteamericanos con los que se establecieron mayores contactos comerciales, el mayor fue Florida con casi 30% del total, seguido por New York, con 22%; luego se encuentra California con 15%, mientras que estados como Atlanta, Kentucky, Lousiana, Maine y New Jersey  obtuvieron igual porcentaje de 3.7% cada uno de ellos.   Analizando la información brindada por cada país andino, se deduce que Perú fue el que estableció contactos estableció con un mayor número de estados, obteniendo mayor diversificación en los mismos.   Por otro lado, Colombia y Perú fueron los que establecieron mayores contactos comerciales con empresas de Florida y New York; mientras que los contactos establecidos por Ecuador estuvieron concentrados en estados como Florida, North Carolina y California. (Véase Cuadro No. 7 y Gráfico No. 5).

· Asimismo, en cuanto  a países y ciudades con que se establecieron contactos, el país de mayor porcentaje fue Colombia, seguido por República Dominicana y Ecuador, con 10.8% cada uno.  Entre otros se encuentran El Salvador, México, Puerto Rico, Inglaterra, Holanda, Guatemala y ciudades como Alberta, Ottawa y Vancouver, en Canadá.

Cuadro No. 7

PORCENTAJE DE LOS ESTADOS NORTEAMERICANOS CON

LOS QUE SE ESTABLECIERON CONTACTOS

ESTADOS
COLOMBIA
ECUADOR
PERU
TOTAL
PORCENTAJE DEL TOTAL

Atlanta


2
2
3.7%

California
2
2
4
8
14.8%

Florida
6
4
6
16
29.6%

Kentucky
1

1
2
3.7%

Louisana
1

1
2
3.7%

Maine
1

1
2
3.7%

New Jersey

1
1
2
3.7%

New York
5
2
5
12
22.2%

North Carolina
2
3
1
6
11.1%

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

Gráfico No. 5
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Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Los productos con mayor aceptación por país miembro fueron los siguientes: 

· Colombia: ropa interior femenina con estampados, llaveros, “hang tags”, confecciones en tejido de punto, ropa deportiva, jeans, pantalones casuales y de vestir, chaquetas, calcetines, camisetas de hombre, chompas cuello de tortuga para niñas, ropa de bebés, vestidos de ocasión, uniformes empresariales.

· Ecuador: ropa deportiva, trajes de vestir, cobijas, toallas, tops de mujer, manteles, pijamas en su mayoría para damas y niñas, confecciones que conforman “full package”.

· Perú: chompas y suéteres, polos para niños, camisas con aplicaciones, tela acabada para confecciones, polos y camisetas de algodón, jeans juveniles, prendas de jersey, tejidos de punto y planos deportivos, ropa de algodón y nylon.

· Este evento es un centro de compra especializado en el sector textiles y confecciones; en su mayoría, las empresas participantes son empresas importadoras, fabricantes y cadenas de tiendas, pero también se encuentran, en menor número las tiendas especializadas, almacenes y mayoristas.

· Los empresarios participantes indicaron que la información y el apoyo brindado por los organismos correspondientes, durante este evento en general fue muy bueno.  Dicho apoyo fue, según opinión de las empresas asistentes, bueno durante la preparación del evento, y mejoró durante el evento.   

Cuadro No.8

CALIFICACION DE LA INFORMACION Y APOYO BRINDADO POR LOS ORGANISMOS CORRESPONDIENTES EN ESTE EVENTO

ATENCION
COLOMBIA
ECUADOR
PERU
TOTAL







Previo al Evento
Muy Bueno
Bueno
Muy Bueno
Muy Bueno

Durante la preparación del Evento
Muy Bueno
Muy Bueno
Muy Bueno
Muy Bueno

Durante el Evento
Muy Bueno
Muy Bueno
Muy Bueno
Muy Bueno

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

· Los empresarios participantes efectuaron también una clasificación de la feria, tomando en cuenta los contactos establecidos y la concurrencia de clientes que hubo.  La mayoría de las empresas que llenó la encuesta, consideró que el evento y los contactos establecidos durante éste fueron buenos (54%), un 23% opinó que el evento en general fue regular, mientras que un 20% opinó que la feria y los contactos establecidos fueron muy buenos, y el 3% restante clasificó al evento y a los contactos establecidos durante éste, como excelentes.  Es necesario tener en cuenta que dichos comentarios dependieron, como es natural, de la aceptación que tuvieron los empresarios y sus respectivos productos, los contactos establecidos, así como las proyecciones de ventas que esperan tener gracias a la participación en dicho evento.

Cuadro No.9

CALIFICACION DE LA FERIA Y CONTACTOS ESTABLECIDOS

CALIFICACION
% RESPECTO DEL TOTAL                                                DE ENCUESTADOS

Excelente
2.9

Muy Buena
20.0

Buena
54.3

Regular
22.9

Mala
0.0

TOTAL
100.00

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia
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· Adicionalmente, se les preguntó a los empresarios asistentes si es que volverían o no a participar en una próxima edición de Material World.  Una mayoría compuesta por el 83% respondió que sí estarían gustosos de volver a participar en este evento; un 11% respondió que no volverían a participar en el mismo, mientras que casi un 6% respondió que no sabía, debido principalmente a que iban a esperar los resultados comerciales que se obtengan de ésta.   En el caso de Colombia la mayoría volvería a participar, mientras que un 6% lo analizaría, sin brindar una respuesta concreta.  En el caso de Ecuador y Perú, la mayoría asistiría por segunda vez, pero en el caso de Perú un 8% no sabe si participaría nuevamente.  Dichos resultados se muestran en el Cuadro No. 10 y el Gráfico No. 7, a continuación. 

Cuadro No. 10

POSIBLE RETORNO A LA FERIA

VOLVERIA A PARTICIPAR
COLOMBIA
ECUADOR
PERU
TOTAL

Si
94.1
71.4
75.0
83.3

No
-
28.6
16.7
11.1

No Sé
5.9
-
8.3
5.6

TOTAL
100.00
100.00
100.00
100.00

Secretaría General de la Comunidad Andina

Elaboración: Propia

Gráfico No. 7
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· En general, la mayor parte de las empresas andinas participantes en la Material World, han opinado que ha sido muy provechoso participar en él, no sólo en el aspecto netamente comercial, sino también porque brinda un panorama distinto sobre el mercado al que se está acostumbrado a satisfacer, brinda oportunidades de hacer nuevos contactos; así como también se brinda una puerta de conocimiento de las necesidades y gustos del mercado norteamericano, en lo referente al sector textil se trata.   Allí, ellos pueden reunirse con todos los operadores del comercio e industrias mundiales de ese sector.

· Además de estar satisfechos con la organización y visión del evento, así como el agradable y adecuado ambiente donde se llevó a cabo, algunos empresarios brindaron nuevas ideas acerca de la participación andina en eventos de este rubro comercial.  Señalaron que podría llevarse a cabo desfiles con los textiles y confecciones andinas, mostrando la calidad y gran trabajo de los mismos; la realización de conferencias de capacitación y asesoría comercial a los exportadores que asistan.

· Otro punto importante a destacar por los empresarios es que debe hacerse una mayor presencia y un mayor posicionamiento de las empresas participantes andinas, para tomar un nicho de mercado, hacerse cada vez más conocidas en el mercado norteamericano y aprovechar las oportunidades textiles de la región, más aun con la reciente aprobación del ATPDEA; gracias a éste, deben fomentarse más eventos de este rubro en cuanto a las fortalezas que implica para la región.  Asimismo, debe hacerse un mayor impulso a este tipo de eventos, en los cuales empresas de la región andina pueden obtener mayores oportunidades.

· Los empresarios participantes señalaron que aunque hubo menor concurrencia de visitantes y de expositores, la calidad e importancia de los asistentes fue mejor, a pesar de la coyuntura.  Se logró hacer muy buenos contactos, de los que se esperan lograr desarrollar relaciones empresariales estables y de beneficios mutuos, ya que es una manera de relacionar mas directamente con el comprador norteamericano.

· En la mayor parte de los casos los empresarios manifestaron su interés de volver a participar en las subsiguientes ediciones de esta Feria.  Los empresarios participantes  estuvieron satisfechos con la presentación y apoyo brindado en la organización, así como también con lo obtenido gracias al evento, entre lo que destacan los contactos establecidos, las transacciones realizadas y el conocimiento de las preferencias y necesidades de la demanda textil norteamericana (según comentarios textuales de los formatos de evaluación).

· Los resultados en general fueron muy buenos, se han establecido contactos con grandes e importantes empresas, se dio un conocimiento de la estructura del mercado, como señalan los propios empresarios y los resultados superaron las expectativas.  Lo bueno es que el haber participado en este evento, representa una importante experiencia, una mayor promoción y conocimiento de la oferta andina en ese mercado y un comienzo para poder ingresar en condiciones más competitivas al mercado de confecciones y textiles estadounidense, a diferencia de otros bloques económicos.

Anexo No.1:

PLANO PARTICIPACION ANDINA 

MATERIAL WORLD SHOW 2003

(En poder del Autor)
Anexo No.2:

NOTA DE PRENSA PARTICIPACION ANDINA EN MATERIAL WORLD SHOW 2003 
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ANDEAN COMMUNITY PAVILION WILL BE FEATURED AT

MATERIAL WORLD MIAMI BEACH, MARCH 17-19, 2003

Highlight Products, Services from  Andean

Companies and Benefits Afforded By Recent ATPDEA Legislation
The Andean Community will participate together with more than 55 companies from  Colombia, Ecuador and Peru.  The pavilion will showcase the many  textile and apparel products and services, these countries can provide, as well as the benefits afforded by the Andean Trade Promotion and Drug Enforcement Act (ATPDEA) legislation enabling duty free treatments for garments manufactured in member countries until December 31,2006.

Complementing the many advantages offered by ATPDEA legislation, the companies in the countries comprising the Andean Community are also well-regarded for their quality needlework, well-trained workforce and skilled management, as well as having a reputation for full compliance with international labor, health and environmental standards.

Further details on the activities to take place in the Andean Community Pavilion are available by contacting the following representatives:

Colombia: Silvia Reyes-- silvia@proexportmia.com 

phone 305.374.3144

Ecuador: Nancy Cely – corpeiusa@cs.com
phone 305.539.0224

Peru: Fernando Albareda – ofcomper@consulado-peru.com
phone 305.374.7819

We invite you to visit the Andean Community Pavilion to discover the great opportunities and possibilities that the textile and apparel industry of the mentioned countries offer for sourcing (maquila, full contract, private label). Please see below the list of Andean Exhibitors, with their products.

COMPANY NAME
DESCRIPTION 

C O L O M B I A

Adan y Eva Internacional 
Pajamas, Womens underwear, lingerie 

Ador
Sleepwear and Loungewear for women, men and children, pajamas, nightgowns, pants, boxers, lounge wear sets

Andi Market SA
Women's lingerie, jeans and shirts

Antonella
Underwear, Lingerie. 

CI Billy
Baby sleepwear and playwear, women's casual wear and sleepwear.

CI Expofaro
Jeans, shorts, skirts, pants, jackets, jeans dresses, overalls. 

CI Maquila Internacional de Confeccion
T-shirts, pants, underwear, sleep dress. 

CI Valle Trade
Mens and ladies pants and jeans, ladies outwear, formal wear, kids outwear, lingerie.

Coltejer
Fabrics

Comercializadora Mapa SA
Jeans for Mens and women

Comertex
Babies casual wear, boys and girls casual wear, dresses all occasion, toddlers.Brand Names: Blue Kids, Mini Kids

Confecciones Colombia
Suits, sport coats, dresses, blazers, tuxedos., 

Confecciones Lord
Formal pants, casual and formal suits, blazers(wool/polyester/viscose/cotton)

Confecciones y Textiles Balalaika
Lingerie, Knit tops, women's underwear 

Confecol SA
Children dresses, sportswear and playwear, women's blazers, men and women's rain wear, outwear tops and bottoms.

Creaciones Bebita
Baby and Children knitwear. 

Creatum Accesorios
Patches labels, hangtags, metal accessories. 

Dismoda Internacional
Casual clothing for men and women. 

Fabricado-Tejicondor
Woven (indigo denim, twills, poplins, yarn dyed), pocketing (in 100% cotton pes/cotton, etc), knitted (jerseys, double knit, single knit), interlining (woven and non woven)

Fibratolima SA
100% cottons fabrics, canvas, drills, twills and taffetas.

Frutos de Algodón Ltda
T-shirts, polos shirts, sportswear, Sweat Shirts

GicoLTDA Confecciones Triccy
Babies garments and clothing, infant garments, women's and girls night dresses, pajamas. 

Grupo Concalidad 
T-shirts, polos, shorts, sweatshirts, jogging, bottoms, boxers and fleece garments. 

Industrias Chicco
New born essentials, sleepwear, active wear. 

Industrias Colibrí
Women and men knitting garment, acrylic 100%, dyed yarns and blend dyed yarns such as viscose/acrylic, cotton/viscose, cotton/acrylic, viscose/nylon, wool/acrylic, alpaca/acrylic.

Industrias Integradas
Underwear, Private label, full package

Inversiones Talon SA
Socks

La Fayatte
T-shirts, polos shirts, sportswear, Sweat Shirts. 

Marquillas SA
Woven labels, print labels, hangtags.  

Periquita
Babies casual wear, boys and girls, casual wear, dresses all occasion, toddlers.

Promarcas
Childrenswear, pajamas, sportswear, t-shirts

Protela
Intimate, Swimwear, Outwear, Sleepwear.

Representaciones Moda Internacional
Casual and informal clothing for infants, babies, toddlers. Boys and girls dresses for all occasions 

Studio Intimo
Sports wear, lingerie and swimwear. 

Symphony
Lingerie, Women Underwear, Control panties. 

Textiles Konkord
T-shirts, polo shirts, fleece

Vestimundo
Knit, t-shirts, polo shirts, underwear pants, sportswear, boys, girls and babies clothing.

E C U A D O R

AITE
Ecuadorian Textile association

HILANTEX
100% cotton shirts ,shorts,pants and other garments.

Textiles Nacionales S.A. 
cotton and poly/cotton fabrics, casual wear ,garmentsoutdoor clotheswater sports ,industrial clothes and uniforms

Textiservi S.A
Premium Virgin Acrylic blankets, throws, airline blankets, institutions blankets. 

UNION TRADING 
Knit products,such as tops, shorts and pants made with jerseys, interlocks, velour, fleece lycras

P E R U

CORPORACION TEXPOP S.A.
Polo shirts, hanleys (M,W,K). T-shirts, Crew & V-neck (M,W,K). Pants and Shorts (M,W,K) sleepshirts, pajamas (M,W). Shirt & dresses (W,K). for men, women & kids (M,W, K)

CORPORACION TEXTIL LA FAMA S.A.C.
Cotton woven garments for men, women & children: denim & drill trousers & shorts.

DESARROLLO Y NEGOCIACION TEXTIL S.A.C.
Cotton knit garments for men, women & children: sweatshirts, polo shirts, t-shirts, tank tops, sweatpants.

GLOBAL KNITTING S.A.C.
Cotton knit garments for men & children: sweatshirts, polo shirts, t-shirts, tank tops, sweatpants.

HILADOS DEL NORTE S.A.C.
Cotton knit garments for men & children: sweatshirts, polo shirts, t-shirts, tank tops, sweatpants.

INDUSTRIA TEXTIL ACUARIO
Dress & casual socks of cotton, alpaca, synthetic & blends for men, women & children  

JANATEX S.R.L.
Knitted shirts (100% pima cotton), Caps and visors, Cotton Sweaters (100% pima cotton), Alpaca Sweaters (100% baby alpaca fiber)

NOVEDADES BERROSPI SRL
Cotton & synthetic knit garments for women: sweaters, t-shirts, tank tops, underwear. 

SAMITEX S.A. 
Cotton woven garments for men, women & children: dress & casual shirts, blouses, trousers, jackets, shorts, underwears, pijamas. 

TEXPUNTO S.A.C.
Pima and Tanguis Cotton Sweaters. Our pima cotton ultra long staple length results in knit fabrics  with a velvety softness and silky smoothness and a brilliant luster and gorgeous luxury fiber. Cotton knit garments for men, women & children.

TEXTIL FULL COLOR S.R.L.
Cotton knit garments for men, women & children: sweatshirts, polo shirts, t-shirts, tank tops, sweatpants.

TEXTIL LIDIAMSAVE S.A.
Cotton knit garments for women: sweatshirts, polo shirts, t-shirts, tank tops, sweatpants, pijamas. Swimwear, shorts, boxers of lycra / cotton, for ladies and girls. 

TEXTILES MATOS CORNE S.R.L.
Cotton knit garments for women: sweaters, pullovers, t-shirts, tank tops, skirts, dresses.

TEXTRADING S.A.C.
Cotton woven garments for men & women: denim & drill trousers.

TOSCANATEX TRADE S.A.C.
Cotton and synthetic woven garments for men and women: dress and casual shirts & blouses. Pijamas.

Anexo No. 3: 
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