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PROYECTO DE REGLAMENTO INTERNO

MESA DE TRABAJO SOBRE DERECHOS DE LOS 

PUEBLOS INDÍGENAS

Exposición de Motivos

Antecedentes

La creación de la “Mesa de Trabajo sobre derechos de los pueblos indígenas” (en adelante “la Mesa Indígena”) fue dispuesta por el Consejo Presidencial Andino en julio de 2001 (“Declaración de Machu Picchu sobre la democracia, los derechos de los pueblos indígenas y la lucha contra la pobreza” de 28-29 de julio de 2001). 

La instalación de la Mesa Indígena se llevó a cabo el 11 de mayo de 2002 en Urubamba (Cusco), con la participación de representantes de organizaciones indígenas, organismos gubernamentales, Defensorías del Pueblo y expertos de los cinco Países Miembros. 

En dicha reunión los participantes suscribieron el “Acta de Urubamba” y solicitaron a la Secretaría General realizar las acciones conducentes al cumplimiento de la Declaración de Machu Picchu, las cuales deberían culminar con la creación de la Mesa Indígena. 

Luego de las gestiones respectivas de la Secretaría General, el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores emitió la Decisión 524, publicada en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena N° 814 del 9 de julio de 2002, la cual establece la Mesa de Trabajo sobre Derechos de los Pueblos Indígenas.

En el “Acta de Urubamba” también se solicitó a la Secretaría General la elaboración de un documento base de Reglamento para el funcionamiento de la Mesa Indígena. El Proyecto de “Reglamento Interno de la Mesa de Trabajo sobre derechos de los pueblos indígenas” (Proyecto de Reglamento) que acompaña a esta exposición de motivos responde a este pedido.

Premisas del Proyecto de Reglamento

1. La creación de la Mesa Indígena se inscribe dentro de la estrategia de ampliar la participación de la sociedad civil en el proceso de integración, a la vez que refleja el carácter multidimensional del proceso andino de integración en esta etapa en que la cohesión social y la reducción de la pobreza constituyen sus objetivos prioritarios. Las funciones que la Decisión 524 asigna a la Mesa Indígena reflejan esta doble característica, y el Artículo 3 del Proyecto de Reglamento adjunto las resume en dos actividades: la emisión de opiniones y recomendaciones sobre asuntos de la integración, y la adopción de un programa de trabajo en el contexto de la Agenda Social Andina.

La primera actividad se refiere al carácter de “instancia consultiva” otorgado por la Decisión 524 a la Mesa Indígena y se fundamenta en lo prescrito para los Consejos Consultivos Empresarial y Laboral en el Artículo 44 del Acuerdo de Cartagena, tratado constitutivo de la Comunidad Andina. 

La segunda actividad responde a la prioridad que asumen los objetivos sociales de la integración en su etapa actual y apunta a concretar la contribución de la Mesa Indígena a su consecución en beneficio de los pueblos indígenas de la Subregión a través del desarrollo de un programa de trabajo propio. 

El fundamento de esta segunda actividad que, como queda dicho, resume varias de las funciones de la Mesa Indígena señaladas en el Artículo 3 de la Decisión 524, es la propia “Declaración de Machu Picchu” del Consejo Presidencial Andino. En ella se establece una clara relación entre la promoción de los derechos y libertades fundamentales de los pueblos indígenas y el desarrollo de una Agenda Social para superar la pobreza y la desigualdad social. Cabe también citar como fundamento para esta actividad la “Carta Andina para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos” suscrita por el Consejo Presidencial Andino en julio de 2002 y que, en su Parte VIII, Artículos 32 al 41, consigna los derechos colectivos de naturaleza social, económica y cultural de los pueblos indígenas y comunidades de afrodescendientes de la Comunidad Andina. 

2. Es fundamental enfatizar el ámbito comunitario andino del trabajo que habrá de desarrollar la Mesa Indígena. Tanto la “Declaración de Machu Picchu” como la Decisión 524 (Artículo 1) establecen la Mesa Indígena como instancia consultiva “en el marco del Sistema Andino de Integración” con el propósito de promover la participación de los pueblos indígenas “en los asuntos vinculados con la integración subregional”. 

La propuesta contenida en el Proyecto de Reglamento de constituir un Capítulo Nacional de la Mesa Indígena en cada País Miembro no debe desvirtuar esta importante premisa y es por ello que el Proyecto también propone una instancia (el Comité Directivo) y mecanismos de trabajo para asegurar la vocación subregional de los Capítulos Nacionales. Cabe traer a colación a este propósito que tanto el Consejo Consultivo Laboral como el Consejo Consultivo Empresarial también constituyen Capítulos Nacionales para el mejor desarrollo de sus actividades.

3. La Mesa Indígena no es un organismo con personería jurídica y no tiene, por tanto, atribuciones legales para suscribir convenios y contratos para la ejecución de programas o proyectos. Es por ello que el Proyecto de Reglamento especifica que la Mesa Indígena no ejecutará directamente su Programa de Trabajo, salvo por excepción y cuando el tema así lo amerite. Los programas, proyectos o actividades que la Mesa Indígena decida promover para desarrollar su Programa de Trabajo habrán de ejecutarse, por delegación de la Mesa Indígena, a través de las organizaciones y los organismos pertinentes que el Comité Directivo de la Mesa califique para ese propósito.

Modo de operar de la Mesa Indígena

Según lo prescribe el Artículo 4 de la Decisión 524 la Mesa Indígena tiene treinta y cinco miembros plenos y siete miembros consultivos. El Artículo 5, por su parte, establece que la Mesa ha de reunirse ordinariamente al menos una vez por año y de manera extraordinaria cuando sea necesario. Si bien su elevado número de miembros (un total de cuarenta y dos) contribuye a otorgarle representatividad, conlleva asimismo una seria dificultad para su pleno funcionamiento por el costo y dificultades logísticas que entraña reunir por dos o tres días y una o más veces por año a cuarenta y dos delegados provenientes de cinco países.

Es por ello que el Proyecto de Reglamento propuesto crea Capítulos Nacionales y un Comité Directivo subregional a través de los cuales la Mesa Indígena podrá cumplir sus funciones y ejecutar sus actividades, sin descartar necesariamente las reuniones plenarias cuando ellas sean deseables y factibles. 

Tanto el Comité Directivo, integrado por los cinco Coordinadores Nacionales, como el Coordinador General de la Mesa Indígena, tendrán el importante cometido de garantizar la vocación integracionista de la Mesa Indígena, para lo cual también se prevé que los programas, proyectos y actividades que ésta apruebe, involucren al menos a tres Capítulos Nacionales. 

Actuará como Coordinador General de la Mesa y presidirá su Comité Directivo el Coordinador Nacional titular del País Miembro al que corresponda ocupar la presidencia de los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración, según el sistema rotativo vigente en la Comunidad Andina. Este será asistido por el funcionario que la Secretaría General designe para actuar como secretario técnico de la Mesa.

Se entiende que las opiniones o recomendaciones que adopte la Mesa Indígena lo serán por consenso. Sin embargo, pueden presentarse circunstancias en las que sea necesario someterlas a votación. En esos casos, las opiniones o recomendaciones deberán ser aprobadas por lo menos por la mitad más uno de los miembros de la Mesa, o de su Comité Directivo, y deberá quedar constancia de las opiniones de mayoría y minoría.

Capítulo I

Naturaleza, objetivo y competencias

Artículo 1.- La Mesa de Trabajo sobre derechos de los pueblos indígenas (en adelante “Mesa Indígena”), según lo establece la Decisión 524 del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, es una instancia consultiva del Sistema Andino de Integración que tiene por objeto promover la participación activa de los pueblos indígenas en la integración subregional. 

Artículo 2.- Son funciones de la Mesa Indígena: 
a)
Recomendar medidas para promover los derechos de los pueblos indígenas, particularmente, en aquellos temas relacionados con la erradicación de la pobreza, el desarrollo con equidad social y el reconocimiento del aporte indígena a la sociedad de los países andinos.

b)
Emitir opinión ante el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina, según corresponda, por propia iniciativa o a requerimiento de éstos, sobre asuntos vinculados con la participación de los pueblos indígenas en el proceso de integración subregional.

c)
Recomendar la adopción de posiciones conjuntas en foros de carácter internacional que traten asuntos relacionados con los pueblos indígenas.

d)
Promover el intercambio, evaluación y difusión de experiencias y prácticas exitosas, el fortalecimiento organizativo y, en general, la cooperación entre pueblos u organizaciones indígenas, entidades del Estado y organismos de derechos humanos y organizaciones de la sociedad civil de los Países Miembros.

e)
Promover el fortalecimiento de la identidad cultural de los pueblos indígenas de los Países Miembros. 

f) Contribuir al seguimiento de la aplicación de las Decisiones adoptadas por los órganos competentes del Sistema Andino de Integración, así como de las normas contenidas en tratados, acuerdos y convenios internacionales en relación a los derechos de los pueblos indígenas. 

Artículo 3.- Para el mejor cumplimiento de sus funciones la Mesa Indígena: 
a) Emitirá opiniones y recomendaciones sobre asuntos de la integración subregional que sean de interés de los pueblos y comunidades indígenas.

b) Adoptará un Programa de Trabajo en el contexto de la Agenda Social Andina que contribuya de manera efectiva a promover  los derechos de los pueblos y comunidades indígenas de los Países Miembros, particularmente los relacionados con la erradicación de la pobreza, la equidad social y el reconocimiento del aporte indígena a la sociedad y a la cultura de los países andinos.

Capítulo II

Composición, designación de miembros y estructura de la Mesa Indígena

Artículo 4.- La Mesa Indígena estará integrada por:

a)
Siete miembros plenos por cada País Miembro, acreditados ante la Secretaría General de la Comunidad Andina por los Ministerios de Relaciones Exteriores, distribuidos de la siguiente manera: 


Tres delegados indígenas elegidos por las organizaciones representativas de los pueblos indígenas de cada País Miembro, de conformidad con sus respectivos procedimientos democráticos y participativos internos.


Tres delegados gubernamentales designados por las autoridades competentes de cada País Miembro.


Un delegado de la Defensoría del Pueblo de cada País Miembro.

b)
Siete miembros consultivos distribuidos de la siguiente manera:


Un experto o técnico independiente por cada País Miembro, invitado por la Secretaría General en consulta con los miembros plenos.


Un representante de la “Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica” - COICA.

Un representante del Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y el Caribe.

Artículo 5.- Los miembros de la Mesa Indígena actuarán en representación de las organizaciones o instituciones que los deleguen, salvo el experto o técnico independiente que lo hará a nombre propio, y todos lo harán  en función de los intereses de la Subregión en su conjunto.

Capítulo III 

De los Capítulos Nacionales, el Comité Directivo y el Coordinador General

Artículo 6.- Los siete miembros plenos acreditados por los Ministerios de Relaciones Exteriores y el experto o técnico independiente invitado por la Secretaría General de la Comunidad Andina, se constituirán en cada País Miembro como el “Capítulo Nacional de la Mesa Indígena”, y designarán a un Coordinador Nacional y a su suplente de entre sus miembros plenos.  El Coordinador Nacional y su suplente durarán un año en sus funciones y podrán ser reelegidos, debiendo procurarse que su período de gestión coincida en lo posible con el inicio y término del mandato del Coordinador General.  

Artículo 7.- Tanto la “Coordinadora de las Organizaciones Indígenas de la Cuenca Amazónica” (COICA) como el Fondo para el Desarrollo de los Pueblos Indígenas de América Latina y el Caribe podrán participar por derecho propio en las reuniones de los Capítulos Nacionales en su calidad de miembros consultivos de la Mesa Indígena. Adicionalmente, el Coordinador Nacional podrá invitar, en calidad de asesores, a especialistas en los temas que se vayan a tratar.

Artículo 8.- Los Capítulos Nacionales se reunirán ordinariamente al menos tres veces al año por convocatoria de su Coordinador Nacional, o extraordinariamente cuando lo soliciten al menos dos de sus miembros plenos o el Coordinador General de la Mesa Indígena.

Artículo 9.- Los cinco Coordinadores Nacionales o sus suplentes constituirán el Comité Directivo de la Mesa Indígena. 

Artículo 10.- Son funciones del Comité Directivo:

a) Impulsar y coordinar programas, proyectos y actividades para desarrollar el Programa de Trabajo a que se refieren los Artículos 3 y 14 de este Reglamento;

b) Emitir las opiniones y recomendaciones a que se refieren los Artículos 3 y 17 de este Reglamento;  

c) Velar por el cumplimiento del presente Reglamento y aprobar reformas al mismo;

d) Calificar a organismos, organizaciones y entidades, en general, para que ejecuten directamente y por delegación las actividades que emanen del Programa de Trabajo;

e) Llevar a cabo las demás acciones y tareas que le encargue la Mesa Indígena.

Artículo 11.- Será Coordinador General de la Mesa Indígena y presidirá su Comité Directivo el Coordinador Nacional titular del País Miembro al que corresponda ocupar la Presidencia de los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración según el sistema rotativo vigente en la Comunidad Andina. El Coordinador General no perderá su condición de Coordinador Nacional durante el período de su gestión.

En ausencia o impedimento del Coordinador General, ejercerá interinamente esa función el Coordinador Nacional titular del País Miembro al que corresponda ocupar la siguiente presidencia de los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración.

Artículo 12.- Corresponderá al Coordinador General:

a) Ejercer la representación de la Mesa Indígena;

b) Convocar y presidir las reuniones de la Mesa Indígena o de su Comité Directivo;

c) Asegurar una efectiva coordinación entre los Capítulos Nacionales de la Mesa Indígena mediante el uso de cualesquiera de los medios disponibles incluida la comunicación electrónica;

d) Recibir las comunicaciones que remitan el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina, y ponerlas a consideración de la Mesa Indígena o su Comité Directivo; 

e) Poner en conocimiento del Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina, según corresponda, las opiniones y recomendaciones que emitan la Mesa Indígena o su Comité Directivo por propia iniciativa o a solicitud de aquellos;

f) Impulsar el desarrollo del Programa de Trabajo de la Mesa Indígena procurando en lo posible un alcance subregional a sus actividades y asegurando la necesaria coordinación entre los Capítulos Nacionales que participen en su ejecución;

g) Informar anualmente por escrito al Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, a la Comisión y a la Secretaría General sobre el desarrollo del Programa de Trabajo y demás actividades cumplidas por la Mesa Indígena;

h) Elaborar, en coordinación con la Secretaría General de la Comunidad Andina, la agenda de las reuniones de la Mesa Indígena o de su Comité Directivo, y someterla a consideración y aprobación de sus Capítulos Nacionales;

i) Velar por el cumplimiento del presente Reglamento;

j) Desempeñar las demás funciones que le sean asignadas por la Mesa Indígena o su Comité Directivo.

Capítulo IV

De las modalidades de trabajo de la Mesa Indígena

Artículo 13.- La Mesa Indígena cumplirá sus funciones y ejecutará sus actividades principalmente a través de sus Capítulos Nacionales y el Comité Directivo. 

Artículo 14.- La Mesa Indígena adoptará un Programa de Trabajo en el que identificará  temas y actividades prioritarias y una estrategia de obtención de recursos de cooperación para su puesta en ejecución. El Programa deberá constituir una contribución efectiva a la promoción de los derechos de los pueblos y comunidades indígenas de los Países Miembros en el contexto del proceso andino de integración.

Artículo 15.- El Programa de Trabajo de la Mesa Indígena deberá comprender únicamente temas y actividades que requieran para ser ejecutados el concurso de al menos tres Capítulos Nacionales con el fin de que el Programa constituya una contribución efectiva a la integración subregional. 

Artículo 16.- Salvo por excepción, y cuando el tema así lo amerite, la Mesa Indígena no ejecutará directamente los programas, proyectos o actividades que acuerde para desarrollar su Programa de Trabajo, sino que delegará su ejecución en los organismos u organizaciones que el Comité Directivo califique para estos fines. No obstante, la Mesa Indígena será responsable, a través de sus Capítulos Nacionales y su Comité Directivo, de coordinar subregionalmente, supervisar y evaluar su ejecución. 

Artículo 17.- La Mesa Indígena pondrá en conocimiento del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina las opiniones o recomendaciones que adopte, mediante comunicación suscrita por su Coordinador General y demás miembros del Comité Directivo. La Secretaría General de la Comunidad Andina  o los Países Miembros podrán dejar constancia de los criterios expresados por la Mesa Indígena en la exposición o la parte considerativa de las Propuestas de Decisión sobre las cuales ésta se haya pronunciado.

Artículo 18.- Las opiniones o recomendaciones se adoptarán preferentemente por consenso del plenario de la Mesa Indígena o de su Comité Directivo. En su defecto, aquéllas deberán someterse a votación y, de ser aprobadas por la mayoría absoluta, o sea la mitad más uno de los miembros plenos de la Mesa Indígena, de encontrarse ésta reunida, o de su Comité Directivo, deberá dejarse constancia de las opiniones de mayoría y minoría en actas y en la comunicación a que se refiere el Artículo 17 de este Reglamento.

Capítulo V

De las Reuniones de la Mesa Indígena, el Comité Directivo y los Capítulos Nacionales 

Artículo 19.- A solicitud justificada de los cinco Capítulos Nacionales dirigidas a su Coordinador General, la Mesa Indígena celebrará reuniones plenarias presenciales o virtuales válidas con la participación de al menos dos delegados indígenas y dos delegados gubernamentales de cada uno de los cinco Capítulos Nacionales, y los delegados de las Defensorías del Pueblo de al menos tres Capítulos Nacionales. Entre los delegados deberán contarse los Coordinadores Nacionales o sus suplentes, y todos deberán ser miembros plenos de la Mesa Indígena.

Artículo 20.- El Comité Directivo se reunirá cuando sea convocado por el Coordinador General de la Mesa, previa consulta con los Capítulos Nacionales, o cuando lo requieran al menos tres Coordinadores Nacionales. El Comité Directivo podrá también efectuar reuniones virtuales a través de medios de comunicación electrónicos. Tanto en las reuniones presenciales como en las virtuales podrán participar con derecho a voz todos los miembros plenos y consultivos de la Mesa Indígena que así lo deseen, así como los asesores especialistas en los temas a tratarse que el Coordinador General decida invitar. 

Artículo 21.- Los Capítulos Nacionales se reunirán válidamente con la asistencia de al menos dos de sus miembros plenos delegados de organizaciones indígenas, dos de sus miembros plenos delegados gubernamentales y su miembro pleno delegado de la Defensoría del Pueblo. 

Artículo 22.- Las opiniones y recomendaciones que adopte el Comité Directivo, así como sus resoluciones sobre el Programa de Trabajo, constarán en actas y deberán ser puestas en conocimiento de todos los miembros de la Mesa Indígena a través de sus Capítulos Nacionales en un plazo máximo de diez días hábiles. 

Artículo 23.- Compete al Coordinador General de la Mesa Indígena elaborar, en coordinación con la Secretaría Técnica de la Mesa  y en consulta con los Coordinadores Nacionales, el proyecto de agenda para el desarrollo de las reuniones del Comité Directivo o, cuando corresponda, el pleno de la Mesa Indígena, y comunicarla a los miembros plenos y consultivos de la Mesa con no menos de quince (15) días calendario de anticipación a la fecha de la reunión. Los miembros de la Mesa Indígena podrán enviar al Coordinador General y a la Secretaría General de la Comunidad Andina, directamente o a través de los Coordinadores Nacionales, las observaciones que estimen pertinentes. En casos excepcionales, debidamente justificados y con acuerdo de las partes, podrá prescindirse de la antelación requerida.

Artículo 24.- Las reuniones presenciales del Comité Directivo de la Mesa Indígena o su plenario se celebrarán de preferencia en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, pero también podrán llevarse a cabo en cualquier otro lugar.

Capítulo VI

De la Secretaría Técnica de la Mesa Indígena

Artículo 25.- Los funcionarios que al efecto designe el  Secretario General de la Comunidad Andina ejercerán la Secretaría Técnica de la Mesa Indígena, la cual informará a su Coordinador General sobre los temas de la integración que puedan ser  de  interés de la Mesa.

Artículo 26.- La Secretaría Técnica  brindará asesoría y apoyo a la Mesa Indígena en la identificación de fuentes de cooperación internacional que permitan financiar sus actividades e iniciativas. 

Capítulo VII

Del Financiamiento de la Mesa Indígena

Artículo 27.- El financiamiento de la Mesa Indígena provendrá:

· De los aportes directos que cada Capítulo Nacional pueda obtener de los Países Miembros

· De los recursos provenientes de la cooperación internacional

· Otros recursos que se puedan generar

Disposición Final

El presente Reglamento entrará en vigencia a la fecha de su publicación en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena, una vez que haya sido aprobado por el Comité Directivo o el plenario de la Mesa Indígena.

* * * * *
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