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ACTA

DE LA OCTAVA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ ANDINO DE AUTORIDADES DE TRANSPORTE TERRESTRE (CAATT)

ACTA

DE LA VIII REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ ANDINO DE AUTORIDADES DE TRANSPORTE TERRESTRE (CAATT)

La VIII Reunión Extraordinaria del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), se llevó a cabo los días 8 y 9 de junio de 2004, en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, en la ciudad de Lima, Perú.

I

INAUGURACIÓN

En el acto de inauguración, hizo uso de la palabra el arquitecto Alejandro Vicente Albán Ortiz, Director Ejecutivo del Consejo Nacional de Tránsito y Transportes Terrestres (CNTTT) del Ecuador, en su calidad de Presidente del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), quien resumió los puntos de la agenda a tratar, especialmente con respecto a la importancia de la aprobación, en esta oportunidad, de las condiciones técnicas mínimas para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el servicio internacional de pasajeros por carretera, conforme a las disposiciones de la Decisión 561, modificatoria del artículo 80 de la Decisión 398. 

El doctor Hernando Arciniegas Serna, Coordinador de la Secretaría General de la Comunidad Andina, dio la bienvenida a las delegaciones participantes e informó que la delegación de Bolivia se ha excusado de participar por cambio de autoridades  y solicitando le informen los resultados de la reunión para realizar el seguimiento, así como la aplicación que corresponda.  

II

PARTICIPANTES

La reunión contó con la participación de las delegaciones de Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, Andinatic Andina, y Andinatic-Capítulos Ecuador, Perú y Venezuela, así como representantes de la Secretaría General de la Comunidad Andina. 

La Lista de Participantes consta como ANEXO A de la presente Acta.

III

AGENDA DE TRABAJO   

De conformidad con lo establecido en el artículo 19 de la Decisión 471 (Reglamento de la Comisión de la Comunidad Andina), se constató el quórum de la reunión ante la ausencia temporal de Colombia, sometiéndose a consideración de los asistentes el contenido de la Agenda Tentativa, la cual fue aprobada en la forma siguiente:

1. Informes de Colombia, Ecuador y Venezuela sobre los avances de las Mesas de Trabajo Binacionales en frontera.

2. Revisión del cumplimiento por los Países Miembros de la Resolución 720, respecto  al Registro  Andino de Transportistas: Informe 
de la Secretaría  General.

3. Informe preliminar sobre la Problemática del Transporte Internacional de Pasajeros   por Carretera, para incorporar sus resultados a la Propuesta de Política Común de Transporte por Carretera.

4. Informe de la Secretaría General sobre los avances de la Iniciativa para la          Integración de la Infraestructura Regional Suramericana (IIRSA).

5. Discusión y aprobación del Proyecto de Reglamento sobre las condiciones técnicas mínimas para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el servicio internacional de pasajeros por carretera.- Decisión 561 (modificatoria del artículo 80 de la Decisión 398).

6. Estadísticas Andinas de Transporte por Carretera. Establecimiento de un Plan de Trabajo a partir del Informe de la Universidad Politécnica de Valencia.

7. Aprobación del Plan de Trabajo 2004-2005 del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT).

8. Varios.

IV

DESARROLLO DE LA REUNIÓN

Punto 1

Informes de Colombia, Ecuador y Venezuela sobre  las Mesas de Trabajo Binacionales en frontera

El Presidente de la reunión inició su intervención informando sobre las reuniones bilaterales sostenidas por Perú y Ecuador, organizada por sus respectivas Cancillerías, en relación al tránsito de personas, vehículos y mercancías en las regiones fronterizas de ambos países, en las cuales se registran importantes avances. Dichas reuniones tienen su propia dinámica  y se realizan en el marco del Acuerdo Binacional de Paz y Desarrollo suscrito en 1998.

En el marco específico de la Comunidad Andina, los representantes de ambos Países Miembros, coincidieron en la necesidad de conformar una Mesa de Trabajo Ecuatoriana-Peruana que analice la situación del Transporte Internacional por Carretera entre ambos países, formulando las alternativas de solución a las dificultades que se presentan en la operación del servicio, especialmente en la zona de frontera; comprometiéndose ambas autoridades a coordinar en el más breve plazo con la Secretaría General, la fecha, lugar y agenda de la primera reunión.

Luego el Presidente informó sobre la Segunda Reunión de la Mesa de Trabajo Colombo-Ecuatoriana sobre Transporte Internacional por Carretera, realizada en Tulcán-Ecuador el 27 y 28 de mayo del año en curso, en la que se identificaron las necesidades de cada país con la participación activa de todos los sectores, así mismo se inició el análisis de la operación de transporte internacional y la unificación de procedimientos de control en frontera. Precisó que la metodología utilizada fue la de  establecer mesas de trabajo entre autoridades homólogas (aduanas, transporte e infraestructura), en la que se consensuaron posiciones, obteniéndose un importante grado de compromiso de las autoridades centrales y locales, así como de los representantes del sector privado,  para la búsqueda de soluciones a la problemática. Para una mayor información sobre este particular, se hizo entrega a los asistentes de las  Actas correspondientes a las dos reuniones ya efectuadas por la Mesa de Trabajo Colombo-Ecuatoriana.

Posteriormente, el representante de Venezuela informó sobre la Primera  Reunión de la Mesa de Trabajo Colombo-Venezolana sobre Transporte Internacional por Carretera, realizada en Cúcuta-Colombia, el 11 de mayo de 2004, oportunidad en la que se aprobó el Reglamento Interno de Funcionamiento y  la metodología de desarrollo, así como se definieron las actividades a ejecutar y el cronograma, incluyendo las tareas específicas asumidas, así mismo informó que la segunda reunión se realizará el 1 y 2 de julio. Para mayor información  se hizo entrega a los asistentes del Acta de la mencionada reunión.

Punto 2

Revisión del cumplimiento por los Países Miembros de la Resolución 720, respecto al Registro  Andino de Transportistas: Informe de la Secretaría General.

La Secretaría General hizo entrega a los asistentes del documento “Estado de Situación de la Información referente al Registro Andino de Transportistas Autorizados, Vehículos Habilitados y Unidades de Carga”, que abarca el período 27.FEB. 03 – 04.JUL.04, en base al cual se resumió la situación, en la forma siguiente: 

Bolivia: Por medio de la Carta SG-C/3.27.37/801-2004 (22.ABR.04), la Secretaría General hizo de conocimiento de Bolivia el resultado del análisis sobre la información remitida por este país con fecha 16.FEB.04, estando a la espera de la respuesta sobre las observaciones citadas en dicha comunicación.

Colombia: Mediante Fax SG-X/3.27.37/333-2004 la Secretaría General puso en conocimiento a Colombia, las observaciones a la información enviada por éste país con fecha 13.FEB.04, destacándose entre otras, que la información no cumplía con el formato establecido en la Resolución 720, estando a la espera de la respuesta pertinente. Al final de la sesión el delegado de Colombia  manifestó haber enviado la data solicitada el 07 de junio, como la Secretaría General manifestó no haberla recepcionado, razón por la cual  se comprometió a reenviarla. 

Ecuador: La Secretaría General se encuentra analizando la información remitida por Ecuador el 03.06.04. 

Perú: Ha cumplido con el envío de la información requerida en el formato solicitado. 

Venezuela: El último envío de información por parte de Venezuela, aún tiene observaciones pendientes, encontrándose a la espera de una respuesta al correo electrónico remitido por la Secretaría General con fecha 15.03.04. La delegación de Venezuela señaló en la presente reunión, haber remitido la información respectiva el 02.06.04, sin embargo no obtiene acuse de recibo de sus comunicaciones, por lo que solicitó que la Secretaría General debe  confirmar todas las recepciones para que haya retroalimentación y se comprometió a reenviar la información anteriormente remitida.

Se reiteró que culminada esta etapa de consolidación de la información de los cinco países se podrá elaborar un informe  sobre este tema, que será analizado en una próxima reunión, para la adopción de los ajustes correspondientes.

Luego de un análisis detallado, las delegaciones acordaron solicitar a la Secretaría General reiterar a Bolivia la respuesta a la comunicación remitida. Por su parte, la Secretaría General se comprometió remitir a Ecuador el resultado del análisis de la información proporcionada por este país hasta el 15 de junio del año en curso y a confirmar la recepción de los envíos realizados por los países. 

También se acordó la realización de una reunión de coordinación entre la Secretaría General y Perú, después de conocidos los resultados del análisis de la información remitida por Ecuador, con la finalidad de analizarla y definir su divulgación a las autoridades aduaneras de los dos Países inicialmente. Dicho procedimiento continuará con los demás países.

Punto 3

Informe preliminar sobre la Problemática del Transporte Internacional de Pasajeros   por Carretera, para incorporar sus resultados a la Propuesta de Política Común de Transporte por Carretera.
La Secretaría General recordó que como el documento de Política Común de Transporte Internacional por Carretera en la Comunidad Andina no incluía lo relativo al transporte internacional de pasajeros por carretera por la inexistencia de diagnósticos previos respecto a este servicio, se acordó, en su oportunidad, que la Secretaría General trabaje conjuntamente con Andinatic Andina, en la elaboración de un diagnóstico que sirva de soporte para preparar un documento sobre esta materia; para tal fin se elaboró entre las dos instituciones un cuestionario a ser diligenciado por las empresas de transporte internacional de pasajeros, el cual deberá ser complementado por la visión de las autoridades nacionales.

En este sentido, se informó que a la fecha, la Secretaria General ha recepcionado los Cuestionarios diligenciados de las siguientes empresas:

· Expreso Internacional Ormeño: Cuestionario remitido vía correo electrónico con fecha 12.FEB.04.

· Cooperativa Panamericana Internacional: Cuestionario remitido por Andinatic- Capítulo Ecuador mediante Fax GAN-EC-2004–12 (26.ABR.04).

· Rutas de América Cia. Ltda.: Cuestionario remitido por Andinatic Capítulo Ecuador, mediante correo electrónico de fecha 26.ABR.04.

Dentro de este contexto, la Secretaría General solicitó a las autoridades nacionales competentes, determinar un procedimiento para los efectos de completar la información faltante en el más breve plazo, para los fines indicados. 

Las delegaciones tomaron nota del informe de situación mencionado, acordándose que la Secretaría General haga entrega a las autoridades el Cuestionario elaborado, para que éstas las remitan directamente a las empresas que han  autorizado para prestar transporte internacional de pasajeros por carretera para su diligenciamiento, en un plazo no mayor de treinta días, a los efectos de proseguir con las acciones que resulten necesarias para dar cumplimento a esta labor.

La Secretaría General se comprometió elaborar el documento consolidado de las respuestas a los cuestionarios diligenciados previo envío a las autoridades, y preparar una encuesta para los usuarios del servicio con su respectiva instrucción de aplicación, los que serán remitidos a las autoridades para obtener sus respectivos pronunciamientos. La encuesta será canalizada por medio de las mismas empresas a sus clientes.

Adicionalmente, las autoridades asistentes consideraron conveniente solicitar a la Secretaría General explore diferentes fuentes de financiamiento o cooperación para la elaboración de un diagnóstico completo  del transporte internacional de pasajeros por carretera en la Comunidad Andina, a través de una Consultoría internacional, para incorporar sus resultados a la Propuesta de Política Común de Transporte por Carretera.

Punto 4

Informe de la Secretaría General sobre la IIRSA

La Secretaría General informó que el proceso de avance de la Iniciativa es muy destacable y que considera conveniente teniendo en cuenta las recomendaciones de lo Ministros de Transporte y Obras Públicas en su última reunión en Manta, que el CAATT está al tanto de dicho proceso. Se informó de una parte que el Taller Andino realizado hace un mes en la Secretaría General sobre el Proceso Sectorial de los Pasos Fronterizos, seleccionó a Desaguadero y Cúcuta-San Antonio Ureña como pasos pilotos. Si bien Rumichaca entre Ipiales y Tulcán había sido sugerido por los Ministros en Manta, el Ecuador se reservó su opinión para seleccionar un paso piloto vinculando a su territorio en dicho Taller. El Presidente del CAATT indicó que su país está interesado en mantener a Rumichaca como paso piloto, para lo cual el Ministro de Obras Públicas del Ecuador oficializará  el pedido ante los organismos del IIRSA.

Por otra parte, se informó  de las últimas reuniones sostenidas por los Países Andinos y Brasil en un ejercicio de Planificación Indicativa, para analizar los diferentes grupos de proyectos en términos de sus impactos para el desarrollo sostenible mediante la integración física y de las condiciones de factibilidad de su implementación, lo cual permitió concluir en una primera priorización de los grupos de proyectos tanto para el Eje del Amazonas como para el Eje Andino.

Indicó finalmente, que en cada grupo se ha seleccionado por los países un Proyecto Ancla, siendo en la mayoría de ellos  los CEBAF determinados, lo cual viabiliza las labores de las mesas de trabajo binacional constituidas.

Punto 5

Discusión y aprobación del Proyecto de Reglamento sobre las condiciones técnicas mínimas para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el servicio internacional de pasajeros por carretera.- Decisión 561 (modificatoria del artículo 80 de la Decisión 398) 

La Secretaría General  entregó a los asistentes un documento conteniendo los antecedentes del mismo, que incluía un Proyecto de Resolución para la adopción de las condiciones técnicas para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera, en desarrollo de la Decisión 561, modificatoria del artículo 80 de la Decisión 398.

Adicionalmente a los documentos presentados por Ecuador, Perú y Venezuela, en la presente reunión presentaron y sustentaron sus posiciones, la autoridad nacional competente de transporte terrestre de Colombia, así como una nueva del Presidente de Andinatic Andina (ANEXO B). La plenaria después de un amplio debate decide utilizar el documento de Colombia como punto de partida para definir el texto final del proyecto de resolución que avale el CAATT. 

El documento consensuado por las Autoridades Nacionales Competentes con el sector prestatario de los servicios de transporte internacional de pasajeros por carretera forma parte integrante de esta Acta como ANEXO C, encargando  el CAATT a la Secretaría General, la expedición de la Resolución correspondiente en cumplimiento de la Decisión 561, antes del vencimiento previsto en la misma.

Punto 6

Estadísticas Andinas de Transporte por Carretera. Establecimiento de un    Plan de Trabajo a partir del Informe de la Universidad Politécnica de Valencia.

La Secretaría General presentó y sustentó la propuesta de un Plan de Trabajo como resultado de la aprobación que han dado las Autoridades Nacionales Competentes al documento formulado por la Universidad Politécnica de Valencia y analizado en el curso celebrado en Valencia con la participación de dos funcionarios de cada país y la Secretaría General. Las delegaciones aceptaron el Plan y se comprometieron a aplicarlo considerándose como actividades de corto plazo las que se deben realizar durante el segundo semestre del 2004 y las de mediano plazo las que se ejecutarán con el apoyo de la Universidad Politécnica en la Segunda Fase del Proyecto cuando se aprueba la nueva cooperación.

Se destaca como deseable si se logran conseguir recursos para la ejecución de las actividades de corto plazo con la CAF,  tal como lo informó la Secretaría General, pero de no ser posible dicha cooperación,  las autoridades se comprometen a realizar las actividades conjuntamente con las autoridades de estadística si se requiriese y con la propia Secretaria General.

A continuación se destacó y agradeció a la Universidad Politécnica de Valencia el ofrecimiento de cooperar en la fase piloto y su excelente disposición para seguir dando el apoyo que hasta el momento le ha brindado a los países, en esta temática fundamental para el avance de la formulación y desarrollo de la Política Común de Transporte por Carretera.

Se incluye el Plan de Trabajo adoptado:

 Plan de Trabajo sobre las Estadísticas de Transporte Internacional de Carga y Pasajeros en la Comunidad Andina

Antecedentes

Entre el 31 de marzo y el 2 de abril del año en curso, se realizó en Valencia-España el Curso de Formadores en Estadística de Transporte Terrestre Internacional, organizado por la Universidad Politécnica de Valencia (UPV), con la participación de funcionarios designados por los Países Miembros y de la Secretaría General de la Comunidad Andina, y se recibió  el estudio “Diseño de un Procedimiento Estadístico para el Transporte Internacional por Carretera en la Comunidad Andina”, elaborado por la UPV, en el que se plantean las diferentes etapas de las investigaciones y encuestas que se proponen realizar.

Es posible que al llevar a la práctica la realización de las investigaciones que se plantean en el Estudio, será necesario realizar algunos ajustes en las diferentes etapas de los  procedimientos propuestos, debido a las particularidades que tienen los Países Miembros en lo que se refiere a las características de la actividad de transporte internacional por carretera; pero esto no impedirá que se obtenga de manera rápida la información básica que se requiere para el análisis de este sector y como contribución a la política común de transporte internacional por carretera en la Comunidad Andina.

También es probable que a la luz de los primeros resultados obtenidos con estas encuestas, aparezcan nuevos requerimientos de información que permitan ampliar el conocimiento de algunos aspectos de estas investigaciones iniciales, los que pueden ser incorporados en una segunda etapa del programa de cooperación con la Generalitat Valenciana  y con la UPV.

Con la participación activa de los países miembros y el apoyo de la cooperación internacional, se tendrá en breve avances significativos en la elaboración de los diagnósticos que requiere el sector y en la evaluación de las políticas de transporte que se adopten en el ámbito de la Comunidad Andina.
Actividades a desarrollar

En cuanto se refiere a las actividades a realizar en el corto plazo, éstas estarán orientadas a la realización de una Prueba Piloto que permita poner en práctica y afinar los métodos que se plantean en el estudio elaborado por la UPV en relación a este tipo de investigaciones.

La ejecución de una Prueba Piloto de la encuesta de Transporte Internacional de Carga y Pasajeros en la Comunidad Andina, estaría financiada por la CAF o por los propios países andinos

La Prueba Piloto se realizara en los principales pasos fronterizos:

a) Entre Venezuela y Colombia

· Puente Internacional San Antonio-Cúcuta

b) Entre Colombia y Ecuador

· Puente Rumichaca (Ipiales-Tulcán)

c) Entre Ecuador y Perú

· Huaquillas-Aguas Verdes

d) Entre Perú y Bolivia

· Desaguadero

Las actividades a realizar serán las siguientes:

1. Definición del organismo que será el responsable en cada país de la realización de estas encuestas.

Es necesario que las máximas autoridades de dicha institución se comprometan a considerar la realización de estas investigaciones como prioritarias.
2. Constitución y organización  de las Oficinas Nacionales de Estadísticas de Transporte en los Países Miembros.

En cada uno de los Países Miembros de debe disponer de un equipo en el servicio nacional correspondiente, cuya función principal es coordinar con el  equipo de frontera de ese país y transmitir la información a la Secretaría General de la Comunidad Andina.

Estos equipos estarán conformados por un Jefe de Unidad y dos Operadores. 

El Jefe de Unidad será el responsable de la realización de la encuesta en cada país. Asumirá las labores de coordinación con el equipo en frontera, encargándose de proporcionar los formularios necesarios para cada semana de la encuesta. También determinará los tamaños de muestra necesarios en función de los resultados del conteo previo. Asimismo, se encargará de transmitir los datos a la Secretaría General.

Los Operadores se encargarán, bajo la supervisión del Jefe de Unidad, de mecanizar, introducir y procesar los datos en el sistema informático de la encuesta. 

3. Formación del personal de las Oficinas Nacionales de Estadísticas de Transporte.

Esta actividad estará a cargo de los formadores que viajaron a Valencia. La SGCA coordina la réplica del curso con cada uno de los Países Miembros, a partir del material que ha elaborado la UPV.

4. Contratación del personal encargado de realizar las encuestas  en los pasos fronterizos.

Se requieren 16 encuestadores por dos semanas (cuatro por paso fronterizo). En la primera semana realizará un aforo o conteo del número de vehículos que circulan, sus características y las horas de paso. Esta información servirá de base para el cálculo de los tamaños de muestra que tendrán las encuestas de la segunda semana.

5. Capacitación de encuestadores

La capacitación de los 16 encuestadores estaría a cargo del personal de las Oficinas Nacionales de Estadísticas de Transporte.

6. Procesamiento y análisis de los resultados.

Esta actividad estará a cargo de las Oficinas Nacionales de Estadísticas de Transporte de los Países Miembros. Sería conveniente contar en esta etapa con el asesoramiento de un experto de la UPV.

7. Reunión de evaluación del trabajo realizado

Al final de este trabajo se realizaría una reunión de los responsables de la Prueba Piloto con expertos de la UPV, de la CAF y de la SGCA,  para el análisis de los datos y para ver los posibles cambios en los formularios. En el caso en que la CAF no apoye financieramente, el proyecto de la Unión Europea apoyaría con una reunión anual de expertos gubernamentales, la primera sería en el primer semestre de 2005.

En cuanto se refiere a las actividades de mediano plazo,. comprende la realización de las encuestas propiamente dichas,  con los ajustes que resulten de la realización de la Prueba Piloto.,

Se considera la realización de la encuesta durante 13 semanas al año, distribuidas de modo que al menos una semana de cada mes sea muestreada. Eligiendo adecuadamente esas semanas se consigue que al término de 4 años se haya muestreado todas las semanas del año.

Habría que mencionar que se ha solicitado el financiamiento de la ejecución del primer año de la encuesta (13 semanas) como parte de la segunda fase del convenio con la UPV.

Punto 7

Aprobación del Plan de Trabajo 2004-2005 del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT).

La Secretaria General presentó  una propuesta de Plan de Trabajo 2004-2005 del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CATT), el cual será analizado por cada delegación, debiendo enviar sus comentarios antes de treinta días 

Punto 8.- Varios

Proyecto Centros de Revisión Vehicular

La delegación de Ecuador presentó un documento para análisis interno de cada país, a fin de que en la próxima reunión del CAATT,  sea incorporado en la Agenda, atendiendo a su importancia para el sector.

Mercancías Peligrosas  

El representante de Colombia presentó un informe sobre los avances del Grupo de Trabajo Ad Hoc sobre esta materia, que se encuentra coordinado por Colombia y Venezuela.

Asimismo, solicitó que la Secretaría General evalúe la necesidad de establecer un Reglamento Técnico sobre tipología vehicular, en concordancia con la Decisión 491.

Pedidos de Andinatic Andina  

Andinatic Andina presentó una situación específica relacionada con la obtención de divisas para las operaciones de transporte internacional por carretera, así como sobre la eliminación o mejoramiento del control por parte de las alcabalas a las operaciones de las empresas transportistas de pasajeros por carretera que transitan por Venezuela. 

En fe de lo cual, los participantes aprobaron la presente Acta, en la ciudad de Lima-Perú a los nueve días del mes de junio del año 2004.

ANEXO A

LISTA DE PARTICIPANTES

COLOMBIA

Jorge Enrique  Pedraza Buitrago

Director de Transporte y Tránsito

Ministerio de Transporte

Dirección: Av. El Dorado Edif. Mintransporte, Bogotá


Teléfono:   (571) 324-0800 ext. 1543


Facsímil:   (571) 324-0800 ext. 1522


E-mail:
       jpedraza@mintransporte.gov.co 


ECUADOR

Alejandro Vicente  Albán Ortiz

Presidente 

Director Ejecutivo 

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte  Terrestres

Dirección:
Juan León Mera 1528 y Santa María - Quito

Teléfono:
(5932)2525816

Facsímil:
(5932)2525925

E-mail:
alejandroalban@cnttt.gov.ec
Harrison Fabian Vizcaíno Andrade

Vocal

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte  Terrestres

Dirección:
Juan León Mera 1528 y Santa María - Quito

Teléfono:   
(59-32) 2550368

Facsímil:   
(59-32) 2550368

E-mail:

harriviz@uio.satnet.net 

Jaime Camacho Barrera 

Funcionario

Dirección de Negociaciones Internacionales

Ministerio de Industria y Comercio

Dirección:
Avenida Amazonas y Eloy Alfaro (esquina). Edificio MAG, 2° piso - Quito 

Teléfono:   
(5932) 225-48980

Facsímil: 
(5932) 252-7494

E-mail:
 
jcamacho@micip.gov.ec  

Jorge Oswaldo Calderón Cazco

Presidente 

Federación de Taxis

Vocal del Consejo Nacional Tránsito y Transporte  Terrestres

Federación Nacional de Taxistas

Teléfono:

(5932)2492183

Facsímil:
(5932)2492120

PERU

Patrick Allemant Florindez

Director General de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones

Dirección:
Avenida 28 de Julio 800 – Lima 1

Teléfono:
(5411) 4339544

Facsímil:
(5411) 4335698

E-mail:

pallemant@mtc.gob.pe 

Jesús José Tapia Tarrillo

Director de Normatividad de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones

Dirección:
Avenida 28 de Julio 800 – Lima 1

Teléfono:
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Facsímil:
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E-mail:

jtapia@mtc.gob.pe 

Ellioth Tarazona Alvarez

Asesor Técnico

Dirección General de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones

Dirección:
Avenida 28 de Julio 800 – Lima 1
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4330474

Facsímil:
4335698
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Jesús Angel Acevedo Hinostroza

Asesor en Estadística

Ministerio de Transportes y Comunicaciones

Dirección:
Avenida 28 de Julio 800 – Lima 1
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E-mail:

aacevedo@mtc.gob.pe 

Nestor Llatas Vásquez

Asesor en Estadística

Ministerio de Transportes y Comunicaciones

Dirección:

Avenida 28 de Julio 800 – Lima 1

Teléfono:

4337800 anexo 1229

E-mail:

nllatas@mtc.gob.pe 

VENEZUELA

Francisco Javier Centeno

Presidente

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre

Dirección:

Parque Central, piso 42, Torre Este Av. Lecuna - Caracas

Teléfono:

(58212)5093071 - 5093099 - 5093087

Facsímil:

(58212)5093071

E-mail:

fcenteno@inttt.gov.ve
Caracas

Marisela Del Valle Rodríguez Peinado

Jefe de la División de Transporte Internacional

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre 

Dirección:
Parque Central, piso 40, Torre Este Av. Lecuna - Caracas

Teléfono:
(58212) 5093284

Facsímile:
(58212) 5091718

E-mail:
tinternacional@inttt.gov.ve 
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ANDINATIC ANDINA

Joaquín Ormeño Cabrera

Presidente Andinatic – Andina

Presidente Andinatic - Capítulo Perú

Expreso Internacional Ormeño S.A.

Dirección:
Javier Prado Este 1059 - Lima

Teléfono:
(51-1) 472-1710

Facsímile:
(51-1) 470-5474 

E-mail:

gormeño@grupo.ormeño.com
Andinatic - Capítulo Ecuador

Juan Patricio Guevara Santa María

Vicepresidente

ANDINATIC –Capítulo Ecuador 

Director del Departamento Internacional

Cooperativa “Panamericana Internacional”

Dirección:
Colon s/n y Reina Victoria

Teléfono:
2557134 - 2551839

Facsímil:
2501584

E-mail:

guevarapatricio@hotmail.com 

Luis Roberto Blanco

Gerente de Operaciones 

Rutas de América

ANDINATIC - Capítulo Ecuador

Teléfono:
2548142 - 2503611

Facsímil:
2503612

E-mail:

lurobert.bla@hotmail.com 

Andinatic – Capítulo Perú

Rodil Hildebrando Angulo García

Asesor 

ANDINATIC – Capítulo Perú

Expreso Internacional Ormeño S.A.

Dirección: 
San Lucía 329, Urb. Palao – Lima 31

Teléfono:
(51-1) 4721710

Facsímil:  
(51-1) 4705474

E-mail:

 bcastillo@grupo-ormeno.com 

Julio Cesar Ortiz Huerta

Asesor Legal

ANDINATIC – Capítulo Perú

Expreso Internacional Ormeño S.A.C.

Dirección:
Javier Prado Este 1057 – La Victoria

Teléfono:
4721710

E-mail:

jcortiz@hotmail.com 


Victor Manuel Salas Bartra

Director

REITRANS PERU BOL S.R.Lta.

ANDINATIC – Capítulo Perú

Dirección:
Camaná 280 – Oficina 607 - Lima

Teléfono:
4289165 – 428-3851

Facsímil:
4289165

E-mail:

vsalasb@speedy.com.pe 

Hugo Eduardo Salazar Moreno

Asesor Externo

Empresa Transrowi S.A.

ANDINATIC – Capítulo Perú 

Dirección:
Avenida Alameda Sur Nº 275 – Chorrillo – Lima

Teléfono:
2540060 – 5646535

Facsímil:
2546845

E-mail:

transrowi@hotmail.com 

Felipe Díaz Marín

Asesor Subsector Mercancías

ANDINATIC – Capítulo Perú

Dirección:
Jirón Pablo Bermúdez Nº 214 – Oficina 201 - Lima

Teléfono:
3302235 – 96535854

E-mail:

fdiazmarin@hotmail.com 

Andinatic – Capítulo Venezuela 

Jorge Alí Casanova

Presidente

ANDINATIC Venezuela

Teléfono:
00582763439182

Facsímil:
00582763439182

E-mail:

jorgeacasanova@cantv.net 

Rigoberto López López

Directivo

Cámara Venezolana de Transporte Internacional de Pasajeros

Teléfono:

0414-7371058

Facsímil:

0276-3460781

E-mail:



Tomás Antonio Soler Varela

Vicepresidente

Cámara Venezolana de Transporte

Dirección:
Centro Comercial El Angel-Local Nº 1-Planta Baja-San Cristobal-Táchira 

E-mail:

caventrex@cantv.net 

Jhommy Claret Duque Paz

Asesor

CAVENTREX 

Dirección:
Centro Comercial El Angel-Local Nº 1-Planta Baja-San 

Teléfono:
(0276)3444421

Facsímil:
(0276)3444421

E-mail:

jhonnyduque66@hot.mail.com 

Cristobal-Táchira

Raúl Ali Guerrero Colmenares

Director Ejecutivo 

Cámara de Transporte 

CAVENTREX

Dirección:
Calle 9 Nº 5-34 – Tariba – Estado Táchira 

Teléfono:
(0276)3567784

E-mail:

caventrex@cantv.net
San Cristóbal - Táchira

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

(www.comunidadandina.org)

Hernando Arciniegas Serna

Coordinador

Dirección:
 
Paseo de la República 3895.

Teléfono:

(51-1) 411-1400 Anexo 1410

Facsímile:

(51-1) 221-3329

E-mail:

harciniegas@comunidadandina.org 

Lima 27 – Perú

Alfredo del Castillo Ibarra

Gerente de Proyectos.

Dirección: 

Paseo de la República 3895.

Teléfono:

(51-1) 411-1454

Facsímile:

(51-1) 221-3329

E-mail:

adelcastillo@comunidadandina.org 

Lima 27 – Perú.

Guillermo Lecaros Castillo

Gerente de Estadística

Dirección:
Av. Paseo de la República 3895 línea 27 - Perú   

Teléfono:     (51-1) 411-1461

Facsímile:    (51-1) 221-3329

E-mail:         glecaros@comunidadandina.org
Lima 27 – Perú.

Wilfredo Urrunaga

Asistente de Estadística

Dirección:
Av. Paseo de la República 3895 línea 27 - Perú   

Teléfono:     (51-1) 411-1400 ext. 1237

Facsímile:    (51-1) 221-3329

E-mail:         wurrunaga@comunidadandina.org
Lima 27 – Perú.

ANEXO B

COLOMBIA

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Requisitos técnicos que deben cumplir los ómnibuses o autobuses para la habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera.

LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA,

CONSIDERANDO:

Que la Decisión 561 establece que la Secretaría General de la Comunidad Andina, previa opinión del comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), adoptará mediante Resolución los requisitos técnicos que deben reunir los ómnibuses o autobuses para su habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera.

Que es necesario regular los requisitos técnicos que deben cumplir los ómnibuses o autobuses para su habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera, a fin de dar máxima seguridad y eficiencia en la prestación del servicio. 

Que en las decisiones de la séptima reunión extraordinaria del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre CAATT, realizada en la ciudad de Manta – Ecuador, el 19 y 20 de febrero del año 2004, se indicaba trabajar cada país miembro, en el proyecto de resolución, de los requisitos técnicos que deben reunir los ómnibuses o autobuses para la habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera.

Que la Decisión 419 establece el marco jurídico para la armonización de normas y reglamentos técnicos que se relacionen con las actividades económicas de competencia de la Comunidad Andina.

RESUELVE:

Artículo 1.- Objetivo: Establecer los requisitos técnicos que deben cumplir los ómnibuses o autobuses para su habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera. 

Artículo 2.- Definiciones:

· Asideros: elementos que permiten la sujeción de los usuarios. 

· Autobús: vehículo automotor destinado al transporte de personas y sus equipajes, puede ser autoportante, con chasis rígido o semiportante.

· Escotilla de emergencia: apertura en el techo que permite la evacuación de los ocupantes del vehículo únicamente en caso de emergencia.

· Puerta de servicio: Puerta dispuesta para ser usada en el ascenso descenso de los pasajeros en circunstancias de operación normales.

Artículo 2.- Los vehículos que se habiliten para prestar el servicio de transporte  internacional de pasajeros, pueden permanecer hasta 10 años en este servicio, contados a partir del año de fabricación del vehículo.
Requisitos técnicos:

Artículo 3.- Los vehículos que se habiliten para el transporte  internacional de pasajeros deben cumplir los siguientes requisitos:

· El vehículo debe poseer un sistema de suspensión mecánica, neumática, mixta u otra, diseñada para el transporte de pasajeros.
· El eje o ejes direccional(es) delantero(s) debe(n) cargar un porcentaje de la masa total del vehículo rígido no inferior al 25% para condiciones de carga tanto en vació como cargado.  

· Las puertas de servicio deben estar situadas en el lado más próximo al borde de la calzada y una de ellas, como mínimo, debe estar situada en la mitad delantera del vehículo.

· Toda puerta de servicio debe poder ser abierta fácilmente desde el interior y el exterior del vehículo, cuando está parado (no necesariamente cuando esté en movimiento) y en caso de emergencia, en las puertas asistidas esta apertura debe poderse hacer, esté o no asegurado el suministro de energía. Sin embargo no se excluye la posibilidad de desactivar los mandos exteriores con la condición de que siempre pueda ser abierta desde el interior con mandos que puedan ser protegidos por un dispositivo fácil de retirar o romper para acceder al mando, y que al retirarlo u operar el mando se genere una señal acústica y visual que avise al conductor de tal acción.

· Las dimensiones mínimas para puertas de servicio, ventanas de emergencia y escotillas de emergencia son:

Número total de pasajeros
Puerta de servicio
Puerta de emergencia
Ventana de emergencia
Escotilla de emergencia


Altura milímetros
Ancho mm
Altura 

mm
Ancho mm
Superficie de abertura cm²
Superficie de abertura cm²



Sencilla
Doble





(12
1.100
650
1.100
1.100
550
4.000
-----

12 – 16
1.500
650
1.100
1.250
550
4.000
-----

17 – 22
1.500
650
1.100
1.250
550
4.000
3.500

>22
1.650
650
1 100
1.250
550
4.000
3.500

Las dimensiones dadas se deben considerar como la distancia libre cuando la puerta se encuentra en uso (abierta).

· Toda puerta que abra hacia el interior del vehículo estará concebida de modo que en su movimiento no tenga riesgo de causar daño a los pasajeros, en condiciones normales de uso. Donde sea necesario, se instalarán sistemas de protección adecuados.

· Puertas de servicio de funcionamiento asistido: Si existe un mecanismo de prevención de marcha que impida el arranque mientras la puerta esté abierta, se debe desactivar cuando la velocidad supere los 5 km/h.

· Si una puerta de servicio está situada junto a una puerta de un baño o de otro compartimiento interno, la puerta de servicio debe tener una protección contra su apertura involuntaria. Sin embargo, esta protección no se exige si la puerta de servicio se desactiva automáticamente cuando el vehículo se desplaza a una velocidad superior a 5 km/h.

· Las dimensiones mínimas y los rangos permitidos para Las sillas son:


Milímetros

Ancho del asiento  
225

Espacio disponible, para silla individual 
250

Espacio disponible, para silla continua   
225

Profundidad del asiento 
400

Altura del asiento
400 a 5001)

Altura del espaldar 
650 a 800

1)
Se permiten 350 mm en los pasos de rueda y en el compartimiento del motor.

· La distancia entre sillas en la posición sin reclinar, medido horizontalmente a cualquier altura es de 750 centímetros.

· El vehículo no deberá contar con sillas plegables que permiten sentarse a los pasajeros en el pasillo. 

· La altura mínima en los pasillos del vehículo debe ser de:

Número total de pasajeros
Altura pasillo


milímetros

( 12
1.350

13 – 16
1.600

17 – 22
1.800

23 – 30
1.850

( 30
1.900

· No están permitidas las sillas deslizantes lateralmente que invaden el pasillo en una de sus posiciones. 

· La pendiente máxima del peldaño, en cualquier dirección, no debe exceder del 5 % con el vehículo en vacío y parado sobre una superficie plana y horizontal en condición normal de circulación (en particular en ninguna posición de arrodillado).
· Las dimensiones de los peldaños para los vehículos debe ser de:
Primer peldaño desde el pavimento
Altura máxima (contrahuella)
4001)


Profundidad mínima (huella)
3002)

Otros peldaños
Altura máxima (contrahuella)
300


Altura mínima (contrahuella)
120


Profundidad mínima (huella)
200

Dimensiones en milímetros.

1)
Se permiten 450 mm para suspensión exclusivamente mecánica. En el caso de puertas de emergencia 700 mm. 

2)
Se permiten 230 mm para vehículos menores o igual que 22 pasajeros. 

· Los asideros deben tener la resistencia suficiente para garantizar que no se produzca una deformación permanente. Ninguno de sus soportes deberá soltarse totalmente durante el ensayo y permanecerá sólidamente fijado incluso si uno o varios de sus anclajes se sueltan parcialmente. 

· Los asideros deben estar diseñados e instalados de manera que no presenten riesgo de lesión para los pasajeros. La superficie debe estar libre de aristas o filos cortopunzantes. Los extremos deben terminar en curva de manera que no exista peligro de lesión del usuario. La superficie debe ser no-deslizante.

· Iluminación 
· artificial exterior, el vehículo debe estar dotado de los siguientes elementos, como mínimo:

· Faros delanteros: deben realizar la proyección de luz alta y baja.

· Luces delimitadoras

· Luces de freno

· Luces direccionales
· Luces de marcha atrás
· Luces de placa

· Cocuyos

· Luces de estacionamiento
· Luces halógenas para conducción nocturna normal y luces exploradoras para neblina.

· Aislamiento térmico: La temperatura dentro del habitáculo de pasajeros y del conductor, cerca de las fuentes de calor, no debe ser superior a 38 °C.

· Resistencia a la corrosión: Los elementos metálicos que conforman la carrocería deben estar protegidos de manera que puedan resistir como mínimo 120 h de cámara salina sin presentar más del 3 % de corrosión, y 120 h de cámara húmeda sin presentar ampollamiento. 

· Tapas de inspección: Las tapas de inspección de un vehículo deben ser adecuadas para su propósito y deben estar aseguradas de manera que no se puedan remover o abrir involuntariamente. Ningún dispositivo de elevación o de aseguramiento se debe proyectar más de 8 mm sobre el nivel del suelo. Los bordes de las proyecciones deben ser redondeados.

· Portaequipajes y protección del conductor: El conductor debe estar protegido de los objetos susceptibles de proyectarse fuera de las bandejas portaequipajes como consecuencia de una frenada brusca.

· Maniobrabilidad: El vehículo debe estar en capacidad de maniobrar en cualquier ángulo de giro de las ruedas de dirección dentro de un círculo de 12 500 mm de radio, sin que ninguno de sus puntos más externos del mismo se proyecte fuera del área inscrita en las dos circunferencias.

Requisitos de seguridad:

Artículo 4.- Los vehículos que se habiliten para el transporte  internacional de pasajeros deben cumplir los siguientes requisitos:

· Si la visibilidad directa del conductor no es suficiente, deben instalarse dispositivos ópticos (espejos, cámaras, etc.) u otros que permitan al conductor detectar desde su silla la presencia de un pasajero en los alrededores inmediatos tanto interiores como exteriores de cada puerta de servicio que no sea automática.

· Visibilidad del conductor: el puesto del conductor debe tener las siguientes zonas de visibilidad:

· Zona de visibilidad superior.
· Zona de visibilidad inferior.
· Zona de visibilidad lateral izquierda.

· Zona de visibilidad lateral derecha. Si por el diseño del vehículo no se cumple, la zona de visibilidad se debe garantizar por medio de espejos o cualquier otro dispositivo para visualizar esta zona.

· Toda zona de la vía por delante del extremo frontal del vehículo, que no sea visible directamente debe ser accesible por medio de espejos.

· Extintores de incendio y botiquín de primeros auxilios: Debe preverse un sitio para uno o varios extintores, uno de estos debe estar situado en las proximidades de la silla del conductor. El sitio reservado a cada extintor debe ser de fácil acceso y adecuadamente señalizado.

· El número mínimo de extintores por vehículo será:

Número total de pasajeros
Número mínimo de extintores
Capacidad requerida por extintor (kg.)
Clasificación

( 22
1
2.5
ABC

23 – 45
2
2.5 y 5
ABC

46 – 100
2
5
ABC

· El vehículo debe llevar mínimo un botiquín de primeros auxilios y radiocomunicaciones o teléfonos celulares habilitados para cada país.

· El número mínimo de puertas de servicio, salidas de emergencia y escotillas de emergencia por vehículo serán:

Número total de pasajeros
Puertas de servicio
Salidas de emergencia
Escotillas de emergencia

<=12
1
3
0

13 - 16
1
3
0

23 - 30
1
4
1

31 - 45
1
5
1

· El vehículo debe tener vidrios de seguridad así:

· Ventanas laterales y posterior: vidrio templado.

· Parabrisas: vidrio laminado.

Salidas de emergencia:

· Los vehículos deben contar al menos con una salida de emergencia la cual debe estar situada en la parte delantera o trasera del vehículo. Este requisito se cumple si existe una escotilla de evacuación en el techo.

· Toda salida de emergencia deberá estar señalada con la inscripción “Salida de Emergencia”, en el interior y en el exterior del vehículo.

· Los mandos de emergencia de las puertas de servicio y de todas las salidas de emergencia en el interior y en el exterior del vehículo deben estar señalizados como tales por un símbolo representativo o por una inscripción de redacción clara.

· En todo mando de una salida de emergencia o en sus proximidades deben fijarse instrucciones claras en español sobre la manera de accionarlo.

· Puertas de emergencia: Está permitido disponer una puerta en la pared trasera del vehículo a condición de que no se trate de una puerta de servicio.

· Las puertas de emergencia deben poder ser abiertas fácilmente desde el interior y desde el exterior cuando el vehículo está parado. Sin embargo, este requisito no debe ser interpretado como excluyente de la posibilidad de enclavar la puerta desde el exterior asegurando que pueda ser siempre abierta desde el interior por medio del sistema normal de apertura.

· Las puertas de emergencia no deben ser de tipo accionado mediante un sistema de reserva de energía o de tipo deslizante.

· Toda ventana de emergencia de bisagras deberá abrirse hacia el exterior y cumplir uno de los siguientes requisitos:

· Poder ser accionada fácil e instantáneamente desde el interior del vehículo mediante un dispositivo reconocido como satisfactorio por la autoridad competente.

· Ser de vidrio de seguridad de fragmentación. Este requisito excluye la posibilidad de utilizar paneles de vidrio laminado o de material plástico.

· Toda escotilla de emergencia debe funcionar de forma que no impida el libre paso desde el interior o exterior del vehículo. 

· El funcionamiento de las escotillas de emergencia eyectables debe ser protegido eficazmente contra una eyección involuntaria. 

· En el compartimiento motor, no debe utilizarse ningún material de insonorización inflamable o susceptible de impregnarse de combustible o lubricante, salvo si está recubierto de un revestimiento impermeable y no inflamable.

· Debe evitarse que pueda acumularse combustible o aceite en cualquier parte del compartimiento motor, bien dando a éste la conformación apropiada o bien disponiendo de orificios de evacuación.

· Entre el compartimiento motor o cualquier otra fuente de calor (tal como un dispositivo destinado a absorber la energía liberada cuando el vehículo desciende una larga pendiente, por ejemplo, un ralentizador o un dispositivo de calefacción del habitáculo a excepción de los que funcionan por circulación de agua caliente) y el resto del vehículo debe disponerse una pantalla de material resistente al calor. 

· Los  orificios  de  llenado de los depósitos de combustible no deben encontrarse a menos de 500 mm de una puerta, si el depósito está  destinado   a   contener   gasolina, ni a menos de 250 mm cuando está destinado a contener combustible diesel; tampoco deben estar situados en el compartimiento de pasajeros ni dentro del habitáculo del conductor. No deben estar colocados de tal manera que se corra el riesgo de que el combustible se vierta sobre el motor o sobre el dispositivo de escape durante el llenado.

· Todo depósito de combustible deberá estar firmemente fijado. Ninguna parte de un depósito de combustible deberá encontrarse a menos de 600 mm de la parte delantera del vehículo o a menos de 300 mm de la parte trasera del vehículo, para proporcionar protección en caso de colisión delantera o trasera.
· Mando central de seguridad: Todo vehículo debe tener un mando de seguridad (puede ser el interruptor de encendido original o un mando central adicional) con el objeto de restringir el riesgo de incendio después de la parada del vehículo. Este mando responderá a las condiciones siguientes:
Estará situado al alcance inmediato del conductor sentado en su silla.
Debe estar claramente señalizado y equipado con una tapa de protección de fácil remoción u otro medio adecuado que evite su accionamiento involuntario. Su modo de funcionamiento debe estar indicado claramente en las instrucciones colocadas en la proximidad inmediata del mando de seguridad, por ejemplo: “Retirar la tapa y bajar la palanca. Accionar únicamente cuando el vehículo esté parado.” 
· Todos los cables deben estar bien aislados, deben resistir las condiciones de temperatura y de humedad a las que están expuestos. 

· El compartimiento del motor debe ser resistente a la temperatura ambiente, a los vapores y al aceite.

· Ningún cable o circuito eléctrico podrá ser utilizado para conducir una corriente de intensidad superior a la de diseño, teniendo en cuenta la forma de montaje y la temperatura ambiente máxima.

· Todos los cables deben estar bien protegidos y fijados sólidamente de tal forma que no puedan ser dañados por corte, abrasión o rozamiento.

· Todas las baterías deben estar sólidamente fijadas y fácilmente accesibles.

· El alojamiento de la batería debe estar separado del compartimiento de pasajeros y del habitáculo del conductor, y debe estar ventilado por el aire exterior.

· Materiales: La utilización de materiales inflamables a menos de 10 cm del conducto de escape no está permitida si dichos materiales no están protegidos eficazmente.

· Los materiales utilizados para las sillas, paneles, pisos, tableros, forros interiores de la cabina, techos, espumas y tapizados interiores, deben estar fabricados con materiales retardantes del fuego. El piso de la cabina debe ser en elementos antideslizantes. Las cavidades de los costados laterales deben tener aislamiento térmico.

· Comunicación con el conductor: Si existe un compartimiento con litera, reservado a la tripulación, sin acceso al habitáculo del conductor o de los pasajeros, debe preverse un medio de comunicación entre este compartimiento y el del conductor.

· Además del sistema normal el vehículo debe tener freno retardador de motor.

· La estructura frontal del vehículo debe ser metálica y absorbente al impacto.

Requisitos de comodidad:

Artículo 5.- Los vehículos que se habiliten para el transporte  internacional de pasajeros deben cumplir los siguientes requisitos:

· El vehículo debe contar como mínimo con máquinas de bebidas calientes y equipos de cocina que cuando estén instaladas, deben ser protegidas de modo que no exista riesgo de proyección de alimentos o bebidas calientes sobre cualquier pasajero sentado como consecuencia de una frenada brusca o de la fuerza centrífuga.

· El vehículo debe contar como mínimo con luces individuales para lectura, baño: sanitario y lavamanos (ubicado en la posición trasera de la cabina), televisión, revistero videograbadora y radio AM FM / CD.

· Puertas de compartimientos interiores: Deben cerrarse por sí mismas y no dispondrán de ningún dispositivo que las mantenga abiertas si cuando están en esta posición pueden obstruir el paso de los pasajeros en caso de emergencia.

Cuando estén abiertas no deberán ocultar ningún mando de apertura de cualquier puerta de servicio o de emergencia.

Deberán estar provistas de un dispositivo que permita la apertura desde el exterior del compartimiento en caso de emergencia.

Pueden ser bloqueadas desde el exterior solo si siempre es posible abrirlas desde el interior.

· Iluminación artificial interior: fluorescente de color blanco.

· Adicionalmente se pueden instalar "luces de sueño".

· Se pueden instalar luces delimitadoras del pasillo a ras del piso y embutidas de tal modo que no obstaculicen el tránsito de los pasajeros.
· El sistema de iluminación estará formado por lo menos por dos circuitos controlables individualmente debiendo cada uno alimentar los focos de luz ubicados en forma alternada y de manera que cada circuito provea una iluminación lo más uniforme posible en todo el interior del vehículo
· Renovación del aire: El vehículo debe estar dotado de uno de los siguientes sistemas de ventilación:

Un sistema de ventilación, tales como ventiladores, extractores o cualquier otro que asegure la renovación de aire. La distribución debe realizarse uniformemente a lo largo del vehículo, o

Un  sistema  de  aire  acondicionado  que  garantice  la  renovación mínima permanente del 20 % del volumen del aire. La ventilación se debe distribuir uniformemente a lo largo del habitáculo del vehículo. 

· Temperatura en el compartimiento de pasajeros: El vehículo debe contar con los sistemas necesarios para garantizar en el habitáculo de los pasajeros mantenga una temperatura desde 10 °C hasta 35 °C

· Silla del conductor: Debe ser abullonada con recubrimiento que permita la transpiración del cuerpo y su textura debe ser antideslizante. También  debe estar provista de un sistema de amortiguación y apoyacabezas graduables, ergonómica ajustable, cinturón de seguridad de tres puntos.

· Las sillas delantera y últimas deben llevar cinturón de seguridad de dos puntos.

· Características para la comodidad de las sillas: reclinables, diseño ergonómico, descansapies ajustable, distancia adecuada entre dos módulos de sillas, descansabrazos escualizables.

· Características para la comodidad de la cabina: portapaquete superior, pasamanos superior o al techo, numeración de sillas, luces de piso, suspensión, diseño autoportante.

· Aislamiento acústico: El nivel de ruido medido a una altura de 1.200 mm sobre el nivel del piso del vehículo, en la posición de la silla del conductor, no podrá exceder:

· Con el vehículo detenido y motor en marcha mínima: 75 dB

· Con el vehículo detenido y con el motor girando a tres cuartas (¾) partes del número máximo de revoluciones por minuto: 85 dB

· El nivel de ruido medido a una altura de 1.250 mm respecto del nivel del piso del pasillo de circulación, en los laterales derecho e izquierdo, con el motor funcionando hasta 3/4 del número máximo de revoluciones por minuto, no podrá exceder de 88 dB en las condiciones que se indican a continuación:

· En vehículos con motor delantero, en correspondencia con la primera fila de sillas.

· En los vehículos con motor trasero, en correspondencia con la última fila de sillas.

· En los vehículos con motor bajo piso, ubicado entre los ejes, en correspondencia con la fila de sillas situada sobre aquel.

Ambas mediciones se efectuarán con todas las puertas y ventanillas cerradas y con un nivel de ruido exterior inferior a 60 dB.
Procedimientos de verificación:

Artículo 6.- En los vehículos que se habiliten para el transporte  internacional de pasajeros se debe hacer el siguientes procedimiento de verificación:

· Las barras y/o asideros de sujeción para las puertas de servicio deben ser tales que tengan un punto de agarre al alcance de una persona que se encuentre de pie en el pavimento, próxima a la puerta de servicio o sobre cada uno de los peldaños de acceso. 

· Revisión anual por parte de las autoridades de transporte de cada país sobre seguridad y comodidad que comprenda:

Por parte de la empresa transportadora:

Revisión preoperacional de requisitos de equipamiento, seguridad y comodidad antes del inicio de cada viaje.

Por parte de las autoridades de transporte de cada país:

Revisión anual sobre:

Los requerimientos estructurales y reglamentarios de seguridad y comodidad.

Documentación reglamentaria requerida (seguros, permisos, etc.)

Artículo 7.- Las incorporaciones, modificaciones y actualizaciones que sean necesarias efectuar en la resolución, se realizarán a solicitud de uno o varios Países Miembros, de la Secretaría General o de la Comisión de la Comunidad Andina. 

Asimismo, el Comité Andino de Infraestructura Vial (CAIV) y el Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), podrán recomendar la adopción de nuevas normas sobre aspectos relacionados con esta resolución.
Artículo 8.- En cumplimiento del artículo 17 de la Decisión 425 de la Comisión, comuníquese a los Países Miembros la presente Resolución.

Dada en la ciudad de xxxxxx,    xxxxx,   a los diecinueve días del mes de mayo del año dos mil cuatro.

ALLAN WAGNER TIZON

Secretario General

Proyreso. 19-05-2.004.

ASOCIACIÓN ANDINA DE TRANSPORTISTAS INTERNACIONALES POR CARRETERA (ANDINATIC)

Lima, 7 de Junio del 2004.

Señor:

Arq. Alejandro Alban

Presidente de CAATT.

Estimado Señor:

Tengo el agrado de dirigirme a Usted, para presentarle mis saludos y al mismo tiempo hacerle llegar el documento sobre " CONDICIONES TÉCNICAS PARA LA HABILITACIÓN DE LOS OMNIBUSES O AUTOBUSES EN EL SERVICIO DE TRANSPORTE INTERNACIONAL DE PASAJEROS POR CARRETERA "el mismo que ha sido analizado y aprobado en el seno de la reunión de la Asociación Andina de Transportistas Internacionales por Carretera, realizada el día hoy en las instalaciones de la Comunidad Andina de Naciones, esperamos que ésta contribución permita aclarar el análisis del tema, por que para nosotros los Transportadores es de vital importancia, asegurar la continuidad de nuestros servicios y seguir contribuyendo con el proceso de la integración de nuestros países, que es el interés de nuestros gobiernos. En consecuencia solicitamos su aprobación en esta y la expedición de la Resolución correspondiente.

Atentamente.

Joaquín Ormeño Cabrera 

Presidente Andinatic Andina

ASOCIACIÓN ANDINA DE TRANSPORTISTAS INTERNACIONALES POR CARRETERA (ANDINATIC)

CONDICIONES TÉCNICAS PARA LA HABILITACIÓN Y PERMANENCIA DE LOS OMNIBUSES O AUTOBUSES EN EL SERVICIO DE TRANSPORTE INTERNACIONALDE PASAJEROS POR CARRETERA

1. La vida útil de (os ómnibuses o autobuses para el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera estará determinada por la estructura básica, condicionado a los programas de mantenimiento preventivo y correctivo que deben establecer los transportadores   para   garantizar   la   calidad   y   la   seguridad, rendimiento y competitividad   de   los  servicios  que   ofertan,  supervisadas   por  los  organismos nacionales competentes de cada país de origen.

2. Los aspectos ambientales están vinculados al óptimo funcionamiento del vehículo, que se controlara mediante las revisiones técnicas establecidas por el país de origen.

3. Las condiciones técnicas para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en e! servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera serán supervisadas por los organismos nacionales competentes de cada país de origen.

4. Las especificaciones técnicas de los ómnibuses o autobuses serán las que establece el fabricante, las mismas que garanticen su óptimo funcionamiento en el servido de transporte internacional de pasajeros por carretera.

5. Los ómnibuses o autobuses deberán contar necesariamente con un mínimo de cinco salidas de emergencia debidamente señalizadas, con equipos de seguridad y botiquín de emergencia ( vendas, alcohol y analgésicos).

6. Características técnicas del vehículo:

· Las características  originales de fabricación  de los ómnibuses no podrán ser alteradas o modificadas de forma alguna.

· Puerta de servicio: contar por lo menos con una puerta de servicio (acceso de pasajeros) ubicada en la parte delantera o central de su parte lateral derecha, la que tendrá un ancho mínimo de 60 cm. y una altura mínima de 1,85 cm.

· Sistema de comunicación: contar con sistema de comunicación que le permita su interconexión.

· La cabina del conductor deberá de estar aislada del salón destinado a los pasajeros, las paredes de la cabina y del salón así como los asientos, deberán de estar tapizados con material no combustible o que su combustión no genere gases tóxicos que pongan en riesgo la vida humana, igualmente el piso deberá ser de material no deslizante.

· E! salón de pasajeros deberá contar con porta paquetes ubicados en la parte superior diseñado de manera tal que impida la expulsión o caída de los paquetes.

7. Pesos y dimensiones

· Peso neto vehicular mínimo: 8,500 kilogramos.

· Peso bruto vehicular mínimo: 12,000 kilogramos.

· Longitud mínima: 12 metros

· Ancho mínimo: 2.50 metros

· Altura mínima: 3.20 metros

El peso bruto vehicular máximo y las dimensiones máximas no deben superar las establecidas en la decisión 491

8. Requisitos de comodidad

Los ómnibuses o autobuses para servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera, deberán contar con:

· Número de asientos: igual o menor al indicado por el fabricante de la carrocería, conforme a las especificaciones técnicas señaladas por el fabricante de! vehículo.

· Asientos para pasajeros: distancia útil mínima de setenta y cinco (75) centímetros entre asientos en posición normal, con ancho mínimo por pasajero de cincuenta (50) centímetros, instalados en forma transversa! al vehículo y fijados rígidamente a su estructura, contar con protector de cabeza, espaldar ergonómico de ángulo variable y con apoyo para ambos brazos, así como con   cinturón de seguridad de dos (2) puntos, como mínimo.

· Asiento para el conductor: con respaldar variable y con dispositivo de regulación de altura e inclinación y contar con cinturón de seguridad de tres (3) puntos, así como

· Puerta panto-gráfica  para  el tripulante  igualmente  deberá  de  estar dotados  de elementos que generen confort, comodidad y seguridad a los pasajeros.

9. Procedimientos de verificación

La verificación de las condiciones de los ómnibuses o autobuses para servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera, deberán ser sobre !a base de las revisiones técnicas del país de origen.

ANEXO C

RESOLUCION  …

(Proyecto)


Condiciones técnicas para la  habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera - Decisión 561

LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA,

VISTOS: Las Decisiones 398, 434, 491 y 561 de la Comisión de la Comunidad Andina,  y las Resoluciones 718 (Criterios para calificar la idoneidad del transportista internacional de pasajeros por carretera) y 719 (Reglamento de la Decisión 398) de la Secretaría General de la Comunidad Andina; 

CONSIDERANDO: Que la Decisión 398 regula el transporte internacional de pasajeros por carretera en la Comunidad Andina; 

Que el artículo 80 de la Decisión 398, determinaba que sólo podrían  habilitarse y utilizarse en el transporte internacional de pasajeros por carretera, ómnibuses o autobuses que no excedieran de siete años de fabricación;

Que el artículo 1 de la Decisión 561, ha sustituido el texto del citado numeral de la Decisión 398, en el sentido de que la Secretaría General de la Comunidad Andina, previa opinión del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), adoptará mediante Resolución, las condiciones técnicas que deben reunir los ómnibuses o autobuses para su habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera; 

Que el Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), en su VIII Reunión Extraordinaria (Lima, 8-9.JUN.04), ha opinado favorablemente sobre las condiciones técnicas en referencia, por lo tanto, se hace necesario adoptarlas mediante Resolución, en aplicación de las disposiciones contenidas en la Decisión 561;

RESUELVE:

Artículo 1.- Aprobar las condiciones técnicas que deben reunir los ómnibuses o autobuses para su habilitación y permanencia en el servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera, en la forma que se adopta en la presente Resolución.

Artículo 2.- Los organismos nacionales competentes de transporte terrestre de los Países Miembros, en aplicación de las Decisiones 398 y 561,  verificarán previamente el cumplimiento de  las condiciones técnicas aprobadas por el artículo precedente, para la habilitación y permanencia de los ómnibuses o autobuses en el  servicio de transporte internacional de pasajeros por carretera.

Artículo 3.-  Los vehículos habilitados o que se habiliten para prestar el servicio de transporte  internacional de pasajeros, pueden permanecer hasta 12 años de antigüedad, contados a partir del primero de enero del año del modelo del vehículo que se indica en el número de identificación vehicular (VIN), siempre que aprueben  la revisión  técnica vehicular conforme a la legislación nacional del país de origen, así como las condiciones técnicas a que se refiere la presente Resolución.

Artículo 4.- Por revisión técnica vehicular, se entiende el procedimiento mediante el cual el  organismo nacional competente del país de origen del transportista, verifica las condiciones técnico mecánicas, confort,  seguridad y ambientales.

Artículo 5.- El organismo nacional competente podrá realizar convenios con organismos técnicos especializados, a fin de garantizar el fiel cumplimiento de lo establecido en el presente Resolución.

Artículo 6.- Condiciones Técnicas.- Los vehículos que se habiliten para el transporte  internacional de pasajeros deberán ser diseñados y construidos originalmente, de fábrica, para el transporte de pasajeros por carretera, de conformidad con lo prescrito en el Apéndice 1 de la Decisión 491, así como  deberán cumplir las siguientes condiciones mínimas:

a) Puerta de servicio: contar como mínimo con una puerta de servicio, ubicada en la parte delantera o central de su parte lateral derecha, la que tendrá un ancho mínimo de 60 cm. Y una altura mínima de 180 cm.

b) Asientos: 

· Número de asientos: igual o menor al indicado por el fabricante de la       carrocería, conforme a las especificaciones técnicas señaladas por el fabricante del vehículo.

· Asientos con una distancia útil mínima de setenta y cinco 75) centímetros entre asientos en posición normal, con ancho mínimo de cincuenta 50 centímetros y con una profundidad de 40 centímetros, instalados en forma transversal al vehículo y fijados rígidamente a su estructura, contar con protector de cabeza, espaldar ergonómico de ángulo variable y con apoyo para ambos brazos, así como con cinturón de seguridad de dos 2 puntos, como mínimo. Los asientos de la primera y última fila deberán de contar con cinturones de seguridad de dos puntos.

· Asiento para el conductor con espaldar variable y con dispositivo de regulación de altura e inclinación y contar con cinturón de seguridad de tres puntos.

Artículo 7.- Condiciones técnicas de seguridad.- Los vehículos que se habiliten para el transporte internacional de pasajeros deben cumplir con las siguientes condiciones técnicas de seguridad:

a) Deberán tener un mínimo de cinco salidas de emergencia debidamente señalizadas, una al lado lateral derecho distinta a la puerta de servicio, dos al lado lateral izquierdo y dos en el techo

b) Equipos de atención de emergencia para los pasajeros: botiquín de primeros auxilios

c) Equipos de emergencia para el vehículo: dos extintores de cinco kilogramos como mínimo cada uno, llanta de repuesto, gata hidráulica, llave de ruedas, dos triángulos de seguridad, herramientas necesarias para reparaciones

d) Contar con limitador de velocidad con unidad de control electrónica.

Artículo 8.- Condiciones técnicas de comodidad.- Los vehículos que se habiliten para el transporte internacional de pasajeros deben cumplir las siguientes condiciones técnicas de  comodidad:

a) Contar como mínimo con luces individuales para lectura, baño: sanitario y lavamanos; televisión,  sistema de audio y video; así como sistema climatizado

b) Contar con  luces delimitadoras del pasillo a ras del piso y embutidas, de tal modo que no obstaculicen el tránsito de los pasajeros.
c) Contar con portapaquete superior, pasamanos superior o al techo, numeración de sillas, luces de piso, suspensión y  diseño autoportante.

Artículo 9.- Comuníquese a los Países Miembros la presente Resolución, la cual entrará en vigencia a partir de su fecha de publicación en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena.

Disposición Transitoria

Los vehículos que se encuentren habilitados y en actual operación, dispondrán de un plazo de un (01) año contado a partir de la fecha de entrada en vigencia de esta norma comunitaria, para su adecuación a las condiciones técnicas aprobadas por la presente Resolución. 

Dada en la ciudad de Lima, Perú, a los ………. días del mes de junio del año dos mil cuatro.

* * * * *
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