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ACTA 

VI Reunion ORDINARIA DEL comite ANDINO DE AUTORIDADES

de transporte terrestre (cAAtt)

La VI Reunión Ordinaria del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), fue organizada y convocada por la Secretaría General de la Comunidad Andina,  celebrándose en su sede, en la ciudad de Lima, Perú, los días 28 de febrero y 1 de marzo de 2002.

I

INAUGURACION

La representación de la Secretaría General de la Comunidad Andina dio la bienvenida a los participantes y sometió a consideración la Agenda Tentativa.

El Ingeniero Arturo Zurita Castellón, Director General de Transporte del Ministerio de Desarrollo Económico de Bolivia, en calidad de Presidente del CAATT dio la bienvenida a los Directores y demás participantes a la Reunión del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT) e hizo votos para que la presente reunión llegue a los resultados programados, resaltando que al haberse hecho cargo Bolivia de la Presidencia de este Comité existe la firme intención de lograr terminar los temas pendientes durante su gestión, lo cual fue respaldado por todas las Delegaciones.

II

PARTICIPANTES

La reunión contó con la participación de las Autoridades Competentes de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, así como con representantes de ANDINATIC Andina, FECUTI ANDINA  (CONUDFI) y CORPEI del Ecuador.

La lista de participantes consta como ANEXO I de la presente Acta.

III

DESARROLLO DE LA REUNION

Terminado el acto de inauguración y verificado el quórum, la reunión quedó instalada bajo la presidencia del ingeniero Arturo Zurita Castellón, Director General de Transportes del Ministerio de Desarrollo Económico de Bolivia, quien ratificó la voluntad política de su país de respaldar el proceso de integración subregional, y específicamente en los temas de transporte carretero, se traduzca en la conclusión de los proyectos que están en desarrollo, y se propongan nuevos que apoyen la integración. 

Acto seguido se sometió a consideración de los asistentes el contenido de la Agenda Tentativa, la cual fue aprobada en la forma siguiente:

1. Revisión y aprobación del Informe Final de la XII Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Permanente sobre Transporte Terrestre Internacional del CAATT.

2. Registro Andino de Transportistas Autorizados, Vehículos Habilitados y Unidades: Definición de posición final por parte de los Países Miembros.

3. Revisión del Artículo 80 de la Decisión 398, transporte internacional de pasajeros por carretera.

4. V Foro Empresarial Andino

5. Actualización del cronograma de reuniones año 2002

6. Informe de la Secretaría General sobre los CEBAFs

7. Varios

Punto 1 

Revisión y aprobación del Informe Final de la XII Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Permanente sobre Transporte Terrestre Internacional del CAATT.

La Secretaría General hizo una presentación y lectura del Informe, el cual fue aprobado en su integridad por el CAATT (ANEXO II), destacándose los siguiente compromisos:

Transporte de mercancías peligrosas: 

· Los países nominaron sus representantes, según consta en el ANEXO III, las delegaciones informarán sus representantes del sector privado a más tardar el 15 de marzo de 2002

· El Grupo de Trabajo Ad-Hoc se reunirá los días 11 y 12 de abril de 2002 en la ciudad de Bogotá, Colombia, para desarrollar la agenda incluida en el Informe Final de la XII Reunión del GTTP

Póliza Andina:

· Los países nominaron sus representantes, según consta en el ANEXO IV, las delegaciones cuyos representantes no están nominados en éste, enviarán la información correspondiente a más tardar el 15 de marzo de 2002.

· El Grupo de Trabajo Ad-Hoc se reunirá los días 29 y 30 de abril de 2002 en la ciudad de Caracas, Venezuela. 

Lineamientos de Política Común:

· El 13 de mayo de 2002, en la ciudad de Guayaquil, Ecuador, se discutirá en el seno de la reunión del CAATT el documento que la Secretaría General presente como producto de la consolidación de las observaciones de los Países Miembros y de Andinatic-Andina, a fin que la versión final a la que se llegue sea presentada  en el V Foro Empresarial Andino el día 14 de mayo de 2002.

· Andinatic-Andina exhortó a los Países Miembros y a la Secretaría General que el tratamiento y solución a los problemas vigentes en el transporte de mercancías y pasajeros por carretera, se consideren en el desarrollo de la política común.

Evaluación sobre la unificación de los formatos del MCI y del DTAI

· El CAATT acogió la recomendación del GTTP y solicitará a GRANADUA por intermedio de la Secretaría General, la evaluación de la situación actual de las operaciones de tránsito aduanero internacional y la viabilidad de la propuesta de unificación de los formatos del Manifiesto de Carga Internacional (MCI) con la Declaración de Tránsito Aduanero Internacional (DTAI), establecidos por la Decisión 399 y la Resolución 300. Los resultados de este trabajo se analizarán en una reunión del GTTP conjuntamente con expertos aduaneros de los Países Miembros con miras a la armonización con el documento MIC-DTA del Cono Sur.

Punto 2

Registro Andino de Transportistas Autorizados, Vehículos Habilitados y Unidades de Carga: Definición de posición final por parte de los Países Miembros.

La Secretaría General  presentó una Ayuda Memoria sobre el Estado de Situación del Registro Andino de Transportistas Autorizados, Vehículos Habilitados y Unidades de carga, en la cual manifestó su preocupación por cuanto las fechas límites acordadas para avanzar en la implantación de este Registro han sido excedidas por la mayoría de los países, lo cual ha impedido que la Secretaría General culmine las tareas que le habían sido encomendadas. 

La Secretaría General destaca que el Perú ha sido el único país que permanentemente le ha informado sobre los nuevos transportistas y vehículos habilitados y a los que se les ha expedido Permiso de Prestación de Servicio, así como también el haber suministrado la información solicitada en la última reunión del CAATT en archivos formato DBF, faltando lo relativo a los Permisos de Prestación de Servicios.

Cada país expresó sus puntos de vista justificando la demora en el cumplimiento de los compromisos, pero destacando la importancia y necesidad que este Registro se implante definitivamente, teniendo en cuenta la importancia que para los países representaría su aplicación.

ANDINATIC-Andina destacó la importancia de este registro, y ofreció a los países que no cuenten con personal suficiente para digitar la información inicial requerida en el plazo acordado, para realizar dicha tarea, la cual fue acogida por las delegaciones del Ecuador y Venezuela.

Después de  un intercambio de opiniones se llegaron a los siguientes acuerdos:

· Los países se comprometen a enviar a la Secretaría General a más tardar el 30 de marzo de 2002, la información actualizada a dicha fecha, utilizando de preferencia el formulario electrónico enviado el 26 de octubre de 2001 o en cualquier otro formato electrónico.

· La Secretaría General se compromete a consolidar la información recibida y procesarla para consulta vía Internet, y presentarla en el V Foro Empresarial Andino, a celebrarse en mayo 14 de 2002. 

· La Secretaría General se compromete a presentar en la próxima reunión del CAATT una propuesta de procedimiento permanente de actualización de la información y un proyecto de formato para que los Países Miembros puedan enviar las actualizaciones o modificaciones ocurridas a partir del 01 de abril de 2002.
· Una vez aprobado el procedimiento y armonizado el formato, la Secretaría General se encargará de mantener actualizada la información enviada e incorporarla en la página web para poder ser utilizada por las autoridades de transporte, aduanas u otro interesado en general.
Adicionalmente, los países acordaron revisar la Resolución 300, en cuanto a los plazos y modalidad de entrega de la información de los transportistas autorizados y vehículos habilitados,  generada por las autoridades de transporte a las aduanas.

Punto 3

Revisión del Artículo 80 de la Decisión 398, transporte internacional de pasajeros por carretera.

Luego de la presentación efectuada por ANDINATIC ANDINA, ésta solicitó al CAATT realice las gestiones que sean necesarias con el fin de modificar el artículo 80 de la Decisión 398, en el sentido de ampliar el período de permanencia en el servicio a 15 años. Venezuela, Perú y Ecuador apoyaron esta iniciativa en cuanto a la revisión.

La Representación de Perú consideró que es necesario sustentar los aspectos de obsolescencia técnica y de seguridad. En tal sentido, consideró se estudie la posibilidad de adoptar o armonizar normas técnicas mínimas de requisitos para la inspección de las unidades considerando ambos criterios. Bolivia comparte el criterio expuesto por Perú.

La Representación de Colombia informó sobre los criterios relacionados con el tiempo de permanencia de los vehículos en función de los diferentes niveles de servicio utilizados al interior de su país, absteniéndose de pronunciarse sobre la modificación del artículo 80 de la Decisión 398.

Bolivia manifestó que en el análisis del tema se debe brindar  especial atención a la seguridad de los usuarios.

Luego del intercambio de opiniones ANDINATIC-Andina se comprometió a enviar antes del 22 de marzo de 2002 a la Secretaría General y a los Países Miembros el sustento técnico y económico que permita su evaluación y posterior análisis por el CAATT en Guayaquil, Ecuador el 13 y 14 de mayo próximos.

Punto 4

V Foro Empresarial Andino

El Representante de CORPEI hizo una exposición  del temario a desarrollar en el V Foro Empresarial Andino, a celebrarse el 14 y 15 de mayo de 2002, en Guayaquil, el mismo que está estructurado con una Rueda de Negocios, una Exposición Comercial y un Programa de Paneles empresariales, uno de los cuales está dedicado a la presentación de la Propuesta de Lineamientos de Política Común Andina de Transporte Terrestre,  formulando una invitación a todos los participantes.

Asimismo, ofreció las instalaciones del Hotel Hilton para la celebración de la reunión del CAATT, a lo cual el Presidente del CAATT felicitó esta iniciativa y agradeció por la invitación a nombre de todos los participantes, reunión que será coordinada con el Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre de Ecuador 

Punto 5

Actualización del Cronograma de reuniones para el año 2002
La Secretaría General actualizará el cronograma de reuniones para el primer semestre del año 2002, aprobado en la anterior reunión del CAATT y propondrá lo correspondiente para el segundo semestre, en función de las actividades acordadas durante esta reunión y de concreción en la ejecución de los tres proyectos presentados para el diseño y formulación de una política común de transporte.

Punto 6

Estado de situación de los CEBAF
La Secretaría General informó que si bien la Decisión 502, aprobada por el Consejo Andino de Cancilleres, fue preparada por el Grupo de Alto Nivel para la Integración y Desarrollo Fronterizo, conformado  por representantes de las Cancillerías de los Países Miembros, el desarrollo y administración de estos recintos está vinculado a las actividades y control que ejercen las autoridades aduaneras, sanitarias, migratorias y de transporte en particular. Esta es la razón por la cual se considera conveniente que en el seno del CAATT se informe sobre la evolución y desarrollo para la implantación de estos Centros de frontera, teniendo en cuenta que las experiencias que se tengan en cada uno pueden contribuir al mejoramiento y los avances de los demás.

En particular señala que el programa piloto del CEBAF Desaguadero se está consolidando a partir de la Consultoría que la Secretaría General desarrolló con el apoyo de la Cooperación Francesa y de la constitución de un Comité Binacional Boliviano-Peruano encargado de impulsar el Proyecto. La CAF financiará los estudios de factibilidad y de diseño final, con la supervisión técnica de la Secretaría General.

Con motivo de la inauguración del nuevo puente internacional sobre el río Desaguadero y la carretera La Paz-Ilo, las autoridades de los dos países han decidido iniciar las labores del CEBAF en una instalación provisional. Esto es un hito en la historia de la integración andina, puesto que es la primera vez que en un mismo recinto actuarán las autoridades de dos países en forma secuencial y coordinada.

Se destacó la labor que ha desarrollado el Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre del Ecuador, que está culminando en el presente año el CENAF San Miguel y podría servir como CEBAF para el paso fronterizo del mismo nombre. Así mismo informó que ha propuesto a Perú que el CEBAF del paso fronterizo de La Tina  - Macará se construya en territorio ecuatoriano.  También informó que están avanzando el estudio del CEBAF de Mataje con Colombia y el de La Balsa con Perú. Finalmente informó que el CEBAF Huaquillas-Aguas Verdes cuenta con el apoyo de la Unión Europea, incluyendo dicha cooperación la construcción de la nueva carretera y el puente. 

El Presidente destacó la importancia de los CEBAF para el desarrollo del comercio y transporte de los países comunitarios y señaló la conveniencia de prever controles integrados de pesaje de los vehículos entre los países fronterizos, lo cual redundará en un mayor periodo de vida útil de la infraestructura vial y un menor costo de mantenimiento. 

ANDINATIC Andina agradeció al Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre  de Ecuador la oficina recibida en comodato en el CENAF de Tulcán y solicitó a los países el mismo tratamiento en los CENAF y CEBAF que se construyan. 

Punto 7

Varios

ANDINATIC-Andina solicitó reiterar su pedido formulado en la IV Reunión del CAATT, celebrado en Quito, en marzo del año 2001, sobre la revisión del formato de Certificado de Habilitación y Creación del Formato de la Tarjeta de Registro de Unidades de Carga, teniendo en cuenta la importancia y alto costo que estas unidades tienen para el comercio y el transporte internacional.

La Secretaría General recordó que dicha solicitud fue acogida  y que tanto ANDINATIC-Andina como la representación del Ecuador se comprometieron a presentar por escrito la propuesta y formatos para adicionar la Resolución 300.

Los representantes acogieron nuevamente la solicitud, y la Secretaría General preparará una propuesta de Proyecto con base en el documento que remita ANDINATIC-Andina a fin de que sea tratado en una próxima reunión del CAATT, teniéndose en cuenta lo enviado por  Ecuador.

En fe de lo cual, los representantes de los Países Miembros suscriben la presente Acta Final el primero de marzo del año dos mil dos, en la ciudad de Lima-Perú.
PRESIDENTE CAATT
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ANEXO  I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

· Arturo Zurita Castellón

Director General de Transportes

Viceministerio de Transporte, Comunicación y Aeronáutica Civil

Ministerio de Desarrollo Económico

Teléfono
:
(59-12) 237 7221 / 239 3020


Facsímil
:
(59-12) 239 1818

Correo
:
vmtdgt@ceibo.entelnet.bo
La Paz

· Luis Valda Aliaga

Jefe de Transporte Internacional

Viceministerio de Transporte, Comunicación y Aeronáutica Civil

Ministerio de Desarrollo Económico

Teléfono
:
(59-12) 237 7227

Facsímil
:
(59-12) 239 1818

Correo
:
vmtdgt@ceibo.entelnet.bo
La Paz

· Freddy Rocha Orozco

Jefe de Servicios a Operadores

Aduana Nacional de Bolivia

Telefax
:
(5912) 240 6675

Correo
:
frocha@aduana.gov.bo

La Paz

COLOMBIA

· Carlos Torres Garavito

Director General de Transporte y Tránsito Automotor

Ministerio de Transporte

Teléfono
:
(57-1) 324 0800, ext. 1608 ó 1609

Facsímil
:
(57-1) 324 0800, ext. 1681

Correo
:
ctorres@mintransporte.gov.co
Bogotá

· Simón Ochoa Gómez

Asesor

Ministerio de Comercio Exterior

Teléfono
:
(571) 606 7676 / 323 9911

Facsímil
:
(571) 606 7543/16

Correo
:
sochoa@mincomex.gov.co
Bogotá

ECUADOR

· José Hidalgo Andrade

Presidente

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre (CNTTT)

Teléfono
:
(59-32) 252 5925

Facsímil
:
(59-32) 252 5816 / 252 5925

Correo
:
cnttt@uio.satnet.net

Quito

· Sandra Maritza Ron

Jefe de Transporte Internacional

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres (CNTTT)

Teléfono
:
(59-32) 222 4999 / 222 4998, ext. 149

Facsímil
:
(59-32) 252 5816 / 252 5925

Correo
:
sandryron@hotmail.com
Quito

· Jaime Camacho Barrera

Analista de Comercio Exterior

Dirección de Negociaciones Internacionales

Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización, Pesca y Competitividad

Teléfono
:
(5932) 252 3261

Facsímil
:
(5932) 252 7494

Correo
:
comercio15@micip.gov.ec

Quito

· Francisco Chiriboga

Gerente de Servicios

Corporación Aduanera Ecuatoriana (CAE)

Teléfono
: 
(5934) 248 0184

Fax
: 
(5934) 248 4251

Correo
:
fchiriboga@corpae.com

Guayaquil

PERU

· Claudia Adriazola Delgado

Directora General de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4339544 / 4337800 – Anexo 1163

Facsímil
:
4335698

Correo
: 
cadriazola@mtc.gob.pe
· Jesús José Tapia Tarrillo

Director Técnico Normativo de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
(51-1) 433 4375

Facsímil
:
(51-1) 433 5698

Correo
:
jtapia@mtc.gob.pe
Lima

· Javier Pazos Hayashida

Asesor de la Dirección General de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1269

Correo
:
japazos@pucp.edu.pe

Lima

· Paul Concha Revilla

Asesor Legal de la Dirección General de Circulación Terrestre 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1189

Correo
:
pconcha@mtc.gob.pe
Lima

· Caroline Mariel Tejada Pinto

Asesora Legal de la Dirección General de Circulación Terrestre 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1189

Correo

Lima

VENEZUELA

· Coronel (Ej) Juan Vicente Paredes Torrealba

Director General

Servicio Autónomo de Transporte y Tránsito Terrestre (SETRA)

Teléfono
:
(58-212) 509 3071

Facsímil
:
(58-212) 509 3097

Correo
:
jparedest@hotmail.com

Caracas

· Marisela del Valle Rodríguez Peinado

Jefe de la División de Transporte Internacional-Dirección de Regulación 

Servicio Autónomo de Transporte y Tránsito Terrestre (SETRA)

Teléfono
: 
(58 212) 509 3270 / 3284

Facsímil
:
(58 212) 509 3284

Caracas

· Norvis García

Director General de Relaciones Internacionales

Ministerio de Infraestructura

Teléfono
:
(58 212) 509 3820

Facsímil
:
(58 212) 574 2057

Correo
:

Caracas

· Sonia Espinoza Pacheco

Directora General de Planificación Estratégica de Transporte

Ministerio de Infraestructura

Teléfono
:
(58-212) 509 1081

Facsímil
:
(58-212) 509 1061

Correo
:
dgpet_minfra@hotmail.com
Caracas

· María del Pilar Alonso Cos 

Superintendente de Seguros Adjunto

Superintendencia de Seguros

Teléfono
:
(58-212) 953 7587

Facsímil
:
(58-212) 953 8615

Correo
:
sseguro@platino.gov.ve

alonsom.ss@platino.gov.ve

Caracas

· Santos Valero Rubin

Embajada de Venezuela

Teléfono
:
(511) 433 1145

Facsímil
:
(511) 433 1191

Lima

ASOCIACION ANDINA DE TRANSPORTISTAS INTERNACIONALES POR CARRETERA (ANDINATIC)

· Harrison Vizcaíno Andrade

Presidente
Telefax
:
(59-32) 254 3573

Correo
:
transbol@uio.telconet.net

Quito

FECUTI ANDINA (CONUDFI)

· Juan Carlos León Siles 

Asesor

Sociedad Nacional de Pesquería

Teléfono
:
(511) 461 2003

Facsímil
:
(511) 261 7912

Correo
:
snpnet@terra.com.pe

CORPORACION DE PROMOCION DE EXPORTACIONES E INVERSIONES (CORPEI)

· Juan Francisco Ballén

Consultor externo

Teléfono
:
(5934)  239 8807

Facsímil
:
(5934) 269 0253

Correo
:
jfballen@impsat.net.ec

Guayaquil

SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
· Hernando Arciniegas Serna

Coordinador

Teléfono
: 
(511) 411 1400, anexo 1410 

Facsímil
:
(511) 221 3329 

E-mail
: 
harciniegas@comunidadandina.org 

Lima
 

· Fredy Núñez Ponce

Gerente de Proyectos

Teléfono
: 
(511) 411 1400  anexo 1467

Facsímil
:
(511) 221 3329 

E-mail
: 
fnunez@comunidadandina.org
 
Lima

· Alfredo del Castillo Ibarra

Gerentes de Proyecto

Teléfono
: 
(511) 411 1400 anexo 1454

Facsímil
:
(511) 221 3329

E-mail
:
adelcastillo@comunidadandina.org
Lima

· Daniel Olórtegui

Practicante

Teléfono
: 
(511) 411 1400 anexo 1266

Facsímil
:
(511) 221 3329

E-mail
:
dolortegui@comunidadandina.org
Lima
ANEXO  II





















INFORME

DE LA DUODECIMA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO TÉCNICO PERMANENTE SOBRE TRANSPORTE TERRESTRE INTERNACIONAL DEL COMITÉ ANDINO DE AUTORIDADES DE TRANSPORTE TERRESTRE
La XII Reunión del Grupo de Trabajo Técnico Permanente sobre Transporte Terrestre Internacional del CAATT, se llevó a cabo los días 26 y 27 de febrero de 2002, en la ciudad de Lima, Perú, en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina.

I

INAUGURACIÓN

La Representación de la Secretaría General de la Comunidad Andina dio la bienvenida a los participantes y sometió a consideración la Agenda Tentativa.

El Ingeniero Arturo Zurita Castellón, Director General de Transporte, del Ministerio de Desarrollo Económico de Bolivia asumió la Presidencia de la Reunión del GTTP del CAATT 

II

PARTICIPANTES

La reunión contó con la participación de los representantes de Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela, así como del Presidente de ANDINATIC-Andina y un representante de CONUDFI.

La lista de participantes consta como ANEXO I del presente Informe Final.

III

AGENDA APROBADA

1. Transporte de mercancías peligrosas: Evaluar los avances del Grupo Ad-Hoc respecto de la definición de la posición comunitaria para el desarrollo del tema.

2. Póliza Andina de Seguro de Responsabilidad Civil para el transportista internacional por carretera: Estado de situación.

3. Anteproyecto de norma comunitaria sobre el establecimiento de Oficinas y Sucursales. Informe de la Secretaría General.

4. Lineamientos de política comunitaria sobre transporte carretero: Aprobar un documento de trabajo a ser presentado en el Foro Empresarial Andino (Guayaquil, 14 de mayo de 2002)

5. Idoneidad del Transportista.

6. Evaluación sobre la unificación de los formatos del Manifiesto de Carga Internacional –MCI- (Apéndice VIII) con el de Tránsito Aduanero Internacional (Apéndice XI), aprobados mediante Resolución 300 de la Secretaría General, Reglamento de la Decisión 399.

7. Varios.

IV

DESARROLLO DE LA REUNIÓN

Instalada la reunión, se procedió al tratamiento de los temas contenidos en la Agenda aprobada, conforme al siguiente orden:

Punto 1

Transporte de mercancías peligrosas: Evaluar los avances del Grupo Ad-Hoc respecto de la definición de la posición comunitaria para el desarrollo del tema.

El representante de la Secretaría General expuso el estado de situación del tema y luego de las discusiones entre las Delegaciones se acordó recomendar al CAATT actualice la nominación de representantes del Grupo Ad-Hoc de Mercancías Peligrosas, encargue a la Secretaría General invitar oficialmente a ANDINATIC ANDINA a participar en dicho Grupo Ad- Hoc  y programe una reunión de dicho Grupo a mediados de abril en la ciudad de Bogotá, Colombia,  teniendo como agenda:

· Análisis integral de la posibilidad de adhesión al Acuerdo de Alcance Parcial de ALADI en el tema de mercancías peligrosas, o la adecuación por parte de los Países para la aplicación del Acuerdo.

· Análisis de las prioridades de los Países Miembros en cuanto a las clases de mercancías peligrosas con base en el flujo comercial real y potencial.

· Inventario de la infraestructura de evaluación de la conformidad y metrología  (laboratorios de ensayos y calibración) y de la normativa técnica y reglamentaria para las clases de mercancías peligrosas priorizadas.

· Intercambio de experiencias en la aplicación de la Reglamentación Modelo de NNUU

· Actualizar el Plan de Trabajo para su presentación y aprobación del CAATT

· Coordinar acciones para realizar mesas de trabajo virtuales entre los miembros del Grupo Ad- Hoc utilizando la página web del Ministerio de Transporte de Colombia.

Punto 2

Póliza Andina de Seguro de Responsabilidad Civil para el transportista internacional por carretera: Estado de situación.

La Secretaría General presentó y expuso la ayuda memoria sobre lo actuado en el tema y el estado de situación correspondiente, lo cual fue observado y complementado por la Representación de Venezuela. Luego de las discusiones generadas y considerando la demora en cuanto al envío de información por parte de algunos Países Miembros,  se acordó recomendar al CAATT actualice la nominación de representantes del Grupo Ad-Hoc de Póliza Andina de Responsabilidad Civil para el Transportista, para lo cual la Coordinación del Grupo Ad-Hoc y la Secretaría General enviarán una comunicación precisando a los Países Miembros los requerimientos de información faltantes, a más tardar el 11 de marzo de 2002. Para la obtención de la información de los transportistas se contará con el apoyo de ANDINATIC ANDINA.

Los Países Miembros remitirán la información solicitada a la Coordinación del Grupo Ad-Hoc, con copia a la Secretaría General, a más tardar el 15 de abril de 2002 para su consolidación y la elaboración de un informe final de diagnóstico que será presentado y analizado en una reunión del Grupo Ad-Hoc a llevarse a cabo en la ciudad de Caracas, Venezuela en la última semana del mes de abril.

Punto 3

Anteproyecto de norma comunitaria sobre el establecimiento de Oficinas y Sucursales. Informe de la Secretaría General.

El Representante de la Unidad Jurídica de la Secretaría General expuso los lineamientos generales de constitución de empresas y los procedimientos de control que en todos los países se realizan para el establecimiento de oficinas y sucursales, haciendo precisiones para el caso colombiano que motivó la solicitud de Venezuela de contar con una normativa comunitaria para tal fin. Visto que la información de los procedimientos de los Países Miembros no está completa, las representaciones acuerdan ampliar la información solicitada y enviarla a la Secretaría General a más tardar el 15 de marzo de 2002 y recomendar al CAATT encargue a la Secretaría General la elaboración de un cuadro comparativo y de un informe que analice la conveniencia o no de disponer de una normativa comunitaria; de ser el caso, la Secretaría General elaboraría el anteproyecto de norma comunitaria correspondiente. 

Colombia considera, que este tema debe ser tratado dentro del proceso de negociación del inventario de restricciones que a nivel andino se está llevando para la liberalización del sector de servicios, conforme a lo establecido en la Decisión 510.

Punto 4 

Lineamientos de política comunitaria sobre transporte carretero: Aprobar un documento de trabajo a ser presentado en el Foro Empresarial Andino (Guayaquil, 14 de mayo de 2002)
La Secretaría General presentó y expuso el documento borrador:   “Lineamientos de una política común de transporte terrestre” (ANEXO II). Las Representaciones de los Países Miembros y ANDINATIC ANDINA reconocieron el esfuerzo desplegado por la Secretaría General y felicitaron por su contenido, que sin duda permitirá enriquecer la actual discusión que al interior de los propios países se viene dando con el fin de actualizar las políticas nacionales para el transporte tanto de mercancías como de pasajeros.

En tal sentido, se recomienda al CAATT lidere a nivel de cada país un proceso de consulta abierto con participación de los distintos actores involucrados tanto del sector público como privado, de tal forma que a más tardar el 7 de mayo de 2002, haga llegar sus comentarios, observaciones u otras propuestas, a efecto que la Secretaría General pueda consolidar tales aportes en un documento a ser presentado en la V Reunión Extraordinaria del CAATT y en el V Foro Empresarial Andino a llevarse a cabo en la ciudad de Guayaquil, Ecuador; el 14 y 15 de mayo de 2002.

Con relación a la metodología de trabajo para el diseño y la elaboración de la política común, se acordó sugerir al CAATT disponga que el Grupo de Trabajo de Política Común estudie alternativas con y sin financiamiento externo, a fin de lograr el objetivo propuesto.  El plazo para desarrollar esta gestión concluye el 7 de mayo de 2002.

Respecto al alcance de la política común, se recomienda al CAATT se contemple las modalidades carretero y ferroviario para mercancías y pasajeros. Asimismo se de prioridad al desarrollo de las actividades incluidas en el Proyecto 3 del documento del ANEXO II “Fortalecimiento de las estadísticas de transporte terrestre”.

ANDINATIC ANDINA exhortó a los Países miembros el tratamiento y solución a los problemas vigentes en el transporte de mercancías y pasajeros por carretera.

Punto 5

Idoneidad del Transportista.

Las Representaciones se comprometieron a enviar a la Secretaría General sus prácticas y procedimientos internos para calificar la idoneidad en cumplimiento de la Resolución 272, a más tardar el 15 de marzo de 2002. Así mismo recomiendan al CAATT solicite a la Secretaría General elabore un informe consolidado y un cuadro comparativo para ser enviado a los países a más tardar el 05 de abril de 2002, a fin de ponerlos en consideración del GTTP en su próxima reunión.

Punto 6

Evaluación sobre la unificación de los formatos del Manifiesto de Carga Internacional –MCI- (Apéndice VIII) con el de Tránsito Aduanero Internacional (Apéndice XI), aprobados mediante Resolución 300 de la Secretaría General, Reglamento de la Decisión 399.

El Representante de la Secretaría General expuso los antecedentes que motivaron la inclusión de este punto en la agenda y los Coordinadores de GRANADUA  expusieron los avances para lograr a nivel comunitario un documento denominado Declaración Aduanera Unica (DAU) que incluye el tránsito aduanero pero que mantiene independiente los diferentes manifiestos de carga internacional de cada modo. 

Luego del análisis efectuado por parte de las representaciones, se acordó recomendar al CAATT que solicite al Proyecto GRANADUA la evaluación de la situación actual de las operaciones de tránsito aduanero internacional y la viabilidad de la propuesta de unificación de los formatos del Manifiesto de Carga Internacional –MCI con la Declaración de Tránsito Aduanero Internacional DTAI, establecidos por la Decisión 399 y la Resolución 300 (Apéndices VIII y XI). Los resultados de este trabajo se analizarán en una reunión del GTTP conjuntamente con los expertos aduaneros de los Países Miembros. De ser viable la propuesta, se adoptarán las acciones para lograr la armonización con el documento MIC-DTA del Acuerdo de Alcance Parcial sobre Transporte Internacional Terrestre de los Países Miembros del Cono Sur.

Punto 7

Varios

A solicitud de la Representación de Venezuela y de ANDINATIC Andina, se acordó sugerir al CAATT incluir en su agenda, el análisis del artículo 80 de la Decisión 398 relacionado a la permanencia de los vehículos habilitados para el transporte internacional de pasajeros por considerar que el tiempo establecido en este artículo no responde a la realidad del parque automotor andino. 

Adicionalmente el GTTP recomienda al CAATT solicitar a la Secretaría General la presentación de un informe sobre el estado de situación de los proyectos de normas comunitarias sobre el Transporte Internacional de Pasajeros por carretera ya aprobados por el CAATT, así como sobre el Proyecto de norma comunitaria sobre los servicios de transporte por carretera no autorizados.

Asimismo, las Representaciones acordaron retomar en su próxima reunión el tema del transporte de encomiendas y paquetes postales, para lo cual sugieren a la Secretaría General presente el informe de situación respectivo.

ANEXO  I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

· Arturo Zurita Castellón

Director General de Transportes

Viceministerio de Transporte, Comunicación y Aeronáutica Civil

Ministerio de Desarrollo Económico

Teléfono
:
(59-12) 237 7221 / 239 3020


Facsímil
:
(59-12) 239 1818

Correo
:
vmtdg@ceibo.entelnet.bo
La Paz

· Luis Valda Aliaga

Jefe de Transporte Internacional

Viceministerio de Transporte, Comunicación y Aeronáutica Civil

Ministerio de Desarrollo Económico

Teléfono
:
(59-12) 237 7227

Facsímil
:
(59-12) 239 1818

Correo
:
vmtdg@ceibo.entelnet.bo
La Paz

· Freddy Rocha Orozco

Jefe de Servicios a Operadores

Aduana Nacional de Bolivia

Telefax
:
(5912) 240 6675

Correo
:
frocha@aduana.gov.bo

La Paz

COLOMBIA

· Carlos Torres Garavito

Director General de Transporte y Tránsito Automotor

Ministerio de Transporte

Teléfono
:
(57-1) 324 0800, ext. 1608 ó 1609

Facsímil
:
(57-1) 324 0800, ext. 1681

Correo
:
ctorres@mintransporte.gov.co
Bogotá

· Simón Ochoa Gómez

Asesor

Ministerio de Comercio Exterior

Teléfono
:
(571) 606 7676 / 323 9911

Facsímil
:
(571) 606 7543/16

Correo
:
sochoa@mincomex.gov.co
Bogotá

ECUADOR

· Sandra Maritza Ron

Jefe de Transporte Internacional

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres (CNTTT)

Teléfono
:
(59-32) 222 4999 / 222 4998, ext. 149

Facsímil
:
(59-32) 252 5816 / 252 5925

Correo
:
sandryron@hotmail.com
Quito

· Jaime Camacho Barrera

Analista de Comercio Exterior

Dirección de Negociaciones Internacionales

Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización, Pesca y Competitividad

Teléfono
:
(5932) 252 3261

Facsímil
:
(5932) 252 7494

Correo
:
comercio15@micip.gov.ec

Quito

· Francisco Chiriboga

Gerente de Servicios

Corporación Aduanera Ecuatoriana (CAE)

Teléfono
: 
(5934) 248 0184

Fax
:
(5934) 248 4251

Correo
:
fchiriboga@corpae.com

Guayaquil

PERU

· Jesús José Tapia Tarrillo

Director Técnico Normativo de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
(51-1) 433 4375

Facsímil
:
(51-1) 433 5698

Correo
:
jtapia@mtc.gob.pe
Lima

· Javier Pazos Hayashida

Asesor de la Dirección General de Circulación Terrestre

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1269

Correo
:
japazos@pucp.edu.pe

Lima

· Paul Concha Revilla

Asesor Legal de la Dirección General de Circulación Terrestre 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1189

Correo
:
pconcha@mtc.gob.pe
Lima

· Caroline Mariel Tejada Pinto

Asesora Legal de la Dirección General de Circulación Terrestre 

Ministerio de Transportes y Comunicaciones, Vivienda y Construcción

Teléfono
:
4337800 – Anexo 1189

Correo

Lima

VENEZUELA

· Coronel (Ej) Juan Vicente Paredes Torrealba

Director General

Servicio Autónomo de Transporte y Tránsito Terrestre (SETRA)

Teléfono
:
(58-212) 509 3071

Facsímil
:
(58-212) 509 3097

Correo
:
jparedest@hotmail.com

Caracas

· Marisela del Valle Rodríguez Peinado

Jefe de la División de Transporte Internacional-Dirección de Regulación 

Servicio Autónomo de Transporte y Tránsito Terrestre (SETRA)

Teléfono
: 
(58 212) 509 3270 / 3284

Facsímil
:
(58 212) 509 3284

Caracas

· Norvis García

Director General de Relaciones Internacionales

Ministerio de Infraestructura

Teléfono
:
(58 212) 509 3820

Facsímil
:
(58 212) 574 2057

Correo
:

Caracas

· Sonia Espinoza Pacheco

Directora General de Planificación Estratégica de Transporte

Ministerio de Infraestructura

Teléfono
:
(58-212) 509 1081

Facsímil
:
(58-212) 509 1061

Correo
:
dgpet_minfra@hotmail.com
Caracas

· María del Pilar Alonso Cos 

Superintendente de Seguros Adjunto

Superintendencia de Seguros

Teléfono
:
(58-212) 953 7587

Facsímil
:
(58-212) 953 8615

Correo
:
sseguro@platino.gov.ve

alonsom.ss@platino.gov.ve

Caracas

ASOCIACION ANDINA DE TRANSPORTISTAS INTERNACIONALES POR CARRETERA (ANDINATIC)

· Harrison Vizcaíno Andrade

Presidente
Telefax
:
(59-32) 254 3573

Correo
:
transbol@uio.telconet.net

Quito

FECUTI ANDINA (CONUDFI)

· Juan Carlos León Siles 

Asesor

Sociedad Nacional de Pesquería

Teléfono
:
(511) 461 2003

Facsímil
:
(511) 261 7912

Correo
:
snpnet@terra.com.pe

SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
· Hernando Arciniegas Serna

Coordinador

Teléfono
: 
(511) 411 1400, anexo 1410 

Facsímil
:
(511) 221 3329 

E-mail
: 
harciniegas@comunidadandina.org 

Lima
· Fredy Núñez Ponce

Gerente de Proyectos

Teléfono
: 
(511) 411 1400  anexo 1467

Facsímil
:
(511) 221 3329 

E-mail
: 
fnunez@comunidadandina.org
 
Lima

· Alfredo del Castillo Ibarra

Gerentes de Proyecto

Teléfono
: 
(511) 411 1400 anexo 1454

Facsímil
:
(511) 221 3329

E-mail
:
adelcastillo@comunidadandina.org
Lima

· Daniel Olórtegui

Practicante

Teléfono
: 
(511) 411 1400 anexo 1266

Facsímil
:
(511) 221 3329

E-mail
:
dolortegui@comunidadandina.org
Lima
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DOCUMENTO BORRADOR DE LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA SOBRE LOS POSIBLES LINEAMIENTOS DE UNA POLITICA COMÚN DE TRANSPORTE TERRESTRE  PARA SER ANALIZADO POR EL GRUPO TECNICO DE TRABAJO SOBRE TRANSPORTE TERRESTRE DEL CAATT EN LA REUNIÓN DEL 26 Y 27 DE FEBRERO
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1. ANTECEDENTES

En la V Reunión Ordinaria del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre CAATT celebrada del 19 al 20 de septiembre de 2001 en la ciudad de Lima, Perú; se acordó “encargar al Grupo Técnico de Trabajo sobre Transporte Terrestre del CAATT, con el apoyo de los funcionarios contraparte nacional designados por las autoridades de transporte y por el sector privado en la X Reunión del GTTP del CAATT y de la Secretaría General, la elaboración de un documento vía correo electrónico que contenga los lineamientos de política comunitaria sobre transporte terrestre carretero”
, los cuales serían discutidos en la VI Reunión Ordinaria del CAATT.

2. PROBLEMÁTICA DEL SECTOR

Los problemas del transporte terrestre internacional de mercancías en los países andinos se encuentra registrada en diversos informes de consultorías contratadas por la Secretaría General, así como en documentos internos algunos de los cuales se reseñan en la bibliografía que sustenta el presente documento. Estos estudios de diagnóstico muestran problemas derivados de las divergencias en las políticas macroeconómicas, entre las principales se encuentra el comportamiento de los índices de precios internos y de tipo de cambio entre algunos Países Miembros; el diferencial en el nivel general de precios, el comportamiento de las tasas de interés, y las políticas laborales diferentes.

La aplicación de la actual normativa comunitaria es parte también de la problemática, debido entre otras razones, a la poca difusión, a la existencia de la tradicional práctica comercial de vender y comprar usando el mal llamado “FOB Frontera”, que conlleva a la nacionalización de las mercancías en las Aduanas de frontera, fomentando el transbordo y dificultando en muchos casos las operaciones de Tránsito Aduanero Internacional. La membresía de Perú y Bolivia en el Acuerdo sobre Transporte Internacional Terrestre del Cono Sur ATIT; y la preferencia de utilizar exclusivamente las autorizaciones y documentos de este Acuerdo en detrimento de los comunitarios por parte de Bolivia por ser más ágil, simplificado y por tanto facilitar las operaciones de transporte terrestre.

Otro aspecto importante que muestra el diagnóstico son los problemas derivados de aspectos aduaneros, entre los cuales se manifiesta la deficiencia notoria de infraestructura en las administraciones de aduana fronterizas, la ausencia de sistemas electrónicos de procesamiento de datos en algunos pasos de frontera y cuando éstos existen, no están en línea con el sistema nacional, lo que genera demora y sobrecostos en los trámites., la  ausencia de un registro virtual de vehículos habilitados en las aduanas que permita un control permanente a fin de que los vehículos y documentos cumplan la normativa andina cuando cruzan la frontera; la ausencia de armonización de horarios de atención en los cruces fronterizos, la falta permanente de verificación de las empresas autorizadas para realizar el transporte internacional de mercancías por contar en muchos casos con una información deficiente e incompleta, y en otros, por permitir el acceso de los vehículos sólo con el Certificado de Idoneidad sin contar con el Permiso de Prestación de Servicios; la falta de claridad por parte de las Aduanas en la aplicación de la normativa comunitaria, la inexistencia de precintos aduaneros homologados, entre otros.
Otro tipo de aspectos que configuran la problemática del sector se derivan del orden social, al presentarse en las zonas de frontera por donde empalman los más importantes ejes de intercambio comercial, verdaderas “estrategias de sobrevivencia” diseñadas por los actores sociales y económicos locales que generalmente tienen diversos problemas no resueltos por las autoridades, y medran la eficiencia y competitividad del servicio de transporte terrestre internacional.

En este rubro también se presenta la violencia desatada por grupos levantados en armas (guerrillas), lo cual genera inseguridad que afecta la eficiencia del servicio, particularmente el que se realiza entre Colombia, Ecuador y Venezuela.

Finalmente en este mismo tema diversos actores económicos vinculados al transporte internacional coinciden en señalar a la corrupción como una práctica institucionalizada, particularmente en los pasos de frontera.

Otro aspecto importante en el diagnóstico son los problemas derivados de la situación de la infraestructura vial a causa de una falta de armonización de diseños técnicos, señalización, entre otros; a ello se suma los recurrentes problemas derivados de desastres naturales que afectan el estado de las vías.

Existen otro tipo de problemas derivados de la ausencia de criterios comunes para estimular la inversión pública y privada en el sector, otros causados por los diferentes tipos de organización empresarial; y finalmente por la situación económica y social de las zonas de frontera de la mayoría de Países Miembros.

3. LA NECESIDAD DE UNA POLÍTICA COMÚN DE TRANSPORTE  TERRESTRE

Las estadísticas consolidadas del comercio comunitario entre los años 1997 al 1999
 muestran en términos de valor en dólares, al transporte carretero como el más importante para las exportaciones intracomunitarias, con un promedio de 50% del valor exportado hacia la Comunidad Andina. En términos de masa, el transporte terrestre significó el segundo lugar en importancia para Colombia, Ecuador, Perú y Venezuela durante el mismo período. En el caso de Bolivia, el transporte por carretera siguió siendo el más importante, por su condición de mediterraneidad.

La importancia del sector contrasta con la problemática citada, lo cual exige de los Países Miembros la definición de una política común que establezca criterios comunes que estimulen un crecimiento ordenado del sector, una modernización del parque automotor, un ordenamiento en la organización empresarial, adopción de criterios comunes para la calificación de tripulantes, ordenamiento de la organización empresarial, armonización de requisitos de idoneidad exigidos a las empresas de transporte, una adecuada vinculación con los otros modos de transporte, la consideración de los nuevos ejes viales definidos a nivel del Proyecto de Impulso a la Integración de la Infraestructura Regional de América del Sur (IIRSA) para el transporte de mercancías; una armonización de las condiciones de competencia entre los Países Miembros que permita una estructura de precios que refleje costos más o menos iguales; la consideración de una política abierta a la participación del sector privado en la inversión de infraestructura vial, del parque automotor y en general de los diversos elementos que conforman la plataforma logística de operación que exige la prestación del servicio con niveles de calidad, eficiencia y competitividad internacionales.

Es importante incluir en este esfuerzo comunitario la oportunidad de invertir en una red ferroviaria como un desafío del presente siglo en la Comunidad Andina que de una vez por todas posicione a la subregión andina como beneficiaria de las próximas inversiones que propicia el Gran Proyecto IIRSA; este razonamiento exige de la política común andina una visión internacional y regional; y derivado de ello líneas de acción precisas en el ámbito subregional.

4. ORIENTACIÓN DE LA POLÍTICA COMÚN

Vista la necesidad de establecer una política común y de la investigación realizada se puede inferir la necesidad de definir primero cuál debiera ser la orientación de dicha política; al respecto se encontró varias posiciones;  una es la planteada por ALADI  en su documento ALADI/SEC/Estudio 137  de fecha 4 de setiembre de 2001 "PROYECTO DE ARMONIZACIÓN DE NORMAS DE TRANSPORTE TERRESTRE EN AMERICA DEL SUR" el cual pone en evidencia la metamorfosis de los marcos jurídicos nacionales afirmando que todos o casi todos los países andinos han o están migrando a una desregulación, liberalización del funcionamiento de los mercados, desaparición de los monopolios de administración pública (puertos, empresas navieras, aeropuertos, empresas aéreas y empresas ferroviarias), y que en este contexto la tarea de disponer de una norma común regional debería pasar por:

1.
Eliminación de los excesos regulatorios remanentes

2. 
Supresión de disposiciones carterizantes del mercado

3. 
Control de las prácticas monopolísticas

4.
Establecimiento de normas regulatorias generales del funcionamiento del mercado liberalizado. Entre ellas: las que regulan las vinculaciones contractuales del transportador, con terceros y con los gobiernos desde una perspectiva logística y ambiental.

Este estudio de ALADI considera que las principales normas comunes deberían referirse a las condiciones de acceso al mercado (orientadas a determinar la capacidad de contratar de los transportadores y a garantizar las referidas vinculaciones extracontractuales, así como a preservar la igualdad de oportunidades y el libre juego de la oferta y la demanda), a las condiciones de permanencia en el mismo (reglas de comportamiento y comprobación del mantenimiento de las condiciones de acceso) y las 

referidas a la igualdad de tratamiento (que básicamente procuran asegurar, por parte de los países donde se desarrolla el transporte, la igualdad de oportunidades hacia todos los oferentes).

Por otro lado, se tiene la propuesta del Estudio: “Transporte Internacional de carga por carretera en la Comunidad Andina. Situación actual y perspectivas” elaborado por la Universidad Politécnica de Valencia, con el apoyo de la CAF, el cual plantea una política común orientada, no tanto a la regulación del ingreso y salida del mercado de los diferentes operadores del transporte terrestre internacional, sino más bien a la armonización necesaria para reducir la heterogeneidad en el desarrollo de variables como: el acceso a la profesión, normas técnicas para los vehículos, normas de conducción, aspecto fiscal, social, requisitos de idoneidad, formación y capacitación, y otras condiciones de competencia; y en forma paralela el desarrollo de aciones de modernización del sector tanto en su parque automotor como en la parte administrativa.

Frente a estas dos posiciones; y considerando el nivel de aplicación de la actual normativa comunitaria, el Proyecto de Transporte Terrestre 4.9.4 de la Secretaría General plantea se evalúe la definición de una Política Común de transporte terrestre orientada hacia la conformación del Mercado Común Andino, que sin grandes modificaciones en el corto plazo a la normativa actual,  tome en consideración el actual grado de heterogeneidad y permita su adecuada reformulación y desarrollo en sus diferentes marcos jurídicos, técnicos y administrativos para el sector, vinculando tanto el contexto nacional como el andino, a fin de garantizar condiciones de competitividad equivalentes entre los Países Miembros y de estos con terceros.

5.
CRITERIOS A TOMAR EN CONSIDERACIÓN PARA LA DEFINICIÓN DE UNA POLÍTICA COMÚN

Visto los actuales niveles de desarrollo, la orientación señalada y teniendo como referencia la aplicación de la política europea de transportes
, esta Secretaría General considera que el desarrollo de una política comunitaria andina de transporte carretero (entendiendo el término política como el arte de conducir un asunto para alcanzar un fin) debería diseñarse según los siguientes criterios generales:

· Reconocimiento de la realidad del sector

· Tener una visión internacional y regional

· Armonización de elementos o disposiciones que conforman el sector

· Contar con una normativa para el transporte de carga que no caiga en excesos regulatorios

En cuanto a los criterios específicos se mencionan los siguientes:

· El rol del estado 

· El tema ambiental

· Reforzar la calidad del transporte

· Reforzar los controles y las sanciones

· Vincular los distintos modos de transporte

· Mejorar las condiciones de circulación

· Apertura a la participación del sector privado en la modernización de la infraestructura

· Reducir la inseguridad vial y de otra índole

· Nuevas tecnologías al servicio de la seguridad vial

· Hacia una tarificación progresiva del uso de infraestructuras

· Una estructura de precios que refleje los costes

· Armonización necesaria de la fiscalidad de los combustibles

· La intermodalidad para las personas

· Pensar en el equipaje

· Garantizar la continuidad de los desplazamientos

· Derechos y obligaciones de los usuarios

· Un servicio público de calidad

· Revitalizar el ferrocarril. La oportunidad de una red ferroviaria desarrollada

6.
ELEMENTOS BASICOS DE UNA POLÍTICA COMÚN

Tomando en consideración los criterios expuestos, se plantea el diseño de una política común que tome en cuenta la actual problemática del sector, el nivel de liberalización alcanzado por los países, y la nueva etapa de integración física de América del Sur.

En tal sentido, y utilizando como referencia el Estudio CAF - UPV,  se propone, entre otros,  los siguientes elementos de la política común:

6.1 Reconversión del sector del transporte de mercancías por carretera

· Renovación del parque automotor

· Creación de redes estables de comercialización

· Programas de cualificación de personal

· Financiación de planes de vialidad

· Ventajas fiscales para la integración de empresas de transporte

· Diferenciación de funciones entre el transportista, comercializador y el ordenador logístico

· Regulación de los tiempos de conducción, descanso y jornada máxima

· Control de acceso a la prestación del servicio

6.2 Armonización de condiciones de competencia

· Reforma de la administración del transporte

· Concertación entre los interlocutores empresariales y la administración pública

· Condiciones para el acceso a la prestación del servicio

· Armonización de:

· Normas técnicas

· Política fiscal

· Política social y laboral 

· Normas para la apertura de empresas de transporte

· Normas de conducción
6.3 Desarrollo del transporte fronterizo

· Armonización de procedimientos de las estructuras administrativas de los servicios técnicos de inspección en frontera

· Plan Director de Infraestructura de Inspección en frontera (Centros Nacionales y Binacionales de atención en frontera)

6.4 Formación y capacitación de transportistas, usuarios y autoridades  a nivel      andino

· Programas de formación en Transporte nacional e Internacional

· Usuarios

· Autoridades

· Programa de capacitación y entrenamiento

· Transportistas (Empresas de transporte)

· Conductores y tripulantes

6.5 Habilitación de corredores de seguridad en la Red del Sistema Andino de Carreteras, para el transporte terrestre internacional.

· Criterios de selección de los corredores

· Habilitación de los corredores seleccionados
6.6
Participación del sector privado en la inversión de infraestructura vial, plataforma logística y empresarial
· Concesiones

· BOT

6.7 Manejo ambiental

6.8 Acceso

· Empresas Operadoras del Servicio 

· Conductor y Tripulantes

6.9  Información y Registro

· Flujo Comercial

· Flujo Vehicular

6.10 Organización y Funciones del Ente Rector de la Política

6.11 Seguridad en la Prestación del Servicio

6.12 Tarifas y Fletes Para La Prestación del Servicio

6.13 Relación del Sector con otros Servicios Relacionados

· Aduanas

· Inspecciones en Frontera

· Otros Modos de Transporte

6.14 Consolidación del proceso de liberalización del sector de cara a la realidad actual y a los desarrollos previstos en el horizonte del 2015

7. 
METODOLOGÍA DE TRABAJO PROPUESTA PARA EL DESARROLLO DE LA POLÍTICA COMÚN
La Secretaría General presenta a consideración de las Autoridades Nacionales del sector tres proyectos que se incluyen en el Anexo I del presente documento que en conjunto delinean actividades orientadas a lograr el diseño, desarrollo y aplicación de una política común del sector.

El Proyecto Nº 1:
Lineamientos programáticos para el diseño de una Política Comunitaria de Transporte Terrestre Carretero de Mercancías, plantea como objetivo general el establecer los lineamientos para la definición de una política comunitaria de transporte carretero a través del conocimiento de la situación actual y perspectivas del transporte internacional de carga por carretera en  la Comunidad Andina, recogida de todos los actores públicos y privados que participan en la prestación, contratación y regulación del servicio de transporte terrestre por carretera ..

El Proyecto Nº 2:
Definición de una Política Común de transporte Terrestre Carretero de Mercancías, por su parte considera como objetivo general el diseño y desarrollo de la política común de transporte carretero consensuada por todos los interlocutores públicos y privados relacionados a la prestación y regulación del servicio de transporte terrestre carretero nacional e internacional de mercancías a nivel andino.

Lo anterior permitiría a los órganos de la integración andina, con el apoyo de organismos regionales e internacionales de financiamiento, priorizar las acciones e inversiones a desarrollar, tendente al logro de una mejora integral en la competitividad del sector y propiciar la aplicación armónica y gradual de dicha política comunitaria como parte del gran objetivo del Mercado Común Andino para el año 2005.

Finalmente, Proyecto Nº 3: Fortalecimiento de las Estadísticas de Transporte Terrestre de Mercancías, plantea como objetivo general el diseño y desarrollo de un Sistema Armonizado de Información Estadística para el transporte terrestre de mercancías, que permita tener un conocimiento del sector y satisfacer las necesidades de información estadística para el seguimiento, análisis y evaluación de la política comunitaria para el transporte terrestre de mercancías.

La ejecución de estos Proyectos,  de conseguirse financiamiento externo se realizaría en un plazo de doce meses continuos de labores, siendo secuenciales el Proyecto Nº 1 y el Nº 2.  El Proyecto Nº 3 iniciaría su ejecución conjuntamente con el Proyecto Nº 1 y culminaría con el Proyecto Nº 2. Caso contrario la metodología a seguir para el desarrollo de la política común de transporte se discutiría en el seno del Grupo Técnico de Trabajo  Permanente del CAATT para que las propuestas que se formulen garanticen la participación activa de todos los sectores involucrados.
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Anexo 1

PROYECTO Nº 1

LINEAMIENTOS PROGRAMÁTICOS PARA EL DISEÑO DE UNA POLÍTICA COMUNITARIA DE TRANSPORTE TERRESTRE CARRETERO.

OBJETIVO GENERAL

Establecer los lineamientos para la definición de una política comunitaria de transporte carretero a través del conocimiento de la situación actual y perspectivas del transporte internacional de carga por carretera en  la Comunidad Andina, recogida de todos los actores públicos y privados que participan en la prestación, contratación y regulación del servicio de transporte terrestre por carretera.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Difundir los alcances del Estudio sobre la Situación actual y perspectivas para el transporte internacional de carga por carretera en la Comunidad Andina CAF – UPV.

· Complementar y actualizar la información del Estudio CAF-UPV.

· Difundir las normativas nacionales y comunitarias a nivel nacional, en las principales ciudades de cada país y en los puntos de frontera.

· Obtener lineamientos programáticos para la elaboración de una política común de transporte carretero.

· Conocer los requisitos y condiciones que garantizarían un transporte terrestre carretero fluido a nivel andino.

ACTIVIDADES ESPECÍFICAS

· Seminarios talleres de difusión del Estudio CAF – UPV y la normativa nacional y comunitaria en las tres (3) principales ciudades de los países andinos que representen el mayor porcentaje de movimiento comercial exportador o importador y en las cuatro (4) principales fronteras. (dos días en las principales ciudades y uno en las fronteras).

· Encuentros nacionales de transportistas de carga en las capitales de los Países Miembros, para obtener propuestas y compromisos de los diferentes gremios involucrados. (dos días por Encuentro).

· Encuentro Andino de los voceros de los transportistas en la sede de la Secretaría General, (tres voceros por país y dos días por Encuentro).

· Talleres nacionales en las capitales de los Países Miembros, con los principales usuarios y representantes de Cámaras Binacionales, Consejos de usuarios de transporte y organizaciones comerciales e industriales representativas, (un día por Encuentro).

· Reuniones de expertos gubernamentales en la sede de la Secretaría General, (2 reuniones/dos expertos por país).
PRESUPUESTO TENTATIVO (En US$)

Actividad
Aporte Externo
Aporte

Sec. Gen.
Aporte

Países Miembros

Seminarios de difusión

  Consultor 2 meses/hombre

    (Viajes de servicio)

  Funcionario CAN   2 meses/hombre

    (Viajes de servicio)

  Logística  
20 000

9 700
9 000

8 400
19 000

 Encuentros nacionales

  Consultor 1 mes/hombre

   (Viajes de servicio)

  Funcionario CAN

    (Viajes de servicio)

  Logística
10 000

  7 300
4 500

6 000
5 000

Encuentro Andino

   12 pasajes ( 3 x PM)  US$  4 800

   Viáticos (12x3x110)   US$  3 960

   Logística
8 760
1 800


 Talleres  nacionales

  Funcionario CAN  1 mes/hombre

    (Viajes de servicio)

    Logística

4 500

3 600
15 000

 2 Reuniones de expertos

    8 pasajes (2 x PM)       US$  3 200

    Viáticos (8x4x110)       US$  3 520

    Logística
6 720
2 000


 Consultorías nacionales

    Un consultor por PM a suma 

    alzada  (5 x US$ 4 500)
22 500



Total

Total del Proyecto
84 980
39 800

163 780
39 000

PROYECTO Nº 2

DEFINICIÓN DE UNA POLÍTICA COMÚN DE TRANSPORTE

TERRESTRE CARRETERO

OBJETIVO GENERAL:

Diseñar y desarrollar una política común de transporte carretero consensuada por todos los interlocutores públicos y privados relacionados a la prestación y regulación del servicio de transporte terrestre carretero nacional e internacional de mercancías a nivel andino.

Lo anterior permitiría a los órganos de la integración andina, con el apoyo de organismos regionales e internacionales de financiamiento, priorizar las acciones e inversiones a desarrollar, tendente al logro de una mejora integral en la competitividad del sector y propiciar la aplicación armónica y gradual de dicha política comunitaria como parte del gran objetivo del Mercado Común Andino para el año 2005.
OBJETIVOS ESPECIFICOS:

· Plan de Reconversión del sector del transporte de mercancías por carretera

· Programa de armonización de condiciones de competencia

· Programa de mejora de la capacidad de gestión empresarial

· Plan de desarrollo del transporte fronterizo

· Plan de formación y capacitación de transportistas, usuarios y autoridades públicas  a nivel andino

· Creación de corredores de seguridad en carreteras habilitadas para transporte internacional.
· Desarrollo de la política comunitaria y presentación en mesas de diálogo con todos los actores públicos y privados que participan en la prestación, contratación y regulación del servicio de transporte terrestre por carretera y obtener sus observaciones y comentarios al respecto.

ACTIVIDADES ESPECIFICAS
· Encuentro Plenario Andino de los voceros nacionales representantes de todos los sectores anteriores, en la sede de la Secretaría General, para la presentación de los resultados del Proyecto: “Difusión y lineamientos para el diseño de una Política Comunitaria”.

· Plan de Reconversión del sector del transporte de mercancías por carretera

· Renovación del parque automotor

· Creación de redes estables de comercialización

· Programas de cualificación de personal

· Financiación de planes de vialidad

· Ventajas fiscales para la integración de empresas de transporte

· Diferenciación de funciones entre el transportista, comercializador y el ordenador logístico

· Regulación de los tiempos de conducción, descanso y jornada máxima

· Control de acceso a la prestación del servicio

· Programa de armonización de condiciones de competencia

· Plan de reforma de la administración del transporte

· Programa de concertación entre los interlocutores empresariales y la administración pública

· Condiciones para el acceso a la prestación del servicio

· Programas de Armonización de:

· Normas técnicas

· Política fiscal

· Política social y laboral 

· Normas para la apertura de empresas de transporte

· Normas de conducción

· Plan de desarrollo del transporte fronterizo

· Programa de armonización de procedimientos de las estructuras administrativas de los servicios técnicos de inspección en frontera

· Plan Director de Infraestructura de Inspección en frontera (Centros Nacionales y Binacionales de atención en frontera)

· Plan de formación y capacitación de transportistas, usuarios y autoridades  a nivel andino

· Programas de formación en Transporte nacional e Internacional

· Usuarios

· Autoridades

· Programa de capacitación y entrenamiento

· Transportistas (Empresas de transporte)

· Conductores y tripulantes

· Programa de Habilitación de corredores de seguridad en la Red del Sistema Andino de Carreteras, para el transporte terrestre internacional.

· Criterios de selección de los corredores

· Habilitación de los corredores seleccionados

· Desarrollo de la política comunitaria y presentación en mesas de diálogo con todos los actores públicos y privados que participan en la prestación, contratación y regulación del servicio de transporte terrestre por carretera y obtener sus observaciones y comentarios al respecto.

· Encuentro Plenario Andino de los voceros nacionales representantes de todos los sectores.
PRESUPUESTO TENTATIVO

(en US$)

Actividad
Aporte

Externo
Aporte

Sec. Gen.

Encuentro Plenario Voceros Andinos

  8 pasajes ( 2xPM)               US$  3 200

  Viáticos (8x3xUS$ 110)     US$  2 640

  Logística

Plan de reconversión del sector

  Consultor 4  meses/hombre

  5 Consultorías nacionales   2 meses/hombre c/u

  Funcionario CAN      4 meses/hombre a 1/2 tiempo

  Seminario presentación Estudio

    8  pasajes (2xPM)              US$   3 200

   Viáticos (8x3xUS$ 110)    US$   2 640

  Logística

Armonización de condiciones de competencia

..Consultor 4  meses/hombre

  5 Consultorías nacionales   2 meses/hombre c/u

  Funcionario CAN      4 meses/hombre a 1/2 tiempo

  Seminario presentación Estudio

    8  pasajes (2xPM)              US$   3 200

    Viáticos (8x3xUS$ 110)    US$   2 640

  Logística

Plan de desarrollo del transporte fronterizo

  Un Consultor subregional      2 meses/hombre

  Viajes de Servicio  
….. (4 pasajes)      US$  1 800

      (20 días de viáticos)   US$  3 200

  Funcionario CAN  3 meses/hombre a 1/2 tiempo

Plan de formación y capacitación 

  Un Consultor subregional      2 meses/hombre

..Viajes de Servicio  
…...(4 pasajes)      US$  1 800

      (20 días de viáticos)   US$  3 200

  Funcionario CAN  3 meses/hombre a 1/2 tiempo

 Evento subregional de presentación de estudios

  Pasajes ( 2xPMx US$ 400)    US$  3 200

  Viáticos (2 x4x4xUS$ 110)   US$  3 520

Habilitación  de Corredores de Seguridad

  Consultoría subregional  1 mes/hombre  

   Viajes de servicio (pasajes US$ 400 15x US$ 160)

Eventos nacionales de presentación (COL;VEN;ECU)

Propuesta de Política Comunitaria

 Un Consultor 2  meses/hombre

Un Consultor subregional         2  meses/hombre

  Viajes de servicio

Funcionario CAN          2 meses/hombre

   Viajes de servicio

Encuentro Plenario de voceros nacionales

  Consultor un mes/hombre

  Participación subregional

   Pasajes (2xPMx US$ 400)        US$  3 200

   Viáticos (8x3xUS$ 110)           US$  2 640

  Participación de consultores

   Pasajes ( 14xUS$ 400)              US$  5 600

   Viáticos ( 14x7xUS$ 160)        US$ 15 680

   3 Funcionarios CAN  (un mes/hombre c/u)

  Logística
5 840

40 000

22 500

5 840

40 000

22 500

5 840

7 000

5 000

7 000

5 000

6 720

3 500 

2 800

20 000

7 000 

6 000 

10 000 

5 840 

21 280
1 800

9 000

1 800

1 800

6 750

6 750

3 000

9 000

6 000

13 500

2 500

TOTAL
249 660
61 900

PROYECTO Nº 3

FORTALECIMIENTO DE LAS ESTADISTICAS DE

TRANSPORTE TERRESTRE DE MERCANCIAS

ANTECEDENTES

El desarrollo de una política comunitaria para el transporte de mercancías, que haga del transporte terrestre un sector competitivo en sí mismo y que además apoye una eficiente expansión del flujo comercial intracomunitario, con miras al establecimiento de un Mercado Común Andino en el 2005, requiere de un sistema de información estadística que permita sustentar las políticas; así como, permita el seguimiento y la evaluación de las mismas.

Es importante destacar que el 50 por ciento del valor de las exportaciones intracomunitarias, en promedio para los años 1997-1999, se realizó por carretera; y, en términos de carga en toneladas, en el mismo período, este representó el 33 por ciento.

El transporte terrestre de mercancías en los países de la Comunidad Andina, no cuenta con información estadística pertinente, salvo la que se obtiene de las estadísticas de comercio exterior por modos de transporte, las cuales resultan insuficientes para los análisis de los acuerdos y decisiones adoptadas en el marco del proceso de integración andina.

Existen muchos documentos administrativos utilizados en las diferentes operaciones del transporte terrestre internacional y nacional, tales como registros de transportistas autorizados, de vehículos habilitados, carta de porte internacional por carretera, manifiesto de carga internacional, declaración de tránsito aduanero internacional y libreta del tripulante, que contienen información muy útil para el análisis y la evaluación del transporte, pero que no son utilizados con fines estadísticos.

El Programa Estadístico Comunitario 2000-2004 aprobado por Decisión 488, establece entre sus acciones previstas, el perfeccionar el marco jurídico adoptado por la Comisión en el ámbito de las estadísticas de los transportes, mediante la adopción de decisiones relativas a los sistemas de estadísticas de transportes aéreo, terrestre y marítimo.

El marco jurídico de la Comunidad Andina en materia del Transporte Terrestre Internacional, cuenta con una Decisión, la 399 sobre el Transporte Internacional de mercancías por carretera, que establecen el contenido de los diferentes documentos oficiales del transporte terrestre y el compromiso de las autoridades competentes para proporcionar información estadística a la Secretaría General.
OBJETIVO GENERAL

Diseñar y desarrollar un Sistema Armonizado de Información Estadística para el transporte terrestre de mercancías, que permita tener un conocimiento del sector y satisfacer las necesidades de información estadística para el seguimiento, análisis y evaluación de la política comunitaria para el transporte terrestre de mercancías.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Estandarizar los conceptos, definiciones y clasificaciones utilizadas en las estadísticas del transporte terrestre con las estadísticas relacionadas con el comercio exterior.

· Utilizar la información contenida en los documentos administrativos establecidos por la Decisión 399, con relación a las diferentes operaciones del transporte terrestre internacional, con fines estadísticos. 

· Disponer de estadísticas de la carga transportada por carretera dentro del territorio nacional, hacia puertos, aeropuertos y fronteras, por origen y destino, por tipo de carga, valor y volumen y principales productos.

· Disponer de estadísticas de los flujos comerciales intracomunitarios del transporte terrestre, clasificado por las formas de operación: directo con o sin cambio de camión o tracto camión y del remolque o semirremolque y con transbordo.

· Establecer con las oficinas nacionales competentes el registro estadístico de los transportistas autorizados y los vehículos habilitados para el transporte internacional y nacional de mercancías por carretera, con las especificaciones técnicas que requiere la política comunitaria.

· Elaborar estadísticas sobre fletes en el transporte internacional por carretera, según Incoterms, origen y destino, tipo de carga y principales productos.

· Establecer un conjunto de indicadores complementarios sobre la productividad y competitividad del sector. 

DESCRIPCION DEL PROYECTO

El proyecto consiste en el desarrollo de actividades estadísticas a partir de un Diagnóstico y un Programa de trabajo dirigido específicamente a satisfacer las necesidades de información estadística de la política comunitaria en transporte terrestre de mercancías.  Dicho Programa de trabajo se ejecutará mediante un Plan de Acción Comunitario, propuesto por los expertos gubernamentales y aprobado por las máximas autoridades del transporte terrestre de mercancías, que contemple las actividades estadísticas necesarias para lograr los objetivos específicos. Dichas actividades estadísticas están orientadas al aprovechamiento de los registros administrativos existentes, a la organización de los servicios nacionales de estadística, la capacitación de sus funcionarios y a establecer un sistema de información estadístico comunitario que comprenda la recopilación, análisis, procesamiento y difusión de la información sobre el transporte terrestre internacional y nacional de mercancías; así como a establecer un conjunto de indicadores complementarios sobre la productividad y competitividad del sector.

Las actividades del proyecto, son las siguientes:
1.
Diagnóstico de las fuentes de información, registros administrativos y métodos y procedimientos de las estadísticas existentes en el Transporte Terrestre Internacional y nacional de mercancías, que permita elaborar un programa de trabajo que cubra todas las necesidades de información que requiere la política comunitaria para el transporte terrestre de mercancías, (a cargo de un consultor internacional).

Dicho diagnóstico complementará los resultados del cuestionario que aplicará la Secretaría General en el mes de abril de 2001, para conocer la capacidad y responsabilidad de las instituciones nacionales para producir estadísticas sobre el transporte terrestre internacional y nacional de mercancías. Dicho cuestionario contiene preguntas simples sobre los responsables de la recolección y procesamiento de datos, la publicación y difusión de los resultados, el análisis de los datos y la cooperación técnica bilateral o multilateral que hubieran recibido los países en esta materia. 

a) Misión a los países andinos

b) Informe de la misión y presentación del Diagnóstico.

c) Preparación y presentación de un Programa de Trabajo para las Estadísticas de Transporte Terrestre Internacional y Nacional de Mercancías.

2. I Reunión de expertos gubernamentales en Estadísticas de Transporte Terrestre Internacional y Nacional de Mercancías para evaluar la factibilidad del Programa de Trabajo y recomendar el Plan de Acción Comunitario en Estadísticas de Transporte Terrestre Internacional y nacional de mercancías para los próximos doce meses. (2 expertos nacionales de cada país andino, 1 experto internacional y 1 experto comunitario por tres días).

3.   Reunión de Autoridades del Transporte para revisar y oficializar el Plan de Acción Comunitario en Estadísticas de Transporte Terrestre Internacional y nacional de mercancías para los próximos doce meses; (participación del experto internacional).

4. Establecer el marco conceptual y la propuesta de armonización y simplificación de los documentos administrativos de las diferentes operaciones del transporte terrestre internacional y nacional de mercancías, para elaborar las estadísticas correspondientes; (a cargo de un consultor internacional y reunión de expertos gubernamentales).

5. Diseñar y desarrollar la investigación estadística que permita disponer de información continua sobre la carga transportada por carretera hacia los aeropuertos, puertos y las fronteras, por origen y destino (ciudades), por tipo de carga, valor y volumen y tipo de producto; (a cargo de un consultor internacional y los servicios nacionales de estadística de los Países Miembros y reunión de expertos gubernamentales).

6. Organizar el Servicio Nacional de Estadística del Transporte terrestre de Mercancías en cada país de la Comunidad Andina; (a cargo de un consultor internacional).

7. Capacitar y entrenar a los funcionarios encargados de los Servicios Nacionales de Estadística de los Países Miembros, sobre las labores estadísticas resultantes del análisis de los documentos administrativos y del registro estadístico de los transportistas autorizados y vehículos habilitados; (a cargo de un consultor internacional y otro comunitario).

8. Diseño informático del Sistema Estadístico Comunitario del Transporte Terrestre de Mercancías, que contemple la difusión y publicación de la información estadística; (a cargo de un consultor analista comunitario).

9. Centralizar y mantener actualizada la información de los documentos administrativos y del registro estadístico de los transportistas autorizados y vehículos habilitados, para el transporte internacional y nacional en bases de datos debidamente desarrolladas por informáticos; (a cargo de los servicios nacionales de estadística y reunión de expertos gubernamentales).

10. Elaborar indicadores complementarios al Transporte terrestre de mercancías, sobre la productividad, competitividad del sector, con base en unos términos de referencia uniformes a nivel comunitario, en coordinación con otros servicios nacionales de estadística que aseguren la producción de esos indicadores en forma continua; (a cargo de consultores nacionales con base en unos términos de referencia establecidos por un consultor internacional y la Secretaría General y reunión de expertos gubernamentales).

PRESUPUESTO TENTATIVO

(en US$)

Actividad
Aporte de Externo
Aporte Secretaría General
Aporte

 Países Miembros

Diagnóstico y Programa de Trabajo

   Consultor 3 m/h

   Funcionario CAN x 4 m/h a 1/2 tiempo

   Viajes de servicio Consultor 

   Reunión de Expertos ( 2 x PM)

   Reunión de Autoridades Gubernamentales
30 000

6 800

8 880


9 000

1 000

1 000
1 000

5 440

Diseño y desarrollo investigación estadística

   Consultor 2 m/h

   Viajes de servicio

   Funcionario CAN  2 m/h

   Viajes de servicio

   Reunión de Expertos (2 x PM
20 000

4 560

8 880
9 000

4 560

1 000
1 000

Organización Servicios Estadísticos nacionales

   Consultor 1 1/2 m/h

   Viajes de servicio

   Funcionario CAN 2 m/h

   Viajes de servicio
15 000

6 800
9 000

6 800


Capacitación
Consultor subregional 2 m/h

   Viajes de servicio

   Funcionario CAN  2 m/h a 1/2 tiempo
8 000

6 800 
4 500


Diseño informático

  Consultor subregional  6 m/h

  Viajes de servicio

  Funcionario CAN  6 m/h a 1/2 tiempo
18 000

7 200
13 500


Centralizar información

 Reunión de Expertos (2 x PM)

 Funcionarios PM
8 880
1 000
70 000

Indicadores Complementarios de Competitividad
 Consultor 2  m/h

 Viajes de servicio

 5 Consultores nacionales  1 m/h  x PM

 Funcionario CAN  3 m/h

 Viajes de servicio

 Reunión de expertos
20 000

3 600

10 000

8 880
13 500

3 600

1 000
10 000

1 000


192 280
78 460
88 440

ANEXO III
DIRECTORIO GRUPO AD HOC MERCANCÍAS PELIGROSAS

PAIS
SECTOR
NOMBRE Y APELLIDO
INSTITUCIÓN
CARGO
CORREO ELECTRONICO
TELÉFONO
FAX

BOLIVIA
PÚBLICO
Luis Valda
Ministerio de Desarrollo Económico
Jefe de Transporte Internacional
vmtdgt@ceibo.entelnet.bo
237 7227
239 1818


PRIVADO







COLOMBIA
PÚBLICO
Víctor Montoya
Dirección General de transporte y Transito Automotor
Coordinador del Grupo de Estudios de Carga
vmontoya@mintransporte.gov.co
428 9088
428 9088


PRIVADO







ECUADOR
PÚBLICO
Julio Jiménez

Sandra Ron







PRIVADO







PERÚ
PÚBLICO
Jesús Tapia

Fidel Amésquita
Ministerio de Transportes, Comunicaciones, Vivienda y Construcción


Director Técnico Normativo de Circulación Terrestre

Asesor de la Dirección General de circulación Terrestre
jtapia@mtc.gob.pe
433 4375

433 7800, anexo 1269
433 5115

433 5896


PRIVADO







VENEZUELA
PÚBLICO
Migdalia Revette
Ministerio de Infraestructura
Directora de Regulación del Transporte
Tranp_carga_setra@hotmail.com
509 3256 / 509 3277
509 3284


PRIVADO







ANDINATIC
Harrison Vizcaíno

Presidente
Harrison@telesat.com.co
252 2257
254 3573

ANEXO IV

DIRECTORIO GRUPO DE TRABAJO AD HOC DE PÓLIZA ANDINA

PAIS
SECTOR
NOMBRE Y APELLIDO
INSTITUCIÓN
CARGO
CORREO ELECTRONICO
TELÉFONO
FAX

BOLIVIA
PÚBLICO
Francisco Gómez Guzmán
Superintendencia de Pensiones, Valores y Seguros
Intendente de Seguros





PRIVADO







COLOMBIA
PÚBLICO
Jairo Pérez
Superintendencia Bancaria de Colombia







Cielo Montoya Roldán
Ministerio de Transporte
Coordinadora Grupo de Transporte Internacional
Internacional@mintransporte.gov.co
221 5749
221 5442


PRIVADO
Manuel Guillermo Rueda Serrano
FASECOLDA
Presidente Jurídico de Fasecolda






Juan Carlos Rodríguez Muñoz
COLFECAR
Asesor Jurídico de Colfecar

344 0077
268 5167

ECUADOR
PÚBLICO








PRIVADO
Samuel Valarezo Luna
Federación Ecuatoriana de Empresas de Seguros (FEDESEG)
Secretario Ejecutivo




PERÚ
PÚBLICO








PRIVADO







VENEZUELA
PÚBLICO
Ana María Maes
Superintendencia de Seguros







Ana María Perfetti
Cámara Aseguradora







Reynaldo Tovar
Cámara Aseguradora







Marisela Rodríguez
SETRA - Minfra
Jefe de División Transporte Internacional

5093270
5093284


PRIVADO







ANDINATIC
Harrison Vizcaíno

Presidente
Harrison@telesat.com.co
Telefax 254 3573
Telefax 254 3573
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� 	Secretaría General de la Comunidad Andina. Acta Final de la V Reunión Ordinaria del Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), Documento: SG/CAATT/V/ACTA FINAL, 20 septiembre de 2001. Proyecto 4.9.4


� 	Secretaría General de la Comunidad Andina. “Diagnóstico del Transporte Internacional y su Infraestructura en América del Sur (DITIAS): Modo Carretero - Comunidad Andina”, documento elaborado para ALADI, año 2001


� 	Secretaría General de la Comunidad Andina. “Informe Estadístico. Flujos comerciales intracomunitarios por modo de transporte. 1997 – 1999”, Documento: SG/di 261/Rev. 1, 16 de octubre de 2000. Proyecto 5.2.5
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