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DE LA TERCERA REUNIÓN DEL COMITÉ ANDINO DE LA MICRO, PEQUEÑA Y MEDIANA EMPRESA (CAMIPYME)
Quito, 28 de febrero de 2013
El Comité Andino de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa (CAMIPYME), con la presencia de las máximas autoridades de Mipymes de los Países Miembros,  se reunió en la ciudad de Quito, Ecuador, el 28 de febrero de 2013. La relación de los asistentes figura en el  Anexo No.  1. La reunión se instaló a la 9:00 de la mañana y se desarrolló conforme a la agenda que consta como Anexo No. 2. 
Acto de Apertura

El acto de apertura contó con la presencia del Viceministro de Comercio Exterior e Integración Económica del Ecuador y Presidente de la Comisión de la Comunidad Andina, Francisco Rivadeneira, quien en su alocución destacó la importancia socioeconómica adquirida por las MIPYMES en la subregión andina y que por ello resulta satisfactorio que el Comité Andino de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa (CAMIPYME) haya asumido el reto de analizar y desarrollar un plan de acción para el mediano y largo plazo que contiene temas que son un desafío para tratarlos conjuntamente. 
Dijo que para Ecuador las Mipymes son un sector estratégico al cual desde la Presidencia Pro Témpore se le está prestando la mayor atención a nivel comunitario andino, habida cuenta la importancia que tiene para su país y en general para los países andinos el mercado subregional que, en el caso de las Mipymes ecuatorianas, es el más importante por el valor agregado con que se comercia.
También hizo uso de la palabra el Viceministro del Ministerio de Industrias y Productividad del Ecuador, Juan Francisco Ballén, quien dijo que en la ocasión deben resaltarse los desafíos que se tienen como Comité hacia adelante, tratando de encontrar opciones de apoyo y crecimiento a las Mipymes andinas poniéndonos a la altura de lo que la historia le está pidiendo a la Comunidad Andina y sus Países Miembros. 
Por su parte el Subsecretario de Mipymes y Artesanías del Ecuador y Presidente de CAMIPYME, Ricardo Zambrano, al hacer uso de la palabra, señaló que en el desarrollo de la agenda de la reunión estaban incluidos importantes temas de interés de los países, al cabo de cuyo tratamiento se espera continuar con la labor de coordinación en pos de lograr mayores espacios de intercambio para las Mipymes de los países andinos y  mejorar las condiciones de acceso a los mercados para sus empresarios.
El Coordinador de Mipymes y Ciencia y Tecnología de la SGCAN, Carlos Alarcón, hizo un recuento de las actividades desarrolladas en el CAMIPYME a partir de la creación del Comité en mayo de 2011 y el trabajo continuo que ha venido realizando,  que ha devenido en la aprobación de un plan de acción de carácter quinquenal, en cuyo desarrollo se encuentran abocados.
Inmediatamente se dio la palabra a los delegados visitantes, quienes a su turno manifestaron su interés por tener una jornada productiva de trabajo, destacando que la agenda del día contenía temas de su interés y que los resultados deberían ser el punto de partida para nuevas acciones conjuntas en beneficio de las Mipymes de cada uno de sus países. Al concluir estas palabras, el Subsecretario de Mipymes, Ricardo Zambrano, declaró instalada la reunión.
Desarrollo de la Agenda

· Consideración y Aprobación Glosario definiciones Asociatividad y Mipymes

La SGCAN, a través del responsable del Programa MIPYMES, recordó que la construcción del glosario fue un mandato de la II Reunión de CAMIPYME efectuada en julio de 2012, en cuyo desarrollo se había consensuado primeramente los términos que serían incorporados y que en base a ellos se había avanzado en su conceptualización. Señaló que estaba en consideración de los Países Miembros la versión 3 del glosario de definiciones sobre Mipymes y Asociatividad desde el 10 de diciembre último y que se habían recibido aportes de Colombia y Ecuador en su contenido. Recordó que su aprobación se consignaba  en el Plan de Acción CAMIPYME.
Informó que no hubo mayores acotaciones de los países excepto el pedido de Colombia de incorporar referencias breves en cada una de las definiciones a fin de tener claridad sobre su fuente, lo cual fue incluido en la señalada Versión 3 del glosario, que se incluye en el presente Informe como Anexo No. 3.
Su consideración en la  III Reunión de CAMIPYME, implica por tanto su aprobación y la definición de tiempos para una periódica actualización, al estimarse como un documento abierto.

Acuerdos: Se acordó aprobar el Glosario en su versión 3 y que, dada la existencia de una diversidad de definiciones a nivel nacional sobre diferentes conceptos incorporados, el Glosario incorporará en su título la denominación “Glosario referencial”, el cual será un documento de trabajo del CAMIPYME, por lo que estará abierto a nuevas adiciones o revisiones ordinarias que se efectuarán de forma semestral o de forma extraordinaria. Asimismo, se incluirá al final una Nota que señale el carácter referencial y dinámico del documento.
Se solicitó a la SGCAN que tras su aprobación, pueda incluir la conceptualización  sobre “Clasificación de Mipymes” destacando la categorización que cada País Miembro  utiliza, ya que es un elemento muy importante que permitirá avanzar en otras áreas de trabajo común.
Perú sugirió  poner un link a cada término -cuando así le correspondiera- que conectara con la página web de cada país miembro que tratara sobre el tema, pedido que debe ser trasladado al área técnica de la SGCAN para su implementación, especialmente en el OBAPYME. 
Acuerdo adicional: Se asumió un compromiso adicional que va más allá del Glosario, al acordar incluir en la agenda de trabajo del CAMIPYME la realización de un ejercicio común de conceptualización ó clasificación sectorial de Mipymes que también tenga carácter referencial, pero que sería muy útil a la hora de tomar decisiones a nivel de áreas de cooperación horizontal, así como tendrá relevancia a manera de información para los empresarios MIPYME andinos a la hora de tomar sus decisiones de inversión o asociación estratégica con sus pares de los países de la subregión.
Estudio Complementario para el aprovechamiento de procesos comerciales en la Subregión por parte de las Mipymes Andinas

La SGCAN recordó que este fue un tema incorporado para la II Reunión de CAMIPYME, ocasión en que se había circulado el “Estudio de aprovechamiento de oportunidades que ofrecen los acuerdos de libre comercio suscritos por Colombia y Perú, en beneficio de todos los Países Miembros” para su consideración.

Indicó que el documento (SG/di985) fue subido al e-can CAMIPYME y que en la 6ª. Videoconferencia de coordinación 2012 del Grupo de Trabajo CAMIPYME (15-nov.-2012), se recibieron comentarios de los países, entre los que se señala el de Ecuador que consideraba aconsejable acordar una ampliación del estudio que pueda implicar un tratamiento en igualdad de condiciones para los cuatro países andinos y que además tenga un enfoque más amplio en relación a las Mipymes andinas, con un impulso al valor agregado con enfoque andino. Por su parte, Bolivia se sumó a los comentarios de Ecuador y apoyó que se pueda avanzar en ese sentido. Perú, por su parte, indicó que muchas Mypes peruanas se encontraban en un trabajo de lograr el acceso al comercio exterior, por lo que sería conveniente acompañar la realización de un estudio complementario que presentara propuestas concretas de nichos de mercados para el intercambio comercial. Colombia informó que en breve haría llegar sus comentarios. 
El 20 de noviembre, Colombia hizo llegar su conformidad a la realización de un estudio complementario, añadiendo que si bien consideraban el Estudio como un buen documento, las fuentes tomadas para el ejercicio eran cifras de exportaciones e importaciones de los subsectores, agregadas en sub-partidas arancelarias de 6 dígitos, por lo que no era posible identificar ni las empresas ni el tamaño de las mismas, uniéndose de ese modo a los comentarios de Bolivia, Ecuador y Perú de contar con elementos más desagregados para tratar de identificar las empresas en los diferentes encadenamientos y promover sinergias entre ellas, especialmente para el Acuerdo con la Unión Europea donde es viable acumular origen. Se dejó el tema a consideración de la III CAMIPYME.

Acuerdos: Luego de un intercambio de criterios, se confirmó el interés de los cuatro Países Miembros en avanzar en la realización de dicho Estudio complementario, acordándose que la SGCAN y la Presidencia Pro Témpore trabajen en un plazo de cinco semanas, como máximo, los Términos de Referencia y que el documento debiera estar aprobado en un plazo de tres meses, en el marco del Grupo de Trabajo CAMIPYME, a fin de que puedan ser considerados por las autoridades de éste Comité Andino.
Como parámetros a ser tomados en cuenta se observa que el documento a ser encargado, debe tener un carácter prospectivo a futuro, con visión de complementación entre empresas MIPYME andinas, con enfoque sectorial/territorial y que pueda bajar al nivel de productos específicos, en la perspectiva además de conformar una bolsa de productos andinos.
Dado que es un tema de internacionalización, que también concierne a las autoridades de promoción de exportaciones, reunidos en el Comité Andino de Autoridades de Promoción de Exportaciones (CAAPE) cuyo Secretario Técnico, Víctor Salazar, se encontraba en la reunión, se encargó que para el desarrollo de los citados TdR se coordine con dicha instancia andina, lo cual está detallado más adelante en el presente informe.
· II Encuentro Empresarial Andino Bogotá – Abril, 24 y 25
El Coordinador del Programa de Comercio y Producción de Bienes y Secretario Técnico del CAAPE, Víctor Salazar, presente en la reunión, informó acerca del desarrollo del citado evento. Destacó la importancia del mercado andino como mercado natural para productos con valor agregado; al interior de la CAN 60% del comercio son manufacturas, en tanto que en las ventas de los países andinos fuera de la región se ve una tendencia creciente en bienes primarios, del orden del 80%.

Señaló que el Encuentro Empresarial Andino es un mecanismo de promoción comercial para acercar a los empresarios productores y compradores de la subregión, los resultados del primero de ellos realizado en marzo de 2012, son importantes: participaron 230 empresas compradoras y 325 empresas exportadoras, con 3517 citas de negocios, habiéndose registrado ventas directas por $US 5 millones y compromisos de negocios valuados en aproximadamente $US 59 millones. Los rubros en que se transaron fueron alimentos, agroindustria, pesca, joyería, manufacturas de cuero y calzado, metalmecánica, muebles de madera, plásticos, productos farmacéuticos y confecciones, destacando que un 60% de las empresas participantes eran de la MIPYME andina, por lo que era importante un trabajo coordinado más estrecho con CAMIPYME para promocionar el evento.
El II Encuentro Empresarial Andino, se llevará a cabo en Bogotá, Colombia, los días 24 y 25 de abril de 2013, y se están gestionando recursos de la CAF para su realización, Para tal ocasión, se harán esfuerzos por traer compradores de Brasil. Respecto a las gestiones para obtener recursos de la CAF informó de las gestiones que se han venido realizando para viabilizar los pedidos que se hicieron tanto desde CAAPE y desde CAMIPYME, lo cual se está coordinando entre las Presidencias de ambas instancias andinas con apoyo de la SGCAN, de cuyo proceso se informará cuando se tengan avances. Se afirmó que ello no debe ser una limitante para tener una activa participación en el evento. 

Se acordó llevar adelante de forma conjunta el trabajo de promoción del Encuentro:

· CAAPE cursará una invitación a CAMIPYME a participar en los diferentes seminarios a nivel nacional de promoción del evento.
· CAMIPYME remitirá a CAAPE vía SGCAN, los directorios de gremios y empresas de que disponen cada uno de sus miembros, a fin de efectuar una tarea de promoción individual del evento.
Como acuerdo adicional, se encargó a la SGCAN:

· Efectuar las gestiones pertinentes a fin de lograr una mayor articulación entre entidades nacionales de ambos Comités andinos, y

· Promover una reunión conjunta de CAMIPYME y CAAPE  a fin de articular acciones no sólo referidas al Encuentro Empresarial andino, sino en torno a temas de interés común ya que las acciones conjuntas de ambos redundarán en beneficio de los empresarios de la MIPYME andina.

· Asimismo, se acordó promover reuniones entre los Ministerios rectores de Mipymes y las Agencias de Promoción de Exportaciones en cada país, que se encaminen a la búsqueda de incentivos que prioricen la presencia de las Mipymes en los diferentes encuentros y eventos comerciales en que participen los Países Miembros.
· Propuesta Ecuador Feria Industrial Andina  
La representación de Ecuador hizo una presentación de su propuesta de llevar adelante una feria industrial andina para Mipymes que estaría basaba en el concepto de feria inversa, es decir asumiendo en modalidad productor a productor con un enfoque de complementación subregional andina. La propuesta se incluirá en el e-can CAMIPYME a los efectos de continuar con su consideración. Los sectores en los cuales se participaría son el metal-mecánico, textil, alimentario y calzado y cuero. Entre los objetivos que la propuesta permitiría alcanzar se señalan:

· Promover un mayor acercamiento productivo entre empresarios de la MIPYME andina, 

· Lograr un progresivo aumento de sustitución de importaciones extra-subregionales, anotándose un interesante proceso en materia de compras públicas.
· Impulso a la mejora en estándares de calidad de la producción industrial de las Mipymes andinas.
Las distintas delegaciones acogieron positivamente la propuesta haciendo comentarios sobre las características de sus respectivos sectores industriales de Mipymes, concluyéndose que en muchos casos tienen características similares en sus modos de producción y comercialización. 
Sin embargo, también se hicieron evidentes las debilidades y carencias de los mismos, que no les permiten competir adecuadamente con las empresas más grandes de sus mercados. Entre esas dificultades se señalaron fundamentalmente las referidas a la aplicación de normas técnicas.

La propuesta fue acogida, señalándose de forma unánime que se debe ir trabajando la misma con más detalle, ya que es preciso identificar los sectores participantes, los criterios de selección de las mismas –que debería tener elementos de homologación o clasificación de empresas a nivel subregional, de lo cual se habló en un punto anterior- y el financiamiento. 
Acuerdo: La delegación de Ecuador, que presentó la propuesta abundará en algunos detalles adicionales para completar la misma en el marco del Grupo de Trabajo CAMIPYME, ámbito en el cual continuará el análisis y consenso respectivo incluido el planteamiento de Perú de considerar la búsqueda de recursos para el traslado de empresarios. La fecha de realización quedó abierta para cuando se afinen dichos detalles.
· Propuesta de Ecuador sobre Marcas Colectivas

El documento “Propuesta Regional Comunidad Andina para el desarrollo e implementación de esquemas asociativos (Marcas Colectivas y Consorcios)” fue proporcionado por la delegación de Ecuador para su incorporación en el e-can CAMIPYME en el mes de noviembre de 2012, lo cual fue efectuado con el pedido de que pueda ser analizado por los Países Miembros.

En base a dicha lectura, la delegación de Ecuador señaló que el objetivo es promover nuevos espacios de asociatividad entre Mipymes andinas con miras a la conformación de consorcios andinos y el consecuente uso de marcas colectivas en un entorno de trabajo más intenso de encadenamientos productivos. Ecuador complementó además de que puede viabilizar el apoyo de ONUDI, ya que viene llevando a cabo, con el apoyo de dicho organismo, un programa de formación de consorcios en los que también participan Egipto y Marruecos; señaló que sobre la socialización de dicha experiencia se puede avanzar en la conformación de un “Programa Andino de Consorcios” que tendría beneficios amplios en relación a promover mayores exportaciones de las Mipymes andinas. 
El trabajo conjunto en Marcas colectivas debe tener un enfoque de incentivo para las Mipymes andinas en la perspectiva de “potenciar lo andino”.

En el debate, Ecuador planteó remitir una carta como presidencia Pro Témpore a ONUDI a fin de proponer el desarrollo de dicho Programa. La delegada de Perú dijo que lo más adecuado sería iniciar el proceso mediante el intercambio de buenas prácticas sobre el tema, con miras a identificar los sectores en que las Mipymes andinas pueden beneficiarse de un posible Programa como el señalado, lo cual fue finalmente aceptado.

De ese modo en este tema se acordó:
· Socializar la experiencia de Ecuador sobre consorcios que lleva adelante con apoyo de ONUDI. Para ello, remitirá la documentación respectiva a la SGCAN para subirla al e-can CAMIPYME.

· Programar un taller sobre Marcas Colectivas, a la cual se invitará al experto de ONUDI que está asesorando a Ecuador. El taller tendría el objetivo de identificar potenciales sectores de trabajo conjunto en la materia; para esto, la Presidencia Pro Témpore iniciará los contactos respectivos con el señalado experto.

· Involucrar en el proceso de consideración de la temática a las entidades nacionales de propiedad intelectual.

· Considerar la “denominación de origen” como un elemento a trabajarse.

· Primera reunión SubComité OBAPYME

La SGCAN, a manera de introducción, recordó que tras la aprobación de la Decisión 749 Creación e implementación del OBAPYME, se aprobó la Resolución 1487 Reglamento de Funcionamiento del OBAPYME, en virtud del cual deben realizarse algunas tareas por parte de los Países Miembros, tales como la conformación de Comités Nacionales Interinstitucionales OBAPYME a efectos de ser las entidades que  aglutinen a las entidades vinculadas al sostenimiento y desarrollo del portal, así como llevar adelante evaluaciones periódicas de su funcionamiento en reuniones trimestrales que están establecidas en el citado Reglamento.
En relación a los Comités Nacionales Interinstitucionales, cada uno de los Países  Miembros fueron informando sobre sus respectivos procesos de instalación o creación:

· Bolivia: Su delegado informó que culminó el proceso de socialización del OBAPYME a nivel de los nueve gobiernos departamentales del país, así como la conformación del Consejo de Coordinación Nacional de Micro y Pequeñas Empresas con la participación de los más importantes gremios del país. Se está en la perspectiva de consolidar la conformación de los Consejos Departamentales con la participación de los más importantes gremios departamentales. El Consejo de Coordinación Nacional citado asumirá las responsabilidades de Comité Nacional interinstitucional OBAPYME. Se informará de ello en cuanto suceda.
· Colombia: Informó de la suscripción del Acuerdo Número 01 de 15 de enero de 2013 por el cual el Consejo Superior de Microempresa y el Consejo Superior de Pequeña y Mediana Empresa asumen las funciones del Comité Nacional Interinstitucional OBAPYME.
· Ecuador: En fecha 27 de febrero se conformó el Comité Nacional interinstitucional, con la presencia de diferentes entidades nacionales, la cual en adelante llevará a cabo acciones de coordinación en relación al OBAPYME, así como otras en beneficio de las Mipymes ecuatorianas. 

Adicionalmente, el delegado de Ecuador informó que se viene avanzando en tareas de análisis y de elaboración de información sobre Mipymes en base a convenios suscritos con la Universidad Andina Simón Bolívar (UASB), así como la FLACSO, con quienes se podría ampliar acciones al nivel andino, especialmente en lo relacionado al uso de la metodología utilizada por la Universidad Andina Simón Bolívar en Ecuador en el desarrollo del Observatorio de la Pyme y en el establecimiento del Centro de Investigaciones de Mipymes liderado por la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales FLACSO.
· Perú: Como parte de los compromisos para el fortalecimiento del Comité Nacional Interinstitucional del CAMIPYME, Perú se encuentra en un proceso  que permitirá ir generando las condiciones para identificar los compromisos de las instituciones, tanto públicas como privadas, que deben conformar dicho Comité, participación que deberá ser debidamente legitimada entre sus actores y territorios. 

Como parte del proceso señalado, Perú se encuentra  difundiendo la importancia estratégica del OBAPYME,  en tanto se considera como  espacio de referencia de las políticas propuestas, de los instrumentos desarrollados, de la normatividad que la regula, de los encuentros empresariales, etc.  de los países miembros.

Dicho proceso de difusión se da en tres momentos; el primero, a nivel de las distintas Direcciones Generales que son parte integrante del Viceministerio de Industria y MYPE; en tanto son las instancias que proveerán de información al OBAPYME y al mismo tiempo se constituyen en los principales usuarios de la misma; en esta primera etapa se cuenta con la participación de la Secretaría Técnica del CAMIPYE. 

· En un segundo momento, la  difusión se centra a nivel de los sectores del Poder Ejecutivo relacionados con el tema MIPYME, en tanto que en el sector privado se contará con la participación de los principales gremios empresariales del país que cuentan con instancias vinculadas al trabajo con la MIPYME. 

· Finalmente, en un tercer momento, se desarrollarán a nivel de los gobiernos regionales del país, con el mismo criterio de trabajo público- privado.
Del mismo modo, en relación a la evaluación de funcionamiento de los primeros meses del portal OBAPYME, la SGCAN menciona el accionar en torno a la alimentación de información en coordinación con los países, tarea que es continua y permanente. 

Los delegados hicieron hincapié en la necesidad de ampliar la interactividad del portal, pues se estaba completando la fase de su socialización y difusión a nivel nacional en cada uno de ellos. De ese modo, se recomendó asumir algunas mejoras.

Acuerdos: En torno al trabajo conjunto con la UASB, se consensuó que Ecuador remitirá por medio de la SGCAN las encuestas especializadas que dicha Universidad ha realizado, en su esfuerzo por construir información estadística confiable, con el objetivo de llevar adelante en cuanto se pueda un esfuerzo similar a nivel subregional. Una vez se haya facilitado el modelo de encuesta a través de la SGCAN, se lo incorporará al e-can y se acordarán acciones en el Grupo de Trabajo, encaminadas a gestionar cooperación técnica con base en la metodología utilizada para el funcionamiento del Observatorio en cada uno de los Países Miembros tomando como base la articulación entre los sectores público, privado y académico.

En relación a las recomendaciones para optimizar el portal, a fin de mejorar la presencia del OBAPYME en el internet, se recomendó:

· Generar Foros de debate temático en el que usuarios empresarios MIPYME andinos puedan participar sobre determinados temas a consensuarse.
· Crear un espacio de intercambio de experiencias, donde se pueda incluir testimonios de empresarios exitosos de los Países Miembros.

· Políticas Públicas y Programas de Apoyo a las MIPYMES, Intercambio de Buenas Prácticas de Gestión Gubernamental

El intercambio de buenas prácticas de gestión es un tema considerado en el Plan de Acción CAMIPYME, además que su realización es un ejercicio de Intercambio de Buenas Prácticas de gestión sobre Políticas Públicas de Mipymes acordado en el Grupo de Trabajo.

Las delegaciones fueron presentando sus políticas de fomento a las Mipymes de forma abierta e interactiva, mostrando los alcances de los programas que van llevando adelante. Dichas presentaciones serán incorporadas al e-can CAMIPYME una vez haya circulado el presente Informe de forma oficial. Tan abierto, franco y enriquecedor fue el debate que se manifestó de inmediato el interés de consolidar varias acciones de trabajo a nivel bilateral y comunitario en esta materia. 

Para llevar a cabo estas labores de cooperación horizontal se considerará suficiente como respaldo procedimental el espacio generado en el Plan de Acción CAMIPYME, que señala específicamente la promoción de la cooperación horizontal y labores de intercambio de buenas prácticas de gestión. 

Acuerdo: Con base en la información intercambiada, los delegados de forma unánime acordaron encargar a la SGCAN, la elaboración de una matriz que se constituya en un “Banco de Instrumentos sobre Fondos, Programas y Herramientas de fomento a las Mipymes existentes en los Países Miembros de la Comunidad Andina”, que será la base fundamental para la adopción de futuras acciones conjuntas en materia de intercambios.
· Varios

· Acciones conjuntas CAMIPYME-CAAPE: En las deliberaciones de toda la jornada surgió la necesidad de llevar adelante una labor estrecha de coordinación entre ambas instancias andinas, para analizar, entre otras, la posibilidad de compartir Oficinas de Promoción de Exportaciones, que disponen las entidades andinas de promoción de exportaciones en terceros países. Se solicitó al Secretario Técnico de CAAPE y a los delegados de CAMIPYME trasladar la consulta ante las autoridades nacionales respectivas.
· El delegado de Colombia invitó muy cordialmente a los participantes de CAMIPYME al “III Foro Mesoamericano de Pymes”, a efectuarse los días 20 y 21 de junio de 2013, donde uno de los temas centrales de tratamiento será precisamente el de categorización de Pymes, tema que debe ser abordado en el ámbito andino,  de acuerdo a lo consensuado en la presente reunión, por lo que reviste trascendencia para tales efectos. Señaló que en breve se hará llegar la invitación a cada uno por los canales oficiales respectivos.
En el cierre de la reunión participó el Viceministro Juan Francisco Ballén, quien felicitó a los participantes por el esfuerzo desplegado y anunció que estos avances serán tomados en cuenta para la reunión de Ministros de Industrias que la Presidencia Pro Témpore espera llevar a cabo en breve.

Posteriormente, las delegaciones agradecieron a la Secretaría General por la coordinación y el esfuerzo desplegado y se felicitaron por los acuerdos alcanzados. La SGCAN por su parte agradeció a los anfitriones del MIPRO y la Cancillería ecuatoriana por todo el apoyo prestado para el éxito de la reunión.
Finalmente, siendo las 18:00 horas el Presidente Pro Témpore del CAMIPYME dio por concluida la reunión.

Tercera Reunión del Comité Andino de la Micro, Pequeña y Mediana Empresa (CAMIPYME)

Anexo No. 1

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Martin Bazurco


Viceministro de Micro y Pequeña Empresa
Viceministerio de Micro y Pequeña Empresa
Ministerio de Desarrollo Productivo y Economía Plural

COLOMBIA

Daniel Arango


Director de Mipymes

Viceministro de Desarrollo Empresarial

Ministerio de Comercio, Industria y Turismo

ECUADOR

Ricardo Zambrano

Subsecretario de Mipymes y Artesanías
Subsecretaría de Mipymes y Artesanías
Ministerio de Industrias y Productividad

Carlos Díaz

Director de MIPYMES
Subsecretaría de MIPYMES y Artesanías 

Ministerio de Industrias y Productividad

Carlos Cando


Director de Comercio Inclusivo

Subsecretaría de Comercio e Inversiones 

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio e Integración

Paulina Beltrán

Funcionaria de la Dirección de Integración Regional 

Subsecretaría de Comercio e Inversiones

Ministerio de Relaciones Exteriores

PERÚ

Magali Silva 


Viceministra de MYPE e Industria
Viceministerio de Mype e Industria
Ministerio de la Producción 

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Carlos Alarcón 

Coordinador Programa MIPYMES y Ciencia y Tecnología
Víctor Salazar

Coordinador Programa Comercio y Producción de Bienes 
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AGENDA TENTATIVA

09:00 – 10:00 
Acto de Apertura

· Palabras de Bienvenida a cargo del Viceministro de Comercio Exterior e Integración Económica del Ministerio de Relaciones Exteriores, Francisco Rivadeneira 

· Palabras del Presidente de CAMIPYME y Subsecretario de MIPYMES del Ecuador, Ricardo Zambrano

· Palabras del Representante de la SGCAN y Secretario Técnico de CAMIPYME, Carlos Alarcón

10:00 
Inicio de la Reunión: Breve presentación de las delegaciones

10:05 – 10:30 
Consideración y aprobación Glosario definiciones Asociatividad y Mipymes

· Presentación de Documento

· Planteamientos para tratamiento de nuevos términos

10:30 – 11:00 
Comentarios sobre Estudio Complementario para el aprovechamiento de procesos comerciales en la Subregión por parte de las Mipymes Andinas

11:15 – 11:45 
Acuerdos iniciales sobre otros puntos del Plan de Acción CAMIPYME:

· Informe sobre II Encuentro Empresarial Andino Bogotá – Abril

· Propuesta Ecuador Feria Industrial Andina  Guayaquil - Junio

· Propuesta Ecuador Marcas Colectivas y Denominación de Origen

11:45 – 12:45
Primera reunión SubComité OBAPYME

· Informes de los Países Miembros sobre los Comités Nacionales.

· Evaluación primeros meses de funcionamiento OBAPYME

14:30 – 17:00
Políticas Públicas y Programas de Apoyo a las MIPYMES, Intercambio de Buenas Prácticas de Gestión Gubernamental, en los Países Miembros de la Comunidad Andina

· Políticas Públicas MIPYMES en Bolivia

· Políticas Públicas MIPYMES en Colombia

· Políticas Públicas MIPYMES en Ecuador

· Políticas Públicas MIPYMES en Perú

· Propuesta de intercambios.

17:00 – 17:30
Programación de los temas del Intercambio de Buenas Prácticas.

17:30 – 18:00
 Varios.

18:00
Cierre de la III Reunión del CAMIPYME. 

·  Informe del Presidente de CAMIPYME

·  Cierre - Viceministro del Ministerio de Industrias y Productividad, Juan Francisco Ballén.
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GLOSARIO REFERENCIAL DE DEFINICIONES 

SOBRE ASOCIATIVIDAD Y MIPYMES

Versión Aprobada

28 de febrero de 2013

ALIANZAS ESTRATÉGICAS

Es el marco jurídico o normativo, mediante el cual Organizaciones que trabajan de manera complementaria para lograr un objetivo común y generan importantes acuerdos o convenios, excluyentes y beneficiosos para las partes, que puede ser: acuerdos de licencias, patentes y marcas; franquicias, convenios de transferencia de tecnología y asociaciones para investigación y desarrollo; acuerdos de producción, distribución y comercialización; contratos de subcontratación de procesos industriales; convenios en materia de asistencia técnica.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

ASISTENCIA TÉCNICA

En el marco de una cooperación horizontal establecida, permite que instituciones de un país A envíe profesionales (expertos en algunas materias) para apoyar a instituciones similares de un país B en la implementación de proyectos o programas en un área de interés común.

Fuente: MIPRO Ec.

ASOCIATIVIDAD / ESQUEMAS ASOCIATIVOS

Es un mecanismo de cooperación entre productores, sean personas naturales o empresas micro, pequeñas y medianas, en donde cada unidad productiva participante, manteniendo su independencia jurídica y autonomía gerencial, decide voluntariamente participar en un esfuerzo conjunto con los otros participantes para la búsqueda del objetivo común que determina la asociación.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997)
BANCA DE INVERSIÓN

Es el conjunto de entidades de un determinado sistema financiero que se especializa en la captación de recursos financieros destinados a promover las inversiones por medio de colocaciones al sector empresarial. Esas captaciones de recursos financieros son realizadas a través de la emisión y comercialización de valores en los mercados de capitales. Por lo general, las autoridades suelen otorgar licencias especiales para este tipo de bancos, sin que puedan operar de manera simultánea como bancos comerciales. La banca de inversión, por lo tanto, no puede captar depósitos.  

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

BUENAS PRÁCTICAS DE GESTIÓN /GUBERNAMENTALES – PRIVADAS

Se determina como buena práctica, a la actividad o suma de actividades y procesos, que permiten identificar gestión de mejora productiva, elevando la eficiencia, la efectividad y la economía.  La determinación de Buenas Prácticas, facilita el generar metodologías que en muchos determinados casos puede considerarse innovaciones con apoyo a aspectos como, manejo de insumos, manejo de procesos, gestión de reducción de desechos, reducción de impactos al medio ambiente, y otras de la actividad de apoyo como el manejo de personal, el desarrollo de la creatividad y el empoderamiento.  Todos estos elementos apoyan la transferencia tecnológica y mecanismos de intercambio entre organizaciones, países, sin distingo de actividad gubernamental o privada.

Fuente: Armijo Marianella, Buenas prácticas de gestión pública en América Latina

Marianela (2004)

CADENAS PRODUCTIVAS

La cadena productiva como su nombre lo indica establece una línea (cadena), donde se integra el insumo y su generación o producción, posteriormente el proceso de transformación o agregación de valor, secuencialmente el mecanismo de distribución y acceso a mercados y finalmente los mercados.  La consecuencia de la cadena productiva, es precisamente su integración, por lo que el relacionamiento de actores productivos, permitirá lograr un objetivo común de acceso a mercado y/o desarrollo productivo de uno o varios productos con condiciones o características de calidad y cantidad definidas, apreciadas por el mercado y sus segmentos.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

CAMBIO TECNOLÓGICO

Se denomina así al proceso de desarrollo tecnológico derivado de la investigación tecnológica, invención, innovación y difusión. El cambio tecnológico puede ser: (i) Incremental (menor, continuo, acumulativo), que resulta en el mejoramiento de la variedad disponible de productos, procesos y servicios; (ii) Mayor (radical), que resulta en nuevas tecnologías que dan origen a nuevos productos, procesos o servicios y (iii) Revolución tecnológica, que resulta en una dinámica transformadora de la producción y distribución de bienes y servicios de la economía en su conjunto, con nuevas variedades de productos, procesos y servicios.

Fuente: G.A. Lemarchand, Estrategias, planificación y gestión de la ciencia y tecnología, CEPAL-ILPES-UNESCO

CENTRO DE TECNOLOGÍA E INNOVACIÓN

Lugar o red de lugares, que permiten la integración de tecnologías e innovaciones, facilitando una gestión del conocimiento, que permite contribuir en forma considerable a la satisfacción de las necesidades prioritarias de capacitación y desarrollo de recursos humanos, así como al desarrollo de las necesidades de investigación y laboratorios en beneficio de un sector. Estos Centros procuran lograr del modo más eficaz el estímulo de la capacitación y la investigación en las esferas prioritarias identificadas, con los mayores niveles de calidad en función a la transferencia tecnológica, al avance tecnológico y la innovación en todas sus formas. 

Fuente: Martínez Eduardo, “Planificación y gestión de ciencia y tecnología”

CLUSTER

Concentración sectorial y territorial de empresas del mismo eslabón de la cadena productiva o eslabones complementarios, integradas con una red de instituciones de apoyo, con estructura de relaciones, por lo tanto, hay cooperación entre ellas, así como intercambio de información. Las empresas actúan de manera conjunta y cooperan, con una clara presencia de patrones de eficiencia colectiva.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

COMPLEMENTACIÓN ECONÓMICA

En el marco de un proceso de integración, la complementación económica consiste en la combinación de recursos y aptitudes disponibles entre las unidades participantes (países y empresas) inducida directa o indirectamente por la aplicación de instrumentos o acuerdos negociados entre dichas unidades.

Desde el punto de vista sustantivo, se pueden distinguir dos modalidades principales: la complementación dentro de los procesos de producción y comercialización y la complementación dentro de la variedad de bienes producidos a nivel de una determinada rama o sector, facilitando el encadenamiento productivo.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

CONGLOMERADO EMPRESARIAL

Concentración sectorial y territorial espontánea de empresas, que actúan individualmente, y tienen en común ser del mismo eslabón de la cadena productiva o eslabones complementarios.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

COOPERACIÓN TÉCNICA INTERNACIONAL

En el marco de acción de la Comunidad Andina, la cooperación internacional tiene el propósito de hacer más eficiente el aprovechamiento de los fondos existentes y de otros recursos financieros a nivel internacional, disponibles para la cooperación regional, como herramienta complementaria para el logro de los objetivos de desarrollo definidos por los Países Miembros en el marco del proceso andino de integración. 
Fuente: SGCAN – Decisión 554

COOPERACIÓN HORIZONTAL

La cooperación horizontal es un mecanismo para el intercambio de conocimientos, experiencias y buenas prácticas de gestión en diversas áreas, con el propósito de compartirlos, sobre una base de solidaridad y apoyo mutuo entre los Países Miembros. Contribuye, además, para fortalecer y consolidar las relaciones bilaterales entre los países y promueve el intercambio de conocimientos, metodologías, buenas prácticas y uso de recursos técnicos.

Fuente: MIPRO Ec.

COSTO-BENEFICIO

En un ámbito de país, es la estimación y evaluación de los beneficios netos asociados con alternativas destinadas a alcanzar un objetivo (público), particularmente el análisis sobre la conveniencia económica de emprender un proyecto de inversión. El incremento del ingreso nacional constituye el objetivo único con el cual se mide la efectividad de las diversas alternativas.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

DISTRITOS INDUSTRIALES

Es una estructura que surge cuando un cluster desarrolla algo más que especialización y división del trabajo entre las formas que lo integran; en un distrito industrial se presentan aspectos de eficiencia colectiva derivado de la cooperación ínter-empresas, aprendizaje conjunto e innovación colectiva. Adicionalmente, dentro de un distrito industrial se presentan la emergencia de formas explícitas e implícitas de colaboración entre los agentes locales y las firmas de los distritos para generar la producción local y algunas veces la capacidad de innovación; así mismo se presenta la emergencia de fuertes asociaciones sectoriales.

Fuente: G.A. Lemarchand, Estrategias, planificación y gestión de la ciencia y tecnología, CEPAL-ILPES-UNESCO

EMPLEO DIGNO

Es el empleo decente, en condiciones de libertad y equidad, en el cual los derechos son protegidos, que cuenta con una remuneración adecuada en condiciones de seguridad y salud. Definición propia con base en fundamentos de la Organización Internacional del Trabajo y la Decisión 547 “Instrumento Andino de Seguridad y Salud en el Trabajo”.

Fuente: OIT y SGCAN Decisión 547

EMPRENDIMIENTO

El emprender es una acción por medio de la cual el sujeto crea una actividad.  El emprendimiento es el objeto del emprendedor.

Es la acción de emprender. Emprender: Acometer y comenzar una obra, un negocio, un empeño, especialmente si encierran dificultad o riesgo.

Fuente: Calle Ana Ma., Tamayo Víctor, “Estrategia e Internacionalización en las Pymes”, Cuadernos Administración (2005) y Mincomercio Col.

ESPECIALIZACIÓN PRODUCTIVA

Este concepto surge de la constatación de que la estructura productiva de un país ó una región, es relevante en su sostenibilidad de largo plazo. Particularmente para hacerlo independiente, o menos dependiente, del impacto de las crisis externas. Esto significa que dicho país ó región debe definir cuál es su perfil productivo, y debe promover la reorientación -que necesariamente siempre va a depender de las acciones del sector privado- hacia un perfil productivo que sea acorde a sus posibilidades de crecimiento sostenido. 

Es el proceso por el que un individuo, un colectivo o una institución se centra en una actividad concreta productiva, en vez de abarcar la totalidad de las actividades posibles.

Fuente: G.A. Lemarchand, Estrategias, planificación y gestión de la ciencia y tecnología, CEPAL-ILPES-UNESCO y Mincomercio Col.

FACTORES PRODUCTIVOS

Se denomina así al conjunto de recursos ó de capacidades humanas, elementos naturales y bienes de capital, necesarios en un proceso productivo.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

FERIAS

Es la acción por la actual se pone en contacto a productores y compradores, sea de bienes o servicios, en la cual proceden a la exposición de demandas y generación de ofertas, procurando la satisfacción de sus requerimientos en condiciones negociadas, consideradas de equidad y sostenibilidad para las partes.

Son eventos comerciales que se celebran en lugares y periodos determinados con el propósito de reunir productores y compradores de distintas ramas para que exhiban y promocionen sus respectivas producciones.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997) y Mincomercio Col.
FERIAS INVERSA

Es el tipo de feria por la cual los actores relacionados son privados y se pone en contacto a productores de bienes intermedios y productores de bienes finales, de una misma región, país o comunidad de países, a fin de que éstos logren un enlace de demandas (los productores finales) y ofertas (los productores intermedios) que permitan el desarrollo sustentado y sostenible, en la misma cadena productiva, o entre cadenas relacionadas.  La Feria Inversa se considera una estrategia muy interesante en objetivos de autosostenibilidad regional, sustitución estratégica de importaciones y generan desarrollo hacia delante de tecnología y desarrollo tecnológico entre productores.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997) y MIPRO Ec.
INCUBADORAS DE EMPRESAS

Son entidades que promueven un proceso de creación, crecimiento y consolidación de empresas innovadoras a partir de las capacidades emprendedoras de los ciudadanos. Su principal labor consiste en desarrollar la visión empresarial para que las ideas de negocio de los emprendedores se hagan realidad.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997)
INNOVACIÓN TECNOLÓGICA

Introducción de una técnica, producto o proceso de producción o de distribución de nuevos productos; es un proceso que con frecuencia puede ser seguido de un proceso de difusión. Existen, al menos dos grandes categorías: innovación del producto o innovación del proceso (método de producción). Frecuentemente implica desplazarse de una invención a su utilización práctica comercial; aquellas invenciones que son introducidas dentro de un sistema regular de producción o distribución de bienes y servicios constituyen invenciones técnicas’; si bien las invenciones no son la única fuente de innovación desde un punto de vista económico.

Fuente: G.A. Lemarchand, Estrategias, planificación y gestión de la ciencia y tecnología, CEPAL-ILPES-UNESCO

INTERNACIONALIZACIÓN

Puede definirse como un proceso mediante el cual se llevan adelante negocios internacionales, es decir, todas las transacciones de negocios que involucran a dos o más países. En los tiempos actuales, la internacionalización se convierte en un imperativo a fin de estar a la par, con sus competidores internacionales, en tecnología, distribución, logística, en competitividad e innovación.

Es la acción o efecto de someter a una autoridad conjunta de varias naciones, o de un organismo que las representa, asunto o decisiones que dependían de la autoridad de un solo Estado.

Calle Ana Ma., Tamayo Víctor, “Estrategia e Internacionalización en las Pymes”, Cuadernos Administración (2005) y Mincomercio Col.
LÍNEAS PRODUCTIVAS

Es la cadena productiva de un producto específico.  Las líneas productivas, son las cadenas de los diferentes productos que se deducen en un sector.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

MARCAS COLECTIVAS

Es la identidad que un grupo de productos o líneas productivas acogen, con la finalidad de considerar sus ventajas, sea por procedencia u origen.  Esta identificación considerada referente de un colectivo de productos, facilita su identificación, mejora su enlace con el mercado y/o genera ventajas comparativas y de diferenciación, con otros productos similares, en un contexto global.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997)
MERCADO SUBREGIONAL ANDINO

Es el mercado común basado en las premisas del Acuerdo de Cartagena, norma que le brinda el marco institucional y sus objetivos de desarrollo económico y social.

Fuente: SGCAN – Acuerdo de Cartagena 

MINICADENAS PRODUCTIVAS

Construcción de tejido social que se encuentran localizados principalmente a nivel local, asegurando el desarrollo  de éstas unidades empresariales mediante estrategias de asociatividad, empresarialidad y solidaridad, que permitan la construcción y condiciones de equidad social y estabilidad económica, generando beneficios colectivos, que tienen como objetivos específicos: promover el desarrollo local y regional; articular la estructura social; promover la asociatividad empresarial y la competitividad; preservar el medio ambiente y los valores culturales regionales; mantener y generar empleos productivos.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

MIPYME

Micro, pequeña y mediana empresa. Denominación utilizada en el contexto de los Países Miembros.  Su categorización corresponde a las estructuras normativas de cada uno de los países, tomando atención entre otras variables al número de empleados y al volumen de ventas anual.

Es la sigla utilizada para hacer referencia a las micro, pequeñas y medianas empresas.

Fuente: SGCAN Decisión 702 y Mincomercio Col.

MYPE

Micro y pequeña empresa. Definición vigente en el Perú (Ley N° 28015 y D.L. 1086)

PARQUES INDUSTRIALES

Son instrumentos para fomentar y promover la industrialización, fortalecer la infraestructura industrial y propiciar nuevas inversiones, la creación de empleos, el ordenamiento urbano, la modernización industrial, la preservación ecológica y mejorar el nivel de vida de un importante sector de la población.

Fuente: G.A. Lemarchand, Estrategias, planificación y gestión de la ciencia y tecnología, CEPAL-ILPES-UNESCO

PLAN DE NEGOCIOS

Es un documento base ó guía de negocios para empresarios y emprendedores, en el cual están descritos las características del negocio a emprenderse: situación o estudio del mercado, señalándose además las acciones y estrategias o metodologías para su desarrollo e implementación.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

PRACTICAS ASOCIATIVAS

Acciones concretas que permiten que productores independientes, ejecutan con la finalidad de agrupar sus capacidades.  Esta asociatividad facilitará enfrentar niveles de demanda, negociación en precios, acuerdos entre asociaciones.  Las prácticas asociativas son relevantes desde la perspectiva de unidades productivas y de comunidades.  Facilitan gestiones de unificación y gestión integrada.  Sus acciones se han llegado a evaluar desde la perspectiva de la economía solidaria y comunitaria.

Fuente: Rosales R. Revista Capítulos, SELA (1997)
PROGRAMA DE PROMOCIÓN DE NEGOCIOS

Es la agregación de proyectos desarrollados con la finalidad de favorecer el conocimiento y difusión de negocios.  Sus acciones permitirán la creación de oportunidades y desarrollo del mercado de los productos relacionados en los proyectos y se relacionan a líneas de productos o sectores productivos.

Es una serie ordenada de actividades necesarias que tienen como finalidad dar a conocer un negocio o incrementar las ventas para la promoción de programas competitivos, fomentando e impulsando la industria nacional en pro  de obtener una mayor capacidad de extender sus mercados en el territorio con el propósito de traspasar fronteras proyectándose hacía un mercado internacional.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007) y Mincomercio Col.

PROYECTO TECNOLÓGICO

Es un proceso que se lleva adelante a partir de una actividad orientada a la generación de nuevo conocimiento tecnológico que pueda ser aplicado directamente a la producción y distribución de bienes y servicios; puede conducir a una invención, una innovación o una mejora (una aplicación menor). La investigación tecnológica no es la única fuente de cambios en la tecnología.

Fuente: Martínez Eduardo, “Planificación y gestión de ciencia y tecnología”

RED DE EMPRESAS

Es una alianza estratégica permanente entre un grupo limitado y claramente definido de productores y/o empresas independientes, que colaboran para alcanzar objetivos comunes de mediano y largo plazo, orientados hacia el desarrollo de la competitividad de los distintos participantes.

Fuente: Ons Carlos, “La promoción de la complementación económica entre empresas de la región”, Revista Integración Latinoamericana (1994)

RUEDA DE NEGOCIOS

Es la acción de intercambio de bienes y servicios, entre productores y compradores, mediante la cual se logran los acuerdos de volumen, precio, condiciones de calidad, etc.

Fuente: Reyes, Giovanni E. Comercio y Desarrollo (2007)

SECTORES EMERGENTES

Los sectores emergentes aparecen cuando se crean las oportunidades para crear, desarrollar empresas y proponer nuevas actividades, dentro de la economía productiva.  

Son aquellos que comienzan a sobresalir y ser alternativas exitosas para invertir en ellos o hacer negocios.

Fuente: Calle Ana Ma., Tamayo Víctor, “Estrategia e Internacionalización en las Pymes”, Cuadernos Administración (2005) y Mincomercio Col.
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NOTA 

El presente documento tiene carácter referencial para la comprensión de los diferentes términos que sobre Asociatividad y Mipymes se emplean en los Países Miembros de la Comunidad Andina.

Dado su carácter dinámico tendrá una revisión periódica ordinaria de forma semestral y cuando así lo requiera un País Miembro, previo consenso, de forma extraordinaria.

* * * *

