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INFORME
INSTALACIÓN Y I REUNIÓN DEL CONSEJO CONSULTIVO ANDINO DE AUTORIDADES MUNICIPALES (CCAAM)
El día 1 de julio, en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina, se llevaron a cabo la ceremonia de Instalación y la I Reunión del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM).
I. INSTALACIÓN DEL CCAAM
La instalación del CCAAM se inició con las palabras de bienvenida del Embajador Allan Wagner Tizón, Secretario General de la Comunidad Andina, quien destacó la importancia histórica del evento, al iniciarse, después de 36 años de integración andina, una nueva etapa en que la integración pasará del plano nacional al subnacional, aproximándose de una manera más directa al ciudadano andino. Asimismo, señaló que el Consejo permitirá generar una visión territorial del desarrollo de nuestros países, lo cual resulta crucial dentro del proceso de descentralización que éstos han emprendido. Por otro lado, resaltó la estructura democrática del Consejo, que permite una amplia participación de los gobiernos locales y el fortalecimiento de la base social de la integración. Agradeció al Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores por la decisión de establecer el CCAAM, al Alcalde de Lima, anfitrión de la reunión y a todos los alcaldes y representantes de las alcadías participantes.

Seguidamente se dio la palabra al Embajador Manuel Rodríguez Cuadros, Ministro de Relaciones Exteriores del Perú y Presidente del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores. El Ministro reafirmó que la instalación del CCAAM puede ser un punto de inflexión en la historia de la Comunidad Andina, en un proceso que excede el ámbito comercial. Destacó que integrar a los municipios es una opción democrática y participativa, recordando que el origen de nuestros estados en el proceso de independencia fue promovido, como expresión soberana de los pueblos, desde las juntas de vecinos, que vienen a ser las alcaldías de hoy en día. Por otro lado, informó que el Perú ha propuesto a la Comunidad Andina un enfoque descentralizado de la Política Exterior Común, para cuya ejecución el CCAAM puede ser un escenario relevante. El CCAAM permitiría, también, que los gobiernos locales construyan y consoliden una trama de relaciones internacionales a partir de las prácticas de excelencia que maneja cada municipalidad. Asimismo, este escenario permitiría desarrollar el concepto de ciudad-región para el análisis de experiencias económicas y sociales de éxito con base territorial, tales como las desarrolladas por Bogotá-Cundinamarca, Valencia-Carabobo, Quito-Pichincha, Lima Metropolitana y Santa Cruz.
Declaró inaugurada la I Reunión del CCAAM y anunció que, conforme al artículo 3 de la Decisión 585 que establece que la presidencia del CCAAM será ejercida por uno de los representantes del País Miembro que ejerce la Presidencia del Consejo Presidencial Andino y en virtud de las consultas con las alcaldías convocadas a esta primera reunión del Consejo, se eligió como Presidente del CCAAM al Alcalde Metropolitano de Lima.
A continuación se dio la palabra al señor Luis Castañeda Lossio, Alcalde Metropolitano de Lima y Presidente del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales, quien agradeció su designación y dio la bienvenida a Lima a los participantes. Destacó que desde los inicios del Pacto Andino hasta la actual Comunidad Andina, los tiempos han cambiado, principalmente por la presencia de la globalización, que va suprimiendo fronteras y nos enfrenta a un nuevo tipo de ciudad. En ese sentido, el reto es responder a la modernidad, alternativa que las ciudades andinas pueden compartir por contar con un pasado común. Se trataría de intercambiar no solamente modalidades administrativas, sino principalmente el concepto de ciudad productiva, que no se limita al desarrollo de infraestructura, sino a la mejora de la calidad de vida, en un enfoque dirigido al ser humano. Instó a los participantes a trabajar para ser competitivos, promoviendo el ejemplo en distintos ámbitos como la promoción de la cultura y el turismo, destacando que existe mucho por hacer juntos, en respuesta a la confianza que las ciudades han depositado en sus alcaldes.
II. PRIMERA REUNIÓN DEL CCAAM

La I Reunión del CCAAM fue presidida por el Señor Luis Castañeda Lossio, Alcalde de Lima y Presidente del Consejo. Adicionalmente, se contó con la participación de los alcaldes de Potosí, Oruro, Bogotá, Piura, Caracas-El Libertador y Maracaibo, así como representantes de las alcaldías de La Paz, Quito, Guayaquil y Cuenca. La Secretaría General de la Comunidad Andina actuó como Secretaría Técnica del Consejo, tal como lo indica la Decisión 585. 

En el Anexo 1 se presentan las alcaldías acreditadas y en el Anexo 2 se presenta la lista de participantes de la I Reunión del CCAAM. 
Orden del día:

En la agenda de la reunión se consideraron los siguientes puntos:
1. Presentación a cargo de la Secretaría General sobre la importancia de la participación de las ciudades en la integración andina.
2. Propuesta de modificación de la Decisión 585 presentada por el Municipio de Caracas- Libertador.
3. Consideración sobre el Reglamento Interno del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM).

4. Presentación de los resultados del estudio sobre lineamientos para una Estrategia Andina de Desarrollo y Competitividad Territorial.
5. Consideración sobre la propuesta de Agenda de Cooperación Conjunta entre las Ciudades Andinas. 

6. Propuesta de Declaración de los Alcaldes Andinos.

1. Las Ciudades y la Integración Andina:
El Dr. Héctor Maldonado Lira, Director General de la Secretaría General de la Comunidad Andina, realizó una exposición sobre la importancia de incorporar a las ciudades y las regiones en el proceso de integración andino resaltando los siguientes aspectos:
· La emergencia de las ciudades como actores en la región andina y en el mundo. 
· El reconocimiento del nuevo estatus de las ciudades en los procesos políticos de los países andinos.

· La importancia del fortalecimiento del nivel local para el desarrollo de la gobernabilidad democrática de los países andinos. 
· La necesidad de descentralizar las políticas comunitarias con el fin de acercarse al ciudadano.

Señaló que en el ámbito del Consejo Presidencial Andino se introdujo el tema del desarrollo territorial desde el Acta de Quirama (2003), oportunidad en la que se planteó adelantar estudios que permitan el desarrollo de políticas regionales con el fin de mejorar la competitividad. Posteriormente, en la Cumbre de Quito (2004) se aprobó el diseño estratégico que incluye el tema del desarrollo local y regional. Asimismo, en el marco del Diálogo Presidencial, se promovió una reflexión conjunta en torno a un modelo de desarrollo propio que impulse una estrategia de desarrollo territorial. En cumplimiento de estos mandatos presidenciales, la Secretaría General encargó dos estudios importantes al doctor Edgar Moncayo Jiménez, el primero sobre Geografía Económica (2003) y el segundo referido al planteamiento de los Elementos para una estrategia de desarrollo territorial, recientemente culminado.

Por otro lado, destacó las iniciativas surgidas desde las propias ciudades, como la creación de la Red Andina de Ciudades, en el año 2003, que impulsó posteriormente la creación del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales en el ámbito del Sistema Andino de Integración, en mayo de 2004. 

Finalmente, explicó que el diseño estratégico de la Comunidad Andina aprobado por los presidentes plantea a la integración como el eje articulador entre la agenda externa de la globalización y la agenda interna del desarrollo, estableciéndose, en ese marco, tres ejes centrales: la profundización de la integración; el desarrollo de la competitividad; y, la política exterior común, cooperación política y agenda social. Destacó que dentro del eje referido al desarrollo y la competitividad, se incluye el tema del desarrollo de ciudades-región y el seguimiento de las actividades del CCAAM. 
2. Propuesta de Modificación de la Decisión 585:
El Alcalde del Municipio Libertador de Caracas, Freddy Bernal, sustentó su propuesta de modificación del artículo 2 de la Decisión 585, consistente en la eliminación de la frase “alcalde mayor o metropolitano”. En este sentido, planteó que el artículo quede con la siguiente redacción: 
“El Consejo Consultivo estará integrado por tres representantes de cada País Miembro, uno de los cuales será el alcalde de la respectiva ciudad sede del gobierno del País Miembro
, y los otros dos serán elegidos entre las alcaldías inscritas y aquellas que se inscriban en la Red Andina de Ciudades, cuyo compromiso sea la promoción del proceso de integración andina. Estos representantes deberán ser acreditados por los Ministerios de Relaciones Exteriores de cada País Miembro y los dos últimos ejercerán por el período de un año”. 
El Alcalde Bernal informó que hace tres años se realizó una reunión de la Unión de Ciudades Capitales Iberoamericanas (UCCI) en Caracas, donde se planteó la necesidad de crear un organismo que amplíe la participación a las ciudades que no son capitales, y así se planteó la propuesta de creación de la Red Andina de Ciudades, la cual fue posteriormente conformada, encargándose su coordinación al Alcalde de Quito, Paco Moncayo.  Asimismo, expresó que la creación del CCAAM se pensó como la expresión de las ciudades andinas. Sin embargo, explicó que la conformación de las ciudades capitales no es la misma en todos los países andinos. Así, sostuvo que Caracas constituye el asiento de los poderes públicos y la ciudad histórica, y por ello, al mencionarse en la Decisión al “alcalde mayor o metropolitano”, se estaría excluyendo a la ciudad de Caracas. 
Al concluir su exposición, intervinieron los representantes de las alcaldías de Potosí y Cuenca, apoyando la propuesta del Municipio Libertador. Se realizó la consulta con las demás alcaldías presentes y la propuesta de modificación de la Decisión 585 fue aprobada en el marco del CCAAM, con cargo a que la Secretaría General de la Comunidad Andina la presente ante el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores. 

3. Propuesta de Reglamento Interno del CCAAM:
Se aprobó el Reglamento Interno del CCAAM con base en un borrador elaborado en la Reunión Técnica del 5 de Mayo de 2005. En dicha oportunidad quedaron pendientes dos corchetes:
· El referente al artículo 2 de la Decisión 585, cuya redacción dependerá de la aprobación de la modificación de la Decisión por parte del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores. 

· El referente al representante alterno de los alcaldes, que se sugirió sea de elección popular, quedando a consulta por parte de Colombia. En esta I Reunión del CCAAM, Colombia aclaró que apoyaba esta propuesta, con lo cual fue retirado el corchete.
Adicionalmente se realizaron ligeras modificaciones al borrador inicial, quedando la versión final del Reglamento aprobada por el CCAAM,  tal como se presenta en el Anexo 3.

4. Lineamientos para una Estrategia Andina de Desarrollo y Competitividad Territorial:
El consultor de la Secretaría General, Dr. Edgar Moncayo Jiménez, presentó los resultados de su estudio “Elementos para una Estrategia de Desarrollo Territorial en el marco de la Integración Andina” (SG/dt4), y destacó lo emblemático de estar reunidos con los gobiernos locales como muestra de los cambios geopolíticos que atraviesan los países andinos. 
En su exposición, enfatizó en cuatro aspectos centrales del estudio:

· El concepto de “glocalización”, según el cual, economías y polis locales se vinculan con fenómenos globales sin necesidad de pasar por el estado central. En este punto resaltó que el tema local ha alcanzado en la actualidad a la integración andina, adquiriendo no solamente un carácter comercial, sino una dimensión política de participación activa de los gobiernos locales.
· Las divergencias regionales al interior de los países, surgidas a partir de la globalización, que deben ser abordadas en el ámbito andino.
· La evolución de las políticas públicas territoriales en los países andinos, las cuales tuvieron una fase de expansión desde los años cincuenta a los ochenta, para posteriormente perder fuerza y prácticamente desaparecer, con excepción del caso de Venezuela. Las políticas territoriales fueron reemplazadas por la descentralización pero sin un contenido económico, sino principalmente como distribución de recursos fiscales. Sin embargo, las propias regiones han intentado llenar el vacío con estrategias propias, surgiendo planes productivos locales –industriales y de ciencia y tecnología- en lo que se puede denominar “políticas secto-territoriales”.  
· El cambio estructural de las economías de los países andinos, como consecuencia de las reformas neoliberales. Esto condujo a un modelo de crecimiento donde el sector más dinámico es el minero, mientras que se presentan procesos de desindustrialización y desagriculturalización. Así, las regiones que más crecen no son las más desarrolladas sino las que disponen de materias primas o commodities. Esto trae como consecuencia una heterogeneidad espacial, diferenciándose las regiones en “activas”, “commodities”, “agroindustriales” y “fronterizas”, cada una con distintos patrones de desarrollo. 

Por otro lado, señaló que los países andinos no disponen de recursos para fondos de cohesión regional al estilo de Europa, siendo más factible la cooperación entre las propias regiones con similar clasificación. Sin embargo, destacó que recientemente el MERCOSUR tomó la decisión de formar un fondo de esa naturaleza, el cual requiere de países donantes y países receptores.
Finalmente, señaló que en los países andinos existe cierto escepticismo sobre el tema regional, y que –a diferencia de Europa- no se cuenta con estrategias nacionales de desarrollo regional, con lo cual es necesario promover el tema territorial a todo nivel. En consecuencia, propuso organizar redes de cooperación alrededor de los tipos de regiones identificadas en el estudio, donde la Secretaría General actúe como promotor y centro de pensamiento estratégico, y las alcaldías participen en el diseño y ejecución de la estrategia andina de desarrollo territorial. 
El estudio motivó el interés de los participantes de la reunión, realizándose un interesante intercambio de opiniones, y acordándose trabajar en el tema en el marco del CCAAM.

5. Propuesta de Agenda de Cooperación Conjunta entre las Ciudades Andinas:
La Secretaría General de la Comunidad Andina presentó una propuesta de Agenda de Cooperación entre Ciudades Andinas, que fue discutida previamente en el marco de la reunión técnica del 5 de mayo.

Al respecto, el Alcalde de Bogotá planteó que la agenda del CCAAM debiera ser propia de los gobiernos locales y no necesariamente basarse en la agenda comunitaria planteada por los gobiernos nacionales. En ese sentido, sugirió considerar los siguientes  temas:
- 
El itinerario de la agenda sudamericana.
- 
La territorialidad, que se desprende del estudio del doctor Edgar Moncayo, y que plantea una diferencia entre las regiones productivas y no productivas, así como las regiones que presentan altos índices de inmigración.
- 
Las posibilidades de conformar un fondo estructural donde se establezcan niveles de responsabilidad de gobiernos supranacionales, nacionales y locales.
Asimismo señaló que algunos temas propuestos en la agenda de cooperación tentativa, tales como el de las drogas ilícitas, requieren un debate más profundo que considere las competencias de los gobiernos locales. 
En virtud de los comentarios del Alcalde de Bogotá, se acordó postergar la aprobación de la agenda de cooperación conjunta para la siguiente reunión, y mantener los temas abiertos para trabajarlos en función de los siguientes criterios, recogidos en la Declaración de Alcaldes: 

· La construcción de una visión andina, desde la identidad y especificidad de las ciudades, en torno al desarrollo regional y la competitividad territorial como sustento de cohesión social y gobernabilidad democrática.

· El desarrollo de la pequeña y mediana empresa para la generación de empleo de calidad y la competitividad internacional con inclusión social.

· El fortalecimiento de la identidad andina a partir de la naturaleza pluricultural y multiétnica de nuestras ciudades y sociedades.
· La aplicación de las nuevas tecnologías de la comunicación e información para fortalecer la conectividad y el desarrollo económico y social de nuestras ciudades.

· El intercambio de experiencias y buenas prácticas de gestión municipal que involucren la participación de la sociedad civil, con miras a una mejora en la calidad de vida de los ciudadanos.
· La ejecución de políticas comunitarias andinas en apoyo al desarrollo regional y la descentralización, a fin de fortalecer la integración andina y construir la Comunidad Sudamericana de Naciones.

· La evaluación de mecanismos financieros orientados a la promoción del desarrollo local y la cohesión social.

6. Propuesta de Declaración de los Alcaldes:

La Secretaría General dio lectura a la propuesta de Declaración de Alcaldes Andinos, luego de lo cual se realizaron algunos ajustes con las sugerencias de los representantes del CCAAM, llegándose al texto de Declaración presentado en el Anexo 4.
7. Próxima reunión del CCAAM

El señor Luis Revilla, Presidente del Concejo Municipal de la Paz, solicitó convocar a una reunión extraordinaria del CCAAM en el mes de octubre de 2005 en la ciudad de La Paz, con el fin de intercambiar experiencias sobre gobernabilidad democrática. La propuesta fue aprobada, y se acordó que en dicha reunión se adoptaría la agenda de cooperación conjunta entre las ciudades andinas. Asimismo, se acordó realizar una reunión de la Comisión Técnica del CCAAM, previa a la reunión extraordinaria.
ANEXO 1
 REPRESENTANTES ACREDITADOS DEL CCAAM
Bolivia:

Juan del Granado Cosio

Alcalde Municipal de La Paz

Edgar Bazán Ortega

Alcalde Municipal de Oruro

René Joaquino Cabrera

Alcalde Municipal de Potosí

Colombia:

Luis Eduardo Garzón

Alcalde Mayor de Bogotá

Luis Roberto Rivas 

Alcalde de Manizales

Apolinar Salcedo

Alcalde de Cali

Ecuador:

Paco Moncayo

Alcalde de Quito

Jaime Nebot

Alcalde de Guayaquil

Marcelo Cabrera

Alcalde de Cuenca

Perú:

Luis Castañeda Lossio

Alcalde de la Municipalidad Provincial de Lima

Yamel Romero Peralta

Alcalde de la Municipalidad Provincial de Arequipa

Eduardo Cáceres Chocano

Alcalde de la Municipalidad Provincial de Piura

Venezuela:

Freddy Bernal Rosales

Alcaldía del Municipio Bolivariano Libertador

Clemente Scotto

Alcaldía del Caroní, Estado Bolívar

Gian Carlo di Martino

Alcaldía del Municipio de Maracaibo, Estado de Zulia

ANEXO 2
 LISTA DE PARTICIPANTES DE LA I REUNIÓN DEL CONSEJO CONSULTIVO ANDINO DE AUTORIDADES MUNICIPALES
Bolivia:

Luis Revilla

Presidente
Concejo Municipal de La Paz
Edgar Bazán Ortega

Alcalde
Municipalidad de Oruro

René Joaquino Cabrera

Alcalde
Municipalidad de Potosí

Colombia:

Luis Eduardo Garzón

Alcalde 
Alcaldía Mayor de Bogotá
Carmenza Saldías

Directora de Planeación Distrital

Alcaldía Mayor de Bogotá
Ecuador:

Wilma Andrade

Segunda Vicepresidenta

Concejo Metropolitano de Quito
Luis Chiriboga Parra

Vicepresidente

M.I. Cantonal de Guayaquil
Mónica Flores Flores

Concejal

Alcaldía de Cuenca
Perú:

Eduardo Cáceres Chocano

Alcalde
Municipalidad Provincial de Piura

Luis Castañeda Lossio

Alcalde
Municipalidad Metropolitana de Lima
Martín Bustamante

Asesor del Alcalde

Municipalidad Metropolitana de Lima

Jorge López de Castilla Bado

Director General

Oficina General de Planificación

Municipalidad Metropolitana de Lima

Luis Alberto Ponce de la Torre

Director de Cooperación Técnica Internacional

Municipalidad Metropolitana de Lima

Katherine Pardo Caballero

Asesora legal

Municipalidad Metropolitana de Lima

Ricardo Saénz Anduaga

Consultor

Programa del Gobierno Regional

Municipalidad Metropolitana de Lima

Elmer Olórtegui Ramírez

Asesor 

Programa de Gobierno Regional

Oficina General de Planificación

Municipalidad Metropolitana de Lima

Estuardo Muñiz Estrada

Consultor

Programa de Gobierno Regional

Municipalidad Metropolitana de Lima

Venezuela:

Freddy Bernal Rosales

Municipio Bolivariano Libertador
Alfonso Gutiérrez Molina

Director de Control Interno

Municipio Bolivariano Libertador

Ninrod Pacheco

Asistente del Alcalde

Municipio Bolivariano Libertador

Carlos Rivero Trompiz

Asistente del Alcalde

Municipio Bolivariano Libertador

Gian Carlo di Martino
Alcalde
Municipio de Maracaibo
Alexander Rossetti

Gerente General del Metro de Maracaibo

Secretaría General de la Comunidad Andina

Allan Wagner Tizón

Secretario General

Héctor Maldonado

Director General

Antonio Araníbar

Director General

Saúl Pineda Hoyos

Asesor del Secretario General

Antonio Leone

Coordinador

Edgar Moncayo Jiménez

Consultor

María Elena Esparza

Gerente de Proyecto

Paul Soplin

Funcionario
ANEXO 3 

REGLAMENTO DEL CONSEJO CONSULTIVO ANDINO DE AUTORIDADES MUNICIPALES

Capítulo I

Objetivo y Competencia

Artículo  AUTONUMLGL  \e .- El Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM), según lo establecido en la Decisión 585, aprobada por el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, es una institución consultiva del Sistema Andino de Integración orientada a impulsar acciones para fortalecer las ciudades como actores de la integración.

Artículo  AUTONUMLGL  \e .- Corresponde al Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM):

a) Emitir opinión ante el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General, a solicitud de éstos o por propia iniciativa, sobre los temas del proceso de integración relacionados con los ámbitos de competencia de los mencionados órganos.

b) Presentar a los Países Miembros o a la Secretaría General de la Comunidad Andina proyectos de interés comunitario en el ámbito de los gobiernos locales.

c) Participar en las reuniones vinculadas a los temas de su competencia a las que fuere convocado de acuerdo a los mecanismos establecidos en el Sistema Andino de Integración. 

d) Participar en la construcción de una visión andina en torno al desarrollo regional y la competitividad territorial.

e) Fomentar la cooperación entre los gobiernos locales, y de éstos con los gobiernos nacionales, para una mejor inserción en el mercado andino e internacional.

f) Promover el intercambio de experiencias y la interrelación con otros gobiernos locales en el ámbito sudamericano y mundial, que promuevan la adopción de mejores prácticas de gestión municipal para su mejor funcionamiento y el desarrollo de proyectos.

g) Participar en el diseño e implementación de las políticas y normativas comunitarias que tengan incidencia en el ámbito local.

h) Promover mecanismos de participación de actores de la sociedad civil en la implementación de proyectos de carácter comunitario.

i) Divulgar los desarrollos del proceso de integración andino en el ámbito local.

Capítulo II

De la Composición y Nombramiento

Artículo  AUTONUMLGL  \e .- El Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM) estará integrado por tres representantes de cada País Miembro, uno de los cuales será el alcalde [mayor o metropolitano]
 de la respectiva ciudad sede del gobierno del País Miembro, y los otros dos serán elegidos entre las alcaldías inscritas y aquellas que se inscriban en la Red Andina de Ciudades, cuyo compromiso sea la promoción del proceso de integración andina. Estos representantes deberán ser acreditados por los Ministerios de Relaciones Exteriores de cada País Miembro ante la Secretaría General de la Comunidad Andina y los dos últimos ejercerán por el período de un año.

Cada representante designará un alterno de elección popular que lo sustituirá en caso de ausencia a las reuniones señaladas en el presente reglamento.

Artículo  AUTONUMLGL  \e .- Los representantes del CCAAM, en el ejercicio de sus funciones, podrán hacerse acompañar por los asesores o expertos que juzguen necesarios, los cuales no tendrán voto en las reuniones ordinarias, extraordinarias o ampliadas que se especifican en el Capítulo III. El derecho a voz para los asesores o expertos deberá ser otorgado por consenso del CCAAM. Asimismo, si el CCAAM determina por consenso la estricta reserva de una reunión o parte de ella, se excluirá la participación de los asesores o expertos mencionados en este artículo.  

Artículo 5.- El año en ejercicio como representante del CCAAM corresponderá al período comprendido entre el inicio y término de una Presidencia en el Consejo Presidencial Andino.

Capítulo III

De las reuniones del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales

Artículo 6.- El Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM) se reunirá ordinariamente por lo menos una vez al año y con carácter extraordinario las veces que sea necesario, por solicitud de su Presidente o de al menos tres representantes del Consejo Consultivo. 

Artículo 7.- El Consejo Consultivo podrá celebrar reuniones ampliadas con otras autoridades locales o regionales o representantes de diversos sectores de su interés, cuando lo solicite la mayoría de representantes del Consejo. Las autoridades locales y regionales y los representantes de los diversos sectores invitados a formar parte de la reunión ampliada sólo participarán con derecho de voz en dicha reunión.

Artículo 8.- La Secretaría General de la Comunidad Andina actuará como Secretaría Técnica del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales y convocará a sus reuniones, conforme a lo indicado en el artículo 6.
Artículo 9.- Las reuniones ordinarias del CCAAM podrán celebrarse en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina o en la ciudad cuyo alcalde ejerza la presidencia del CCAAM. Las reuniones extraordinarias y ampliadas podrán celebrarse en cualquier ciudad definida por mayoría absoluta del CCAAM.

Artículo 10.- Corresponde al Presidente del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales elaborar, en coordinación con la Secretaría General de la Comunidad Andina, el proyecto de agenda para el desarrollo de las reuniones ordinarias, extraordinarias y ampliadas y comunicarla al resto de representantes con no menos de treinta (30) días de anticipación a la fecha de la reunión para las ordinarias y ampliadas y de siete (7) días para las extraordinarias. Los representantes nacionales podrán enviar a la Presidencia del CCAAM y a la Secretaría General de la Comunidad Andina las observaciones al proyecto de agenda que estimen pertinentes.

Artículo 11.- La convocatoria a reuniones extraordinarias contendrá la agenda correspondiente, fecha y lugar de su celebración, no pudiendo considerarse otros temas diferentes al motivo de la reunión, salvo acuerdo de la mayoría de los representantes que estuvieren presentes en la reunión.

Capítulo IV

De las Autoridades del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales

Artículo 12.- Las Autoridades del CCAAM serán el Presidente y dos Vicepresidentes. La relatoría la ejercerá la Secretaría General de la Comunidad Andina en su calidad de Secretaría Técnica del CCAAM. 

Artículo 13.- La Presidencia y Vicepresidencias del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales serán ejercidas por el período de un año. La designación del Presidente, el Primer Vicepresidente y el Segundo Vicepresidente se efectuará por acuerdo entre los representantes del País Miembro que le corresponda ocupar la Presidencia del Consejo Presidencial Andino y serán ejercidas por ellos.

Las reuniones del Consejo serán presididas por el Presidente. En caso de ausencia del titular, ejercerá la presidencia el Primer Vicepresidente. En caso de ausencia del titular del Primer Vicepresidente, la presidencia la ejercerá el Segundo Vicepresidente. En caso de que el titular de éste último no se encuentre presente, ejercerán la presidencia, por orden alfabético de las ciudades, las municipalidades del País Miembro a quien corresponda ocupar la siguiente Presidencia del Consejo Presidencial Andino.
Artículo 14.- Corresponderá al Presidente:

a) Ejercer la representación del CCAAM;

b) Convocar a través de la Secretaría General de la Comunidad Andina a las reuniones del CCAAM, de conformidad con lo dispuesto en el Artículo 6 de este Reglamento;

c) Recibir y responder las comunicaciones que remitan el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina, en las que soliciten opinión del CCAAM;

d) Presentar ante el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, la Comisión o la Secretaría General de la Comunidad Andina las opiniones que el Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales decida emitir sobre los programas o actividades del proceso de integración subregional, así como sobre las propuestas de Decisión;

e) Conocer las credenciales de los representantes nacionales ante el CCAAM acreditados oficialmente por cada uno de los Países Miembros;

f) Elaborar y someter la agenda de las reuniones a la aprobación del CCAAM;

g) Presentar el informe anual sobre las actividades del CCAAM ante el Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores. La Secretaría General de la Comunidad Andina lo pondrá en conocimiento de los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración;

h) Presidir las sesiones y dirigir los debates del CCAAM;

i) Instalar y presidir las reuniones ampliadas a que se refiere el artículo 7 de este Reglamento;

j) Proponer el programa anual de actividades del CCAAM;

k) Velar por el cumplimiento del presente Reglamento;

l) Desempeñar las demás atribuciones que le asigne el CCAAM en cumplimiento de sus objetivos generales.

Capítulo V

De la Asesoría Técnica al Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales

Artículo 15.- La Secretaría General de la Comunidad Andina proporcionará asesoría técnica al Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales y a su Presidente en los asuntos que sean materia de sus reuniones ordinarias y extraordinarias y demás labores. Asimismo, mantendrá informado a este Consejo Consultivo sobre los temas de la integración que sean de su interés.

Capítulo VI

De la Comisión Técnica

Artículo 16.- La Comisión Técnica estará conformada por un funcionario designado por cada representante del CCAAM, y tendrá como funciones las siguientes:

a) Preparar, en coordinación con la Secretaría General de la Comunidad Andina, las reuniones del CCAAM.

b) Coordinar las acciones necesarias en consulta con los Alcaldes con el propósito de facilitar el eficaz funcionamiento del CCAAM.

c) Facilitar la ejecución y seguimiento de las acciones que se determinen en el marco del programa anual del CCAAM.

Artículo 17.- La Secretaría General de la Comunidad Andina convocará a las reuniones de la Comisión Técnica, en coordinación con sus integrantes.

Capítulo VII

Del Quórum y los Pronunciamientos

Artículo 18.- El CCAAM se reunirá válidamente con la asistencia de al menos ocho de sus representantes. 

Artículo 19.- El CCAAM expresará su voluntad mediante acuerdos que constarán en actas, los cuales deberán tener la aprobación de la mayoría absoluta de los representantes presentes.

Artículo 20.-  En las reuniones del CCAAM, cada representante tendrá derecho a un voto. En el acta de la reunión se dejará constancia de la opinión minoritaria cuando ésta lo solicite expresamente.

Capítulo VIII

Disposiciones Finales

Artículo 21.- El CCAAM podrá invitar a sus reuniones ordinarias o extraordinarias, a título de observadores, a representantes de otras alcaldías u otras instituciones vinculadas al proceso de integración y al desarrollo local.

Artículo 22.- El CCAAM, en su relación con las demás instituciones y órganos del Sistema Andino de Integración, así como ante organismos internacionales, presentará y gestionará proyectos para promover actividades que impulsen el funcionamiento de este Consejo Consultivo.

Disposición Final

Este Reglamento entrará en vigencia a partir del 1 de julio de 2005.

ANEXO 4

DECLARACIÓN

Los Alcaldes y representantes de las ciudades andinas, reunidos en la ciudad de Lima, el 1 de julio de 2005, con ocasión de la Primera Reunión  del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales (CCAAM), nos dirigimos  a los gobiernos de los estados miembros de la Comunidad Andina, a los gobiernos municipales y a la ciudadanía de la subregión, para expresar lo siguiente: 

· La creación del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales, CCAAM,  en el marco de la Decisión 585 del Acuerdo de Cartagena, constituye un decisivo paso para el avance del proceso de  integración subregional y un importante  reconocimiento de parte del  Sistema Andino de Integración a la consolidación de los territorios y las municipalidades como actores políticos y económicos de gran trascendencia en nuestros países, en el marco de los procesos simultáneos de  profundización de la descentralización y de  inserción competitiva e incluyente en el mundo global.

· Los desafíos de la gobernabilidad democrática que viven  nuestros países, hacen propicio este ámbito de encuentro de sus alcaldes para trabajar conjuntamente alrededor de iniciativas que permitan fortalecer la cohesión social en la subregión y, por esta misma, vía, contribuir a crear mejores condiciones para el afianzamiento de nuestras democracias.

· La participación en el CCAAM brinda la posibilidad de añadir valor agregado a la visión comunitaria de los gobiernos centrales, potenciando el trabajo descentralizado, con  mayor contacto con la población.

· Cada vez es más relevante el papel de los gobiernos locales en actividades de   desarrollo productivo y  en la generación  de condiciones de mayor competitividad y más empleo, lo que se manifiesta en numerosas e  importantes  iniciativas vinculadas al desarrollo de la pequeña y mediana empresa, las cuales son  ejecutadas en asociación con gremios empresariales y centros de innovación tecnológica.

· La cooperación y el intercambio de experiencias entre las ciudades andinas en políticas y gestión municipal permite el aprovechamiento de sinergias y el planteamiento de proyectos de cooperación conjunta en beneficio del ciudadano andino.

En consecuencia y como resultado de nuestras deliberaciones, declaramos:

· Coincidimos con el criterio del Sistema Andino de Integración que reconoce la creciente importancia de las ciudades en el desarrollo económico y la cohesión social de nuestros pueblos, frente a los desafíos de la globalización y la acelerada urbanización a nivel mundial.

· Asumimos y resaltamos la legitimidad de los gobiernos locales  como actores públicos promotores que coadyuvan al fortalecimiento de la ciudadanía y la gobernabilidad democrática.

· Reconocemos la labor que vienen desarrollando los organismos internacionales vinculados a programas de apoyo a las ciudades a favor de la democracia, la gobernabilidad, la descentralización y la gestión estratégica de nuestros territorios.

· Reafirmamos nuestro compromiso con la consecución de los objetivos de desarrollo del milenio, particularmente  con las políticas de  reducción de la pobreza y la mejora de las condiciones de vida de los asentamientos precarios.   

· Saludamos con entusiasmo la iniciativa de los órganos del Sistema Andino de Integración de acoger en su interior al Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales, CCAAM, y reconocer la relevancia de sus deliberaciones para fortalecer las orientaciones del actual Diseño Estratégico para la integración. 

· Solicitamos, para el logro de nuestros objetivos, la creación de alianzas estratégicas con otras instituciones del Sistema Andino de Integración, como la Corporación Andina de Fomento, considerando su amplia y exitosa experiencia en la implementación de programas y proyectos de desarrollo local.

· Nos comprometemos a fortalecer la participación de los municipios en el proceso de integración andino, bajo los principios de subsidiariedad y complementariedad, buscando la consistencia entre las políticas comunitarias, nacionales, regionales y locales.

· Valoramos la iniciativa de las treinta municipalidades andinas que en septiembre de 2003 crearon la Red Andina de Ciudades y nos comprometemos a servir de canal entre esta red y los órganos e instituciones del Sistema Andino de Integración, al tiempo que ofrecemos nuestro concurso para iniciar un productivo intercambio con otras redes continentales y mundiales de ciudades.

· Consideramos particularmente necesaria,  la proyección internacional de las ciudades andinas mediante la vinculación y creación de sinergias con otras redes de ciudades, principalmente Mercociudades y el recientemente creado Foro Consultivo de Municipios, Estados Federados, Provincias y Departamentos del MERCOSUR, en la perspectiva de la construcción de la Comunidad Sudamericana de Naciones.

· Valoramos el importante trabajo que vienen avanzando los municipios andinos en materia de competitividad y desarrollo, con un criterio de inclusión social, manifestado en la elaboración y puesta en marcha de planes de desarrollo local y buen gobierno, y consideramos necesaria la transferencia de estos conocimientos hacia otras localidades de la subregión. 

· Decidimos desarrollar una agenda de cooperación basada en los siguientes principios: 

1. La construcción, desde la identidad y especificidad de nuestras ciudades, de una visión andina en torno al desarrollo regional y la competitividad territorial, como sustento de cohesión social y gobernabilidad democrática. 

2. El desarrollo de la pequeña y mediana empresa para la generación de empleo de calidad  y la competitividad internacional con inclusión social.

3. El fortalecimiento de la identidad andina a partir de la naturaleza pluricultural y multiétnica de nuestras ciudades y sociedades. 

4. La aplicación de nuevas tecnologías de la comunicación e información para fortalecer la conectividad y el desarrollo económico y social de las ciudades andinas.

5. El intercambio de experiencias y buenas prácticas de gestión municipal que involucren la participación de la sociedad civil, con miras a una mejora de la calidad de vida de los ciudadanos.

6. La ejecución de políticas comunitarias andinas en apoyo del desarrollo regional y la descentralización, a fin de fortalecer la integración andina y construir la Comunidad Sudamericana.

7. La evaluación de mecanismos financieros orientados a la promoción del desarrollo local y la cohesión social. 

· Reafirmamos nuestro compromiso y el de nuestras ciudades con la defensa y promoción de la democracia y con la necesidad de fortalecer y respaldar en todo momento la vigencia de los sistemas constitucionales de nuestros países. En este marco, adoptamos la decisión de difundir y discutir las experiencias acerca de la gobernabilidad democrática de nuestros gobiernos regionales y locales en la próxima reunión extraordinaria a realizarse en la ciudad de Nuestra Señora de La Paz, Bolivia, en el mes de octubre de 2005, en la cual adoptaremos una agenda de cooperación común.

Agradecemos el gran apoyo de la Municipalidad Metropolitana de Lima y la Secretaría General de la Comunidad Andina para la puesta en marcha del Consejo Consultivo Andino de Autoridades Municipales y nos comprometemos en un trabajo conjunto a favor de la integración de nuestros ciudadanos.
* * * * *
INFORME
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� Las negritas son propias, para efectos de este informe.


� En el marco del CCAAM se aprobó eliminar estas palabras y elevar esta propuesta al Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores. En la medida en que se apruebe la modificación de la Decisión 585, esta modificación también se daría en el Reglamento. 





