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PRIMERA REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS DE ENERGIA, ELECTRICIDAD, HIDROCARBUROS Y MINAS DE LA COMUNIDAD ANDINA
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ACTA 

DE LA PRIMERA REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS DE ENERGIA, ELECTRICIDAD, HIDROCARBUROS Y MINAS DE LA COMUNIDAD ANDINA

ACTA 

 

DE LA I REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS DE ENERGIA, ELECTRICIDAD, HIDROCARBUROS Y MINAS DE LA COMUNIDAD ANDINA
 
 

I

Lugar de la Reunión

 


La I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina se celebró en la ciudad de Quito, Ecuador, el día 30 de enero de 2004.

 
 
II

Participantes

 


Ejerció la presidencia de la reunión el Señor Ministro de Energía y Minas de Ecuador, Ingeniero Carlos Arboleda Heredia, en su calidad de Presidente del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina.

 


La lista de participantes en esta Reunión figura en el Anexo I de la presente Acta. 

 


El acto inaugural contó con la presencia del Señor Presidente de la República de Ecuador, Ing. Lucio Gutiérrez Borbúa, quien saludó a todas las delegaciones participantes y expresó el mejor deseo para que los temas de agenda de esta reunión sean analizados con el sentido de obtener beneficios concretos para las poblaciones andinas y destaco la importancia del tema energético para la  integración comunitaria. 
 


El Señor Ministro de Energía y Minas de Ecuador, por su parte, dio una cordial bienvenida a los Señores Ministros y  las delegaciones nacionales asistentes y destacó los objetivos que se esperan alcanzar de esta importante reunión.

 


.

  
III

Desarrollo de la Reunión

 

El Secretario General de la Comunidad Andina, Embajador Alan Wagner  presentó un saludo a los asistentes y expresó el deseo que la nueva visión de la integración Andina para la globalización y su diseño estratégico, se consoliden en beneficio de todos nuestros países y en particular de los habitantes mas pobres de nuestros países. Mencionó la importancia que el sector de la energía tiene en el ámbito subregional  y hemisférico, así como el impacto favorable que ha tenido la adopción de la Decisión 536, al adoptar  un marco regulatorio y armonizado que viabiliza las interconexiones eléctricas subregionales. 

Después de presentar algunas reflexiones sobre la nueva etapa del proceso de integración reafirmo la importancia de consolidar y ampliar las actividades comunitarias en los temas siguientes:

 

· Profundizar las  interconexiones eléctricas y consolidar el mercado energético regional.

· Establecer una normativa sobre el tema gasífero acorde con las posibilidades de la región. 

· Apoyar las alianzas estratégicas andinas en materia energética,  que contribuya a resolver los problemas de pobreza existente

· Impulsar acciones diplomáticas y de negociación con los principales demandantes energéticos.

· Promover acciones para la transformación de las materia primas, con mayor valor agregado a través de un programa de industrialización energética para nuestros países.

· Desarrollar las energías alternativas que nos permitan optimizar la matriz energética de la subregión.

A continuación el Presidente de la reunión puso a consideración la Agenda tentativa la cual fue aprobada de la siguiente forma:

 


1. Revisión y perspectivas del Plan de Acción del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina. 
2. Interconexión gasífera (proyectos posibles y normatividad comunitaria). 
3. Interconexión subregional de sistemas eléctricos e intercambio intracomunitario de electricidad. 
4. Acuerdo de cooperación para la integración de los recursos energéticos de los Países de América Latina y el Caribe (Decisión OLADE XXXIV/D/420). 
5. Informe sobre el proyecto BID – CAF “Cooperación Energética Hemisférica: un examen de  la contribución potencial del sector hidrocarburos de la Comunidad Andina de Naciones”. 
6. Informe de la Secretaría General de la Comunidad Andina sobre los avances en la formulación del Plan Integrado de Desarrollo Social – PIDS. 
7. Perspectivas de una posición andina sobre los servicios energéticos dentro de los conceptos definidos por la OMC. 
8. Temas varios. 
 
Punto 1: Revisión y perspectivas del Plan de Acción del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina.
 

La Secretaría General presentó un documento titulado: “Avance del Plan de Acción del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina”, que trata de sistematizar los temas señalados en el Plan de Acción aprobado en la reunión de Bogotá de junio de 2003. Copia de dicho documento figura en el Anexo II de la presente Acta.
 
La Presidencia propone que solo sean tratados los puntos del documento preparado por la Secretaría General, diferentes a los que están incluidos en la agenda de la reunión y que tendrán un tratamiento específico. 
 
Sobre el punto 3 relativo a la armonización de los procesos de contratación energética, en especial en el tema petrolero, fue propuesto por Ecuador en la reunión de Ministros de Bogotá de junio de 2003. El Ministro Arboleda reafirma la importancia de una posición subregional cuando se negocia con empresas internacionales poderosas y plantea el deseo de que se compartan las experiencias de cada  país con los demás andinos. Agradeció a sus colegas por la información que le han suministrado.
 
El Ministro de Minas y Energía de Colombia, manifestó algunas dudas sobre la manera en que nuestros países enfrentan su potencial negociador teniendo en cuenta los distintos niveles de fortaleza energética y su capacidad competitiva, que impide negociar en condiciones equivalentes. Propone, que se debe partir por un mejor conocimiento de las estrategias de negociación que tiene cada país, conociendo las experiencias y los resultado de las mismas.

Después de un amplio debate y de la información que ofrecieron los diferentes organismos invitados, se acordó en primer lugar fortalecer el intercambio de información y de experiencias para mejorar el conocimiento entre los Países Miembros  y gradualmente plantear cierto tipo de negociaciones, utilizando mecanismos flexibles y  eficaces, a partir de una metodología que permita hacer comparable la información.  
 
Con relación al punto 5  relativo a los Clusters Energéticos, que contaría con el apoyo de la UNCTAD, el representante de dicha entidad manifestó la importancia de los servicios energéticos y las tareas que se pueden realizar en el corto y mediano plazo, donde destacan la promoción del desarrollo empresarial en los países andinos, en clusters energéticos y la posibilidad de desarrollar una estrategia andina.

Dichas tareas se podrían realizar a partir de la  realización de estudios nacionales y subregionales, dirigidos a la identificación y calificación de Clusters Energéticos y de actividades existentes, que pudiesen integrarse. Así como la definición de los marcos de políticas en los cuales podría apoyarse la consolidación y el desarrollo ulterior de los mismos. 

En  segundo lugar la realización de diálogos entre los actores públicos y privados relevantes de la Subregión, para discutir las opciones y concertar preliminarmente las propuestas para una estrategia andina.

Las actividades que propone UNCTAD, para hacer una propuesta a los Ministros tendría tres fases:

· Estudios de base, los cuales concluirían en seis meses.

· Formulación y evaluación de escenarios, a partir de opciones prospectivas, así como realización de los diálogos de políticas, que concluiría después de seis meses, y

· Preparación y presentación de la versión final del Informe Estratégico, incluida una última consulta basada en la versión borrador del informe.

Los Ministros acogieron esta propuesta y en su próxima  reunión esperan conocer los resultados de los estudios de base y agradecieron los ofrecimientos de OLADE y ARPEL de colaborar con la UNCTAD en la preparación de su trabajo. 
Sobre el tema 6 de las energías alternativas, el representante de la CEPAL informó disponer de un  diagnóstico de las energías renovables en los países andinos, el cual presentará en junio de este año en Bonn en la reunión mundial que se realizará con el apoyo de Alemania. Este informe completo contiene  las barreras para el desarrollo de las energías renovables y sugiere que sería importante que los Ministros Andinos preparen una posición conjunta para la Cumbre de Bonn.
 
La Secretaría General sugirió que antes del evento de Bonn se pueda efectuar una reunión del Comité de Andino Autoridades Ambientales (CAAAM) con expertos de energías alternativas o renovables de los Ministerios de Energía y Minas, la cual se debería realizar entre los meses de abril y mayo de 2004.
 
Con respecto al punto 9 sobre las vinculaciones con el Consejo Asesor de Ministros e Hacienda o Finanzas, las delegaciones proponen esperar las condiciones oportunas para programar esta reunión.
 

Punto 2: Interconexión gasífera (proyectos posibles y normatividad comunitaria).

2.1 Informe de CEPAL sobre el estudio Análisis de la industria del gas natural en América Latina y el Caribe y estado actual de los procesos de integración, documento que fue entregado en CD a los participantes. Copia de dicha presentación figura en el Anexo III de la presente Acta.

Las principales conclusiones del estudio indican entre otros las siguientes:

a) Conveniencia de que los países de la región fortalezcan los acuerdos bilaterales y que en los mismos no solamente se tengan criterios económicos sino un componente social, sugiriendo que se identifiquen los proyectos de la zona norte entre Colombia, Ecuador y Venezuela, y se estudien las eventuales complementariedades entre Bolivia y Perú.

b) Constituir en forma permanente un Grupo de Expertos Nacionales en Gas, a fin de analizar la demanda potencial de gas con un horizonte al año 2030 bajo hipótesis realistas y con escenarios contrastados, utilizando metodologías integrales.

Los Ministros y Delegados acogieron con beneplácito las recomendaciones de la CEPAL, y solicitaron a la Secretaria General realizar las coordinaciones pertinentes con dicho organismo y las demás agencias especializadas el avance de los trabajos propuestos que servirán para la definición de las políticas regionales en la materia.

2.2 Presentación informe del Grupo AD HOC en materia gasífera 

La presentación estuvo a cargo del Presidente del Grupo Embajador Luis Narváez, sobre la reunión realizada del 13 y 14 de noviembre de 2003 en Lima en cumplimiento de lo dispuesto en el Plan de Acción adoptado por los Ministros en Bogotá en junio de 2003. En su presentación el Embajador destacó los objetivos de la reunión así como las conclusiones y recomendaciones acordadas y el respaldo que el Grupo otorgó a las propuestas formuladas por la CEPAL y presentadas en numeral anterior. La presentación se incluye como Anexo IV de la presente Acta.
El informe integral del Grupo AD HOC en materia gasífera fue aprobado por los Ministros y delegados y esta contenido en el Documento SG-GAH.MG-I-INFORME del 4 de Diciembre de 2003 de la Secretaría General de la Comunidad Andina. Al respecto, el representante de OLADE manifestó que el Grupo de Gas que se formalice con carácter permanente contará con la actualización del estudio del gas utilizando el modelo aplicado para los países del Cono Sur.

2.3 Participación del Señor Ministro de Minería  e Hidrocarburos de Bolivia 

El Señor Ministro Álvaro Ríos Roca, participó en la reunión por medio de una fono conferencia ante la imposibilidad de estar presente. Se incluye como Anexo V de la presente Acta un documento que contiene la descripción de la Nueva Política Energética de Bolivia que el Ministro envió a la reunión e hizo una exposición sobre la difícil situación de gobernabilidad por la que pasa el país, la cual esta directamente vinculada a la presión de las fuerzas populares para que no se exporte gas en estado natural y por la costa del Pacífico a través de puertos chilenos. Explicó la política energética de Bolivia hasta el presente que disminuyó la presencia estatal y ofreció grandes beneficios tributarios para la inversión extranjera. Destacó con cifras el incremento de la inversión y la realización de los proyectos que permitieron que Bolivia incrementara su producción y exportación de hidrocarburos y gas especialmente al Brasil.

En su intervención se destacó que el esfuerzo del nuevo gobierno está en preparar y presentar al Congreso próximamente una propuesta de la nueva política energética que logre conciliar los intereses de las empresas que ya  han hecho inversiones en Bolivia y que los nuevos emprendimientos y actuales desarrollos contribuyan eficazmente a mejorar el bienestar de los bolivianos.

El representante de OLADE informó que está coordinando un ofrecimiento para brindar cooperación a Bolivia sobre la experiencia exitosa de Trinidad y Tobago, tanto en sus exportaciones de gas natural como en la industrialización del mismo, generando un mayor valor agregado con altos  beneficios para la población de ese país.

Después de un intercambio de opiniones y consultas al Ministro, se agradeció su amable participación en el evento. 

2.4 Intervención de la Asociación Regional de Empresas de Petróleo y Gas Natural  en Latinoamérica y el Caribe ARPEL 

El señor José Félix García, Secretario Ejecutivo de ARPEL, hizo una presentación sobre la importancia y significado de la integración energética en América Latina, los progresos alcanzados, las lecciones aprendidas en el Cono Sur y destacó las principales conclusiones del I Simposio de Integración Energética y los próximos pasos a seguir que dada su importancia se mencionan a continuación:

· La conveniencia de que los gobiernos definan roles y objetivos que sean compartidos por los países en materia de desarrollo económico. Es deseable la convergencia en materia de conceptos de desarrollo económico.

· Necesidad de promover una mayor interacción comercial por cualquiera de las vías en discusión actualmente, bilateral, unión de bloques regionales, continental.

· La firma del Energy Charter Treaty u otro similar contribuiría a recuperar la confianza de los inversores en la región de forma tal que se puedan suplementar los marcos subregional y continental.

· Desarrollar un libro blanco  en el que se incluirá el documento ya elaborado por ARPEL sobre Lecciones Aprendidas en el Proceso de Integración del MERCOSUR y las conclusiones y reflexiones del Simposio para usarlo como documento para informar a los actores de este proceso de los beneficios y pasos para profundizar el proceso de integración regional,

· Destacar la necesidad de aunar esfuerzos de las organizaciones involucradas en la integración.

· Se debe definir con claridad el rol de las Agencias Reguladoras en el proceso.

· Buscar un mecanismo de incorporación de la sociedad civil en la marcha del proceso de integración mediante instrumentos de consulta como los usados en la Unión Europea.

En el próximo Simposio se enfatizará en cómo levantar las barreras, las acciones futuras y cómo obtener una mayor participación de la sociedad civil en el proceso. Finalmente, propuso que el III Simposio del 2005 se realice en la sede de la Secretaría General de la Comunidad Andina en Lima.

Los Ministros y Delegados acogieron las conclusiones del Simposio y aceptaron  la colaboración de ARPEL para profundizar este estudio al interior del proceso andino de integración y la Secretaría General aceptó con beneplácito la realización del Simposio 2005 en Lima  en su sede institucional.

Finalmente, y luego de la intervención del Secretario General de la Comunidad Andina solicitando mayor análisis en este tema, se subrayó que la firma del Energy Charter Treaty u otro similar contribuirá a recuperar la confianza de los inversores en la región.
2.5 Conclusiones y Recomendaciones.-

Las delegaciones nacionales acordaron que el Grupo Ad Hoc de Gas se convierta en un Grupo Permanente que reporte sus trabajos al Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas, y que esté integrado por expertos designados por cada País Miembro.

Asimismo, acogieron las recomendaciones formuladas por la CEPAL y recogidas en el Informe Final de la Reunión del Grupo Ad Hoc de Gas de noviembre de 2003, para que sean estudiadas formalmente por el Grupo Permanente de Gas, sobre la base de un horizonte al año 2030, bajo hipótesis realistas y escenarios contrastados, partiendo de la identificación de proyectos que se podrían constituir inicialmente en acuerdos bilaterales.

A partir de los desarrollos de dichos acuerdos, se deben formular las bases de la interconexión y el mercado gasífero andino y/o con terceros.
Punto 3: Interconexión subregional de sistemas eléctricos e intercambio intracomunitario de electricidad.

La Presidencia del Comité Andino de Organismos Normativos y Organismos Reguladores de Servicios de Electricidad (CANREL) procedió a dar lectura al Informe Final de la III Reunión de dicho Comité. Dicho Informe figura en el Anexo VI de la presente Acta.

Se destacó en ese Informe la experiencia del GTOR, así como las experiencias altamente positivas de la interconexión eléctrica entre Colombia y Ecuador así como las perspectivas que se adelantan entre Ecuador y  Perú. 

Sobre la interconexión entre los tres países, se informó que el estudio conjunto elaborado por el Grupo de Desarrollo (COES-Perú, CND-Colombia y CENACE-Ecuador) concluyó que la operación de la interconexión requerirá soportes de generación adicional en Ecuador y Perú y que debe hacerse un estudio complementario con las medidas que puedan superar dicha condición y que mejoren la capacidad de la interconexión en ambos sentidos. 

Sobre la adhesión de Bolivia a la Decisión 536, se indicó que dicho país manifestó su acuerdo con los grandes principios de esa Decisión, pero que dada la crisis por la que atraviesa actualmente, no podrá efectuar ninguna definición en el corto plazo, sin embargo las delegaciones acordaron Exhortar al gobierno de la hermana República de Bolivia para que considere su adhesión a la Decisión 536 de la Comunidad Andina en razón de los beneficios que producen las interconexiones eléctricas internacionales

La delegación de Colombia solicitó un financiamiento adecuado para el funcionamiento del GTOR así como del Grupo de Organismos Planificadores GOPLAN, y se instruyó a  la Secretaría General para que pueda adelantar los trámites correspondientes ante los organismos internacionales (BID y CAF) que puedan financiar estas actividades. 

Al  examinar la relación entre los Organismos Andinos y el IIRSA,  definir una posición regional con respecto al Plan de Trabajo presentado por dicha Iniciativa en Lima en abril de 2003, para lo cual se encarga al GTOR la preparación de un documento de análisis.

Con respecto a los avances en la interconexión eléctrica subregional, se hizo la presentación del Informe presentado ante la III Reunión del CANREL, la cual figura en el Anexo VII de la presente Acta.
Punto 4: Acuerdo de cooperación para la integración de los recursos energéticos de los Países de América Latina y el Caribe (Decisión OLADE XXXIV/D/420).

El Secretario Ejecutivo de OLADE mencionó que el Ministro de Energía y Minas de la República Bolivariana de Venezuela, durante la XXXIV Asamblea Anual de OLADE en octubre de 2003, reiteró que una adecuada presencia del sector energético de los países andinos puede significar un real desarrollo para nuestros pueblos y un mejoramiento efectivo del factor humano. Y propuso que estos enormes recursos energéticos con que cuentan nuestros países favorezcan al conjunto de América Latina. En esta concepción se basa la Decisión XXXIV/D/420 de OLADE. 

En concordancia con el texto de la mencionada Decisión, el Secretario Ejecutivo de OLADE solicitó a las delegaciones nacionales apoyar la creación del Sistema de Integración y Cooperación Energética de América Latina y el Caribe. La delegación de Venezuela apoyó esta iniciativa y propuso que esta experiencia sea conocida en los países de la Subregión. 

La delegación de Perú manifiestó que los objetivos trazados en esta Decisión de OLADE son muy importantes, pero que los contenidos presentados en la exposición del Secretario Ejecutivo de OLADE resultaron  muy generales. 

Por su parte, el Secretario Ejecutivo de OLADE mencionó que, en efecto, existen generalidades que se esperan puedan superarse en los próximos meses. Pero recordó que este trabajo también debe abordarse conjuntamente con los países.

La Presidencia indicó que existe consenso para respaldar la iniciativa del gobierno venezolano, y se solicitó a OLADE que mantenga permanentemente informada a la Secretaría General de la Comunidad Andina sobre la evolución de estos trabajos.

Finalmente, el Secretario General de la CAN planteó la importancia que OLADE pueda efectuar un estudio comparativo con lo sucedido en esta temática en el Mercosur, y que así se enriquezca la experiencia que la Comunidad Andina viene adquiriendo sobre el particular. 

Punto 5: Informe sobre el proyecto BID-CAF “Cooperación Energética Hemisférica: un examen de la contribución potencial del sector hidrocarburos de la Comunidad Andina de Naciones”.

Este tema fue presentado por el Consultor BID – CAF Ramón Espinasa, indicando que en noviembre de 2003 se aprobó el Proyecto “Cooperación Energética Hemisférica: un examen de la contribución potencial del sector hidrocarburos de la Comunidad Andina de Naciones”, el cual estará en vigencia por 22 meses. Copia de esta presentación figura en el Anexo VIII de la presente Acta.

Mencionó la brecha energética de los Estados Unidos, el potencial de los países andinos y el esbozo de una estrategia que permita el mejor aprovechamiento de estas potencialidades.

El objetivo de este Proyecto es asistir a la subregión andina para analizar sus opciones estratégicas que permitan el desarrollo del sector hidrocarburos en una forma social y ambientalmente aceptable.

Los estudios que se realizarán en el marco de este Proyecto son:

a) Nacionales (verticales), donde destaca el desempeño del sector hidrocarburos, la importancia macroeconómica, el marco institucional y los escenarios.

b) Temáticos (transversales) que comprende las ventajas comparativas y potencial de mercado, los prerrequisitos de la industria para la inversión, la gobernabilidad del sector hidrocarburos, los temas macroeconómicos y el desarrollo social y ambientalmente sustentable.

La delegación de Venezuela propuso que se presente una moción de respaldo a esta iniciativa, una vez que dicho estudio reforzara los elementos sociales e incluyera, además de los indicadores de deficiencia energética de Estados Unidos, los indicadores de deficiencia energética de los países de la región andina, a fin de contar con información que facilite su solución, y sirva de base para el desarrollo del proyecto Petroamérica, enmarcado en la decisión 420 de OLADE y apoyado por la reunión de la CAN.

El Secretario General de la Comunidad Andina resaltó que el sector energético se presenta como una fortaleza de nuestro proceso de integración e indicó que estos estudios permitirán presentar una radiografía sobre estos asuntos y que se pueda fortalecer así nuestra presencia internacional. Sugirió que se agilicen estos estudios y que los resultados obtenidos encuentren rápida aplicación.

Punto 6: Informe de la Secretaría General de la Comunidad Andina sobre los avances en la formulación del Plan Integrado de Desarrollo Social – PIDS.
La Secretaría General de la Comunidad Andina hizo una presentación de los avances del Plan Integrado de Desarrollo Social – PIDS. Copia de dicha presentación figura en el Anexo IX de la presente Acta.

El Secretario General de la Comunidad Andina enfatizó la importancia de dar aplicación concreta a estos temas sociales desde una perspectiva concreta.

Mencionó también que el medio rural debería ser objeto de un programa de competitividad y desarrollo social. Subrayó que desde el sector energético se pueden realizar acciones para fortalecer el sector rural y así mejorar su competitividad. En tal sentido, y para lograr resultados concretos, habría que focalizar acciones puntuales.

La Presidencia de la reunión solicitó a la Secretaría General de la Comunidad Andina presentar propuestas concretas sobre este tema en la próxima reunión del Consejo Presidencial Andino de junio de este año.

Se acordó solicitar a todos los Organismos Internacionales y Nacionales del sector energético de la región que en los análisis energéticos incluyan el tema social, el mismo que debe abordarse dentro del Plan Integral de Desarrollo Social – PIDS

Punto 7: Perspectivas de una posición andina sobre los servicios energéticos dentro de los conceptos definidos por la OMC.
La delegación de Venezuela mencionó que el sabotaje petrolero fue una señal que los servicios de energía están íntimamente vinculados con el desarrollo y seguridad nacional y que a fin de asegurar la calidad de los servicios públicos, éstos deben estar en manos del Estado, aunque con gradual participación del sector privado.

Y en el marco de la OPEP y de la OMC, la posición de Venezuela ha quedado muy clara en este tema:

1. No se opone al sector privado, pero se ha revisado su participación en las áreas sensibles vinculadas con la seguridad y estabilidad del país.

2. A fin que no se vuelvan a repetir los episodios terroristas del año anterior, Venezuela hará uso de los mecanismos internacionales existentes para denunciarlos.

El Ministro de Colombia resaltó que en la reunión anterior del mes de junio de 2003, los Ministros de Energía y Minas de la Comunidad Andina respaldaron la anterior iniciativa de Venezuela. Pero dada la nueva propuesta, se precisaría un nuevo debate interno en nuestros países. 

La representante de la UNCTAD manifestó que es de la mayor importancia para el desarrollo energético futuro de los países andinos, que el tratamiento e inclusión de los capítulos de energía dentro de los acuerdos comerciales internacionales en proceso de negociación, tanto bilaterales, regionales como multilaterales, se preserven para sus Estados “espacios para políticas de desarrollo”, que les concedan márgenes de operación y maniobra tendientes al mejoramiento de su aparato productivo, su fortalecimiento tecnológico e impulso a su competitividad económica.

El Secretario General de la Comunidad Andina mencionó que el tema de los servicios energéticos es de gran importancia para la integración energética andina. Precisó la necesidad de analizar el impacto que puedan tener las negociaciones comerciales a nivel multilateral, regional o bilateral en el sector energético y evaluar las posibilidades de resguardar, en el marco de esas negociaciones, los espacios de política que permitan el desarrollo del sector energético andino. A manera de ejemplo, señaló que México había reservado su sector energético en el TLC con Estados Unidos, pero que Chile en su TLC con dicho país no había hecho ninguna salvaguarda o reserva en ese sector, sugiriendo finalmente establecer un mecanismo al interior de este Consejo de Ministros para reforzar dichas negociaciones internacionales y que la UNCTAD apoye estos esfuerzos.

Por tanto, enfatizó la necesidad de generar una capacidad de análisis para definir una posición consensuada de la Subregión Andina frente a las negociaciones comerciales internacionales. Sugirió establecer un mecanismo al interior del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina para fortalecer la capacidad de negociación de los países andinos. Para ese fin, solicitó el apoyo de la UNCTAD. 

La delegación de Venezuela, con el apoyo de la Secretaría General de la Comunidad Andina, ofreció organizar un Taller Subregional en Caracas, a fin que los Países Miembros profundicen estas discusiones y puedan avanzar en bloque en este tema. Dicho ofrecimiento fue acogido por consenso por las delegaciones nacionales.

Finalmente, el Secretario General de la Comunidad Andina sugirió que el ARPEL estudie el marco jurídico multilateral que favorezca las inversiones en materia energética.

Punto 8: Presentación del libro “Las Políticas energéticas en la Comunidad Andina”.

Este tema estuvo a cargo de la Presidencia del Consejo Consultivo Laboral Andino, haciéndose un detallado análisis de las potencialidades energéticas de cada uno de los Países Miembros y mencionó el interés de los trabajadores andinos en el tema energético de la Subregión.

La Secretaría General de la Comunidad Andina agradeció especialmente esta presentación del Consejo Consultivo Laboral Andino.

La delegación de Venezuela también saludó la presentación del Consejo Consultivo Laboral Andino y destacó la importancia de esta publicación.

Finalmente, la Presidencia saludó esta iniciativa del Consejo Consultivo Laboral Andino y propuso que figure en el acta de esta reunión el sentimiento de solidaridad con los trabajadores que hayan sido objeto de discriminación o maltrato en el espacio comunitario.

IV

Agradecimientos

Las delegaciones nacionales expresaron su agradecimiento al Ministerio de Energía y Minas de Ecuador por la organización y desarrollo de esta I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina.
 

Por la Presidencia del Consejo de Ministros de Energía,  Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina

POR  BOLIVIA

POR COLOMBIA

POR ECUADOR

POR PERU

POR LA REPUBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA

POR LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Rudy Alberto Peredo Flores

Director General de Electricidad y Energías Alternativas

Viceministerio de Electricidad y Energías Alternativas

Teléfono: (591-2)237-4050

Fax: (591-2)239-2758

Email: rperedo@oopp.gov.bo
Osvaldo Guillermo Irusta Zambrana

Superintendente

Superintendencia de Electricidad

Teléfono: (5912) 2312401

Fax: (5912) 2312393

Email: oirusta@superele.gov.bo
COLOMBIA

Luis Ernesto Mejía Castro

Ministro

Ministerio de Minas y Energía

Teléfono: (57-1) 324-5201

Fax: (57-1) 324-5201

Email: luis.mejia@minminas.gov.co
Martha Paulina Espinosa Morales

Embajadora de Colombia en Ecuador

Teléfono: (593-1)222-2486

Fax: (593-1) 2554-969

Email: equito@gov.co
Manuel Fernando Maiguashca Olano

Viceministro de Minas y Energía

Ministerio de Minas y Energía

Teléfono: (57-1)324-5212

Fax: (57-1)324-5215

Email: manuel.maiguashca@minminas.gov.co

Sandra Stella Fonseca Arenas

Experto Comisionado CREG

Comisión de Regulación de Energía y Gas -CREG

Teléfono: (57-1)312-2020

Fax: (57-1)312-1900

Email: ssfonseca@creg.gov.co

Ana María Briceño Morales

Experto Comisionado CREG

Comisión de Regulación de Energía y Gas -CREG

Teléfono: (57-1)312-2020

Fax: (57-1)312-1900

Email: abriceno@creg.gov.co
José David Montoya Salas

Asesor

Comisión de Regulación de Energía y Gas – CREG

Teléfono: (57-1)312-2020

Fax: (57-1)312-1900

Email: josed@creg.gov.co
ECUADOR

Carlos Rafael Arboleda Heredia

Ministro de Energía y Minas

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (593-2)2- 239-911

Fax: (593-2) 2906-350

Email: cmolina@menergia.gov.ec
Remigio Maldonado Palacios

Subsecretario de Electrificación

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (593-2) 297-7033

Fax: (593-2) 290-7211

E-mail: remaldonado@menergia.gov.ec
Oswaldo Tapia Solís

Subsecretario de Hidrocarburos

Ministerio de Energía y Minas
Teléfono: (593-2)977-024

Fax: (593-2)905-380

E-mail: otapia@menergia.gov.ec
Eduardo Cazco Castelli

Director de Regulación

Consejo Nacional de Electricidad – CONELEC

Teléfono: (593-2)226-8743

Fax: (593-2)226-8737

E-mail: ecazco@conelec.gov.ec
Pedro Germánico Espín Mayorga

Presidente Ejecutivo de PETROECUADOR

Teléfono: (593-2)269-738

Fax: (593-2) 269-738
E-mail: pespin@petroecuador.com.ec
Sergio Bolívar Araujo Villalva

Vicepresidente de PETROPRODUCCION

Teléfono: (593-2)2433-181

Fax: (593-2) 2440-380

E-mail: baraujo@petroproduccion.com.ec
Eduardo López Robayo

Represidente del Presidente de la República del Ecuador

Para el Directoria de Petroecuador

Teléfono: (593-2)2504-358

Fax: (593-2) 2504-358

E-mail: edlopez@ecuanex.net.ec
Pablo Mauricio Cisneros Gárate

Director de Supervisión y Control

Consejo Nacional de Electricidad – CONELEC

Teléfono: (5932) 2268743

Fax: (5932) 2268743

Email: pcisneros@conelec.gov.ec
PERÚ

Daniel Cámac Gutiérrez

Gerente de Generación y Transmisión Eléctrica

Organismo Supervisor de la Inversión en Energía (OSINERG)

Teléfono: (51-1)224-0487

Fax: (51-1)224-0491

Email: dcamac@cte.org.pe
Jorge Aguinaga Díaz

Director General de Electricidad

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (511) 4750177

Fax: (511) 4750419 Anexo 2272

Email: jaguinaga@minem.gob.pe
Luis Marchand

Embajador de Perú en Ecuador

Teléfono: 

Fax: 

Email: 

VENEZUELA

Jorge Luis Sánchez García

Presidente

Ente Nacional del Gas

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (58-212) 7067658

Email: jorge.sanchez@enagas.gov.ve
Cesare Bifferi Lupinetti

Director General de Energía

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (58212) 7087588 / 7589

Fax: (58212) 7087656

Email: cbiferi@mem.gov.ve
Gabriela Uzcátegui Bravo

Planificadora /Dirección de asuntos Internacionales

Ministerio de Energía y Minas

Teléfono: (58212) 7087047/ 48

Fax: (58212) 7087044

Email: guzcategui@mem.gov.ve
OBSERVADORES

Ramón Espinasa Vendrell

Consultor

BID-CAF

Teléfono: (58202) 623-2031

Fax(58202) 623-2031

Email: ramones@contractual.iadb.org
Alberto Levy Ferre

Ejecutivo Principal Sectores Energía y Telecomunicaciones -CAF

Teléfono: (58212) 209-2454

Fax(58212) 209-2454

Email: alevy@caf.com
José Felix García García

Secretario Ejecutivo

ARPEL Asociación Empresa Petrolera y Gas de América Latina y Caribe

Teléfono: (58212) 4106993

Fax(58212) 410-9207

Email: arpel@arpel.org.uy
Diego Pérez Pallares

Secretario Ejecutivo

OLADE
Teléfono: (593-2) 2531674/5

Fax : (593-2) 2531674/5
Email: diego.perez@olade.org.ec
Henry Guanipa Diaz

Director de Asuntos Institucionales

OLADE

Teléfono: (593-2) 2531673/2

Fax : (593-2) 2531673/2

Email: henry.guanipa@olade.org.ec
Alejandro Villarreal 

Director de Estrategias y Proyectos

OLADE

Teléfono: (593-2) 2531672

Fax : (593-2) 2531673/2

Email: avillareal@olade.org.ec
José Antonio Chávez Chávez

Vicepresidente CEOSL / Presidente del

Consejo Consultivo Laboral Andino

Teléfono: (593-2) 258221

Fax : (593-2) 2540237

Email: ceosl@hoy.net
Fernando Rafael Sánchez

Director de la División de Recursos Naturales e Infraestructura

Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) Naciones Unidas
Teléfono: (56-2) 2102257

Fax : (56-2) 2080258

Email: fsanchez@eclac.cl
José Rivera Bannet

Asesor Internacional

UNCTAD Programa Global UNCTAD-PNUD sobre globallización, Liberalización y Desarrollo Humano Sustentable

Teléfono: (41-22) 9175045

Fax : (41-22) 9170274

Email: jose.rivera@unctad.org
Andrea Jiménez Guerra

Consultora

Conferencia de Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo

Teléfono: (41-22) 9075854

Fax : (41-22) 9070274

Email: andrea.jimenez@unctad.org
SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Alan Wagner Tizón

Secretario General

Teléfono: (51-1)411-1400 anexo 1436

Fax: (51-1)221-3329

E-mail: awagner@comunidadandina.org 
Héctor Maldonado Lira

Director General

Teléfono: (51-1)411-1400 anexo 1436

Fax: (51-1)221-3329

E-mail: hmaldonado@comunidadandina.org
Alfredo Barnechea García

Asesor de la Secretaria General

Teléfono: (51-1)411-1400 

Fax: 

E-mail: abarnechea@comunidadandina.org
Hernando Arciniegas Serna

Coordinador

Teléfono: (51-1)411-1400 anexo 1410

Fax: (51-1)221-3329

E-mail: harciniegas@comunidadandina.org
Guido Mendoza Fantinato

Gerente de Proyecto

Teléfono: (51-1)411-1400 anexo 1463

Fax: (51-1)221-3329

E-mail: gmendoza@comunidadandina.org
ANEXO II

AVANCE DEL PLAN DE ACCION DEL CONSEJO DE MINISTROS DE ENERGIA, ELECTRICIDAD, HIDROCARBUROS Y MINAS DE LA COMUNIDAD ANDINA 

Documento de Trabajo preparado para la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina

Quito, Ecuador, 30 de enero de 2004

1. Con respecto al tema eléctrico.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 3 del Plan de Acción, y sus avances se identifican en las acciones que desarrolla el Comité Andino de Organismos Normativos y Organismos Reguladores de Servicios de Electricidad (CANREL) así como las acciones realizadas por el Grupo de Trabajo de Organismos Reguladores (GTOR). Durante el año 2003, el CANREL realizó dos reuniones ordinarias (Lima, marzo de 2003 y Bogotá, junio de 2003) donde aprobó su Reglamento y se definieron algunas prioridades para avanzar en la presentación de propuestas para la mejor aplicación de la Decisión 536 sobre Interconexión Eléctrica en la Subregión, así como la creación del Grupo de Trabajo de Organismos Reguladores de dicho Comité Andino (GTOR), el cual definió un Plan de Trabajo aprobado por la Reunión de Ministros de Energía y Minas de Bogotá de junio de 2003. Finalmente, el CANREL celebró su III Reunión Ordinaria el 29 de enero de 2004 en Quito, donde se evaluaron las actividades realizadas hasta la fecha así como la presentación de un informe ante la I Reunión de este Consejo de Ministros.

Proximas acciones.- A la luz de los resultados de esta I Reunión del Consejo de Ministros, se sugiere programar las actividades y reuniones del CANREL durante el año 2004, a fin de hacerle un seguimiento a los temas relacionados a la interconexión eléctrica en la Subregión vinculados con la aplicación de la Decisión 536 y proseguir con los avances de las acciones que desarrolla el GTOR.

2. Con respecto al tema gasífero.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 1 del Plan de Acción, y sus avances se identifican con las acciones que ha sugerido el Grupo Ad Hoc de la Comunidad Andina en materia gasífera, cuya primera reunión se realizó en Lima el 13 y 14 de noviembre de 2003.

Próximas acciones.- Con base en los resultados de la reunión del Grupo Ad Hoc en materia gasífera, se han identificado algunas prioridades temáticas para desarrollarlas a lo largo del año 2004, previo conocimiento y evaluación de la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina, el cual recomendará las acciones que se deben proseguir.

3. Con respecto al tema de armonización y cooperación en los procesos de contratación.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 2 del Plan de Acción, y se podrá realizar una primera exploración para el tratamiento sistemático al interior de la Comunidad Andina con motivo de la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina que se realizará en Quito el 30 de enero de 2004.

Próximas acciones.- En este tema el Consejo de Ministros definirá lo pertinente.

4. Con respecto a los servicios energéticos.- este asunto se encuentra contenido en los Puntos 12 y 13 del Plan de Acción, y se ha recomendado a los Países Miembros respaldar la propuesta de objetivos, métodos de negociación y clasificación de los servicios de energía presentada por Venezuela en el marco de las negociaciones de la OMC. 

Próximas acciones.- El Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina analizará este tema en la agenda de la I Reunión de este Consejo a fin de conocer el Informe de los avances que viene desarrollando Venezuela sobre el particular y articular con los demás Países Miembros la mejor estrategia para avanzar en esta temática a lo largo del año 2004.

5. Con respecto a los Clusters Energéticos.- este asunto se encuentra contenido en los Puntos 10 y 11 del Plan de Acción, y se ha solicitado a la UNCTAD apoyo técnico para abordar sistemáticamente este asunto al interior de la Subregión Andina.

Próximas acciones.- Para la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina se invitó a la UNCTAD para conocer las reales posibilidades de concretar este apoyo técnico y definir, en consecuencia, la estrategia para su mejor desarrollo a lo largo de los próximos meses.

6. Con respecto al uso de fuentes de energías alternativas en la Subregión.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 5 del Plan de Acción, y OLADE y CEPAL han ofrecido brindar sus conocimientos en este tema para apoyar el trabajo que se pretende impulsar en el área andina.

Próximas acciones.- En la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina se conocerá por parte de OLADE y CEPAL sus sugerencias para concretar este apoyo técnico y definir, en consecuencia, la estrategia para su mejor desarrollo a lo largo de los próximos meses. Igualmente definir la participación andina en las reuniones sobre la materia que se están realizando a nivel internacional.

7. Con respecto a las posiciones comunes andinas en la negociación frente a terceros en el tema energético.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 14 del Plan de Acción, y la Secretaría General de la Comunidad Andina ha ofrecido facilitar a las autoridades nacionales competentes un mayor conocimiento y puntos de aproximación en sus planteamientos nacionales en torno al tema energético tendientes a la futura articulación de posiciones comunes.

Próximas acciones.- La I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina podría apoyar la iniciativa. 

8. Con respecto al impacto del sector energético en la formulación y desarrollo de la agenda social andina.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 6 del Plan de Acción, y la Secretaría General de la Comunidad Andina se encuentra ajustando los perfiles del Plan Integrado de Desarrollo Social (PIDS), que el Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas conocerá para formular planteamientos concretos sobre el impacto del sector energético en este tema social comunitario.

Próximas acciones.- La I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina conocerá los avances del PIDS que presentará la Secretaría General de la Comunidad Andina y definirá las próximas acciones que preliminarmente podrán desarrollarse en la conjunción de los ámbitos energético y social.

9. Con respecto a las vinculaciones con el Consejo Asesor de Ministros de Hacienda o Finanzas, Bancos Centrales y responsables de organismos de Planificación.- este asunto se encuentra contenido en el Punto 7 del Plan de Acción, y sobre el particular la Presidencia del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina ya ha efectuado una primera comunicación a dicho Consejo Asesor a fin de impulsar acciones conjuntas.

Próximas acciones.- Durante la I Reunión del Consejo de Ministros de Energía, Electricidad, Hidrocarburos y Minas de la Comunidad Andina se podría explorar la posibilidad de una reunión conjunta con dicho Consejo Asesor en la cual se planteen acciones concretas en los próximos meses.
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