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ACTA

PRIMER FORO ANDINO DE MIGRACIONES

ACTA

PRIMER FORO ANDINO DE MIGRACIONES
El Primer Foro Andino de Migraciones se llevó a cabo en la ciudad de Quito, Ecuador, los días 4 y 5 de septiembre de 2008.
I

INAUGURACIÓN,  PARTICIPANTES Y PRESIDENCIA DE LA REUNIÓN
En el acto de inauguración, estuvo a cargo del Secretario General de la Comunidad Andina, señor Freddy Ehlers,  de la  Ministra de Relaciones Exteriores de Ecuador, María Isabel Salvador y de la Ministra Lorena Escudero, de la Secretaría Nacional del Migrante de Ecuador.
La reunión contó con la participación de Delegaciones de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Países Miembros, Bolivia, Colombia, Ecuador, Perú y de Chile como País Miembro Asociado. 

Asimismo, participaron Subsecretarios y Directores de los Países Miembros encargados de atender los asuntos migratorios de sus nacionales en el exterior, Funcionarios de las Misiones Diplomáticas en Ecuador de los Países Miembros de la Comunidad Andina.

La Presidencia de la reunión fue ejercida por la delegación ecuatoriana en su calidad de Presidencia Pro Témpore de la Comunidad Andina.

La Lista de Participantes figura en el ANEXO A de la presente Acta.
II

DESARROLLO DE LA REUNIÓN

AVANCES EN EL MARCO DE LA COMUNIDAD ANDINA EN MATERIA DE MIGRACIONES INTRA Y EXTRACOMUNITARIAS.

Expositor: Guido Mendoza, responsable del Programa de Migración y Trabajo de la Secretaría General de la Comunidad Andina.

Mencionó que el documento elaborado por la SGCAN busca recopilar los avances realizados en el marco andino en función a los mandatos del Acuerdo de Cartagena. El proceso andino de integración tiene entre sus objetivos centrales el establecimiento de un mercado común Latinoamericano y el mejoramiento del nivel de vida de los ciudadanos de la subregión. 

En estos 40 años de integración se ha avanzado en dos grandes frentes:

· La libre circulación de las personas en el espacio comunitario andino

· El esfuerzo de apoyar a ciudadano andino que migra hacia terceros países.

.

Al hablar de migración intracomunitaria también nos encontramos antes dos componentes: la migración temporal o de corta duración regulada por la Decisión 503 “Reconocimiento de documentos nacionales de identificación”. Al amparo de dicha norma los nacionales de los Países Miembros pueden circular libremente con cualquiera de los documentos de identidad válidos y vigentes reconocidos en la referida norma, sin la necesidad de visado consular.

Asimismo, establece que el documento de identidad con el que se ingresó al País Miembro receptor deberá ser reconocido para todos los efectos civiles y migratorios, incluyendo trámites judiciales y administrativos. 

De otro lado,  a través de la Decisión 397  la Tarjeta Andina de Migración (TAM) como documento uniforme de control migratorio y estadístico de uso obligatorio, para el ingreso y salida de personas del territorio de los Países Miembros

También existe normativa comunitaria relacionada a  migraciones intracomunitarias permanentes o de larga duración.

En ese ámbito, se han aprobado los llamados instrumentos sociolaborales, conformados por tres Decisiones:

La 545 Instrumento Andino de Migración Laboral, que contempla  normas para la progresiva y gradual circulación y permanencia de nacionales andinos en la Subregión, con fines laborales bajo relación de dependencia, en condiciones de igualdad de trato y de oportunidades. 

La Decisión 583 Instrumento Andino de Seguridad Social, que busca garantizar la adecuada protección social de los emigrantes laborales y sus beneficiarios para que, como consecuencia de la migración, no vean mermados sus derechos sociales a través de la plena aplicación del principio de igualdad de trato o trato nacional dentro de la Subregión, así como de la conservación de los derechos adquiridos y la continuidad entre las afiliaciones a los sistemas de seguridad social de los Países Miembros

Ambas se encuentran pendientes de reglamentación para su plena aplicabilidad. Es importante destacar que hay un compromiso de impulsar el tema en el período de la actual Presidencia Pro Témpore.

La Decisión 584, mediante la cual se estableció el Instrumento Andino de Seguridad y Salud en el Trabajo cuyo objeto es promover y regular las acciones que se deben desarrollar en los centros de trabajo de los Países Miembros para disminuir o eliminar los daños a la salud del trabajador, ya se encuentra reglamentada y en aplicación en los Países Miembros. 

Con respecto a las Migraciones Extracomunitarias, la acción comunitaria esta centrada a brindar la máximo protección y asistencia a ciudadanos andinos en territorio de terceros países.

Objetivos:

a. promover y proteger los derechos humanos de los nacionales de los Países Miembros que busquen emigrar hacia terceros países;

b. fortalecer el combate al tráfico de personas migrantes y la trata de personas;

c. promover y fortalecer la protección y asistencia a todo nacional de los Países Miembros en terceros países; y,

d. fomentar el desarrollo y la cohesión social en la subregión para desincentivar la emigración motivada por razones económico – sociales y con base en la creciente brecha de desarrollo entre países de origen y de destino.
En este trabajo puede tomarse como punto de partida, además, el documento de trabajo adelantado en años anteriores por la SGCAN sobre los Lineamientos de la Política Exterior Común de Migraciones de la Comunidad

En el año 2003 se dio un paso importante al aprobarse la Decisión 548, Mecanismo Andino de Cooperación en materia de Asistencia y Protección Consular y Asuntos Migratorios, la cual establece que todo nacional de un País Miembro de la Comunidad Andina, que se encuentre en el territorio de un tercer Estado en el que su país de origen no tenga Representación Diplomática ni Consular, podrá acogerse a la protección de las autoridades diplomáticas o consulares de cualquier otro País Miembro. La plena implementación de este instrumento aún está pendiente de completarse.

La propuesta de la Comunidad Andina en materia de migraciones extracomunitarias debería apuntar hacia el desarrollo de un diálogo comprehensivo con otros países o bloques de países que permita, a través de mecanismos concretos, tomar en cuenta debidamente los intereses andinos para hacer de las migraciones un factor de desarrollo.

En este contexto, se debería reactivar Comité Andino de Autoridades de Migración CAAM, así como el Subcomité de Autoridades de Migración Laboral.

De la consultoría realizada por el profesor Lelio Mármora se ha podido observar que hay gran convergencia entre las políticas relacionadas a las migraciones llevadas a cabo en los Países Miembros, lo cual facilitaría la labor en este campo.

Ya es momento de que el ciudadano andino se sienta ciudadano andino sujeto de derechos.

Terminada la intervención de la Secretaría General, la delegación del Perú señaló que es necesario priorizar y retomar temas de la agenda andina propiamente dicha como la reglamentación de las Decisiones 545 y 583, dos elementos indispensables para la buena marcha de esta temática. Igualmente se debe retomar la discusión de los Lineamientos de la Política Exterior Común de Migraciones, documento que si bien circulado en el año 2006 y trabajado por los Países Miembros, necesita actualizarse.

Asimismo, insistió  en la urgencia de la reactivación del  Comité Andino de Autoridades de Migración.

Por su parte, la Ministra de la Secretaría del Migrante de Ecuador manifestó que sin descuidar lo técnico han querido impulsar la decisión política que permita seguir avanzando en estos temas. Esta declaración política es indispensable para seguir avanzando respecto a la política de protección a las  personas migrantes y a la vez dar un nuevo impulso a los temas intra andinos.

Respeto a las intervenciones de Perú y Ecuador la SGCAN señaló que es cierto que existen retrasos sensibles en la aprobación de los instrumentos sociolaborales. Hay miles de ciudadanos andinos que no se pueden ver beneficiados de los derechos consagrados en la Decisión 545 por la falta de reglamentación. Estos instrumentos tienen como escenario natural de desarrollo el Convenio Simón Rodríguez que es un foro tripartito en el que participan los ministros de trabajo conjuntamente con los representantes de los Consejos Consultivos Laboral y Empresarial Andinos. Para que el mencionado Convenio entre en vigencia sólo falta la ratificación de Colombia. Sería importante que se concrete la ratificación pendiente para que el Convenio empiece a funcionar. Asimismo, el Comité Andino Autoridades de Migración también debería tener una participación activa en el tratamiento de esta materia.

PRESENTACIÓN DEL DOCUMENTO BASE DE TRABAJO QUE CONTIENE LOS RESULTADOS PRELIMINARES DE LA MISIÓN SUBREGIONAL, ASI COMO LA PROPUESTA DE BASES PARA LA ELABORACIÓN DE UN PLAN ANDINO DE DESARROLLO HUMANO.

Presentación a cargo del consultor Lelio Mármora

En el marco de la consultoría se ha buscado recoger documentación respecto a las políticas y programas que los Países Miembros han venido desarrollando respecto al tratamiento de los migrantes andinos fuera de la región.

Se llevaron a cado dos videoconferencias para ajustar el documento y, asimismo, se recogieron las observaciones de los Países Miembros en la misión subregional realizada en las dos últimas semanas.

En los últimos años ha habido un aumento de las migraciones fuera de la de región, lo cual ha sido acompañado de un reconocimiento o valoración del migrante. Antes o no se le tomaba en cuenta o se le consideraba un traidor a la patria por salir de su territorio. A partir de este cambio se han venido construyendo políticas en las que el migrante ha sido reconocido como un sujeto de derecho con  base en el principio del desarrollo humano de los migrantes. Sobre esta base se han desarrollado principios más específicos enmarcados en la “Convención Internacional sobre Protección de los Derechos de todos los Trabajadores Migrantes y de sus Familiares”, la cual ha sido ratificada por todos los países andinos a diferencia de lo que ocurre con los países desarrollados. 
Dentro de este marco se pueden señalar 4 principios específicos que se pudo verificar en las visitas a los Países Miembros:

· Derecho a no tener que migrar por razones económicas no resueltas en su propio país. De un lado, hay una responsabilidad propia de los Países Miembros, y de otro una responsabilidad compartida porque en un mundo globalizado la brecha entre países en desarrollo y desarrollados es cada vez es mayor, eso hace que se tenga que dejar el país de origen para vivir dignamente.

· Derecho a la libertad de migrar, establecida en la Declaración Universal de Derechos Humanos, pero que se enfrenta a medidas restrictivas y de endurecimiento selectivo puesta de manifiesto con la Directiva del Retorno de la Unión Europea. En este sentido, los Países Miembros de la Comunidad Andina aplicando un criterio de coherencia deberían evitar tener medidas similares en sus legislaciones nacionales. En ese contexto, se debe dar un diálogo franco con los países que imponen medidas restrictivas. 

· Criminalización de las migraciones. Se ha encontrado un intento de vincular a las migraciones con el terrorismo, narcotráfico y trata de migrantes. Si bien estos flagelos existen, ello no representa la totalidad de la migración. Es uno de los argumentos básicos para adoptar políticas de restricción por parte de países receptores de migración.

· Preocupación por la xenofobia, la discriminación y los abusos de autoridad en perjuicio de nacionales andinos en el exterior. Algunas de las medidas de endurecimiento de las políticas migratorias está vinculada al aumento de la xenofobia en los países receptores. La especulación electoral ha hecho que los países receptores profundicen estas políticas restrictivas.

Existe gran cantidad de programas que se vienen desarrollando en los Países Miembros para hacer frente a este problema y proteger a los migrantes, resaltando los siguientes:

Programas de vinculación para transferencia de conocimientos: Estos programas están vinculados a  la preocupación de los países de la llamada “Fuga de cerebros”. El costo de capacitación de sus emigrados implica para los países de origen una constante pérdida de recursos. Con estos programas se busca que estos recursos humanos que se pierden con la migración puedan ser recuperados para que aporten a su país de origen.

Programas de transferencias económicas: Estos programas están relacionados principalmente con las remesas aportadas por los migrantes. Cabe señalar que en el año 2006 las remesas recibidas desde el exterior por los Países Miembros de la Comunidad Andina han sido de US$ 9 mil millones de dólares. A partir de la evaluación de los montos de las remesas, se debe evaluar qué programas se pueden desarrollar para que las mismas puedan ser utilizadas en programas de inversión y desarrollo. Por el momento son utilizadas para fines de supervivencia de las familias que las reciben. Sin embargo, hay márgenes para que una parte de estos recursos se puedan canalizar en créditos para la compra de viviendas o emprendimientos empresariales.

Programas de retorno voluntario: Hay migrantes que quieren retornar pero no tienen la información de los canales que pueden utilizar para hacer efectivo este retorno. En este marco, cabe señalar que es más probable que la gente vuelva por la crisis económica en Europa y no por las medidas restrictivas. Ninguna medida restrictiva en algún país ha dado buenos resultados; lo que hace es incentivar la clandestinidad e irregularidad y la trata de migrantes crece al igual que la corrupción. 

Programas de asistencia social al migrante: abarcan prestaciones en salud, educación y trabajo donde los migrantes pueden tener un espacio para su desarrollo. Frente al incremento de políticas de restricción y en algunos casos de rechazo a la migración por parte de algunos países receptores, los programas de asistencia al migrante cobran especial urgencia e importancia.

Programas de regulación de las migraciones: En la Comunidad Andina hay una larga experiencia en la materia. Como concepción el Instrumento Andino de Migración Laboral es un ejemplo. En la actualidad, estos programas se están llevando a cabo a través de convenios bilaterales que permiten una canalización de mano de obra migrante entre algunos países de la región y España. 

A nivel de los programas la idea es conocer las experiencias de los Países Miembros, de modo que se posibilite el intercambio de información, complementación de acciones y la adopción de experiencias exitosas

PANEL CON LA PARTICIPACIÓN DE LAS DELEGACIONES NACIONALES CON EL PROPÓSITO DE IDENTIFICAR ELEMENTOS PARA LA ELABORACIÓN DEL DOCUMENTO QUE CONTENGA LAS BASES DEL PLAN ANDINO DE DESARROLLO HUMANO DE LAS MIGRACIONES

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE PERÚ

El Gobierno peruano, teniendo en cuenta la profunda transformación ocurrida durante las últimas décadas en la composición y configuración de las comunidades peruanas en el exterior y en el marco de los objetivos permanentes de la promoción y protección de los derechos de los peruanos residentes en el extranjero creó, mediante Decreto Supremo Nº 059-2001-RE,  la Subsecretaria de Comunidades Peruanas en el Exterior como órgano de línea del Ministerio de Relaciones Exteriores, cuyos objetivos principales son la profundización de la protección al nacional y la atención prioritaria a las colectividades nacionales en el exterior, el fomento del desarrollo de sus vínculos sociales y culturales con  el país, así como su contribución al desarrollo nacional.

La Subsecretaría de Comunidades Peruanas en el Exterior comprende a la Dirección General de Derechos de los Peruanos en el Exterior y la Dirección General de Política Consular.

En el marco general de la nueva política consular, se establecieron las siguientes  políticas o lineamientos, referidos a programas de protección, asistencia y vinculación en favor de los connacionales en el exterior: 

1.- POLITICA DE PROTECCION LEGAL

Bajo el nuevo paradigma, la protección legal al nacional además de referirse a la protección de sus derechos legales conforme a la ley del Estado receptor; también busca desarrollar un "Sistema de Apoyo Legal al Connacional en el Exterior", que incluya tanto la acción directa del funcionario consular como la acción de un conjunto de entidades públicas y privadas, así como de profesionales competentes, involucradas con la defensa legal del migrante y del extranjero.

 
En ese sentido, se ha elaborado un Directorio de Personas y Organizaciones que forman parte del Sistema de Ayuda Legal en el Exterior para su consulta. Asimismo, si se acerca a la oficina consular se le prestará una asistencia legal primaria y se le orientará para resolver su problema.

 
Asimismo se ha suscrito un Acuerdo de Cooperación Interinstitucional entre la Defensoría del Pueblo y el Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú, que tiene por objeto la defensa de los derechos fundamentales de los peruanos en el exterior a través de la colaboración entre ambas instituciones en circunstancias en que los connacionales precisen de acción humanitaria y/o apoyo legal.

2.- POLITICA DE ASISTENCIA HUMANITARIA

1.- Directiva de asistencia humanitaria.- que permite la asignación de recursos para casos de repatriación de connacionales en casos de extrema urgencia y de restos mortales de compatriotas fallecidos de escasos recursos.

La presente Directiva está dirigida a cautelar y efectivizar la adecuada aplicación de las subvenciones económicas que han sido autorizadas al Ministerio de Relaciones Exteriores, mediante el Decreto Supremo Nº 108-2003-RE, publicado el 22 de setiembre del 2003, en el marco del  “Programa de Asistencia Humanitaria“, creado dentro del Presupuesto de dicho Ministerio, por la Resolución Ministerial Nº 0272-RE de fecha 24 de marzo del 2003.

La subvención económica está orientada a los peruanos que se encuentren en situación de indigencia o de necesidad extrema en el exterior, independientemente de su condición migratoria en el país receptor, sin discriminación por motivo de edad, sexo, raza o religión, la cual está sujeta a la disponibilidad presupuestal del Ministerio de Relaciones Exteriores.

Asimismo, dentro de las asignaciones para cubrir los gastos de las Misiones peruanas en el exterior se ha implementado un fondo destinado al  programa de asistencia legal y humanitaria, cuya administración y ejecución de los gastos es llevada a cabo por cada Misión. 

2.- Convenio entre la Cancillería y la empresa Air Comet S.A. de España para la repatriación de restos mortales de connacionales fallecidos con un pago simbólico de 10 euros, dotación de 50 billetes aéreos al año para ser usados con fines humanitarios y transporte gratuito al Perú de ayuda humanitaria en casos de desastres naturales.

3.- POLITICA DE APOYO A LA INSERCION PRODUCTIVA Y  LEGAL EN LAS SOCIEDADES DE RECEPCION

1.- Derechos Humanos y Laborales  de Trabajadores.- la Cancillería a través de coordinaciones y estrechos contactos con las partes involucradas apoya y monitorea que los referidos derechos de aquellos connacionales que realizan trabajos estacionales sean respetados, tales como en los casos de pastores ovejeros en Estados Unidos de América, guardias de seguridad en Irak y trabajadores en España, a través de un acuerdo de intermediación laboral pública (régimen contingente)

2.- Negociaciones y suscripción de diversos acuerdos regionales sobre regularización migratoria con diferentes países de la región.

3.- Negociaciones y suscripción de convenios  sobre seguridad social con algunos países de la región, Europa y Asia.

4.- Incentivos Migratorios de Retorno.- El Estado peruano provee los medios legales para facilitar el retorno de sus nacionales que se encuentran en el exterior y que desean retornar al Perú después de haber cumplido un ciclo laboral, para reencontrarse con sus familiares o para iniciar otro ciclo de actividades económicas en territorio nacional.

   
Al respecto, la Ley 28182 también denominada Ley de Incentivos Migratorios, fue promulgada y entró en vigencia a la publicación de su reglamento mediante el D.S. 028-2005-EF del 1 de marzo de 2005.

5.- Convenio entre Perú y la Organización Internacional para las Migraciones OIM.- Se ha puesto a consideración de la OIM regional un proyecto de nota que modifica el Convenio de Cooperación entre el Perú y la OIM. 

Con la modificación del citado Convenio se pretende incorporar nuevos objetivos de cooperación por parte de la OIM, relativos al impulso de proyectos de migración para el desarrollo, el retorno de personal calificado, la migración selectiva,  la asistencia técnica y financiera para la ejecución de proyectos para el asesoramiento de expertos y voluntarios,  la colaboración en proyectos de migración humanitaria a través del fortalecimiento de la vinculación de los peruanos en el exterior, la cooperación con los esfuerzos del Perú para prevenir la trata de personas y el tráfico ilícito de personas y al apoyo de programas de capacitación en el tema migratorio, entre otros.

4.- POLITICA DE PROMOCION DEL VÍNCULO CULTURAL Y NACIONAL

1.- Convenio interinstitucional de Educación a Distancia con el Liceo Naval Almirante Guise de 24 de agosto del 2006, mediante el cual se ofrece educación a distancia a todos los connacionales en edad escolar que viven en el extranjero. 

Los peruanos residentes en el exterior tienen derecho a mantener su vínculo nacional, desarrollando sus referentes culturales y de ser el caso continuar con su educación básica de acuerdo a la currícula peruana que les permita un cabal conocimiento de la realidad social, historia y geografía del Perú. Bajo esta perspectiva, no se trata de desarrollar actividades culturales en el sentido de un servicio exterior tradicional, sino fundamentalmente de:

a.- Fomento y desarrollo del vínculo de arraigo con el Perú

b.- Continuación del programa educativo peruano

2.- Curso de Vinculación Nacional a Distancia.- Comprende el dictado de cursos no presenciales bajo el mismo sistema con el Liceo Naval Almirante Guise a tarifas sociales, inicialmente se dictan cursos referidos a nuestro acervo histórico – cultural y de la realidad nacional, dándose mayor solidez a la identidad de nuestros compatriotas en el exterior.

3.- Mesa de Trabajo y de coordinación con la Defensoría del Pueblo, entidad con la que se suscribió un convenio de cooperación interinstitucional el 19 de enero del 2004, referido a la defensa de los derechos fundamentales, protección, apoyo legal y asistencia humanitaria de los peruanos en el exterior.

4.- Acuerdo de alianza estratégica.- Se han establecido negociaciones para un acuerdo con el INTERBANK para favorecer la realización de Consulados itinerantes a aquellos lugares con presencia de connacionales donde no haya oficina consular peruana.

5.- Acuerdo de Cooperación Interinstitucional con la Universidad Privada Norbert Wienner.- Este acuerdo permitirá beneficiar a connacionales en el exterior o sus familiares directos que, por situaciones de precariedad no puedan asumir los costos de su formación superior, a través del otorgamiento de 15 becas semestrales integrales de estudio. Igualmente, permitirá la aplicación de tarifas corporativas para los familiares de migrantes que se encuentren en situación económica precaria y abrirá la posibilidad de cooperación académica a favor del Ministerio, así como la incorporación de funcionarios diplomáticos a la plana docente de dicha universidad con proyección a mantener y reforzar los vínculos de las comunidades peruanas en el exterior, así como llevado a cabo acciones de asistencia y ayuda legal y humanitaria a favor de los connacionales de  escasos recursos.
6.- Día del Peruano en el Exterior.- Con la finalidad de reconocer a los connacionales que residen en el exterior se ha implementado el 18 de octubre como Día del Peruano en el exterior, cuyo acto principal es la premiación a aquellos connacionales que han destacado en sus labores con proyección a mantener y reforzar los vínculos de las comunidades peruanas en el exterior, así como llevado a cabo acciones de asistencia y ayuda legal y humanitaria a favor de los connacionales de escasos recursos.

7.- Coordinaciones con en Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social, MIMDES, para la implementación de Wawa Wasis (Casa del niño) en el exterior, consistente en un programa integral de asistencia y atención a menores de temprana edad conteniendo 4 componentes: seguridad alimentaria, estimulación temprana, capacitación de padres de familia y guardería infantil.  Posibilidades en Santiago de Chile e Italia.

5.- POLITICA DE EJERCICIO DE LA CIUDADANIA Y LA PARTICIPACION DEMOCRATICA DE LOS PERUANOS EN EL EXTERIOR

1.- Consejos de Consulta.-   Instancia asociativa representativa de la comunidad peruana residente en la jurisdicción de la oficina consular. Busca ser un espacio de diálogo y cooperación con esa oficina, apoyar las tareas de protección a los nacionales y procurar la mejor vinculación de los connacionales con la problemática peruana, entre otros fines.

Los referidos consejos realizan anualmente una Convención en donde se tratan diversos temas vinculados a nuestras comunidades peruanas en el exterior.

2.- Derecho al voto en el exterior.- En el marco del Acuerdo Interinstitucional con la ONPE (Oficina Nacional de Procesos Electorales) se realizan coordinaciones para el ejercicio del voto del connacional en el exterior y permitirle de esta manera participar en los actos electorales para elegir al Presidente de la República, Congresistas y Parlamentarios peruanos al Parlamento Andino.

3.- Organización de instituciones peruanas en el exterior.- La Cancillería propicia la organización de instituciones peruanas en el exterior tales como los casos del Foro de Presidentes de Asociaciones Peruanas en Chile y la Federación de Instituciones  Peruanas  en España.  Ello en el marco de una labor orientada a la “Asociatividad” de nuestros connacionales y su interacción con nuestros Consulados.

Asimismo, se viene promoviendo la creación de redes de apoyo interinstitucional para poder aprovechar de mejor forma el capital social de los migrantes peruanos.

6.- POLITICA DE VINCULACION DE LOS PERUANOS EN EL EXTERIOR DESDE UNA PERSPECTIVA PRODUCTIVA

1.- Programa de Remesas.- A fin de propiciar la participación del sector bancario y afines en el ofrecimiento de mejores servicios para el envío seguro, rápido y a bajo costo de remesas de dinero por parte de los connacionales residentes en el exterior hacia sus familias en el Perú, se han desarrollado las siguientes iniciativas.


a.- Convenio de Seguro de Remesas del exterior.- elaborado por un conjunto de compañías de seguros y el sistema financiero nacional que se orienta a favor de las comunidades peruanas en el exterior y de sus familiares, ofreciendo coberturas a favor del remesante y de los beneficiarios en el Perú. En este caso el Ministerio de Relaciones Exteriores cumplió con su rol de facilitador y difusor en el exterior.


b.- Convenio de Microcréditos productivos.- para beneficiarios de remesas suscrito el 18 de octubre del 2007 con diversas entidades financiera, Cajas Municipales y Rurales. Mediante dicho Convenio, las referidas instituciones financieras, tomando como base de evaluación el monto, continuidad y periodicidad en la recepción de las remesas registradas por los contratantes  de los seguros de remesas, podrán otorgarles créditos preferentemente productivos para la constitución y/o desarrollo de microempresas en el Perú.

2.- Programas de ahorro y crédito hipotecario “Mi Vivienda” y “Techo Propio”.- Cuya finalidad es canalizar el uso productivo de las remesas brindando un mejor acceso de los migrantes a los Fondos Mi Vivienda y Techo Propio  para adquisición de vivienda a través de los créditos puestos a disposición para el efecto por las entidades bancarias nacionales. Asimismo, el Ministerio de Vivienda se ha sumado a esta iniciativa para facilitar el financiamiento de viviendas por los beneficiarios de remesas.

3.- Programa de Solidaridad con mi Provincia.- Tiene como objetivo captar donaciones de hasta US$ 3,000 de parte de asociaciones peruanas en el exterior que deseen colaborar con la puesta en marcha de microproyectos de impacto social en sus provincias de origen, contribuyendo al objetivo de lucha contra la pobreza en el marco de la diplomacia social.

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE BOLIVIA

El gobierno de Bolivia manifestó su apoyo a  la elaboración del Plan Andino de Desarrollo Humano siempre que responda a la realidad actual y sea aprobado por consenso por todos los países.

Respecto a los planes de vinculación y retorno manejados por el gobierno boliviano se informó que se realizan acciones de promoción cultural con el apoyo de embajadas y consulados de Bolivia a diversas manifestaciones culturales, gastronómicas, deportivas y sociales que refuerzan la vinculación de los bolivianos en el exterior con el país.

En cuanto a programas de regularización de flujos migratorios, la delgada de Bolivia manifestó que se viene negociando con España un Acuerdo relativo a la Regulación y Ordenación de los Flujos Migratorios Laborales, con el fin de regular de forma ordenada y coherente los flujos migratorios existentes entre ambos países. De igual forma se suscribieron  Acuerdos de Regularización migratoria con Perú, Argentina y Brasil

En cuanto a políticas de protección al nacional en el exterior, Bolivia expuso las siguientes iniciativas:

Aprobación de Decreto Supremo 28709 que tiene el objetivo de facilitar la documentación en forma masiva a los migrantes bolivianos en Argentina, a través de una importante rebaja de aranceles consulares para lograr su regularización migratoria en el marco del programa Patria Grande. Gracias a la mencionada iniciativa se regularizaron 180 mil bolivianos en el territorio argentino.

Mediante la aprobación del Decreto Supremo  29277, de manera similar  se rebajó los aranceles para la obtención de documentos personales para los ciudadanos bolivianos asentados en Brasil.

Otra acción que se encuentra en etapa de optimización es la agilidad en los trámites para lograr la repatriación de menores en situación de riesgo o abandono, así como la repatriación de fallecidos.

Respecto de la lucha contra la trata de personas, la delegada boliviana señaló que existe un procedimiento sencillo en casos de denuncias de trata y tráfico de personas, consistente en una intervención directa e inmediata del Cónsul, en coordinación con las autoridades policiales de su jurisdicción.
Sobre transparencia y optimización de servicios consulares se reportan mejoras sustantivas en los tiempos y procedimiento para la atención de tramitación.

También se está abriendo nuevos consulados para cubrir la situación de los migrantes bolivianos en dichas localidades.

La representante de Bolivia señaló que no cuentan en la actualidad con políticas sobre retorno.
La asistencia al nacional en el exterior se brinda a través de directrices a los consulados para que atiendan las necesidades individuales y de la colectividad de migrantes bolivianos en el exterior.
No tienen la cifra exacta de migrantes bolivianos en el exterior pero estarían bordeando el millón de personas. Se sabe que a partir del 2005 han aumentado las migraciones, y  se encuentran mayoritariamente en Argentina, Brasil, Estados Unidos e Italia. 

Sobre la estructura institucional para el manejo de esta temática, el eje se encuentra en el Ministerio de Relaciones Exteriores. Se ramifica a través de sus servicios.

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE COLOMBIA

Las causas de la migración colombiana serían las siguientes:

· Posibles mejoras en materia laboral

· La migración como sinónimo de éxito personal

· La existencia de redes sociales establecidas

· Las características propias del lugar de destino

· Desastres naturales

· Demanda de mano de obra

· Las  ofertas de programas en educación superior de diferentes países.

· Los profundos cambios políticos en los que ha estado inmerso Colombia

Aproximadamente 3 millones 331 mil colombianos han migrado, siendo los principales destinos Estados Unidos, España, Venezuela y Ecuador.

El Ministerio de Relaciones Exteriores de Colombia creó el Programa Colombia Nos Une especialmente para los colombianos en el exterior.

Los objetivos del programa son los siguientes:

· Promover el bienestar del migrante y su familia

· Vincularlo con su país de origen

· Hacerlo sujeto de políticas públicas

Respecto a los planes y programas en materia migratoria se expusieron los siguientes:

Plan Comunidad en el Exterior 

Es una estrategia creada para fortalecer la comunidad colombiana en el exterior, y promover las asociaciones y equipos de trabajo que apoyen a los colombianos en el exterior, en coordinación con los consulados. Ello permite conocer las necesidades de las comunidades colombianas y establecer iniciativas para darles respuestas oportunas a nivel del gobierno central.

Se hacen talleres con las comunidades junto con los cónsules. Asisten aproximadamente 30 personas por taller. De cada comunidad se elige un líder  y con sus inquietudes se derivan las mismas a las autoridades pertinentes.

Servicios prestados a los colombianos en el exterior:

· Educación: capacitación a los colombianos en el exterior

· Protección social: Busca disminuir la vulnerabilidad de los colombianos en el exterior en las áreas de migración laboral, pensiones y salud.

· Participación política: consistente en la sensibilización de las autoridades municipales y departamentales sobre su papel en la generación de políticas para la población migrante.

· Cultura: Promover los valores culturales y de identidad colombiana a fin de fortalecer los lazos con los connacionales en el exterior

· Participación económica: Apoyar la formulación de políticas que faciliten el envío de recursos al país y  la canalización de éstos hacia ahorro e inversión

Programa Colombiano Seguro en el Exterior

Permite a los colombianos en el exterior cotizar sus pensiones a través de las oficinas de Western Union, con el fin de garantizar un retorno del migrante en condiciones óptimas.

Remesas

Colombia recibe 4,489 millones de dólares por este concepto. Los mayores receptores de remesas son el  Valle del Cauca, el Eje Cafetero, Cundinamarca y Antioquia.

Con el fin de proponer opciones de inversión de las remesas se creó una Mesa de trabajo Interinstitucional conformada por el Ministerio de Relaciones Exteriores, Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial, Proexport, Camacol, Fedelonjas y la OIM, entre otras. Desde el 2005, se han realizado 9 Ferias.

Las Ferias son  un mecanismo apropiado para fomentar la inversión y el ahorro de las remesas de trabajadores que ingresan al país. La realización de Ferias Inmobiliarias  responde a los deseos y necesidades de los colombianos que  desean invertir en vivienda desde el exterior ya sea para su familias o pensando en un futuro retorno.

Programa Redescolombia

Consiste en una plataforma tecnológica que permite a sus usuarios establecer un escenario de interacción y comunicación a través de Internet para acercarse a otros colombianos en el exterior y en el país.

Su misión es promover vínculos para generar un sistema de redes sociales que contribuya al fortalecimiento del capital social entre los colombianos.

Marco Normativo para el diseño de la política migratoria 

· Documento Visión Colombia 2019. Capitulo 6, Diseñar una Política Exterior acorde a un mundo en transformación. Meta 4. Reforzar los vínculos con los colombianos en el exterior y favorecer sus aportes al desarrollo de la Nación.

· Plan de Desarrollo 2006- 2010. 7.9. “el fortalecimiento de la política estatal migratoria constituye un elemento determinante como factor de desarrollo, por lo que es necesario potenciar en sus efectos positivos  tanto en sus países de origen como en los de destino”

· Política Exterior Colombiana 2006-2010. Objetivo 5. Diseñar una Política Integral de Migraciones.

· Decreto 1239 de 2003, por el cual se crea la Comisión Nacional Intersectorial de Migración, como un órgano para la coordinación y orientación en la ejecución de la política migratoria del país.

La delegada de Colombia señaló que se está diseñando una política integral migratoria que tiene como eje el reconocimiento bienestar de los colombianos en el exterior. 

Lineamientos de la política integral migratoria

· La Política Integral Migratoria no puede basarse en  casos paradigmáticos,  debido a la diversidad de la cultura, historia, y demás factores sociales.

· Las migraciones son inestables, respondiendo a variedad de actores y factores que operan en los procesos migratorios.
· Los migrantes son vulnerables, por lo que requieren protección.

· Los grupos más vulnerables (mujeres, niños, ancianos, enfermos, quienes están vinculados a la prostitución, indígenas, afrodescendientes, campesinos), requieren más protección.  

· Mercantilización del cuerpo del migrante, cerebro, brazos, sexos, vientres, debe ser rechazada.

· Política Exterior incluye política migratoria. Se deben optimizar los servicios consulares.

· La Política Integral Migratoria es un marco de análisis basado en los derechos humanos.

· Se debe rechazar  el concepto de la migración no deseada.

· Impulsar la ampliación de las libertades con responsabilidad social es el medio para mejorar la calidad de vida. 

· Ampliación de los márgenes de decisión de la movilidad (emigración y la inmigración de retorno)  deben reforzar las libertades individuales.

· El asistencialismo se torna imposible de mantener por aumento de la demanda, degrada a las personas y genera dependencia.

· La inmigración de retorno debe tener información,   respuesta coordinada y oportuna.

· Las ferias inmobiliarias deben contar con costos financieros y de los suelos justos.

· Se debería negociar beneficios para el Estado por participación de trabajadores colombianos en procesos productivos de otros países. 

· Se requiere medir el impacto de las remesas dentro del país, así como cuantificar el aporte productivo y cultural de nuestros  connacionales en el exterior.

· Se requiere una transformación del servicio consular para mejorar la asistencia al migrante, así como para generar una mayor solidaridad y confianza entre nuestros connacionales. 

·  Se debe aplicar el principio de Coherencia: “dar a otro lo que reclamo para mí”.

·  Mejorar la información migratoria: género, edad, nivel de educación, origen, destino. 

·  Discutir en foros las percepciones sobre las migraciones y el contraste con datos confiables.

· Migración internacional con enfoque y gestión ordenada sobre base de beneficios mutuos.

· Dialogo internacional más activo y en bloque de países de origen y destino.

· Seguridad y migración no se excluyen. Fronteras seguras mediante control territorial, lucha contra las drogas, tráfico de armas, terrorismo.

· Migración en la frontera debe estar sometida a seguridad humana.

· Desarrollar política de vecindad (desarrollar los acuerdos en el marco de la Comunidad Andina).

· Desborde de la capacidad de respuesta en el Ministerio de Relaciones Exteriores debe resolverse.

· Corresponde al Ministerio de Relaciones Exteriores promover la adopción de la Política Integral Migratoria y activar su aplicación.

· Se sugirió crear un Viceministerio de Migraciones. Dirección Información-Análisis; Dirección Migratoria; Dirección política Intersectorial Migratoria, Dirección de Integración Fronteriza;  

· Asegurar la participación de los migrantes en los procesos.

· Proyectar al exterior la acción política de dicho Viceministerio. 

Función de la cancillería en el marco de la política migratoria colombiana:

Se encuentra a cargo de la Dirección de Asuntos Consulares y de la Coordinación de Asistencia a colombianos en el Exterior.

Actualmente existen 93 consulados colombianos y normalmente se trasladan consulados móviles para atender requerimientos de migrantes en localidades alejadas. Se quiere fortalecer y optimizar el proceso creación de más consulados, así como fortalecer su planta de personal.

Dentro de los consulados se brindan servicios para facilitar los trámites a los colombianos en el exterior. Se pueden expedir pasaportes en media hora, en algunos consulados el record judicial se otorga previa verificación de los antecedentes que se hace por la red, también se realizan trámites de supervivencia o certificados, documentos de identidad, defunción, matrimonio y nacimiento.

Se ha implementado un call center para que los colombianos  en el exterior puedan llamar gratis y ser informados de los servicios que se les puede brindar.

Por otro lado, en el congreso colombiano hay un representante de los colombianos en el exterior, que es una circunscripción especial para la Cámara Baja.

Otro servicio ofrecido es la asesoría jurídica y social. Se pueden contratar asesores jurídicos y sociales para que esos profesionales presten servicios bajo ciertos parámetros determinados por ley. Se cuenta con 51 asesores jurídicos y 20 asesores sociales. Los asesores jurídicos no representan legalmente a los detenidos sino que observan el respeto del debido proceso y los DDHH.

Se está estudiando un fondo de asistencia a ciudadanos en el exterior en casos de emergencia para repatriaciones, para apoyo a menores en abandono y otros casos de calamidad o urgencia personal o familiar.

Se ha hecho un gran trabajo para luchar contra la trata de personas, a través de la prevención de la trata, asistencia a la víctima y la judicialización a las banda criminales. Esta labor está coordinada por el Ministerio del Interior y Justicia. 

INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE ECUADOR

Se creó la primera Secretaría con rango de ministerio con mandato exclusivo para temas migratorios. Ecuador ha optado por una política migratoria humanística que consagra el respeto a los derechos humanos de los migrantes.

Plan de Desarrollo Humano para las Migraciones 

Este Plan, construido participativamente con los actores en torno al hecho migratorio, se basa en la centralidad del ser humano y pretende establecer mecanismos de coordinación entre las políticas públicas con el objeto de dignificar el proceso migratorio y garantizar a toda persona el disfrute de sus derechos y su participación efectiva en las sociedades de origen y destino.

El Plan avanza sobre un presupuesto fundamental: el Ecuador no acepta  la existencia de seres  humanos ilegales y reivindica por tanto  el derecho a:

· A emigrar: a la movilidad humana como opción libre, informada y segura.

· A ser acogido en la sociedad de destino: derecho a la participación activa e interculturalidad (ciudadanía universal)‏

· A quedarse: derecho al desarrollo humano.

· A volver: que es el derecho al retorno voluntario, digno y sostenible.  

Programas:

Plan bienvenidos a casa retorno voluntario, digno y sostenible

Se basa en un retorno que no implica necesariamente el regreso físico,  sino de forma más general,  la recuperación de las capacidades  políticas, culturales, profesionales, económicas de estos millones de compatriotas, que de forma espontánea vienen contribuyendo con su esfuerzo al progreso de nuestra sociedad. El retorno puede ser económico, intelectual, y además físico de manera permanente 

Programa Vínculos

Busca consolidar y mejorar los espacios y mecanismos de participación y comunicación de las personas migrantes con su familia, con su comunidad, con sus organizaciones y con su país.

Facilidades otorgadas:

· Plataforma virtual www.migranteecuatoriano.gov.ec: Herramientas y servicios virtuales disponibles para la red social, cuenta con información de la SENAMI y sus programas, así como también información relacionada con el tema migratorio.

· Representaciones de la SENAMI en el exterior (Milán y Caracas): Son oficinas en países de destino, que acercan la atención del Estado a las personas ecuatorianas en el exterior, para velar por el respeto a sus derechos y brindarles protección.

· Casas ecuatorianas en el exterior (New York y Madrid):Es un espacio que contribuye al fortalecimiento de la identidad nacional, de los vínculos entre ecuatorianos/as, fomentando la solidaridad y fraternidad. Es una administración de proximidad que brinda un acompañamiento integral 

· Redes: Busca el fortalecimiento de asociaciones, formación de líderes y redes de actores vinculados al hecho migratorio.

· Ecuador mírame con otros ojos: Campaña de comunicación orientada a la sensibilización sobre el hecho migratorio en el litoral ecuatoriano.

· SENAMI móvil - caravanas culturales: Estrategia cultural para sensibilizar sobre  el proceso migratorio y su dignificación.

· Recuperación de talentos: Intercambio y transferencia de experiencias y saberes entre ecuatorianas y ecuatorianos en el país y en el exterior: artesanos, estudiantes, profesionales y artistas

Programa El Cucayo

Pretende incentivar y orientar las inversiones productivas y sociales que las personas y colectivos migrantes deseen realizar en el Ecuador.

Facilidades otorgadas:

· Fondo de incentivos productivos “el cucayo”: Provisión de capital semilla para el  emprendimiento de negocios, junto con el asesoramiento técnico especializado. Es un fondo concursable de hasta USD 15.000 para proyectos individuales y/o familiares y hasta USD 50.000 para proyectos asociativos.

· Convenios con la banca pública: Con la corporación financiera nacional y con el banco nacional de fomento, para asegurar líneas y facilidades de acceso a crédito para las personas migrantes con iniciativas productivas.

· Embajadores turísticos: Proyectos turísticos para el desarrollo local con capacitación y créditos.

· Apoyo a artesanos: Convenio con la junta nacional de defensa del artesano brinda titulación, capacitación, asesoramiento, intercambio de experiencias mutuas para personas migrantes de la rama artesanal.

· Banco del migrante: Entidad financiera que ofrece servicios especializados para personas migrantes y sus familias. Esta iniciativa entrará en operación próximamente.

Programa Volver a Casa

Busca facilitar el derecho a un regreso digno. Promueve una serie de facilidades y medidas que contribuirán a la disminución progresiva de las trabas económicas y legales para realizar el proyecto de retorno, así como un paquete de medidas de ayuda a la reinserción socio-laboral.

Facilidades otorgadas:

· Menaje de casa más auto y equipo de trabajo a cero aranceles

· Plan interinstitucional de acogida de personas en situación de retorno: Destinado a brindar atención y acogida a personas retornadas voluntariamente o por motivos de fuerza mayor (deportados y vulnereables): acogida y traslado; opción para inscribirse y formar parte del plan bienvenid@s a casa y sus productos; y derivación de casos a otros programas del gobierno. 

· Opción de participar en el concurso de méritos y oposición para el magisterio

· Opción de participar en el concurso de méritos y oposición para salud

· Brigadas móviles de cedulación

· Bono de la vivienda: Bono conformado con aportes del MIDUVI y de constructores privados para apoyar la construcción de casas o su mejoramiento con carácter productivo, destinado a beneficiarios emigrantes o a sus familiares.  

· Incentivos tributarios: exoneración de impuestos prediales destinado a personas migrantes que regresen en municipios específicos.

Luego de una ronda de preguntas la delegación de Ecuador realizó las siguientes aclaraciones:

Las Casas Ecuatorianas en el exterior no compiten con los consulados, ven la parte más humana que los consulados no puede abarcar. Brindan orientación legal sobre su situación migratoria, acerca de contratos de carácter civil o legal, orientación para atenciones en salud. En cuanto a educación se orienta para que los migrantes lleven a sus hijos al colegio en el país de establecimiento. También manejan una bolsa de trabajo. Las casas trabajan como extensión de los consulados y son administradas por funcionarios adjuntos de la embajada que tienen estatus diplomático.

Existen también Casas del Migrante ubicadas en Ecuador en las provincias de donde salen los principales flujos migratorios, para atender a los familiares de los migrantes.

En cuanto a la participación de las asociaciones de migrantes en estas Casas, tanto las establecidas en el exterior como las existentes en el país, es conveniente que el gobierno ecuatoriano mantenga la dirección y lineamientos del manejo de las mismas con miras a que la política migratoria de Estado y sus acciones no experimenten desvíos y, antes bien, se consolide.

El delegado ecuatoriano anunció que el 19 de septiembre se va a inaugurar el consulado virtual, en algunas ciudades con la expectativa de ampliar a todos los consulados. Se quiere facilitar la vida del migrante. Consiste en una página web en la que se puede encontrar la información mas completa sobre el consulado y los servicios que presta, los requisitos para acceder a esos servicios y permite sacar un turno de atención. 

En el caso de pasaportes que estén finiquitando, se llevan adelante negociaciones para que el migrante no tenga que regresar al consulado sino que lo reciba en su domicilio.

Además del consulado virtual, próximamente se va implementar un call center gratuito.
INTERVENCIÓN DE LA DELEGACIÓN DE CHILE

En el año 2003 y 2004 se desarrolló el primer registro de los chilenos residentes en el exterior. Se estima que la población de chilenos en el exterior bordea el millón de personas. El primer destino es Argentina, luego Estados Unidos, Suecia, Canadá y Australia.

Los nacionales de Perú, Argentina, Bolivia, Ecuador Colombia y Venezuela constituyen el principal grupo de migrantes residentes en Chile.

Los lineamientos sobre los que se ha estructurado la política pública de nacionales residentes en el exterior son los siguientes:

· La persona del migrante como sujeto y destinatario de las políticas públicas de los Estados.

· El aporte de la diáspora migrante al desarrollo de los países de origen y de destino.

· La información sobre la situación de los migrantes residentes en el exterior.
· La ínter institucionalidad e interdisciplinariedad para el abordaje de las necesidades de los migrantes residentes en el exterior.
· El rol de las organizaciones de migrantes en la formulación de políticas. En Chile se encuentran registradas cerca de 800 organizaciones de migrantes culturales, políticas y religiosas principalmente.

· El rol de la mujer en los procesos migratorios. Las mujeres constituyen la mitad de la migración chilena en el exterior.

· El aporte de los organismos internacionales es de gran relevancia en temas de cooperación.

 Resulta un tema pendiente en Chile, el pleno ejercicio de los derechos ciudadanos de los residentes en el exterior. No ha sido posible legislar para posibilitar el ejercicio del derecho de sufragio para los chilenos y chilenas residentes fuera del país.

Por otro lado, el delegado chileno planteó algunas iniciativas para la vinculación:
· Información: a pesar de tener un registro de los chilenos en el exterior, este no es suficiente y se requiere procesar los datos respecto a la situación socioeconómica, cultural y política de los migrantes nacionales residentes en el exterior.

· Institucionalidad: atención, asistencia y vinculación con los nacionales residentes en el exterior. Chile cuenta con una red importante de consulados alrededor del mundo.
· Aporte de los migrantes residentes en el exterior: no tienen gran flujo de remesas, los datos son escasos. Pero sí hay gran aporte en aspectos tecnológicos, científicos, educativos, económicos. No se dan remesas porque la migración es antigua. Las remesas se dan principalmente en migraciones recientes. 
· Formación y capacitación de funcionarios y agentes del estado en la formulación e implementación de políticas públicas para la vinculación y asistencia de los nacionales residentes en el exterior.

· Acuerdos  regionales y bilaterales de carácter social, educacional, cultural y económico dirigido a la atención y asistencia de los migrantes.
En cuanto a los Principios Generales de las Políticas y Programa de apoyo a los chilenos en el exterior, se mencionaron los siguientes:

· Principio de no-discriminación en el ejercicio de los derechos del ciudadano.

· Velar por la defensa de los derechos humanos y sociales de los connacionales y la reparación de éstos cuando han sido afectados, sin condicionarla a su lugar de residencia o tiempo de ocurrencia.

· Inclusión social de la comunidad chilena residente en el exterior al quehacer del país y a su proyecto de desarrollo.

· Fortalecer la identificación y pertenencia a la realidad del Chile del siglo XXI.
· Para el ejercicio de estas labores hay dos áreas: Vinculación y desarrollo, que impulsa el comité interministerial formado por subsecretarios de los ministerios que los constituyen. Coordina el ministerio de relaciones exteriores

El delegado chileno procedió a exponer principalmente los siguientes Programas y Proyectos:
Programa Info Bus: Se desarrolla principalmente en Argentina. Se brindan todos los servicios públicos (registro civil menos pasaporte, vivienda, atención de salud, asuntos menores, acceso a programas sociales, programas de reparación en derechos humanos, etc.) coordinados por los cónsules. Los servicios públicos atienden directamente a los migrantes.

Revisitando Chile: La gran parte de los migrantes salieron hace más de 30 años especialmente a Argentina. Ahora se les está trayendo de visita a sus pueblos de origen. No tiene ningún costo para ellos.

Talleres para líderes: Formación de cuadros dirigenciales, en temas relacionados a formulación de proyectos, asociatividad, medios de comunicación. 
Fondos concursables: Busca potenciar la participación de organizaciones y/o asociaciones de chilenos en el exterior en la promoción de identidad, cultura y fortalecimiento de la  a asociatividad. Todas las entidades que cuentan con fondos concursables han abierto la posibilidad a la participación de chilenos en el exterior.
En cuanto a las comunicaciones tienen una Carta Informativa que se edita todos los meses y se envía por valija diplomática a todos los consulados. Esta Carta es editada por la cancillería

También cuentan con una página web www.chilesomostodos.gov.cl que es más visitada en Chile que en el exterior.

Como forma de difusión hay un espacio de 10min en la señal de TVN que difunde la actividad de los chilenos en el exterior.

En el ámbito de la política migratoria, desde el año 90 a la fecha la política migratoria ha sido propensa a la regularización de los migrantes y en la promoción de los derechos humanos de los migrantes.

Sobre la directiva de retorno la posición de Chile fue la de lamentar y rechazarla. En ese sentido, reiteran que la política de acogida y la propensión a la regularización debería ser la vía para el tratamiento de las migraciones en los países receptores. 
Finalmente el delegado chileno mencionó que se podría abordar la Directiva de Retorno recalcando  la reciprocidad histórica y desarrollando el principio de la responsabilidad compartida.

PRESENTACIÓN DE LOS RESULTADOS DEL PANEL PARA LA ELABORACIÓN DE CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES QUE PERMITAN LA ELABORACIÓN DE UN DOCUMENTO CONTENIENDO LAS BASES DEL PLAN ANDINO DE DESARROLLO HUMANO DE LAS MIGRACIONES

A cargo del consultor Lelio Mármora

El consultor procedió a proponer algunos puntos que se incluirán en el documento base.

Cuestiones instrumentales:

· La importancia de avanzar en políticas integrales de migración.

· Necesidad de adecuar las normativas. Hay un retraso en las normativas respecto a la acción. En especial las normativas relacionadas a los trabajadores migrantes y sus familias.

· Gestión interinstitucional. Las políticas migratorias son transversales. Este tipo de gestión no es fácil pero se está avanzando. Se está tomando como una política de Estado.

· Interrelación con la sociedad civil, en especial con las asociaciones de migrantes, siendo selectivos.

· Necesidad de una capacitación permanente a agentes gubernamentales y no gubernamentales, así como a los líderes migrantes y asociaciones de migrantes.

· Conectividad, a través de los portales como instrumento de interacción con los migrantes en el exterior. 

· Falta mayor información sobre la cantidad de migrantes.

· Falta información sobre las características y distribución de la migración y quién quiere retornar y quién no, dependiendo de esos factores se deben formular los programas de retorno.

· Falta de información sobre el costo beneficio de las migraciones. El tema de las remesas se ha visto como el único beneficio de las migraciones., pero no hay un análisis del costo de los recursos humanos calificados que es mayor que las remesas recibidas. Saber si las remesas son todas remesas. Entre 2000 y 2004 se duplicó la migración pero las remesas se quintuplicaron.

· Sensibilización a los migrantes, a los gobiernos y a los medios de comunicación y a los académicos.

· Fortalecimiento institucional. Los programas planteados muchas veces están lejos de los recursos con los que se cuenta en cuanto a infraestructura, recursos humanos y económicos. Estos programas se pueden encontrar con un cuello de botella en el futuro.

· Armonización de las políticas a nivel de la comunidad andina. Hay varios puntos en los que ya se puede empezar a trabajar.

III

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

DEL I FORO ANDINO DE MIGRACIONES

Los Países Miembros de la Comunidad Andina y Chile en su condición de País Miembro Asociado, en el marco de las discusiones e intercambio de buenas prácticas sobre la gestión migratoria  planteadas durante el Primer Foro Andino de Migraciones, acordaron aprobar las siguientes conclusiones y recomendaciones:

1. Los/las delegados/as identificaron que el tema migratorio es de corte transversal, y en ese marco se evidenció que los Países Miembros de la Comunidad Andina así como Chile en su calidad de País Miembro Asociado  están impulsando políticas de Estado convergentes para tratar el hecho migratorio, lo cual nos presenta una posibilidad privilegiada de impulsar este asunto en el marco comunitario andino. 

De igual forma, los países concluyeron que existe una deficiencia, a nivel nacional y comunitario, en la información cuantitativa y cualitativa en cuanto a los flujos migratorios intra y extra comunitarios, los beneficios de los procesos migratorios y los aportes de las personas migrantes al desarrollo humano en los países de origen y de destino. Por tanto, existe la necesidad de fortalecer las estructuras institucionales nacionales y generar espacios en el ámbito comunitario andino, con el fin que los programas y planes puedan ser instrumentalizados de forma idónea con mayor impacto. Además, se concluyó la importancia de incentivar a nivel nacional la capacitación permanente a agentes gubernamentales y no gubernamentales, la promoción de programas de sensibilización a las instancias gubernamentales, gobiernos locales, medios de comunicación y académicos.  

2. Las políticas migratorias que los Países Andinos han implementado convergen en tres principios fundamentales: el ser humano es el centro de la generación de políticas nacionales y regionales, reconociendo a la persona migrante como sujeto de derechos con base en el principio del desarrollo humano; la importancia de interpretar el tema migratorio desde un punto de vista de los derechos humanos, en contraposición a las máximas de seguridad y control fronterizo; y el derecho a la libre movilidad, en el marco de los siguientes derechos: el derecho a no tener que migrar por razones económicas no resueltas en su propio país; el derecho a la libertad de migrar en el marco de la Declaración Universal de Derechos Humanos así como de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de los Trabajadores Migrantes y sus familias; la descriminalización de las migraciones; y, la necesidad de enfrentar las políticas restrictivas de los países de acogida ante la xenofobia, la discriminación y los abusos de autoridad en perjuicio de nacionales andinos en el exterior. 

En ese sentido, los/las delegados/as reconocen el importante avance que los países andinos han tenido en esta materia, a través de sus programas y planes específicos de asistencia y protección, y la necesidad de actualizar sus legislaciones nacionales por evidenciar realidades pasadas, contraponiéndose a los adelantos que se muestran en la práctica. De igual forma acordaron la necesidad de complementar sus iniciativas y consolidar una posición conjunta para enfrentar las restricciones en algunos países de acogida, especialmente en el nuevo contexto creado por la reciente aprobación de la “Directiva de Retorno” de la Unión Europea.

3. En el ámbito del proceso de integración andino, y en vista que existe normativa de gran valor que reconoce los derechos de los trabajadores migrantes en el espacio intracomunitario, se hace necesario avanzar en la reglamentación de las Decisiones 548 Asistencia Consular, 545 Instrumento Andino de Migración Laboral, y 583 Instrumento Andino de Seguridad Social,  con el objetivo de lograr su plena operatividad. Igualmente, subrayan la importancia de lograr en el más breve plazo la entrada en vigencia del Convenio Sociolaboral Simón Rodríguez, como foro idóneo que permita la discusión e impulso de estos temas al más alto nivel en nuestros países. Al mismo tiempo, los/las delegados/as concluyen que es fundamental reactivar la discusión sobre los “Lineamientos de la Política Exterior Común Andina en materia de Migraciones”, reconociendo como documento base el texto adelantado por la Secretaría General de la Comunidad Andina en el año 2006. 

En este contexto comunitario, se recomienda también la reactivación del Comité Andino de Autoridades de Migración (CAAM), así como del Subcomité Andino de Autoridades de Migración Laboral (CAAMLaboral) con el fin de abordar prioritariamente estos asuntos en el marco del Sistema Andino de Integración. Algunos de los puntos en los que se recomienda empezar a trabajar son los siguientes: plataformas virtuales de atención e información; programas de retorno; acercamientos con las comunidades andinas en el exterior; y la consolidación de una posición conjunta para foros internacionales. 

4. Los/las delegados/as reconocen que existen grandes coincidencias en los planes y programas que cada País Miembro de la Comunidad Andina así como de Chile en su calidad de País Miembro Asociado llevan a cabo en materia de vinculación con sus comunidades en el exterior, programas de transferencia económicas, retorno voluntario,  asistencia social a las personas migrantes, y regularización de las migraciones.  En ese sentido, los/las delegados/as reconocen que el intercambio de experiencias que se ha llevado a cabo en el presente Foro ha sido fundamental para posibilitar la adopción de un Plan Andino de Desarrollo Humano para las Migraciones, en el que los países acuerdan trabajar conjuntamente a futuro. 

5. Los/las delegados/as acuerdan que el I Foro Andino de Migraciones, a través de la Presidencia Pro-Témpore, presentará los resultados de esta reunión, particularmente la Declaración de Quito, en los foros regionales y globales. De igual forma, la Presidencia procurará la adhesión de los países sudamericanos a esta Declaración.
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