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INFORME 
DE LA TERCERA REUNIÓN DEL GRUPO AD HOC 

DE DESARROLLO RURAL

MODALIDAD VIDEOCONFERENCIA
El día 12 de abril de 2007 se realizó la Tercera Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de Delia Olmos, representante de Bolivia.  Actuó como Secretario de la reunión Jorge Tello de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe.

Al iniciar la reunión la Presidenta dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la reunión, la cual fue aprobada con los siguientes puntos.

1.
Revisión de planes operativos nacionales para la conformación de redes de Desarrollo Rural.

2. 
Otros.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos
1. Revisión de planes operativos nacionales para la conformación de redes de Desarrollo Rural.

La delegación de Colombia manifestó que si bien cuentan con un plan operativo de corto plazo para el 2007, consideran que para la conformación de la red nacional se está trabajando en un documento de referencia con lineamientos para la constitución de la red, que contiene los posibles integrantes, los mecanismos de financiamiento, un esbozo de las normas de su estatuto y un marco lógico de funcionamiento de dicha red. Se considera que primero se debe tener un documento de lineamientos para luego construir un plan operativo. En cuanto a los recursos, la institucionalidad nacional esta dispuesta a aportar los recursos físicos. La oficina del IICA en Colombia ha ofrecido sus instalaciones para desarrollar eventos y reuniones y además cuentan con una plataforma tecnológica. Pero se requieren recursos financieros para hacer funcionar este trabajo. El desarrollo del Plan Operativo estará en función a los recursos con los que se pueda contar.

La delegación de Ecuador informó que se ha conformado un grupo interinstitucional y se cuenta con un Plan Operativo 2007. El trabajo se va a desarrollar constituyendo un comité impulsor de la red nacional para intercambiar información y realizar actividades conjuntas. Se va a impulsar la comunicación entre los socios andinos y sus redes para sentar las bases de la Red Andina de Desarrollo Rural. Además se va a trabajar con las regiones internas del Ecuador. En lo referente al Observatorio de Desarrollo Territorial Rural se sugiere cambiar el nombre a Monitor Andino de Desarrollo Territorial Rural para monitorear los problemas y buscar soluciones. La capacitación debe gestionarse para formar a los encargados de monitorear el tema en cada región del Ecuador Además se trabajará en el Programa de Cooperación Horizontal.

La delegación del Perú manifestó que cuentan con un documento para la conformación de la red de Desarrollo Rural. Si bien se cuenta con una estrategia nacional de desarrollo rural desde el año 2004, se quiere operativizar esta red apoyando las capacidades de gestión para el desarrollo, cadenas productivas, competitividad de la agroindustria rural y fortalecimiento institucional. Se comprometió a presentar un cronograma para la próxima reunión.
La delegación de Bolivia manifestó que se está trabajando con el IICA lo que seria la red nacional de desarrollo rural y se cuenta con un cronograma tentativo de trabajo. Se está analizando qué instituciones y organismos podrían participar, se analiza el tema de los recursos para realizar talleres en diferentes lugares, de forma tal de recoger las visiones de las organizaciones sociales y su participación en la red de desarrollo rural.

La Secretaría General señaló que con base en las presentaciones realizadas se perciben distintos ritmos de avance, lo cual puede deberse a las realidades que se deben enfrentar en cada país. La importancia de trabajar en las redes nacionales ayudará a establecer un marco institucional para trabajar este tema, ya que se ha identificado que en algunos países ese marco no existe. En lo referente a los recursos, es importante mencionar que el IICA y la FAO ejercen un rol de asistencia técnica y los gobiernos pueden acudir a estas representaciones a efectos de establecer ese apoyo concreto. En la Secretaria General estamos en proceso de definición de un proyecto de Cohesión Social, con recursos de la UE, donde el Desarrollo Rural aparece como un tema con posible financiación de algunas actividades. Sin embargo, estos recursos exigen una disponibilidad de contrapartida nacional que debe ser aportada por los países. Este es un tema en que los países deben trabajar desde ahora toda vez que estos recursos en el mejor de los casos estarían disponibles a partir del próximo año. Además, en el Proyecto PREDECAN se está concursando un apoyo a determinadas localidades de los países andinos. Una vez seleccionada la localidad, se puede trabajar allí como un territorio de referencia para probar y validar metodologías.  Además se destacó la importancia de avanzar en simultáneo con otras actividades relacionadas con el Observatorio, el programa de Cooperación Horizontal, el desarrollo de Foros Electrónicos, entre otras.
Las delegaciones manifestaron que es importante que las redes nacionales definan las características que deben tener los otros componentes del Foro, pero que también se puede avanzar en el desarrollo de otras acciones complementarias que sirvan como elementos de información.
2. Otros

Se acordó llevar a cabo una reunión, en modalidad de videoconferencia, para conocer los avances del Observatorio del Desarrollo de los Territorios Rurales de Colombia.  Al respecto, la Secretaría coordinará con la oficina del IICA en Colombia para definir la fecha para la presentación.

Además el Grupo acordó volver a reunirse dentro de dos meses para evaluar los avances que se registren en los países.

Sin otro tema por tratar, el Presidente agradeció la participación de las delegaciones y dio por finalizada la reunión.

ANEXO I
 LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Delia Olmos

Directora
Ministerio de Relaciones Exteriores 

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural

COLOMBIA

Carlos Palacios
Secretario PID

Luis Fernando Restrepo
IICA

Claudia Rodríguez

DNP

Fernando Cardoso

CORPOICA

Otros participantes
ECUADOR

Marcela Berneo

Directora de Desarrollo Rural
Ministerio de Bienestar Social

Carlos Jara

Asesor
Ministerio de Bienestar Social

Germán Salazar

Consultor

Roberto Gonzalez

IICA
Pablo Jácome

FAO

Otros participantes

PERÚ

Ricardo Villamonte

Director de Políticas

MIMDES
Franz Huamán
Funcionario
Ministerio de Agricultura

Otros participantes
SECRETARÍA GENERAL

Jorge Tello

Coordinador 

Víctor Salazar
Gerente
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