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INFORME 
DE LA SEGUNDA REUNIÓN DEL GRUPO AD HOC 

DE DESARROLLO RURAL

MODALIDAD VIDEOCONFERENCIA

El día 15 de febrero de 2007 se realizó la Segunda Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo del Sr. Alejandro Tarifa, Representante de Bolivia ante el Grupo Ad Hoc.  Actuó como Secretario de la reunión Francisco Suasti por parte de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe.

Al iniciar la reunión el Presidente dio la bienvenida a los participantes y puso  a consideración la agenda de la reunión, la cual fue aprobada con los siguientes puntos.

1.
Evaluar los avances que registran los países en el desarrollo del Plan Operativo 2007.
2. 
Revisar propuestas sobre la interacción de los instrumentos del Foro Andino de Desarrollo Rural.

DESARROLLO DE LA REUNIÓN Y ACUERDOS
1. Evaluar los avances que registran los países en el desarrollo del Plan Operativo 2007.

Los países realizaron la presentación de los avances del Plan Operativo 2007.
La delegación de Colombia señaló que la ruta seguida a partir de la elaboración del Plan Operativo 2007, que se realizó en diciembre del año pasado, ha sido reforzar el trabajo en el fortalecimiento de las redes nacionales.

En el entendido que la Red es la base de la articulación de los trabajos posteriores, Colombia ha invertido estos meses en la consolidación de las redes nacionales a través de: la constitución institucional de estas redes y las plataformas de comunicación permanente que apoyarán este proceso.

Por su parte la delegación de Ecuador, indicó que con las nuevas autoridades  se ha retomado la dinámica del desarrollo rural como un elemento central de la política social. Por lo tanto, señaló que el trabajo al interior del Ecuador está iniciándose con la articulación de las instituciones que tienen relación con el desarrollo rural, con el fin de conformar el equipo ad hoc nacional que trabajará en esta materia.

Así mismo, esta delegación indicó que se ha avanzado en el mapeo de actores y en la construcción preliminar de las redes.

El delegado de Perú informó que el actual gobierno imprime un enfoque especial dentro de sus políticas al desarrollo rural, que la gestión a nivel interno que se ha venido realizando anteriormente ha sido positiva y que actualmente se pretende consolidar sus acciones, es por esto que a finales de enero ya en el Perú se ha creado el Comité interdisciplinario que articulará las acciones del Desarrollo Rural. 

Además, señaló que existe un trabajo adelantado en el diseño de una estrategia para el desarrollo rural, que cuenta ya con un propuesta inicial para crear su red nacional de desarrollo rural y que actualmente están ya identificados dos territorios de referencia para emprender estos trabajos.

La delegación boliviana, por su parte informó que las políticas del actual gobierno le dan una importancia relevante al Desarrollo Rural y que en ese sentido se ha venido trabajando en el diseño de la Red de Desarrollo Rural.  Destacó también que se ha empezado a realizar el análisis para los territorios de referencia, y con relación a los observatorios indicó que se está emprendiendo iniciativas para su operatividad.  Además, indicó que a finales de marzo tendrá constituido su grupo interinstitucional de trabajo.

2. 
Revisar propuestas sobre la interacción de los instrumentos del Foro Andino de Desarrollo Rural.

El doctor Roberto Gonzalez, especialista regional del IICA, presentó una propuesta para discusión sobre la interacción de los distintos instrumentos del proyecto
.  En la propuesta se destaca que es a través de las Redes Nacionales que se deben seleccionar los Territorios de Referencia.  Asimismo que para cada Territorio de Referencia las Redes deben apoyar la formulación participativa de una Estrategia de Desarrollo Sostenible con enfoque territorial y el desarrollo del observatorio.

Señaló que con base en el trabajo realizado se sistematizarán las lecciones aprendidas y conocimientos generados, se promoverá la socialización a través de la plataforma virtual y se fomentarán acciones de capacitación 

Las delegaciones agradecieron la presentación realizada y manifestaron los siguientes comentarios:

Colombia destacó la importancia de rescatar el concepto de la funcionalidad del sistema que se presenta, es decir sobre la particularidad de la interrelación que tiene cada uno de los componentes esto es redes-territorios de referencia-observatorios nacionales-plataforma de comunicación.

En ese sentido, reiteró que se debe trabajar en buscar la consolidación de las redes nacionales ya que éstas se constituyen en el pilar de toda acción. Por lo tanto, propuso que en el 2007 se trabaje en la construcción de las redes nacionales, y con esta experiencia nacional sea el punto de partida para la construcción de las redes andinas.

Colombia señaló adicionalmente que estas actividades deben estar siempre respaldadas por recursos y por lo tanto se debería pensar la manera de que sean financiadas.

Ecuador destacó el concepto multifuncional de la propuesta e indicó que por lo tanto se debe profundizar en el conocimiento de los entornos de los territorios de referencias, ya que su proyección implicará una política nacional.   En cuanto a los trabajos de las redes propuso que para el presente año se podría ir articulando trabajos paralelos entre redes nacionales y la experiencia de estas confrontarla en forma andina.

Perú indicó que es importante observar de la propuesta el grado de interacción de los elementos, así como señaló que se debería emprender un trabajo nacional de redes con la finalidad de consolidarlas.

Bolivia señaló que a la luz de estas acciones vinculantes es necesario redefinir el plan operativo con la finalidad de que los países puedan adelantar acciones para las redes nacionales.

Con base en lo presentado en la reunión, las delegaciones acordaron que se debe dar prioridad a la terminación de la fase de creación de las redes nacionales, como primer paso de la estrategia, para a partir de ellas realizar la selección de los Territorios de Referencia.  Asimismo, realizar un plan operativo interno por cada país, con el fin de que las acciones se adapten a la conformación en forma inmediata de las redes nacionales.  Se acordó que estos planes operativos nacionales deben ser enviados a más tardar en la primera quincena de marzo a la Secretaría General.

Las delegaciones encargaron a la Secretaría General que consolide las propuestas nacionales y que con base en estas se programe una videoconferencia para tratar este tema a fines del mes de marzo.

Así mismo las delegaciones indicaron que se deber realizar al menos una reunión de carácter regional cada dos meses para evaluar los avances.

Sin otro tema por tratar, el Presidente agradeció la participación de las delegaciones y dio por finalizada la reunión.

ANEXO I
 LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Alex Diaz

Director General

Ministerio de Desarrollo Rural 

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural

COLOMBIA

Carlos Palacios
Secretario PID

Alberto Lora
Funcionario

Ministerio de Comercio Exterior

Luis Fernando Restrepo
IICA

Dario Fajardo

FAO

Otros participantes
ECUADOR

Carlos Jara

Asesor
Ministerio de Bienestar Social

Dolores Casco
Directora
Ministerio de Agricultura

Roberto Gonzalez

IICA
Pablo Jácome

FAO

Otros participantes

PERÚ

Ricardo Saenz

Director de Políticas

Ministerio de Agricultura

Franz Huamán
Funcionario
Ministerio de Agricultura

Beatriz Cubas
Funcionaria

MINCETUR

Maria Febres

IICA

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
Jorge Tello

Coordinador 

Francisco Suasti

Gerente
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� La presentación se incluye en el eCAN Desarrollo Rural.
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