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El día 11 de diciembre de 2006 se realizó la Primera Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de la Dra. Delia Olmos, Directora del Ministerio de Relaciones Exteriores  de Bolivia.  Actuó como Secretario de la reunión Jorge Tello C. por parte de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe.

Al iniciar la reunión el Presidente dio la bienvenida a los participantes y puso  a consideración la agenda de la reunión. 
Con base en las intervenciones de los países la agenda se aprobó con los siguientes puntos:

1. Marco Orientador de la Red Andina de Desarrollo Rural.
2. Presentación de la Red Española de Desarrollo Rural.
3. Otros.
DESARROLLO DE LA REUNION, CONCLUSIONES Y ACUERDOS

1. Marco Orientador de la Red Andina de Desarrollo Rural.
La Secretaría General hizo una breve presentación de la propuesta de Marco Orientador, señalando sus elementos principales. Al respecto, informo que a pesar de haber sido presentada con antelación y de haber establecido un foro electrónico para intercambiar comentarios a la propuesta, a la fecha sólo se había recibido comentarios de Bolivia.

La delegación de Colombia manifestó que la propuesta está bien planteada, que hay varios elementos que hacen necesario un proceso de discusión más amplio y destacó la importancia de concentrar los esfuerzos en conformar y consolidar las redes nacionales y a partir de allí contribuir a la conformación de la Red Andina. Asimismo, informó sobre la realización de reuniones que se han llevado a cabo lo cual ha permitido una amplia participación de representantes del sector, en donde se han revisado  la propuesta de la Secretaría, así como sobre la Ley y el Estatuto de Desarrollo Rural.   
El representante de la FAO de Colombia, destacó la complejidad de trabajar en desarrollo rural, debido a que la articulación de este tema con el comercio internacional plantea serias inquietudes al interior de los países, así como por la amplitud de interlocutores que participan en estos procesos.  Estos elementos deben ser recogidos en la estrategia de la construcción de la red, privilegiando el trabajo en las redes nacionales y con esa base avanzar en el trabajo a nivel regional. 
El representante del IICA de Colombia, también destacó la importancia de trabajar de abajo hacia arriba, y que hay avances para definir un directorio de actores para la red.  Asimismo, señaló que, según la propuesta, la red andina está configurada como una red nacionales, sin embargo la red andina debe ser resultado de la experiencia de las redes nacionales. Asimismo planteó las siguientes interrogantes: ¿Cuál sería su rol y utilidad? ¿Quienes participarían, sólo los directivos de cada red nacional o todos los miembros de las redes nacionales? Cómo se conectarían los miembros de la red? Cuál será el espacio específico de la Red Andina?
La delegación de Ecuador manifestó que no han podido completar el trabajo para hacer comentarios a la propuesta debido a la situación política que se ha vivido en el país en los últimos años.
El representante del IICA de Ecuador señaló que el marco orientador puede ser referencia para el trabajo de los países. Que se han realizado acciones en Bolivia y Ecuador con las autoridades nacionales vinculadas al tema de desarrollo rural, y  destacó el trabajo que se viene realizando en estos países.  Que es satisfactorio comprobar que las actividades previas contenidas en el plan operativo 2007 se están cumpliendo.  Manifestó su acuerdo de avanzar en los esfuerzos nacionales para construir lo andino.  Asimismo, destacó la importancia de trabajar con la Red Española de Desarrollo Rural. 
La delegación del Perú informó que se han realizado reuniones que han permitido conformar un grupo ad hoc a nivel de Perú, asimismo se ha iniciado la identificación de actores para la conformación de la red nacional de desarrollo rural del sector público y privado.  Además se informó que se cuenta con una Estrategia Nacional de Desarrollo Rural, que se están identificando experiencias piloto de nivel local y se trabaja en focalizar territorios. 
La delegación de Bolivia informó que habían remitido sus observaciones a la Secretaría General. Además manifestaron su acuerdo de fortalecer el trabajo con las redes nacionales para avanzar en la red andina. Destacó la importancia de vincular a las organizaciones sociales para que formen parte de la red, así como identificar otras redes existentes para fortalecer la red nacional.
La Secretaría manifestó su satisfacción por los trabajos adelantados en los países y coincidió sobre la complejidad del trabajo que se desea realizar con la conformación de las redes nacionales. Con el propósito de seguir avanzado en el trabajo del Grupo se propuso adoptar la propuesta del marco orientador como un documento de trabajo para el desarrollo de las redes nacionales y que en lo sucesivo debería ser perfeccionado con base en los desarrollos que se vayan alcanzado en las redes nacionales y que los países continúen con lo establecido en el Plan Operativo 2007.
Con base en el debate realizado se acordó lo siguiente:

a) Que la propuesta sea un documento de trabajo para los países y que sería perfeccionado a medida que se avance el trabajo a nivel nacional.
b) Avanzar en la conformación y operación de las redes nacionales.

c) Trabajar en paralelo en el desarrollo del Observatorio y la conformación de los Territorios de Referencia.  En el caso del Observatorio, se destacó la importancia de que sea un instrumento de observación, análisis y de acción, de manera que pueda ser un instrumento efectivo de intervención.
d) Elaborar un documento general que interrelacione los componentes del Foro Andino de Desarrollo Rural.

2. Presentación de la Red Española de Desarrollo Rural.

En el tratamiento de este punto se contó con la participación del Dr. Angel De Prado, de la Red Española de Desarrollo Rural, a través de una teleconferencia,.
Al respecto, el Dr. De Prado informó que la Red Española es una organización sin fines de lucro, creada hace 10 años, que trabaja con 220 Grupos de Acción Local (GAL) organizadas en redes regionales.

Los GAL gestionan recursos de la iniciativa Leader de la Unión Europea, de un proyecto con recursos del gobierno de España, entre otros recursos (en promedio cada grupo gestiona 6 millones de euros). Los grupos se ubican en territorios de 2.000 km2, en promedio, que agrupa a poblaciones desde 10.000 a 100.000 habitantes (en promedio 45.000).   Los territorios no son divisiones administrativas pueden abarcar a más de un país.

Los GAL están compuestos fundamentalmente por organizaciones de la sociedad civil: empresarios, productores, artesanos, cooperativas, sindicatos, organizaciones profesionales agrarias, cámaras de comercio, entre otras.
Los GAL deciden sobre la asignación de recursos y trabajan para hacer innovaciones al desarrollo, para aprovechar los recursos ociosos, tales como: casas para turismo, control de calidad de productos alimentarios, diseño de envases, publicidad, apoyo a PYMES, diversificación de la economía rural, entre otros.  Las acciones que se ejecutan están acordadas por el GAL.
Los GAL trabajan para crear identidad territorial y decidir hacia donde debe ir el desarrollo del territorio. A través de este modelo se fortalece la capacidad organizativa de la población en los territorios y en una mejor posición de cómo hacer las cosas. 

Este trabajo ha permitido tener un Banco de Gestión del Conocimiento y se cuenta con un Observatorio que permite sistematizar la experiencia. 
Se considera que la metodología española puede ser replicada a territorios rurales de América Latina, por lo que se pueden organizar acciones conjuntas que posibiliten el intercambio de experiencias entre territorios que se parezcan.
La delegaciones andinas consultaron sobre cómo lograr la sostenibilidad de la Red  considerando los escasos recursos de los países, cómo se da la interrelación con otros sectores de la Política Comunitaria de Cohesión Social y con otras áreas de la sociedad civil, cómo se relaciona este trabajo con las iniciativas locales, y además manifestaron su interés en contar con la información sobre el Banco de Gestión del Conocimiento y el Observatorio.
El representante de la Red Española sugirió que parte de los recursos de cooperación internacional se destinen a este tipo de iniciativas, además los recursos que deben aportar los propios actores, entre otros.  Asimismo, manifestó que las interacciones se dan principalmente a nivel territorial, el GAL gestiona todos los recursos a los que puede acceder sin que haya interferencia de la política pública, sin embargo mantiene una estrecha coordinación con las instancias del gobierno.
En la dirección web:  www.redr.es  se puede encontrar información adicional de la Red Española de Desarrollo Rural.
La Secretaría y las delegaciones manifestaron su agradecimiento al representante de la Red Española de Desarrollo Rural por su participación en la reunión.

Una vez concluida la teleconferencia, las delegaciones acordaron adelantar acciones con la Red Española para sostener reuniones conjuntas y compartir experiencias con actores claves.
3. Otros

Las delegaciones acordaron realizar la próxima reunión del Grupo el próximo 15 de febrero del 2007 para evaluar los avances que registren los países en el desarrollo del Plan Operativo 2007 y revisar propuestas sobre la interacción de los instrumentos del Foro Andino de Desarrollo Rural.

Sin otro tema por tratar, la Presidenta agradeció la participación de las delegaciones y dio por finalizada la reunión.

ANEXO I
 LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Alex Diaz

Director General

Ministerio de Desarrollo Rural 

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural

Delia Olmos
Directora

Ministerio de Relaciones Exteriores

Otros participantes
COLOMBIA

Carlos Palacios
Secretario PID

Alberto Lora
Funcionario

Ministerio de Comercio Exterior

Luis Fernando Restrepo
IICA
Dario Fajardo

FAO

Otros participantes
ECUADOR

Carlos Jara

Asesor
Ministerio de Bienestar Social

Dolores Casco
Directora
Ministerio de Agricultura

Roberto Gonzalez

IICA
Pablo Jácome

FAO

Otros participantes

PERÚ

Franz Huamán
Funcionario
Ministerio de Agricultura

Iván Rivera
Funcionario
Ministerio de Agricultura

Maria Febres

IICA

Jazmine Casafranca

FAO

Otros participantes
SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
Jorge Tello

Coordinador 
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