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SÉPTIMA REUNIÓN DEL GRUPO AD HOC DE DESARROLLO RURAL

El día 03 de julio de 2008 se realizó la Séptima Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia.  La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de Leonela Cucurella, Directora de Desarrollo Rural del Ministerio de Inclusión Económica y Social de Ecuador. Actuó como Secretario Jorge Tello, de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe.

Al iniciar la reunión la Presidenta dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la reunión, la cual fue aprobada con un único punto:
1. Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial en la Comunidad Andina”.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos

1. Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial en la Comunidad Andina”.
La Secretaría General realizó una breve presentación del proyecto, resaltando que es un componente específico del proyecto “Foro Andino de Desarrollo Rural” y recordando que ya cuenta con el financiamiento disponible, por lo cual invocó a los países a aprobar las matrices de planificación y presupuesto y el cronograma, para acelerar su ejecución. Asimismo, la Secretaría anunció la convocatoria para contratar al responsable de la ejecución de este proyecto y del Proyecto Seguridad Alimentaria para Poblaciones Indígenas, financiados ambos por la UE. 
Además, señaló que el componente institucional y el componente de transformación productiva son dos componentes claves que deberían ser considerados al momento de realizar la selección de los territorios de intervención del proyecto. Asimismo, la Secretaría agregó que los modelos de desarrollo rural que se han aplicado o se están aplicando en los territorios seleccionados son modelos perfectibles. Precisamente por ello, se organizarán pasantías para poder compartir experiencias, las cuales enriquecerán los modelos seleccionados. Seguidamente, se dio inicio a una ronda de preguntas sobre las cuestiones generales del proyecto.
Bolivia manifestó que están trabajando en la identificación de organizaciones y  territorios, a partir de las cinco macrorregiones. Asimismo, destacó la importancia del proyecto y su acuerdo con los aspectos generales del proyecto. 
El representante del IICA de Colombia informó sobre los trabajos que se adelantan con el Ministerio de Agricultura para definir los criterios a aplicar para seleccionar los territorios. Manifestó su preocupación sobre la existencia en su país de un territorio donde ya se esté implementado expresamente un modelo de desarrollo rural con enfoque territorial.  Por lo tanto, antes de seleccionar el territorio consideró que debería hacerse un análisis más profundo de las experiencias nacionales. Asimismo, se preguntó sobre cuál sería la situación de los otros componentes del proyecto “Foro Andino de Desarrollo Rural”, es decir, la Red y el Observatorio, considerando que el proyecto madre no tiene financiamiento suficiente.

Al respecto, la Secretaría General señaló que el Grupo Ad Hoc está encargado de todos los componentes del proyecto del Foro, y el hecho de dedicarse al proyecto específico de “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial” no significaba abandonar el resto de componentes ya que todos ellos se articulan entre sí. En relación a la primera pregunta, la Secretaría añadió que es cierto que el enfoque territorial es relativamente nuevo, pero que, aún cuando se han ejecutado proyectos sin haber considerado explícitamente este enfoque, en la práctica sí lo han hecho. Por ello, el proyecto busca identificar territorios con modelos de desarrollo rural que tienen enfoque territorial y perfeccionarlos. Asimismo, se recalcó la necesidad de ser pragmáticos e identificar un territorio pues es el primer paso para avanzar con las otras tareas consideradas en el cronograma de actividades del proyecto.
Perú se manifestó de acuerdo con el contenido general del proyecto y consideró pertinente discutir los indicadores del mismo de manera más precisa en reuniones posteriores. Asimismo, propuso incorporar en una etapa previa e inicial la realización de una revisión teórica de lo que se considera enfoque territorial en el desarrollo rural y difundirla.
Ecuador manifestó que realizará reuniones nacionales para definir los criterios de selección de territorios y revisar las experiencias de desarrollo rural llevadas a cabo en el país. Asimismo, también manifestó la necesidad de ajustarse a un cronograma para poder llevar a cabo las actividades del proyecto dentro de los plazos establecidos.
La Secretaría General, recordó que ya existen experiencias concretas en la región sobre desarrollo rural territorial que pueden ser tomadas en cuenta, como el Proyecto EXPIDER, del BID y el proyecto sobre dinámicas territoriales rurales iniciado por la RIMISP.  Asimismo, se propuso una fecha límite para recibir las observaciones a los documentos del proyecto para seguidamente revisarlos con los aportes consolidados. 
Los países acordaron que el 18 de julio será la fecha límite para que remitan a la Secretaría las observaciones a los tres documentos del proyecto. 
La Secretaría se comprometió a enviar a los países a más tardar el 25 de julio los documentos del proyecto consolidados con los aportes recibidos. Del mismo modo, la Secretaría planteó la aplicación del silencio administrativo, dado que el plazo de la ejecución de recursos ya empezó. Los países estuvieron de acuerdo con ello.

Asimismo, las delegaciones acordaron que la siguiente reunión del GAH abordaría los siguientes puntos: 
1. Aprobación de los tres documentos consolidados del proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial en la Comunidad Andina”.

2. Presentación del tema conceptual del desarrollo rural con enfoque territorial.

3. Revisión de los avances en la selección de los territorios.
Con el objetivo agilizar la ejecución del proyecto la Secretaría solicitó que siempre asista el representante alterno a las reuniones del Grupo Ad Hoc, ya que no siempre asisten los mismos delegados a las reuniones por el cambio de representantes titulares en las instituciones públicas. Asimismo, la Secretaría manifestó su deseo de que el grupo inicie la reunión siempre y cuando por lo menos tres de las cuatro delegaciones se encuentren presentes.
Sin otro tema por tratar, se agradeció la participación de las delegaciones y se dio por finalizada la reunión.

ANEXO I. LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural y Agricultura
Esteban Mencia

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural y Agricultura

COLOMBIA

Alberto Lora
Ministerio de Comercio, Industria y Turismo
Ana Saboya

Ministerio de Comercio, Industria y Turismo

Luis Fernando Restrepo

IICA-Colombia

ECUADOR

Leonela Cucurella

Funcionaria

Ministerio de Inclusión Económica y Social

Dolores Casco

Funcionaria

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca
Iván Angulo

Representante

FAO-Ecuador

Fanny Darbois

FAO-Ecuador

Adriana Lucio Paredes

Funcionaria

IICA - Ecuador

Otros participantes

PERÚ

Oswaldo Salaverry
Director

MIMDES

Ana Dominguez

Funcionaria

MIMDES

Delfina Varilla
Funcionaria

MIMDES

Andreas Steinhauf
Funcionario

Ministerio de Agricultura

María Febres

Funcionaria

IICA - Peru
IICA – OFICINA REGIONAL 

María Oliva Lizarazo
Especialista en Desarrollo Rural de la Región Andina
SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
Jorge Tello

Coordinador 

Wilbert Hidalgo

Asistente 
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