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El día 09 de abril de 2008 se realizó la Sexta Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia.  La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de Javier Romero, representante de Colombia. Actuó como Secretario de la Reunión Jorge Tello de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe.

Al iniciar la reunión el Presidente dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la reunión, la cual fue aprobada con los siguientes puntos.

1.
Evaluación de los avances alcanzados en cada país y a nivel andino en el desarrollo del proyecto en el año 2007.

2.
Propuestas a nivel nacional y andino para el año 2008. 
3. 
Revisión propuesta del Marco Lógico del proyecto “Foro Andino de Desarrollo Rural”.
4. 
Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con enfoque territorial en la Comunidad Andina”. 

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos

1. Evaluación de los avances alcanzados en cada país y a nivel andino en el desarrollo del proyecto en el año 2007.
Bolivia, informó que con el objetivo de fortalecer la implementación del Observatorio de Territorios Rurales, ha estado trabajando, con el apoyo del IICA, en la elaboración de un documento para poder formular los indicadores del mismo. Además, se han reunido con los responsables del Observatorio de Perú para conocer el trabajo que han venido desarrollando. Con relación a la Red de Desarrollo Rural, manifestó que se realizó una consultoría para evaluar la viabilidad de implementar la Red a nivel nacional, la misma que reveló que, dado que ya existen varias redes en el país, y considerando que no hay financiamiento para la misma, la creación de una red en este momento es inviable.
Perú destacó que durante el 2007 se implementó el Observatorio Peruano de Cadenas Agroproductivas y Territorios Rurales, con financiamiento del Ministerio de Agricultura y bajo la ejecución del IICA. Asimismo, se llevó a cabo una reunión con representantes del IEP y de SEPIA para incluir a la comunidad académica del país en la Red y poder plasmar las investigaciones realizadas por ella en el ámbito de las políticas públicas rurales. Por último, se logró que el MINDES incluyera dentro de su Plan Operativo las actividades de la red.
Colombia informó que se ha avanzado en la constitución de la Red, reuniendo miembros de la comunidad académica (universidades), gremios, organismos de cooperación internacional y organizaciones sociales. Asimismo, se mantiene la operación del Observatorio de Desarrollo Rural con el apoyo del IICA.
Ecuador señaló que han trabajado en el desarrollo del marco conceptual del tema territorial, en la formulación de un programa de capacitación para gestores y para identificadores de proyectos territoriales, y en la formulación de una propuesta territorial para la frontera norte (en la zona fronteriza con Colombia). Sin embargo, se registran pocos avances en la constitución de la red y del observatorio debido a la transición por el cambio de autoridades.
La Secretaría General manifestó que, debido al diferente grado de avance en la constitución de la Red y de los observatorios del grupo, deberían realizarse reuniones más especializadas para hablar sobre cada uno de estos temas, con el objeto de poder identificar los elementos que han contribuido a la implementación exitosa en cada uno de los países.
Carlos Jara del IICA mencionó que esta institución está elaborando un documento sobre sistematización de experiencias territoriales que estará próximamente disponible a los miembros del Grupo.
2. Propuestas a nivel nacional y andino para el año 2008.

Bolivia manifestó su compromiso de consolidar el Observatorio de Territorios Rurales mediante un proyecto piloto del mismo y a la articulación de las instituciones para generar una red institucional de trabajo para el Observatorio. 
Ecuador señaló que desarrollará indicadores de seguimiento y monitoreo para los diferentes proyectos que va a implementar, los cuales se podrán utilizar como insumos del Observatorio. Del mismo modo, se mencionó que se buscará consolidar la institucionalización de la Red usando espacios que ya trabajan con redes, como el programa de compras públicas “Aliméntate Ecuador”.
Perú anunció la ejecución de talleres y foros nacionales (taller nacional sobre metodología en desarrollo rural con componente territorial y el foro de análisis de la estrategia nacional de desarrollo rural y su vinculación con la estrategia Crecer); talleres descentralizados de la red peruana de desarrollo rural y un taller nacional de evaluación de la red de desarrollo rural; el desarrollo de estrategias de comunicación (fortalecimiento del mecanismo virtual de comunicación de la CAN, elaboración de un boletín trimestral, coordinación con la cadena de radio campesina de Radio Nacional, etc.); la promoción del enfoque conceptual del desarrollo rural con enfoque territorial (mediante la confección de una metodología de mapeo de actores desarrollada con apoyo del IICA); las reuniones de trabajo del Grupo Ad-Hoc del Foro Andino, y; los programas de cooperación horizontal.
Colombia hará mayor énfasis en las regiones para fortalecer la Red, y en relación al Observatorio, trabajará en la definición de los criterios para identificar los territorios de referencia.
La Secretaría General solicitó a los países enviarle por correo electrónico los planes de acción 2008  para poder sistematizarlos y hacerlos conocer a todos de manera formal.
3. Revisión propuesta del Marco Lógico del proyecto “Foro Andino de Desarrollo Rural”.
Bolivia sugirió que en el Marco Lógico también se incluya a los actores públicos y de la sociedad civil identificados que no se encuentran organizados en redes. Asimismo, solicitó a los países trabajar de manera conjunta para definir colectivamente los indicadores de exclusión e inequidad rural.
Ecuador no sugirió cambios al Marco Lógico. 
Perú recomendó dar una mayor importancia al resultado 3 del Marco Lógico, ya que consideró que en la medida que los países institucionalicen el desarrollo rural el proyecto será viable.
Las delegaciones acordaron que los países alcancen a la Secretaría General sus observaciones al Marco Lógico para que puedan sistematizarlas en una versión final y devolverla a los países lo más pronto posible. 
4. Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con enfoque territorial en la Comunidad Andina”.

Bolivia solicitó la realización de otra videoconferencia para tratar específicamente este proyecto.
Ecuador manifestó que le gustaría que le alcancen el proyecto ya que no cuenta con él. 

Perú se manifestó de acuerdo con el proyecto y no tuvo observaciones.

La Secretaría General solicitó a los países enviarle sus observaciones sobre este proyecto para poder tener un versión más completa del mismo y se mostró de acuerdo en realizar una videoconferencia para tratar este proyecto específico a la luz de la cooperación horizontal.
Al respecto Colombia solicitó a la Secretaría distribuya previamente una primera versión del proyecto a los países antes de la realización de la videoconferencia.
Sin otro tema por tratar, el Presidente agradeció la participación de las delegaciones y dio por finalizada la reunión.

ANEXO I. LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural y Agricultura
Claudia Ranaboldo
Proyecto Desarrollo Territorial Rural con Identidad Cultural

Centro Latinoamericano de Desarrollo Rural
Otros Participantes

COLOMBIA

Javier Romero

Director General

Ministerio de Agricultura

Nubia García

Funcionaria

Ministerio de Agricultura

Luis Fernando Restrepo
IICA-Colombia
Edgar Torres

Instituto Colombiano de Desarrollo Rural

ECUADOR

Dolores Casco

Funcionaria

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca
Leonela Cucurella

Funcionaria

Ministerio de Inclusión Económica y Social
Otros participantes

PERÚ

Carlos Benítez
Director

MIMDES

Delfina Varilla
Funcionaria

MIMDES

María del Carmen Carrasco

Funcionaria

MIMDES

Andreas Steinhauf
Funcionario

Ministerio de Agricultura

María Febres

Funcionaria

IICA

IICA – OFICINA REGIONAL 

Roberto González

Funcionario

Luis Jara

Funcionario

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
Jorge Tello

Coordinador 
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