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El día 27 de enero de 2009 se realizó la Décimo Primera Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de Leonela Cucurella, Directora General de Desarrollo Rural del Ministerio de Inclusión Económica y Social de Ecuador. Actuó como Secretario Jorge Tello, de la Secretaría General.

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 
Al iniciar la reunión la Presidenta dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la misma, la cual fue aprobada con los siguientes puntos:
1.
Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural.

a.
Presentación del Informe 2008, a cargo de la Secretaría General.

b.
Presentación del Programa de Trabajo 2009, a cargo de la Secretaría General.

2.
Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial” financiado por la UE, avances en la implementación.

a.
Terna de candidatos para la realización de la consultoría local “Asistencia técnica para realizar diagnósticos de modelos de desarrollo rural con enfoque territorial y formular propuestas de perfeccionamiento en territorios seleccionados en la Comunidad Andina”

b.
Observaciones a los términos de referencia de la consultoría local.

c.
Designación de la contraparte local en cada territorio (Todos los países excepto Perú).

d.
Recopilación y envío de información existente sobre los territorios seleccionados para el proyecto. (Todos los países, Perú complementar).

3.
Fondo para el Desarrollo Rural y la Productividad Agropecuaria.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos

1.
Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural.

a.
Presentación del Informe 2008, a cargo de la Secretaría General.

La Secretaría General presentó el Informe del trabajo realizado durante el 2008 con el detalle de las actividades ejecutadas en el marco del Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural.

Entre las actividades llevadas a cabo se mencionaron la realización de cinco reuniones en modalidad de videoconferencia para hacer seguimiento a las acciones del Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural, el mantenimiento de la plataforma virtual eCAN para facilitar la difusión de información y la comunicación entre los miembros del grupo, la elaboración de una Matriz de Seguimiento para monitorear la ejecución de las actividades del Proyecto, y el vínculo con otras iniciativas subregionales, tales como el Programa Dinámicas Territoriales (RIMISP), el Proyecto Experiencias Piloto de Desarrollo Rural Local en América Latina (BID) y el Proyecto Regional de Desarrollo Territorial Rural a partir de Productos y Servicios con Identidad Cultural (RIMISP).
Asimismo, se realizaron actividades preparatorias para iniciar la ejecución del Proyecto CAN/UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”, como la obtención de recursos de la UE por un monto de 355 760.00 euros para su implementación, la selección de los territorios de intervención del Proyecto a cargo de los países, las gestiones para la contratación del responsable de la unidad ejecutora del proyecto, y la elaboración de los Términos de Referencia para contratar asistencia técnica que permitirá determinar el modelo de desarrollo rural aplicado en los territorios seleccionados y disponer de propuestas para promover la aplicación del enfoque territorial en los mismos.
Las delegaciones aprobaron el Informe presentado por la SG. Asimismo, los países fijaron el 20 de febrero como fecha límite para remitir a la SG una Ayuda Memoria sobre el desarrollo del Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural al interior de cada uno de ellos. Perú indicó que ya tenía listo el documento y lo remitiría la SG en los próximos días. La SG informó que pondrá a disposición de todos los países el documento elaborado por Perú en el eCAN correspondiente. 
b.
Presentación del Programa de Trabajo 2009, a cargo de la Secretaría General.

Seguidamente, la SG presentó el Programa de Trabajo 2009, con las actividades que se tienen programadas para ejecutar durante el primer semestre del presente año, en el marco del Proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural.

La primera actividad del Programa de trabajo la constituye la formulación de la Estrategia Andina de Desarrollo Rural, para lo cual se ha programado la elaboración de una propuesta por parte de un consultor externo y la presentación de la misma antes los miembros del Grupo Ad Hoc. 
En relación al Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial” la SG informó que para el primer semestre del presente año se tiene planeado contratar a los consultores locales para que realicen el diagnóstico y evaluación de los modelos de desarrollo rural con enfoque territorial aplicados en cada uno de los territorios seleccionados, y formulen propuestas de perfeccionamiento de los mismos. Asimismo, también se tiene planeado elaborar una propuesta de sistema de comunicación y retroalimentación entre los territorios de los países. 
La tercera actividad del Proyecto Foro Andino es el inicio de la operación del Fondo para el Desarrollo Rural y la Productividad Agropecuaria, lo cual comprende la convocatoria subregional anual para la presentación de proyectos que soliciten financiamiento del Fondo, la selección de proyectos a cargo del Comité Subregional de Evaluación, y el inicio de la ejecución de los proyectos seleccionados. 

Colombia no consideró muy pertinente la contratación de un consultor externo sino mas bien propuso la realización de una reunión presencial de las autoridades de Desarrollo Rural de los países miembros, para elaborar una propuesta de Estrategia Andina de Desarrollo Rural. También indicó que es necesario perfilar las estrategias nacionales primero antes de formular la Estrategia Andina. 

Ecuador manifestó que la contratación de un consultor no sería muy provechosa dado que el país se encuentra en proceso de definición de la estrategia nacional.

Bolivia informó que debido a cambios institucionales recientes no ha podido revisar los documentos de la reunión.
La SG indicó que la realización de una reunión presencial con los directores generales de Desarrollo Rural de los países andinos depende de que el grupo fije una fecha y una agenda. En relación a esperar la definición de las estrategias nacionales, la SG recalcó que la adopción de una estrategia comunitaria es un incentivo para que los países definan una estrategia nacional. Además se señaló que, en la experiencia de la CAN, no siempre ha sido exitoso el abordar una estrategia comunitaria desde las estrategias nacionales debido a que el proceso se retrasa cuando en uno de los países no se define la estrategia nacional. 
Los países acordaron definir antes del 20 de febrero la fecha de la reunión presencial, procurando que la reunión se realice antes del término del mes de marzo. La SG se comprometió a elaborar los Términos de Referencia (Agenda) de la reunión presencial.
2.
Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial” financiado por la UE, avances en la implementación.

a y b. Terna de candidatos para la realización de la consultoría local “Asistencia técnica para realizar diagnósticos de modelos de desarrollo rural con enfoque territorial y formular propuestas de perfeccionamiento en territorios seleccionados en la Comunidad Andina”, y observaciones a los términos de referencia de la consultoría local.

La SG recordó que el punto 2 de la agenda corresponde a una revisión de los compromisos asumidos previamente por los países. Asimismo, la SG señaló que los trámites de aprobación ante la Unión Europea toman tiempo y por lo tanto es conveniente enviar los TdR y la terna de candidatos lo más pronto posible, para no retrasar la ejecución del proyecto. La SG también enfatizó que los TdR son necesarios para realizar la primera actividad del proyecto, la cual consiste en validar si en los territorios seleccionados se han aplicado modelos de desarrollo rural con enfoque territorial y formular propuestas de perfeccionamiento bajo este enfoque.
Bolivia informó que debido a cambios institucionales recientes no ha podido cumplir los compromisos asumidos.
Ecuador informó que no había recibido los términos de referencia de la consultoría local.

Colombia indicó que sí había recibido los TdR. Además consultó si los Términos de referencia iban a ser uniformes o si podían diferir entre los países, y recomendó que los términos de referencia se definan antes de determinar la terna de candidatos.
La SG aclaró que los TdR podían ser diferentes y la propuesta que alcanzó podía variar dependiendo de la realidad de los territorios de cada país. Los países fijaron el 10 de febrero como fecha para enviar los comentarios a los términos de referencia, y el 17 de febrero, para remitir la terna de candidatos.
c y d. Designación de la contraparte local en cada territorio (Todos los países excepto Perú), y recopilación y envío de información existente sobre los territorios seleccionados para el proyecto. (Todos los países, Perú complementar).
La SG indicó que la designación de la contraparte local es necesaria para facilitar las coordinaciones del proyecto en los territorios y para avanzar en la valoración de la contrapartida, como una de las exigencias establecidas por la Unión Europea. En relación a la información existente de los territorios del proyecto la SG mencionó que ha recibido información preliminar de Perú y reiteró la solicitud de esta información a los países.
Los países establecieron el 20 de febrero como fecha para remitir a la SG la contraparte local y la información existente sobre los territorios seleccionados para el proyecto.

3.
Fondo para el Desarrollo Rural y la Productividad Agropecuaria.
La Secretaría General anunció que ya se ha iniciado la Convocatoria para la presentación de proyectos productivos que mejoren la eficiencia, sostenibilidad y rentabilidad de las unidades productivas agropecuarias de los países de la Comunidad Andina, los mismos que serán financiados con recursos del Fondo de Desarrollo Rural y Productividad Agropecuaria de la Comunidad Andina, establecido mediante la Decisión 621 y cuyo reglamento fue aprobado mediante la decisión 708 el día 10 de diciembre de 2008, en reunión Ampliada de la Comisión de la Comunidad Andina, con los Ministros de Agricultura.
Asimismo, la SG mencionó que la presentación, evaluación y selección de proyectos se realizará con base en las disposiciones contenidas en el Reglamento del Fondo, el cual se encuentra disponible en la página Web de la institución. Se indicó también que del 16 de enero hasta el 13 de marzo (18:30 horas de Lima) de 2009 se recibirán las propuestas.  Finalmente, se enfatizó que el Fondo financiará proyectos de desarrollo rural hasta por un monto máximo anual de US$ 80 000.00 por país.
La SG indicó que el objetivo de incluir este punto en la agenda es el de propiciar la difusión de la Primera Convocatoria del Fondo entre los respectivos actores públicos y privados de los países miembros. Además, la SG resaltó que ya ha iniciado las gestiones para capitalizar el fondo en el mediano plazo y recordó a los países que el Fondo también se puede financiar mediante aportes voluntarios de los países miembros, por ello incentivó a las delegaciones a considerar la posibilidad de conseguir aportes de los gobiernos, para poder contar con un herramienta comunitaria sostenible de financiación de proyectos de desarrollo rural y propiciar la sistematización de experiencias exitosas que puedan ser replicadas en otros países andinos.

4.
Otros.

Los países establecieron como fecha de la próxima videoconferencia el 26 de febrero, para, además definir los detalles de la reunión presencial que se tiene planeado realizar en el mes de Marzo.
Para facilitar el cumplimiento de los acuerdos del Grupo Ad Hoc Ecuador anunció que de ahora en adelante el IICA será el nexo de coordinación entre la CAN y los Ministerios de Agricultura, Inclusión Económica y Social y Comercio Exterior.
La delegación peruana anunció que de ahora en adelante el Ministerio de Agricultura se encargará de la coordinación del GAH de Perú.
ANEXO I. LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Alejandro Tarifa

Funcionario

Ministerio de Desarrollo Rural y Agricultura

COLOMBIA

Nubia García

Funcionaria

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural
Ana Saboya

Funcionaria

Ministerio de Comercio, Industria y Turismo

Luz Ángela Gómez
Funcionaria

Ministerio de la Protección Social

Luis Fernando Restrepo

IICA - Colombia
ECUADOR

Leonela Cucurella

Funcionaria

Ministerio de Inclusión Económica y Social

René Unda

Funcionario

Ministerio de Inclusión Económica y Social

Dolores Cazco

Funcionaria

Ministerio de Agricultura
Marco Zapata

IICA - Ecuador
Esther González

IICA - Ecuador

PERÚ

Walter Varilllas
Funcionario
Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social

Ana Domínguez
Funcionaria

Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social
José Enrique Choque

Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social

Franz Huamán

Funcionario
Ministerio de Agricultura

Lis Huamán

Funcionaria

Ministerio de Agricultura
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Jorge Tello

Coordinador 

Wilbert Hidalgo

Asistente. 
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