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El día 17 de febrero de 2010 se realizó la Décimo Octava Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de la Sra. Delfina Varillas, Funcionaria del Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social de Perú. Actuó como Secretario Jorge Tello de la Secretaría General. La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 
La Secretaría informó a las delegaciones que no se lograba establecer comunicación con el Ing. Ramiro Villarpando, delegado de Bolivia, y consultó a las delegaciones sobre cómo proceder.  Las delegaciones acordaron realizar la reunión y que cuando se incorpore Bolivia se le informaría de los acuerdos alcanzados para su consideración.
A continuación, se presentó la agenda, la cual fue aprobada con los siguientes puntos:
1. Proyecto: “Foro Andino de Desarrollo Rural”.

a) Programa de Trabajo 2009-2010.

b) Vinculación a UNASUR.

2. Proyecto CAN-UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”.

a) Informe de las Consultorías

b) Implementación de las Propuestas en los territorios seleccionados

c) Sistema de Información y Comunicación

d) Plan de Trabajo 2010

3. Otros.
Desarrollo de la Reunión y Acuerdos-
1. Proyecto: “Foro Andino de Desarrollo Rural”.

a) Programa de Trabajo 2009-2010.

La Secretaría señaló que la propuesta de programa de trabajo fue presentada en reuniones anteriores del Grupo y que se recibieron observaciones por parte de Colombia. Informó que se ha enviado a los países una versión actualizada incorporando los recientes avances y lo referente a los lineamientos estratégicos de desarrollo rural con enfoque territorial, que señala la Agenda Estratégica Andina, aprobada por el Consejo de Ministros de Relaciones Exteriores en reunión ampliada con los Ministros de la Comisión que se realizó el 5 de febrero del presente.

Además, informó que se remitió un breve informe de evaluación de los avances del proyecto Foro Andino durante los tres últimos años y que puede ser un insumo para los países a efectos de identificar las actividades que debieran ser priorizadas en el desarrollo de este proyecto. 

La Presidencia puso a consideración de los países el plan de trabajo 2010 del Grupo y el documento de evaluación de avances de las actividades del proyecto Foro Andino. 
Colombia sugirió que en la segunda actividad del plan de trabajo se deba incluir lo referente a disponer de recomendaciones. Respecto al primer cuadro del documento que envió la Secretaria sobre los avances del proyecto Foro Andino indicó que existen varias observaciones por lo que consultó si éstas debían ser enviadas de manera escrita o si se desarrollarían en el transcurso de la presente reunión. 

La Secretaría sugirió que las delegaciones se pronuncien sobre la propuesta de plan de trabajo y que se establezca un plazo para la recepción de observaciones al documento de evaluación de los avances al proyecto Foro Andino.
Las delegaciones manifestaron su acuerdo con el plan de trabajo 2010, el cual sería remitido para la consideración de Bolivia. Respecto al plazo para el envío de observaciones al documento de evaluación de los avances del proyecto Foro Andino de Desarrollo Rural se estableció como fecha límite el 4 de marzo del presente año. 

b) Vinculación a UNASUR 
La Secretaria señaló que este tema surgió en una reunión anterior del Grupo con base en una intervención del delegado de Ecuador sobre la importancia de establecer vínculos con UNASUR.  Se informó que la Secretaría sostuvo reuniones con un representante de la Presidencia de UNASUR en la que se le presentaron los trabajos que se vienen adelantando en la CAN. El representante de la Presidencia de UNASUR manifestó su interés de poder incorporar los temas de Desarrollo Rural y Seguridad Alimentaria en la agenda de trabajo que viene adelantando el Consejo de Ministros de Desarrollo Social de UNASUR. La Secretaría destacó la coincidencia entre lo que propuso Ecuador en el seno del Grupo y lo que surgió como resultado de esa reunión con el representante de la Presidencia de UNASUR. Al respecto, se consultó a los países sobre cuales serían los pasos a seguir con miras a poder establecer este vínculo y programar una reunión con los delegados de los países que conforman UNASUR.  

La Presidencia solicitó al delegado de Ecuador una explicación de lo que implicaría la participación del GAH en UNASUR. 

La delegación de Ecuador señaló que coincide con lo señalado por la Secretaría en el sentido de que es importante la búsqueda de vínculos y que conocedores del trayecto institucional de la CAN, su recorrido, sus proyectos de desarrollo, entre otros, considera que no tienen porque verse afectados con la vinculación a UNASUR. 
La delegación de Colombia señaló que no puede ofrecer una opinión en esta reunión y que llevarían la consulta al Ministro de Relaciones Exteriores ya que como Ministerio de Agricultura y como GAH de Desarrollo Rural no tienen competencia en ese tema. 

La delegación de Perú propuso que el delegado de Ecuador actúe como intermediario para que un representante de UNASUR brinde una explicación más amplia en la próxima reunión, puesto que estos espacios de integración internacional son importantes por lo cual sería recomendable que al momento de vincularse a este organismo, el GAH se encuentre bien informado. 

El delegado de Ecuador manifestó su acuerdo con la iniciativa del Perú señalando que realizará una reunión con las autoridades ecuatorianas y que podrían desarrollar una propuesta que sería presentada ante el GAH en la siguiente reunión, en la que también se definirían las líneas generales de esta vinculación con UNASUR. 
2. Proyecto CAN-UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”.

a) Informe de las Consultorías
La responsable del proyecto inició su presentación felicitando a los países y a los representantes de los territorios por el compromiso que están mostrando en la implementación de este proyecto.

Informó que se ha culminado la etapa de diagnóstico y formulación de propuestas en los cuatro países, cuyos resultados constituyen un insumo importante para la etapa de implementación de los proyectos.  
b) Implementación de las Propuestas en los territorios seleccionados
En primer lugar, se informó que, gracias a la invitación de la delegación de Perú, se tuvo conocimiento del curso en línea del INDES-BID sobre “Gestión Integral del Desarrollo Económico Territorial” y se logró, con el apoyo de la Unión Europea, concretar la participación de 2 representantes por país, quienes fueron elegidos en coordinación con el GAH y los representantes de los territorios. Las personas seleccionadas son:

- Bolivia: Juan Pablo Álvarez y Vladimir Churra; 
- Colombia: David Chamat Núñez y Juan Pablo García Poveda;
- Ecuador: Manuel Ureña Rosas y Cecilia Piedra Rivas 
- Perú: Carlos León Álvarez y José Alipio Lencinas; 
En cuanto a la implementación de las propuestas, se propuso a los países realizar las siguientes acciones:

i) Tener reuniones con los actores territoriales para lograr sus compromisos respecto a la implementación del proyecto.

ii) Conformar equipos técnicos para el seguimiento a los proyectos en cada uno de los territorios.

iii) Definir los términos de referencia que permita la contratación de la asistencia técnica especializada para implementar las propuestas en cada territorio. 
Con base en lo planteado se avanzó en lo siguiente:

- Perú: se realizó la visita al territorio con un representante del GAH, en donde se logró el compromiso de los representantes a nivel local, regional y nivel nacional, y de los representantes de la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza de Puno. En los próximos días se está organizando un evento para presentar la propuesta del trabajo y la conformación del Comité de Gestión que va a conducir el proceso de implementación de la propuesta en el territorio. 
- Colombia: se realizó una reunión con los representantes del nivel local, departamental y nacional, en donde se acordó: implementar la propuesta en los dos subterritorios;  conformar un Comité de Gestión el que está representado a nivel local por representantes de los 10 municipios, a nivel regional por la Secretaria de Agricultura del departamento de Tolima y a nivel nacional por el Ministerio de Agricultura. Se dispone de un acta que respalda los acuerdos alcanzados y el compromiso del proyecto Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial de brindar la asistencia técnica para la implementación de la propuesta durante los primeros 12 meses. 

- Ecuador: se han realizado las coordinaciones para definir la conformación del Comité de Gestión y pasar a la implementación de las propuestas. 

- Bolivia: se ha coordinado con las autoridades para la implementación en la Mancomunidad de la Gran tierra de los Lipes. 

De otro lado, se informó que se ha avanzado en la definición de términos de referencia para la contratación de los servicios de asistencia técnica. 

La delegación de Colombia agradeció el acompañamiento de la Secretaría durante la reunión, señaló que además participaron representantes de 3 microrregiones de la microrred JUNTOS, que la población está muy motivada con el inicio de la implementación del proceso y esperan compartir los resultados a finales del mes de junio en el evento de intercambio de experiencias. 
La delegación de Ecuador manifestó que se tuvieron reuniones en las que se llegó a la conclusión de que a partir de la experiencia de Nabón se puede aprovechar no sólo para cumplir con lo que se tiene programado hacer con la CAN sino además tratar de replicar todo lo aprendido en el Territorio Cuenca de Jubones que hace referencia a tres provincias, la de Azuay, Loja y El Oro. Además, señaló que se está trabajando para concretar la visita de la CAN a los territorios para el acompañamiento respectivo. 

La delegación de Perú informó que se desarrollará una reunión en la zona el 5 de marzo, la cual se va a coordinar con el municipio del territorio que es el actor central de este proceso, para que realice una convocatoria a los tres niveles. Además, informó que la Mesa de Concertación de Lucha Contra la Pobreza que tiene representación tanto a nivel regional en Puno, como a nivel local en Juli, ha estado desactivada por varios meses y va a ser reimpulsada en una reunión que se llevará a cabo el 25 de febrero del presente.  También se acordó la conformación de una instancia técnica o de coordinación mayor entre MINAG, MIMDES y CIAS de la Unidad Técnica de Desarrollo Rural para la Sierra de la Presidencia del Consejo de Ministros. Finalmente informó de la decisión del MIMDES de apropiarse de la metodología del desarrollo territorial para poder impulsarlo hacia otras regiones. 

c) Sistema de Información y Comunicación
La responsable del la Unidad Ejecutora del Proyecto informó que, según lo acordado por el Grupo, se estableció un eCAN denominado Red de Territorios Rurales. Señaló que en el caso de Colombia se designó como representante provisional al Sr. David Chamat quien fue capacitado en el manejo del sistema y ha puesto a funcionar el mecanismo colocando algunos documentos, hasta que se elija y contrate los servicios del administrador territorial. Se destacó que ésta es una buena iniciativa que debe ser seguida por los otros países. 

Se solicitó a los países el envío de la terna para la convocatoria de administrador de la Red de Territorios, respecto a la cual solo la delegación de Ecuador ha enviado una hoja de vida. Se requiere contar con ternas porque no puede realizarse el proceso con un solo candidato, por lo que pidió que se realice la coordinación correspondiente para cumplir con este pedido dado que los términos de referencia ya fueron aprobados en la reunión anterior y se necesitaría iniciar el proceso.  

La delegación de Ecuador manifestó que en una visita que se realizó a Nabón observaron la dificultad de encontrar gente preparada y contar con una terna, pero que se adoptarían las acciones que permitan resolver esta situación. 

La Presidencia sugirió establecer un plazo para el envió de las ternas acordando como fecha límite la última semana de febrero. 

d) Plan de Trabajo 2010

La responsable de la Unidad Ejecutora del proyecto informó que el plan fue enviado a los países, pero que se vió la necesidad de realizar algunos ajustes de acuerdo al Plan de Trabajo que se aprueba como GAH.  

La delegación de Ecuador manifestó que debemos adecuarnos a los planes de trabajo en cada uno de los 4 territorios, sabiendo que siempre se presentarán riesgos que pueden afectar los procesos por lo que pidió que se les informen sobre los plazos para el uso de los recursos de la UE. 
La Secretaria señaló que se observa buenos avances, que es necesario precisar que el Proyecto debe ser apropiado por los países para incorporarlo en los programas de trabajo de las entidades que representan los actores que participan en el GAH y que con el proyecto se espera inducir una dinámica de desarrollo en cada uno de los territorios la cual  debe ser sostenida por los actores involucrados en este trabajo. En relación a la consulta de la delegación de Ecuador respecto al uso de los recursos de la UE, señaló que puede ser realizado hasta mayo del 2011. 
La delegación de Ecuador manifestó que observa una omisión que en el grupo que va a trabajar en la implementación de los proyectos debido a que sólo exista la presencia del grupo masculino y no se estaría tomando en cuenta la participación de mujeres y jóvenes; de igual manera en el tema de las personas que van a manejar el sistema informático también manifestó que es necesario considerar el enfoque de género y generacional porque dependen mucho de los espacios de donde se implementen ya que si no se considera estas variables se van a seguir produciendo las asimetrías sociales que son mas pronunciadas en el sector rural, lo que se debe tratar de evitar. Asimismo, señaló que los programas de trabajo deben ser validados en los países ajustándose a sus necesidades y dinámicas de desarrollo rural, poniendo como ejemplo el caso del Ministerio de Agricultura que sería fortalecido en los temas de desarrollo rural para que incorporen sus proyectos pilotos y que puedan servir de referencia de políticas de desarrollo rural en nuestros países. 
La Presidencia señaló al respecto que la intervención es muy atinada y dada las diferentes necesidades de cada territorio se irá incorporando el tema de genero. 

3. Otros

Por parte de la Secretaría se dio la palabra al Sr. Walter Varillas, Coordinador del Proyecto de Apoyo a la Cohesión Económica y Social-CESCAN en el marco del cual se está ejecutando el proyecto Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial quien saludó  al GAH y destacó que está trabajando de manera muy efectiva y eficiente. 
Señaló que en el marco del proyecto CESCAN hay un componente que son los proyectos transnacionales o andinos, donde se enmarca el de Desarrollo Rural, otro componente son los proyectos de Fronteras y un tercer componente es el Centro Andino de Excelencia para la Cohesión Económica Social (CAECES). Que en el marco del CAECES se cuenta con los coordinadores de cada país en el caso de Colombia: Olga Turbay, Ecuador: Diego Manchego y Perú: Carmela Bardales, que el trabajo de estos colegas es apoyar a los GAH o grupos de trabajo de cada uno de los proyectos con la finalidad de reflexionar conjuntamente sobre las experiencias para identificar los aprendizajes obtenidos y que se puedan convertir en políticas públicas o estrategias andinas a nivel de los países.
En ese sentido, por ejemplo, señaló que en esta reunión y de las reuniones anteriores se están originando líneas de aprendizajes como las siguientes:
Un primer aprendizaje es en el campo del desarrollo de capacidades del grupo ad hoc:

- el desarrollo de capacidades con el curso virtual del INDES-BID, 
- la comunicación virtual a través del eCAN, y maneras de encontrar niveles de gestión intermedias como el voluntariado momentáneo para el manejo del eCAN en cada país.
Un segundo aprendizaje es el trabajo concertado entre actores diversos

- la articulación de actores a distintos niveles, 
- la articulación regional que en el caso de Nabón se proyecta a 3 provincias,
- la articulación con otros niveles de integración caso de UNASUR
Estos son procesos en los que la función del CAECES y de la coordinación del proyecto CESCAN es apoyar estos aprendizajes con la finalidad de poder formular propuestas de políticas y estrategias andinas o nacionales basadas en las experiencias.

La Secretaria manifestó que la sistematización que este proceso está contemplado en el proyecto. Además informó a la delegaciones que se ha firmado un Memorando de Entendimiento con el Centro Latinoamericano de Desarrollo Rural (RIMISP), para disponer de una asistencia técnica en el tema de desarrollo rural territorial que se espera sea permanente hacia los países y hacia la misma Secretaría, por lo que se va a definir un programa de trabajo en apoyo a este grupo y a los equipos de los territorios. 

La Presidencia señaló que como consecuencia de la intervención del representante del CESCAN podría tomarse como punto de agenda de la siguiente reunión el tema de la sistematización de aprendizajes, en el sentido de qué podría hacerse desde CAECES para impulsarlo, ya que se están viendo iniciativas en cada país y que además existe la presencia de representantes del CAECES en los países. 
Propuso que la siguiente reunión se desarrolle el próximo miércoles 17 de marzo, las delegaciones presentes manifestaron su acuerdo con la fecha planteada.  

La delegación de Colombia recomendó que se debería establecer un calendario de reuniones institucionalizando, por ejemplo, los últimos jueves de cada mes para el desarrollo de las reuniones de tal manera que se tenga la programación anual, pidió que la Secretaría envíe la programación de las reuniones para todo el año y que esta sea puesta a consideración de los países para ser aprobada en la siguiente reunión. 

Finalmente el Dr. Varillas  informó que se está programando una reunión que se encuentra enmarcada en el Convenio entre la CAN y la UE, para la presentación y lanzamiento de los avances de los proyectos andinos incluido el de Desarrollo Rural, la cual se realizaría el día lunes 29 de marzo en la sede de la Secretaría General. Al respecto, informó que se está evaluando la posibilidad de financiar la participación de algunos colegas de las localidades donde se ejecuta el proyecto, se hace mención del evento debido a que antes de la siguiente reunión del GAH se podrá concretar la información precisa, con la definición de los invitados a esta reunión para el envío oportuno de las invitaciones. 
 Sin otro tema que tratar se dio por finalizada la reunión.

ANEXO I 
LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

COLOMBIA

Nubia García

Funcionaria

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural

Socorro Aguas 
Funcionaria

Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural

ECUADOR

Luis Tupac Yupanqui

Ministerio de Inclusión Económica y Social
Lucy Montalvo 

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca
Alejandra Gutiérrez 

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca

Marco Zapata

IICA – Ecuador
Romina Cruz

IICA – Ecuador
Leonella Cucurella

SENPLADES

Germán Flores

Lautaro Andrade 

PERÚ

Delfina Varillas

Funcionaria

Ministerio de la Mujer y Desarrollo Social
Gisela Cruzalegui 

Asesora del Viceministerio de Agricultura

Luis Enrique López 

Comisión Interministerial de Asuntos Sociales – CIAS

Secretaría Técnica – PCM

Percy Huayamares Pinedo

Funcionario Agrorural 

Ministerio de Agricultura

María Febres

IICA – Perú

SECRETARÍA GENERAL

Jorge Tello 

Coordinador
Walter Varillas 

Coordinador de CESCAN
Noemí Marmanillo

Responsable
Proyecto CAN/UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”

Carmela Bardales

Coordinadora Nacional para el Perú

Proyecto Cohesión Económica y Social

Patricia Ruiz
Asistente.
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