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El día 21 de octubre de 2010 se realizó la Vigésimo Cuarta reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo del Ing. Alejandro Tarifa, Funcionario del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras de Bolivia. Actuó como Secretario Jorge Tello de la Secretaría General. La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 
A continuación, se presentó la agenda, la cual fue aprobada con el siguiente punto.
1. Presentación de RIMISP
a) Informe de avances y programación de actividades y metodología de trabajo del proyecto “Apoyo para la Formulación de Propuesta de Lineamientos Estratégicos de Desarrollo Rural Territorial en la Comunidad Andina”
Desarrollo de la Reunión y Acuerdos
Previó al desarrollo de la agenda, la Secretaría puso a consideración de los países realizar una revisión del estado de los dos proyectos que se estuvieron tratando como parte del trabajo del Grupo Ad Hoc, el proyecto “Fortalecimiento de capacidades en desarrollo rural en las zonas de intervención del Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial” y el proyecto “Asesoría para la inclusión del desarrollo rural territorial – identidad cultural  en los territorios donde se implementa el Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial“. 

Las delegaciones manifestaron su acuerdo. 

La Responsable de la Unidad Ejecutora informó que se han gestionado los recursos para estas actividades en el marco del proyecto CESCAN, financiado por la Unión Europea, los cuales deben iniciar su ejecución cuanto antes debido a que el presupuesto asignado debe utilizarse hasta mayo del próximo año y no es posible cambiar de rubro el presupuesto asignado. 

Señaló que según las actas de las últimas reuniones se acordó establecer como plazo hasta el viernes 3 de setiembre como fecha para la complementación de los proyectos por parte de los países y la subsiguiente semana para que la Secretaria emita el documento consolidado; se recibieron observaciones de Colombia al proyecto “Asesoría para la inclusión del desarrollo rural territorial – identidad cultural  en los territorios donde se implementa el Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial”. 
La Secretaria señaló que estas son actividades de mucha importancia y que servirán de de apoyo a los territorios, por lo que sobre la base de lo conversado en las reuniones anteriores solicitó opinión y pronunciamiento de los países.

La Presidencia indicó que en la última reunión en la que se revisaron los proyectos se encontraron varias observaciones de fondo que debían ser subsanadas, pero no se afirmó que si no se recibían observaciones hasta el 3 de octubre quedaban aprobados. Lo entendido fue que en el marco de las observaciones realizadas tanto por  Bolivia, Colombia y Perú, la Secretaria debía presentar una propuesta alternativa además de definir si RIMISP estaba vinculado a la ejecución de estos proyectos. Puso a consideración el punto de vista de los demás países. 

La delegación de Colombia señaló que enviaron en la fecha correspondiente los comentarios a los dos proyectos y que desde un principio manifestaron su desacuerdo en que se adelante esa contratación ya que la Universidad de Ibagué esta próxima a firmar un contrato con la Secretaría dentro del cual, consideran que es importante, se deba abordar el componente cultural, además reiteraron su solicitud de que esos recursos sean utilizados en actividades concretas para las comunidades e invitaron a los demás países, quienes darán inicio a sus asistencias técnicas, a que este componente cultural sea cubierto por esas contrataciones. Finalmente aclaró que de los dos proyectos señalados con el que no están de acuerdo es con el del Componente de Identidad Cultural y si están de acuerdo con el de capacitación al Grupo Ad Hoc salvo las observaciones que se realizaron para que sea dirigido a los representantes de los territorios.
Por su parte la delegación de Ecuador reiteró su acuerdo en el desarrollo de los dos proyectos. 
La Responsable del Proyecto señaló que los procesos de contratación de los equipos se realizaron de manera diferenciada, en el caso de Perú y Ecuador ya están iniciados los procesos y contratados desde el mes de julio por lo que no hay posibilidad de hacer cambios, en el caso de Bolivia y Colombia igualmente los procesos ya se han realizado y se encuentran en la etapa de contratación. Respecto al tema del Desarrollo Rural con Identidad Cultural, este no es parte de los Términos de Referencia con los cuales han ganado el proceso, por lo que se entendía que podría realizarse una negociación con la Universidad de Ibagué la cual aún no se ha dado; además señaló que los términos de referencia han sido aprobados por el país, por la Secretaria y por la Unión Europea y bajo esos términos de referencia es que se ha realizado el proceso y se han alcanzado las propuestas. 

De otro lado recordó a las delegaciones que según las actas de reuniones anteriores ya se cuentan con la aprobación de las delegaciones de Ecuador y Perú; para el caso Bolivia los documentos estaban en revisión y en el caso de Colombia estaba la observación de que lo realice la Universidad de Ibagué. Respecto al proyecto “Fortalecimiento de capacidades en desarrollo rural en las zonas de intervención del Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial” ya se cuenta con un mayor consenso, todos tienen la versión última con los aportes que han llegado a la Secretaria. 
El presupuesto está incluido dentro de cada proyecto, en el caso de “Asesoría para la inclusión del desarrollo rural territorial – identidad cultural  en los territorios donde se implementa el Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial” el presupuesto sería de 28,000 euros para los cuatro territorios y el caso de “Fortalecimiento de capacidades en desarrollo rural en las zonas de intervención del Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial” es de 56,000 euros para los cuatro territorios. 

La delegación de Perú solicitó se evalúe la viabilidad técnica de tal manera que se permita identificar la posibilidad de desarrollarlos en los meses que quedan. 
La delegación de Bolivia señaló que realizaron observaciones a ambos proyectos, del tipo de presupuestos no bien desglosados y el alto pago a los consultores, esto debido a que en ese país la aprobación de un proyecto implica la debida justificación del tipo de metodología, indicadores, presupuesto, entre otros.; estas observaciones realizadas no las han visto en una nueva propuesta. 

Al respecto la Presidencia propuso que la Secretaria envíe nuevamente la propuesta final o modificada con las observaciones recogidas, que esta sea remitida hasta el día de hoy y para que la siguiente semana todas las delegaciones revisen su contenido y si se han considerado las observaciones realizadas para definir su aprobación durante la siguiente reunión. 
Las delegaciones manifestaron su acuerdo con la propuesta. 

Finalmente, se estableció como plazo máximo hasta el 3 de noviembre para que los países remitan las últimas observaciones para que durante la siguiente reunión se vea de manera definitiva la aprobación o de lo contrario la definición de las acciones a seguir. 

1. Presentación de RIMISP 

Informe de avances y programación de actividades y metodología de trabajo del proyecto “Apoyo para la Formulación de la Propuesta de Lineamientos Estratégicos de Desarrollo Rural Territorial en la Comunidad Andina.

Antes de iniciar la presentación, la representantes de RIMISP aclaró, sobre los dos proyectos “Fortalecimiento de capacidades en desarrollo rural en las zonas de intervención del Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial” y “Asesoría para la inclusión del desarrollo rural territorial – identidad cultural  en los territorios donde se implementa el Proyecto Modelos de Desarrollo Rural Territorial, que RIMISP no los desarrollará directamente, simplemente que el trabajo desarrollado fue de colaboración con la Secretaria y los países en la elaboración de los proyectos y será la Secretaria y el Grupo Ad Hoc quienes decidan quién se encargará de implementarlos. 
Sobre el proyecto “Apoyo para la formulación de propuesta de lineamientos estratégicos de desarrollo territorial en la Comunidad Andina” señaló que se trabaja en contacto permanente y continuo con la Secretaria y el Grupo Ad Hoc alrededor de dos temas importantes: primero, la presentación de lo que se viene desarrollando se pondrá a consideración del Grupo Ad Hoc y de la Secretaria para sus comentarios y sugerencias; segundo, se desarrollarán visitas a cada uno de los países para establecer contacto con las autoridades y con personal especializado en el tema de Desarrollo Rural Territorial y autoridades de los territorios de intervención de la Comunidad Andina todo esto con el objetivo de definir cuáles son esos criterios comunes que tienen los países en el tema del desarrollo territorial rural. 
Sobre la conceptualización la metodología aplicada ha sido la revisión de textos que plantean enfoques alternativos sobre el desarrollo rural territorial y algunas consultas directas con expertos académicos y especialistas en el tema, se ha elaborado el documento borrador de conceptos, criterios, limitaciones y desafíos que ha sido puesto a consideración y que reúne parte de lo avanzado. Otro de los trabajos que esta en proceso es la elaboración de un documento que consistirá en un inventario de experiencias relevantes de América Latina, algunos de los temas que serán parte de esté documento de sistematización, incluirá los objetivos de las experiencias mas importantes priorizando el  alcance, el enfoque, el tema de institucionalidad, el origen de recursos y el tema de los lineamientos en que se basan estas experiencias, lo cual permitirá complementar el enfoque teórico con lecciones aprendidas, recomendaciones de política y actores relevantes. 

Sobre el tema de la introducción en la política de los Países Andinos, esté se verá desde tres puntos de vista: primero desde la política general, segundo desde las políticas específicas, y tercero una evaluación de las experiencias más importantes en cada país siendo prioritarias la de los cuatro territorios de intervención de la actualidad. 

Se esta finalizando el documento de lecciones aprendidas sobre las evaluaciones de los territorios de referencia de los países andinos, ese documento se estaría entregando la siguiente semana; respecto a los otros dos temas el de políticas generales y  específicas se quiere recolectar la información a través de un nuevo cronograma de visitas que pusieron a consideración. Lo que se requiere para estos cronogramas de visitas es la colaboración de la Secretaria y los Países Miembros en el sentido en que apoyen con la elaboración de las agendas de trabajo en cada uno de los territorios, con una propuesta para iniciar el trabajo con una primera reunión conjunta entre las instituciones en las cuales se expongan las políticas que se están manejando en cada país y la segunda visita a los territorios con el acompañamiento de los representantes de Grupo Ad Hoc, esto con la idea de completar el cronograma de trabajo para que a finales de diciembre se este entregando un borrador de lineamientos para luego desarrollar un taller de validación de la propuesta con especialistas y expertos de desarrollo rural de cada país y a finales de enero presentar el documento final ante la Comisión.
Se han adelantado temas en la conceptualización y se requiere empezar el trabajo con los territorios y con el Grupo Ad Hoc con el objetivo de identificar elementos comunes que permitan arribar a la definición de los lineamientos y aceptación comunitaria e identificar los principios unificadores de las experiencias y los enfoques que han sido analizados para que sobre esa base se busque un planteamiento que cumpla tres objetivos básicos: que sea viable, aceptable y convergente. 
La Presidencia dio paso a una ronda de intervenciones. 

La delegación de Colombia señaló que muchas de las actividades indicadas por RIMISP pueden efectuarse a través de un intercambio virtual antes de realizar una visita presencial de tal manera que se les permita definir previamente lo que se va a desarrollar, concertando bien fechas, información, actores y demás. Solicitó aclaración sobre ¿Cuáles son los productos que se tienen?, ¿Cuál es la revisión de la documentación secundaria que realizaron?, ¿Cuál es la documentación con la que cuentan sobre las políticas?, ¿Cuál es la propuesta para realizar las visitas y obtener determinados productos? y ¿Qué retroalimentación desean obtener por parte del Grupo Ad Hoc para hacer una validación en torno a los otros países? Consideran que el valor de la consultoría por parte de RIMISP es ayudar al Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural a redactar el documento de los lineamientos de política y que harían un acompañamiento permanente.  
La delegación de Ecuador indicó que no tienen observaciones ya que RIMISP acompaña al Grupo Ad Hoc de manera continua en todas las videoconferencias.
La delegación de Perú consultó sobre los plazos de la consultoría ya que los productos estaban señalados para el mes de setiembre y van a empezar con un mes de retraso, ¿Se van a agilizar los procesos? ¿Las visitas han sido programadas para estos meses? ¿Esto llevaría el mismo tiempo?
La delegación de Bolivia señaló su preocupación respecto al desarrollo de las actividades que no se están cumpliendo de acuerdo al cronograma establecido. Señaló que no ha recibido documento de ningún avance, tampoco alguna notificación o contacto por parte de RIMISP y concuerda con Perú en que se están forzando un poco las visitas. Otro aspecto es que no se ha hecho llegar de RIMISP los cuestionarios y el tipo de información que necesitarían, recomendó definir con anticipación los temas que se van a tratar en las visitas. Además manifestó su preocupación por la sistematización y la validación del documento final, si esté se va a concluir en diciembre ya que se debe considerar un buen análisis y revisión de toda la documentación de cada país para obtener un documento con lineamientos que nos permitan aunar los esfuerzos que se vienen desarrollando. 

La delegación de Colombia solicitó que los documentos enviados por RIMISP sean remitidos a los países a través de la Secretaria. Respecto a la información preliminar solicitada señaló que sería interesante que cada país reporte a RIMISP sus temas prioritarios en cuanto a políticas, planes, acciones u otros, documentos que servirían para guiar todas las actividades que se están desarrollando, igualmente una vez que cada país comparta está información y se le envíe a RIMISP se tendría un tiempo para que realicen la revisión y análisis para luego identificar los puntos que se deben fortalecer dentro de los países y buscar mas adelante una cooperación con los mismos países dirigida a fortalecerlos y los que tengan unas iniciativas mas avanzadas colaboren en el desarrollo de los otros países a niveles que sirvan a todos los participantes; solicitó el envío de un cronograma actualizado con un pronunciamiento escrito en el que se mencione los avances de la consultoría, cuál es el apoyo que requieren y cuál es el apoyo que se le brindará al GAH para redactar el documento, porque la responsabilidad del documento no esta en RIMISP sino en el Grupo Ad Hoc. 
Al respecto, la representante de RIMISP señaló que el cronograma de trabajo no se moverá mas allá de enero, pusieron a consideración de los países estas nuevas fechas o de lo contrario que se definan otras. Respecto a las actividades, RIMISP envío a través de la Secretaria el primer documento de conceptualización del desarrollo territorial rural el cual debía ser enviado a todos los países para ponerlo a su consideración para una primera discusión, con el objetivo de revisar el documento y evaluar hasta que punto existe un acuerdo; la segunda actividad que se está desarrollando es la obtención de lecciones aprendidas y de actores relevantes de cada uno de los territorios de los países de la CAN en base a toda la información que la Secretaria tiene en su página web y en base a ello se está elaborando un documento, según el cronograma planteado el documento se estará entregando a finales de este mes; el tercer producto que se tiene es realizar una evaluación de las experiencias de desarrollo rural en América Latina y en algunos otros países para extraer lecciones aprendidas que permitan complementar algunas de las políticas que se están desarrollando en los países y que puedan ser parte de los lineamientos de las políticas generales de la Comunidad Andina, esté documento esta en elaboración y se estaría entregando a finales de este mes o en la primera semana de noviembre; luego vendrían las visitas a los territorios y el trabajo conjunto con los actores. 

Todo lo solicitado se hará por escrito y consiste en definir con qué actores se piensan reunir y requieren conocer las políticas especificas de cada país miembro. El día lunes se estará haciendo llegar a la Secretaria una comunicación en la cual se les enviará el nuevo cronograma de visitas para su consideración y segundo la solicitud de información primaria y secundaria que requieren en términos de políticas y cuales deberían ser los actores con los cuales se cree conveniente realizar las reuniones y que queremos de cada uno de los actores, igualmente se actualizará el cronograma de trabajo en términos del cronograma de visitas y en términos de las solicitudes a los países, todo sujeto a consideración de los países.

La Presidencia, solicitó el envío de los primeros documentos remitidos por RIMISP, que estos sean reenviados hasta el día de mañana y el día lunes estarían a la espera de todos los requerimientos de información que se necesita para planificar los tiempos de obtención  de información de manera interna en cada país y planificar de forma adecuada el cronograma de visitas.
La Secretaria señaló que los dos documentos de RIMISP han sido enviados a los países desde la Secretaria en fechas 5 y 6 de octubre, solicitó definir quienes no lo han recibido y que en la medida en que se reciban los documentos hagan un acuse de recibo, de tal manera que se establezcan mecanismos de información ágil y verificable; la logística de las visitas está a cargo de cada país; las propuestas consolidadas han sido remitidas con fecha 13 de setiembre por lo que solicitó revisión de los correos o identificación del problema; se ha realizado una propuesta de fechas para las visitas y solicitó que sean los países los que definan si pueden o no para no seguir alargando los trámites innecesarios a través de la Secretaria; se le dado acceso a RIMISP al eCAN de Desarrollo Rural con toda la información sobre la cual RIMISP ha iniciado su trabajo como base de información secundaria, en ese sentido hizo un llamado a las delegaciones a ser más expeditivos.
La Presidencia solicitó que antes de las visitas se remita a través de la Secretaria los requerimientos de RIMISP de tal manera que les permita organizar y revisar la información requerida y coordinar las reuniones interministeriales respectivas. Además,  solicitó a la Secretaria que envíe los documentos correspondientes a los avances de RIMISP y que los países remitan una comunicación de constancia de recepción de los documentos. En la siguiente reunión serán revisados y se verá el tema de cómo se esta desarrollando el avance del trabajo en campo. Respecto al cronograma de visitas se pasó a consulta de los países. 
La delegación de Colombia señaló podrían estar de acuerdo con el cronograma siempre y cuando se les indique los temas a tratar. Respecto a la información remitida señaló que lo que hubo fue una falta de claridad en el momento en que fueron enviados los documentos, la idea es que RIMISP realice un acompañamiento ya que no están de acuerdo en otorgar la responsabilidad de que RIMISP redacte el documento de los cuatro países en base a unas visitas y una información secundaria sobre la cual no se tiene claridad, por ello se propone que la información requerida y remitida por RIMISP la canalicen a través de la Secretaria, indicando cuales son los requerimientos antes de que se desplacen a los países de tal manera que se aprovechen las visitas y se cumpla con el cronograma actualizado. 
Ecuador manifestó que han revisado los documentos enviados en la fecha señalada y en el grupo interministerial que conforman el Grupo Ad Hoc de Ecuador ha elaborado algunos comentarios que serán remitidos a RIMISP. Están de acuerdo con la metodología propuesta, con el cronograma planteado y cumplirán con la remisión de la solicitud de información que RIMISP enviará. 
Perú solicitó que la visita se amplíe del 8 al 11 aceptando el cronograma propuesto con una fecha ampliada. 

La Secretaria señaló que el proyecto es de conocimiento de todas las delegaciones, los Términos de Referencia del proyecto han sido discutidos en varias reuniones del Grupo Ad Hoc y la versión final les ha sido remitida. 
La delegación de Bolivia manifestó su acuerdo con la remisión de los documentos y solicitud de información, en base a la cual se estarían definiendo las fechas de las visitas a Bolivia y Colombia. 

La Secretaría envió la información de manera inmediata e indicó que realizará las coordinaciones necesarias con RIMISP para definir sus requerimientos, ya que Colombia solicitó un flujo de intercambio de información a través de un solo canal. 
RIMISP señaló que el día lunes enviará a la Secretaria la hoja de ruta en la que se van a incluir cuáles son los requerimientos de información, cuáles son los actores y las fechas tentativas para ponerlas a su consideración, e inclusive considerando la sugerencia de uno de los países de realizar videoconferencias iniciales en las que los países realicen presentaciones de sus políticas a RIMISP para poder establecer algunos de los elementos de los lineamientos. Respecto a la visita a Ecuador señaló que debido a la cercanía del trabajo de la consultaría esta se les facilita tanto para la interacción con los actores como para la obtención de información y la definición de agendas, en ese sentido de manera similar pondrán a consideración de Ecuador el documento de hoja de ruta para que tomen en cuenta la información adicional con la que puedan contar y la vayan proporcionando. 

Todas las delegaciones manifestaron su acuerdo. 

Respecto a la siguiente reunión las delegaciones acordaron definirla durante la próxima reunión de intercambio de experiencias que se desarrollará en San Pedro de Quemes en Bolivia el 24, 25 y 26 de noviembre. 
La delegación de Bolivia señaló que se está enviando la notificación oficial, consultó si el documento del proyecto fue colocado en el eCAN y si se enviaron las notas. 

La Responsable de la Unidad Ejecutora señaló que se informó sobre la fecha del desarrollo de está actividad y que el documento del evento se espera enviar junto con las invitaciones.
La Presidencia señaló que la próxima reunión que se tenga se realizaría en San Pedro de Quemes en la que se desarrollarían todos los temas y aprovechar para ver el tema de los dos proyectos de tal manera que se permita trabajar de manera conjunta e ir subsanando temas pendientes. Finalmente hizo extensiva la invitación al evento.   
Sin otro tema por tratar se acordó que la siguiente reunión se desarrollará durante el Tercer Intercambio de Experiencias de Desarrollo Rural en Bolivia. 
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