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El día 4 de junio de 2010 se realizó la Vigésimo Primera Reunión del Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión estuvo a cargo de la Sra. Ana Domínguez, Funcionaria de la Presidencia del Consejo de Ministros de Perú. Actuó como Secretario Jorge Tello de la Secretaría General. La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 
A continuación, se presentó la agenda, la cual fue aprobada con los siguientes puntos.
1. Proyecto: “Foro Andino de Desarrollo Rural”.

a) Avances.

b) Vinculación a UNASUR.

2. Proyecto CAN-UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”.

a) Implementación de las Propuestas en los territorios seleccionados

b) Sistema de Información y Comunicación

3. Otros:

a) Presentación de proyectos. RIMISP

b) Presentación de avances en la propuesta de Sistematización de Aprendizajes

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos-
Antes de continuar con el desarrollo de la reunión el representante de Ecuador ante el Grupo Ad Hoc de Desarrollo Rural, el Sr. Luis Tupac, señaló que debido a que debe atender nuevas funciones en el Gobierno, se ha designado als Sr. Francisco Escobar como Sub Secretario de Economía Popular y Solidaria, quien será, a partir de la fecha, el nuevo representante por parte de Ecuador ante el Grupo Ad Hoc. 

1. Proyecto: “Foro Andino de Desarrollo Rural”.

a) Avances.

La Secretaría informó que según lo acordado en la reunión anterior el tema de los avances en la ejecución del proyecto “Foro Andino de Desarrollo Rural” permanecerá en la agenda de todas las reuniones del Grupo Ad Hoc con el fin de hacer el seguimiento y monitoreo respectivo hasta su culminación. 
Resultado 1.1: “actores sociales e institucionales representativos del sector público y de la sociedad civil identificados, acreditados y organizados en Red actúen según un marco orientador que la convierta en una organización para compartir aprendizajes y generar propuestas”.

La Secretaria informó que de la reunión anterior quedo pendiente una consulta de Colombia sobre si trabajaría en la red a nivel nacional y por parte de Bolivia un informe sobre la coordinación multisectorial. 

La delegación de Bolivia informó que están trabajando en la creación de una red con otros Ministerios, tal es el caso del Ministerio de Planificación del Desarrollo y el Ministerio de Autonomías, con quien se esta acordado un taller de experiencias, además de integrar a más actores sociales en la red. 

La delegación de Colombia señaló que también busca crear una red e irán informando, que está próximo un cambio de gobierno y la formulación de un nuevo plan de desarrollo. Que informarán en la siguiente reunión de los posibles cambios. 

Resultado 1.2: “Vínculos y comunicaciones entre redes nacionales y redes subregionales de desarrollo rural establecidas”. 

La delegación de Bolivia informó que no ha podido realizar esta actividad.

La delegación de Colombia informó que esperará al cambio de Gobierno para poder tener una respuesta.

La delegación de Ecuador informó que tiene apoyo de RIMISP y que una representante de esta institución ya fue capacitada por la Secretaría General.

La delegación de Perú informó que ya cuenta con un eCAN de Desarrollo Rural del Perú. 
La Secretaría recordó que estas actividades ya debían haberse desarrollado a la fecha. Señaló que se estará a la espera de prontas respuestas para el caso de Colombia y Bolivia, y  que se están observando procesos de avance para Ecuador y Perú.
Resultado 1.3: Programa de Cooperación Horizontal diseñado y en operación.

La Secretaría informó que el próximo intercambio de experiencias se realizará en Nabon – Ecuador en el mes de Agosto.

Resultado 1.4: Observatorio Andino de Desarrollo Rural diseñado y en operación.

La Secretaría informó que se tienen avances con RIMISP y enviará la versión borrador para la consideración de los países.

Resultado 2.1: Territorios de Referencia para validar la Estrategia Andina de Desarrollo Rural seleccionados según criterios compartidos en cada uno de los países de la Subregión.

La Secretaría manifestó que la responsable del proyecto presentará el informe en el punto de la agenda de la reunión.   

Resultados 3.1 y 3.2: Elementos conceptuales, mecanismos e instrumentos de política pública, experiencias sistematizadas y recomendaciones funcionales al ajuste de las políticas nacionales de desarrollo rural elaborados y presentados ante las esferas decisorias; y la Estrategia Andina de Desarrollo Rural con enfoque territorial e incluyente, formulada y formalizada por las altas autoridades de los países andinos.

La Secretaría informó que el desarrollo de estas actividades están vinculadas al trabajo que se realizará con RIMISP en el proyecto “Lineamientos Estratégicos de Desarrollo Territorial en la Comunidad Andina”. 
b) Vinculación a UNASUR.

En la reunión participó el, el Sr. Santiago Izquierdo, representante de UNASUR, quien informó sobre las principales acciones del Consejo de Desarrollo Social:

1.- Promoción del Convenio Iberoamericano de Seguridad Social, en el cual el trabajo se refiere, principalmente, a la protección e inclusión social y la seguridad alimentaria y lucha contra el hambre y la desnutrición.

2.- Construcción de un Observatorio de Desarrollo Social e incluyente de UNASUR, se está trabajando en el diseño con la colaboración del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales – CLACSO - desde Argentina, con lo cual se espera generar réplicas de buenas prácticas exitosas con la posibilidad de hacerlo en zonas de frontera y se analice el plan binacional Ecuador-Perú, plan de trato de personas y plan de buenas prácticas de trabajo.

3.- Contar con la debida protección y seguridad social e inclusión financiera, para lo cual los países de UNASUR informaron sobre los trabajos realizados en éstas áreas puntuales, lo cual ha generado 2 eventos, uno realizado en Quito y otro a realizarse el próximo 11 y 12 de junio.

La delegación de Ecuador solicitó al representante de UNASUR el envió del trabajo realizado para que la Secretaría lo difunda.

La delegación de Bolivia solicitó una propuesta de trabajo y articulación de lo que haría UNASUR. 

La delegación de Colombia pidió investigar más sobre el tema ya que no tienen conocimiento puntual de la vinculación.

El representante de UNASUR, señaló que enviará los documentos solicitados, el plan de acción bianual y los avances y conclusiones que se han tenido.

Al respecto, la Secretaría consideró que hay espacios de coincidencias en el tema de experiencias en fronteras y sugirió contactarse con el Arq. Raúl Nieto, funcionario de la Secretaría, quien se encargado del tema, además informó que se está desarrollando una actividad similar en cuanto al tema de Seguridad Alimentaría, teniendo como responsable a Sr. Francisco Suasti, Funcionario de la Secretaría, quien se encarga de dos programas puntuales en tema.

La Secretaría informó que el objetivo de esta vinculación era efectivamente identificar,  en el seno de UNASUR,  el tema del desarrollo territorial.  

El representante de UNASUR acepto la propuesta señalando que haría falta acordar que en la siguiente reunión de Viceministros, se trate el tema como punto de agenda. 
Finalmente, la Secretaría señaló que contactará con los responsables de fronteras y seguridad alimentaría para abordar identificar espacios de colaboración entre estos organismos. 

2. Proyecto CAN-UE “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”.

a) Implementación de las Propuestas en los territorios seleccionados

Al respecto, la responsable del proyecto informó que se tienen avances diferenciados para cada territorio: 

Bolivia: 

Se realizaron dos reuniones del Comité de Gestión Territorial de los Lípez, permitiendo compartir los alcances del Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”  y comprometer a los diferentes actores públicos y privados con los procesos de desarrollo rural territorial. Una de las reuniones fue centralizada en la Mancomunidad de la Gran Tierra de los Lípez, mientras que la segunda fue  descentralizada en las mancomunidades de Manliva, Incahuasi y Sud Lípez, en las cuales se ha logrado sensibilizar a los funcionarios de los municipios participantes en la necesidad de articular esfuerzos para implementar adecuadamente la propuesta mencionada. En el marco de una de las reuniones del Comité de Gestión, se ha realizado un evento de capacitación, en la cual RIMISP presentó el tema “Desarrollo Rural Territorial con Identidad Cultural”.

El  Presidente del Comité de Gestión, participó en la reunión técnica de proyectos transnacionales y transfronterizos del CESCAN, donde compartió  la experiencia de Desarrollo Rural Territorial del Sud Lípez  y los avances del proyecto MDRT.

Se ha gestionado la conformidad de los términos de referencia y terna de candidatos para la contratación de los servicios de asistencia técnica ante la Cancillería Boliviana y la SGCAN.
Colombia: 

El Comité de Gestión Territorial del Sur del Tolima,  ha realizado cinco reuniones, con  la finalidad de avanzar en algunas acciones de la Propuesta para promover el DTR. Así mismo se  realizó un evento de capacitación denominado “Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”. Este evento fue facilitado por el Secretario de Desarrollo Agropecuario de la Gobernación del Tolima
El Comité de Gestión Territorial, ha avanzado en con lo siguiente: Sensibilización de alcaldes sobre  la importancia del Proyecto MDRT para el desarrollo del Sur del Tolima, elaboración y discusión del “Cuestionario de Conocimientos Previos de DRT”, la misma que se realizó bajo la modalidad de Foro Electrónico, identificación de actores relevantes de cada uno de los municipios, socialización de estrategias y planes de desarrollo rural implementados en cada uno de los municipios, análisis de las características del DRT en los municipios, profundización de aspectos conceptuales del desarrollo rural con enfoque territorial e identificación de las ventajas, fortalezas, debilidades y riesgos que tiene cada uno de los municipios para la implementación de los modelos de desarrollo rural con enfoque territorial.

El  Presidente del Comité de Gestión, participó en la “Reunión Técnica de Proyectos Transnacionales y Transfronterizos del CESCAN”, donde compartió  la experiencia de Desarrollo Rural Territorial del Sur del Tolima.
Con relación a la contratación de los servicios de asistencia técnica para promover el desarrollo rural territorial  en el territorio del Sur del Tolima, se ha realizado la convocatoria. El proceso de entrega de propuestas concluirá en tercera semana de junio.

Ecuador: 

El Comité de Gestión, presidido por La Alcaldesa del Municipio Cantonal de Nabón – Azuay – Ecuador, ha adelantado las siguientes acciones: coordinación con la instancia provincial de Azuay, para fortalecer la articulación vertical, fortalecimiento la estructura orgánica funcional del Municipio, para asumir las tareas del proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial”, fortalecimiento del proceso de comunicación y conectividad a través de la Red de Territorios Rurales, dinamización de los procesos participativos, lográndose una mayor participación de familias en las Asambleas Comunitarias,  apoyo a los emprendimientos de turismo con jóvenes, con énfasis en la dimensión  intercultural y conformación del Comité de Garantía Local para la integración en la Red Agroecológica del Austro. 
La Presidenta del Comité de Gestión, participó en la “Reunión Técnica de Proyectos Transnacionales y Transfronterizos del CESCAN”, compartiendo la experiencia de Nabón.
Se ha concluido con el proceso de convocatoria y selección del Equipo de Asistencia Técnica en Desarrollo Rural Territorial del Cantón de Nabón. El equipo seleccionado deberá de iniciar sus labores a mediados del mes de Junio. 

Perú: 

Con la finalidad de avanzar en la implementación del Proyecto, el Comité de Gestión del Desarrollo Territorial de Juli y Pomata – CODET –JP,  ha realizado cinco reuniones del Comité de Gestión y un evento intermunicipal. Estas reuniones han permitido afianzar el compromiso de los miembros del CODET – JP y la generación de condiciones para la incorporación del Equipo de Asistencia Técnica sobre procesos en marcha.  Las reuniones se han realizado de manera alterna en Juli y Pomata. Del mismo modo se han realizado tres eventos de capacitación que han permitido compartir  aspectos conceptuales y metodológicos del Desarrollo Rural Territorial y revisión del Plan de Desarrollo Concertado Provincial de Chucuito, reflexión sobre sus avances y  nivel de articulación con la Propuesta de DTR. La conclusión fue que el PDC es un buen documento, recoge las dimensiones del DTR, tiene muchas similitudes con la propuesta de DTR, pero no ha sido utilizado como herramienta de gestión. Se acordó incorporar en el PDC los elementos adicionales de la Propuesta de DTR. 
Dentro de las acciones implementadas y acordadas en cada una de las reuniones del CODET Juli – Pomata, se encuentran las siguientes: presentación pública del Proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con enfoque Territorial”, sensibilización de los funcionarios de las Municipalidades de Juli y Pomata, respecto a su participación en la implementación de la Propuesta de Desarrollo Rural Territorial de Juli y Pomata, definición del Plan de Trabajo del CODET JP, elaboración y aprobación del reglamento de organización y funciones del CODET, preselección de la terna de instituciones para la asistencia técnica en Desarrollo Rural Territorial de Juli y Pomata, convocatoria a las instituciones locales para conformar las Mesas de Trabajo, organización y realización del evento Intermunicipal Juli – Pomata, para compartir los desafíos y oportunidades del DTR, organización de la presentación pública del proyecto Modelos de desarrollo Rural con Enfoque Territorial y coordinación con los diferentes programas públicos para su intervención articulada en el territorio.

El  Presidente del Comité de Gestión, participó en la “Reunión Técnica de Proyectos Transnacionales y Transfronterizos del CESCAN”, donde compartió  la experiencia de Desarrollo Rural Territorial de Juli y Pomata, así como  los avances del proyecto MDRT.

Se ha concluido con el proceso de convocatoria y selección del Equipo de Asistencia Técnica en Desarrollo Rural Territorial del Territorio de Juli y Pomata – Chucuito - Puno. El equipo de Asistencia Técnica seleccionado deberá de iniciar sus labores durante el mes de Junio. 

De otro lado, informó que el curso “Gestión Integral del Desarrollo Económico Territorial” promovido por el INDES-BID culminó en el mes de mayo. En dicho curso terminaron el proceso de formación 6 participantes de los 8  auspiciados por el Proyecto.  Así mismo informó que se está coordinando con el Comité de Gestión Territorial del Sur del Tolima la realización del III Intercambio de Experiencias de Desarrollo Rural Territorial, el que se llevará a cabo en la cuarta semana de agosto.

Con relación a los intercambios de experiencia, se informó que está en proceso de aprobación, en el marco del CESCAN I, una pasantía al Cantón de Nabón. Se ha considerado la participación de 5 personas por país, dos de los cuales deben de ser de los territorios, una persona de los gobiernos locales, una persona del Gobierno Regional y una del nivel nacional.

Las delegaciones agradecieron la presentación y manifestaron su conformidad con las acciones del proyecto.
b) Sistema de Información y Comunicación

Al respecto, informó que los administradores territoriales de la Red de Territorios Rurales seleccionados son los siguientes: 

- Bolivia: Ronald Amilcar Pérez, 

- Colombia: David Chamat

- Ecuador: Armando Carrión

- Perú: Narda Manrique

Los administradores empezaron sus labores el 22 de mayo, y en el caso de Bolivia inició sus labores el 28 de mayo. 

Se ha realizado la capacitación en el manejo del eCAN de Territorios Rurales y se ha realizado una reunión (fonoconferencia) con la participación de los cuatro administradores. 

3. Otros:

a) Presentación de proyectos RIMISP
El Dr. Manuel Chiriboga, representante de RIMISP, señaló que en el marco del Memorando de Entendimiento suscrito con la SGCAN se contempla el desarrollo de los siguientes proyectos:

· Formulación de una propuesta de lineamientos estratégicos de desarrollo rural territorial en la Comunidad Andina.

· Asesoría a entidades territoriales para la inclusión del desarrollo rural territorial – Identidad Cultural en los proyectos que se ejecutan en cuatro territorios de la Comunidad Andina. 

· Asistencia Técnica para el fortalecimiento de capacidades en Desarrollo Rural. 

Informó que el primer proyecto se presentó en la reunión anterior y que presentaría los otros proyectos: 

En referencia proyecto “Asesoría a entidades territoriales para la inclusión del Desarrollo Rural Territorial – Identidad Cultural en los proyectos que se ejecutan en cuatro territorios de la Comunidad Andina” señaló que el objetivo principal es formular propuestas que incorporen la dimensión cultural en los territorios seleccionados donde se implementa el proyecto “Modelos de Desarrollo Rural con Enfoque Territorial, en los países de la Comunidad Andina”. 

Los objetivos específicos son: 

a) Identificar participativamente, sobre la base del enfoque territorial, los principales activos culturales presentes en cada uno de los territorios seleccionados, así como las estrategias empleadas para su valorización.

b) Formular propuestas para valorizar los activos culturales que formen parte de las propuestas planteadas para mejorar los Modelos de Desarrollo Rural con enfoque Territorial en los territorios seleccionados.
Las actividades a desarrollar serán las siguientes: 

1. Establecer un equipo mínimo de trabajo para poder desarrollar la asesoría (en base a la red de contactos del Proyecto DTR-IC/Rimisp). Se considerará dos personas que cubrirían Perú/Bolivia; y dos personas para Ecuador/Colombia, y una coordinación general. 

2. Elaborar un plan de trabajo para el desarrollo de la asesoría.

3. Revisión bibliográfica existente
4. Revisar la información existente de los modelos de desarrollo rural aplicados en los territorios seleccionados.
5. Realizar un recorrido de campo en los 4 territorios para levantar información básica acerca de activos, actores y estrategias de valorización de DTR-IC; y desarrollar reuniones con actores claves de cada territorio (espacios participativos de discusión y propuesta). El recorrido sería estructurado en base a una guía analítica y metodológica que permitirá sistematizar tanto la información secundaria existente como la información primaria que se recogerá.
6. Desarrollar un Mini Laboratorio Territorial (en el territorio que muestre estrategias más avanzadas de DTR-IC) para visualizar iniciativas clave, intercambiar resultados y discutirlos, particularmente de cara a las propuestas operativas que se vayan identificando; y también ir desarrollando capacidades. En este Mini Laboratorio participará por lo menos 1 representante clave por territorio y miembros de la SGCAN.
7. Abrir un espacio en la plataforma virtual de la SGCAN y en la Web de DTR-IC/Rimisp y usar otros medios electrónicos (como las Cápsulas informativas, el Boletín Intercambios y otros) para agrupar y difundir la información sobre los elementos relevantes de esta iniciativa y sus resultados.

8. Elaborar un informe de asistencia técnica que incluya: 

a) Los elementos analíticos indispensables a considerarse para la incorporación de la dimensión de IC en los modelos de desarrollo rural con enfoque territorial.

b) Las pautas estratégicas para hacerlo, con indicación de algunas herramientas útiles al respecto.

c) Una propuesta específica operativa para cada uno de los territorios.

Respecto al proyecto “Asistencia Técnica para el fortalecimiento de capacidades en Desarrollo Rural”, el objetivo principal es la implementación de un programa de fortalecimiento de capacidades al Grupo Ad Hoc y a los organismos públicos y no gubernamentales del Desarrollo Rural de la Comunidad Andina. 

Los objetivos específicos son: 

a) Capacitar a los miembros del Grupo Ad Hoc, funcionarios de los países y de otras organizaciones interesadas en temas relacionados con desarrollo territorial rural.

b) Dar asistencia técnica a los países (gobiernos nacionales, subnacionales y locales y otros actores del desarrollo rural) en la elaboración y ejecución de propuestas de políticas, programas y acciones en temáticas relacionadas con Desarrollo Territorial Rural. 

c) Participar activamente en las reuniones del Grupo Ad Hoc para mejorar la capacidad de reflexión, gestión y empoderamiento de sus miembros. 

Las actividades específicas se desarrollarán en tres componentes: 
A. Capacitación
1. Diseño de un programa de capacitación en Desarrollo Territorial Rural a los funcionarios de los países. Para ello se establecerá la demanda de capacitación existente en los países por medio de una consulta a los miembros del grupo ad-hoc, se determinará los contenidos temáticos y técnicos de respuesta, se identificará a expertos de alto nivel en la región para dar la capacitación y se establecerá un programa de formación virtual, partiendo de la experiencia de RIMISP. Se puede considerar como primera aproximación los siguientes temas para los cursos:  

· Enfoques conceptuales del desarrollo rural territorial. 

· Exposición de experiencias de Desarrollo territorial rural en América Latina y otros países.

· Proveer de análisis relevantes sobre tendencias y temas que afectan a los pobres rurales de diferente manera. 

· Aportar para el mejor entendimiento de contextos políticos óptimos para el desarrollo territorial. 

· Permitir un mejor entendimiento de las estrategias de la vida de los pobres en diferentes contextos de desarrollo de cada país. 

· Apoyar con enfoques y experiencias operacionales relacionados a la ejecución de programas de desarrollo territorial rural, entre otros aspectos: 

· Inserción de pequeños productores y sus organizaciones, así como de comunidades, en mercados locales, nacionales, regionales e internacionales. 

· Nuevas modalidades de prestación de servicios no financieros a nivel territorial. 

· Modalidades de interrelación entre el desarrollo rural y las micro-finanzas, para la prestación de servicios financieros.

· Modalidades de participación de los pobres en la ejecución de programas de desarrollo territorial. 

· Características y modalidades de liderazgo rural. 

· Funcionamiento de Consejos Territoriales en que participen actores relevantes del desarrollo rural. 

· Construcción de alianzas público privadas para el desarrollo territorial.

· Prácticas para el aumento de escala de experiencias localizadas en los territorios. 

· Experiencias de valorización de recursos únicos en las comunidades y de ejecución de programas de DTR con Identidad Cultural. 

· Participación en redes regionales que aporten con capacidades técnicas y de políticas que favorezcan la reducción de la pobreza rural.

· Otros temas de interés

2.- Tres cursos virtuales  de capacitación de diez semanas cada uno. 

3.- Diseño de un diplomado especializado virtual en desarrollo rural para su posterior negociación e implementación. 

B. Asistencia técnica a los países en materia de desarrollo territorial
1.- Definir conjuntamente con los representantes del Grupo Ad Hoc, los campos en los que necesitan apoyo.

2.-  Establecer un fondo de asistencia técnica que debería provenir de aportes de los países, de la Secretaría General de la Comunidad Andina y de la Cooperación Internacional. El fondo se utilizará para responder a las demandas de asistencia técnica que provengan de los organismos públicos nacionales y subnacionales y otros actores del desarrollo territorial y que sean aprobados por el Grupo Ad Hoc. Este fondo podrá financiar asistencia técnica en los campos señalados en la temática de capacitación. 

3.- RIMISP aseguraría acceso a una red de especialistas regionales sobre diversos temas, con los que se buscaría satisfacer la demanda. 

C. Participación en reuniones del Grupo Ad Hoc
1. Presentación de experiencias, resultados y lecciones de los estudios que lleva adelante RIMISP en los países de la región; así como experiencias relacionadas a fortalecimiento de capacidades  en DTR y DTR – IC; y, sistematizaciones de experiencias de grupos de base sobre temas relevantes. 

2. Acompañamiento en las reuniones del Grupo Ad Hoc. 

Adicionalmente, el representante de RIMISP en Bolivia señaló la importancia del primer proyecto, que debe ser enfocado desde el punto de vista de la valoración cultural y la importancia de la ampliación de las experiencias en otros territorios. 
La delegación de Bolivia solicitó el envió de la información sobre los proyectos presentados, señalando que le pareció importante el apoyo a la Mancomunidad de los Lípez, respecto al Diplomado mencionado señaló que se debe ir trabajando de manera conjunta y solicitó poner énfasis en como hacer un enfoque desde las actividades precisas relacionando lo público – privado. 

La delegación de Colombia solicitó la documentación de los proyectos presentados para que puedan hacer llegar las observaciones correspondientes vía correo electrónico. 

La delegación de Ecuador señaló que la propuestas estaban muy acentuadas en el tema productivo económico y ahora con la propuesta de RIMISP ya se está incorporando el tema cultural pero aún se esta olvidando el tema ambiental que debería ser considerado en la propuesta, además de la falta del tema organizativo, el tema de lo social y la equidad social. 

La delegación de Perú solicitó a RIMISP el apoyo en la búsqueda de tres contribuciones: el apoyo en la construcción de instrumentos para el modelo de Desarrollo Rural Territorial, que RIMISP de a conocer otros instrumentos que sean replicables y cómo formular un monitoreo social desde las organizaciones; finalmente manifestó una inquietud: si los cursos que se realizarán van a ser por cada país o de forma general. 

El representante de RIMISP señaló que el proyecto enfatiza lo cultural y si bien menciona lo ambiental no lo desarrolla plenamente. En el tema de la asistencia técnica el GAH solicitará de acuerdo a su demanda, para lo cual se procederá a realizar una encuesta para la determinación de la demanda a cubrir. Los cursos de capacitación se desarrollarán por los cuatro países a pesar de que esto implicaría esfuerzos económicos mayores, la idea es que la asistencia técnica está dirigida a los territorios pero también eventualmente puede estar dirigida a otros campos. Finalmente señaló que el programa presentado es totalmente flexible.

Por su parte la Secretaría señaló que enviarán las propuestas de los tres proyectos trabajados, indicando que para el primer proyecto se han conseguido recursos de AECID, por lo que solicitó a los países definir el proyecto durante la semana a través de la remisión de sus observaciones hasta el 11 de junio de tal manera que el proyecto pueda iniciarse en la segunda quincena del presente mes. Además, señaló que la idea con el proyecto es incorporar la dimensión cultural como parte de la estrategia de desarrollo económico de los territorios. Finalmente, informó que aún se está en la búsqueda de recursos para los dos últimos proyectos. 

Finalmente el representante de RIMISP señaló que se espera los comentarios y observaciones para realizar los ajustes correspondientes, señalando que el proyecto corresponde al GAH y lo que quiere RIMISP es responder a las demandas de los actores de los países. 
b) Presentación de avances en la propuesta de Sistematización de Aprendizajes

El representante del CESCAN no pudo realizar la presentación de avances debido a que se le presentaron imprevistos durante la reunión. 

Finalmente la delegación de Colombia solicitó que en las próximas reuniones se establezca un límite de tiempo en las presentaciones que se realicen. 

Sin otro tema por tratar se acordó que la siguiente reunión de desarrollará el 22 de julio del presente. 
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