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CUARTA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE AGRICULTURA FAMILIAR AGROECOLÓGICA EN LA COMUNIDAD ANDINA

El día 4 de junio de 2010 se realizó la Cuarta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Agricultura Familiar Agroecológica en la Comunidad Andina, en modalidad de videoconferencia. La Presidencia de la Reunión fue ejercida por el Ing. César Castro, funcionario del Ministerio de Agricultura de Perú. La Secretaría de la reunión la ejerció Jorge Tello de la Secretaría General. 

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 

Al iniciar la reunión la Presidencia dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la misma, la cual fue aprobada con los siguientes puntos:

1. Avances en la ejecución del plan de trabajo para el desarrollo del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”, a cargo de la consultora.

2. Otros.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos

1. Avances en la ejecución del plan de trabajo para el desarrollo del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”, a cargo de la consultora.

La Secretaria informó que envió documentos de trabajo que fueron presentados por la consultora regional.

Las presentaciones realizadas por los consultores nacionales fueron las siguientes:

Bolivia

· La consultora de Bolivia informó que el trabajo fue desarrollado por el equipo técnico de la AOPEP.

· Se definieron objetivos internos del proyecto en el marco de los objetivos ya definidos, siendo el objetivo general constituir una base integradora de todos los actores de este proceso y conseguir su articulación para generar un movimiento que pueda generar soluciones a los problemas ambientales, económicos y productivos de la región.

· Como objetivos específicos: la identificación de las experiencias de los proyectos y programas desarrollados por las entidades públicas y privadas orientadas a fomentar la agricultura familiar campesina, la consolidación de un espacio de encuentro nacional entre ejecutores y desarrolladores de procesos, la definición de conceptos objetivos y coordinación de acciones a nivel nacional para luego elaborar una propuesta a nivel regional y la identificación de los logros y problemas por los que atraviesa la agricultura agroecológica campesina y la búsqueda de manera participativa y coordinada de las  posible soluciones y aportes. 
· Se definió la metodología que en una primera fase consistió en identificar a los articuladores de procesos, ONG’s, Universidades, Ministerios, Municipios, etc. donde se realizó el trabajo de sistematización de todas la experiencias a nivel nacional.

· Se han identificado 661 instituciones que trabajan en el tema agroecológico, pero solo el 8% orienta sus actividades al potenciamiento de la producción agroecológica.  Dentro de las Fundaciones se encontraron 37 que operan en el país, de las cuales 7 trabajan en la temática; en las instituciones públicas se han identificado 5 que trabajan el tema; los desarrolladores de procesos se encuentran las familias asociadas a las organizaciones, sindicatos y comarcas, en esta se han identificado 28 organizaciones, las cuales se ubican en los 9 departamentos de Bolivia, se tiene un total de 28 ONG´s, 25 organizaciones de productores, 7 fundaciones, 3 universidades y 5 instituciones públicas, en total se tiene una población a nivel general de 73 instituciones con las cuales se inició el proceso.

· Se está trabajando con un grupo de 6 personas distribuidas en tres grandes regiones de los 9 departamentos, los que recopilaran la información según los modelos de encuesta inicialmente planteadas, a las cuales se les adicionó tres puntos importantes que permitan definir el número de familias y formar grupos homogéneos, estas preguntas adicionadas son: número de familias agroecológicas, su ubicación y los programas y proyectos orientados a la promoción de la agricultura familiar campesina. 
· El proceso se desarrolló en el mes de mayo, dentro de las instituciones identificadas se ha realizado la encuesta a 28 actores, en junio se terminara con las 46 restantes, en julio se deberá realizar un análisis preliminar. 
· Se está planificando el taller nacional informando que junto con la encuesta se está realizando la entrega de las invitaciones a las instituciones correspondientes para que pueda participar del evento y permitan facilitar las coordinaciones previas. 
El representante del Ministerio señaló que el informe presentado cuenta con los elementos necesarios que permitirán alcanzar los objetivos buscados. 

Ecuador

· El trabajó se basó en el marco lógico propuesto, dentro de los objetivos planteados por el proyecto están la identificación y el mapeo de experiencias valiosas sobre agricultura familiar agroecológica, incidiendo en el tema familiar y el tipo de trabajo agroecológico que realizan.

· Otro de los objetivos es la sistematización de la información recolectada y la preparación de los talleres. 

· El informe está basado en un documento previo enviado a la Coordinadora Regional, con un cronograma planteado para estos tres primeros meses, metodología y estrategia, según el marco lógico.

· Se trabaja bajo la siguiente metodología: la obtención de datos se basa en la localización de las organizaciones que dentro de sus líneas de acción se encuentran trabajando en agricultura familiar agroecológica, una vez localizadas las distribuciones se procede a identificar las Fincas, mediante datos generales se identifican los responsables.

· Se han solicitado citas con cada una de las organizaciones, en las visitas se realiza el planteamiento general del proyecto en base a varios documentos, uno de ellos el marco lógico y una presentación en Power Point la cual sirvió para socializar el proyecto con las organizaciones. 

· Mediante el dialogo con los responsables de las organizaciones se determinan las experiencias anteriores y actuales, se establece una discusión y se concluye con la ficha propuesta, a su vez las organizaciones recomendarán las Fincas con las cuales trabajan, de este forma y una vez concluidas las visitas a las organizaciones se iniciará la planificación de las visitas a las fincas agroecológicas familiares. 

· Se está elaborando un banco de datos en cuanto a las fincas propuestas para después realizar una selección de las 20 fincas que deberán ser propuestas por cada país. 

· Se puntualizó que la agroecología es una nueva tendencia, por ello no todas las organizaciones la enfocan como un modelo. La definición del término agroecología no se llega a definir aún. 

· Dentro del plan de ejecución se avanzó en base al cronograma planteado, se ha trabajado con la base de datos de los actores gubernamentales y no gubernamentales. 

· Se ha estado recogiendo información en Quito, se han identificado  40 organizaciones de las cuales se han visitado 17.

· Existen organizaciones que trabajan en el tema de la seguridad y soberanía alimentaria pero no en fincas agroecológicas familiares, en algunas se hicieron vinculaciones y en otras se descartaron.

· Para estos días se encuentran pendientes varias visitas, se ha llenado la información para las sistematizaciones.

· Se han sostenido varias reuniones con los representantes del Gobierno, visitas para la coordinación del evento nacional, se enviaron las cotizaciones del evento a la Coordinadora Regional, quien según cronograma los estará visitando a finales de junio, teniendo previsto desarrollar el taller nacional del 3 al 5 de agosto. 

El delegado del Ministerio señaló que el informe presentado se ajusta al cronograma y el marco lógico del proyecto y se observa la coherencia en el planteamiento. Respecto a la definición del término agroecología sugirió que este sea un agregado del trabajo de la consultoría en términos operacionales.

Perú

· El consultor de Perú señaló que los avances están establecidos en base a objetivos internos con base integradora a manera de red.

· Se realizó un mapeo inicial de actores en 17 departamentos del país, donde se han identificado 162 organizaciones, a las cuales se les ha enviado una carta de presentación del proyecto para el recojo de información, en tal sentido se ha presentado a la Coordinadora Regional una lista. 

· En la selección de las fincas se han basado en la sustentabilidad de agroecosistemas, ya que se busca visibilizar la operatividad de la propuesta agroecológica, en ese sentido se han establecido fichas de recojo de información vinculados a criterios de sustentabilidad de los agroecosistemas.

· Se ha recogido información en 12 fincas, por ejemplo en Huánuco, Ayacucho, Cuzco, se busca recoger información de los diferentes ecosistemas de la zona andina. 

· De manera general el enfoque fue el tema de conservación de recursos, buscando la manera de evidenciar el sistema agroecológico, la gestión productiva agrícola pecuaria, la suficiencia en la producción, generación de insumos propios, establecer la dependencia de insumos externos, la autosuficiencia alimentaria, autogestión, entre otros.

· Finalmente señaló que alcanzó un informe a la Coordinadora Regional indicando que tratarán de realizar un trabajo diversificado recogiendo información en ecosistemas de costa, sierra y selva. 

El Ministerio recomendó que se realicen las entrevistas a las instituciones públicas indicando que por ejemplo el Ministerio de Agricultura ha financiado y apoyado varios proyectos en el tema agroecológico, principalmente en lo referido a las certificaciones orgánicas, en Huancavelica se tiene un proyecto de quinua y maca certificadas orgánicamente que sería conveniente incorporar como experiencias en el tema, adicionalmente se está trabajando con otro proyecto, en la misma zona, para potenciar y darle sostenibilidad. Otro proyecto es en palto en la zona de Ancash, Cajamarca y Lima, en donde se está otorgando la certificación orgánica. 

Colombia

· La delegación de Colombia señaló que está trabajando en equipo.

· Presento un plan general de actividades proyectado a dos meses.

· Se ha definido una metodología de trabajo enfocada en dos frentes: selección de fincas familiares con manejo de agrobiodiversidad que estén vinculadas a procesos comunitarios ya que es valioso en este proceso.

· Dado el tamaño de Colombia y su riqueza étnica se ha considerado que se debe contar con fincas cuya visión sea con enfoque campesino, indígena y afro descendiente, y finalmente otro criterio que han utilizado para la selección de las fincas es que estén articuladas en algún tipo de mercado, sea local, nacional o internacional. 

· Definieron una metodología de trabajo de campo en la que se determinó que cada finca toma un día en ser visitada, se cuenta con registros fotográficos.

· Con respecto al mapa de actores también se ha definido una metodología, se realizó una selección previa, con un breve resumen del proyecto en una hoja, para facilitar la difusión y se inició una socialización personalizada que incluyó un contacto telefónico con las personas.

· Se encuentran en la etapa de recolección de información, a partir de ella hay una propuesta de participación de actores sobre un boletín electrónico del proyecto. 

· Se han mapeado 100 instituciones entre actores, ONG´s, cooperativas, entidades públicas que están trabajando agroecología enfocada a la parte familiar con la variante de la soberanía alimentaria, de estas se ha tenido respuesta de 50 entidades de las cuales se pudieron encuestar a 25, se tiene 5 entrevistas programadas para la próxima semana y quedan 20 por entrevistar.

· En cuanto a fincas la meta es llegar a 20; sin embargo, se mapearon unas 25 exitosas construidas con los mismos actores, en general se ha visitado 5 fincas, se tiene programado visitar 9 mas entre  esta semana y la otra, ya están planificadas las fechas de visita para cada una de las fincas que están distribuidas por todo Colombia. 

· Respecto a los actores de relevancia nacional se habló con la misma Presidencia de la República en un programa enfocado en el tema de la seguridad alimentaria y productores que tienen relevancia nacional con algunas redes, vinculación con algunas otras ONG´s y asociaciones. 

· En cuanto al taller ya se tienen definidos dos posibles sitios estratégicos de Colombia para la reunión, con un aproximado de 30 participantes, con alimentación agroecológica, zona agrícola y una finca campesina para recibir a las personas. 

· Recibirán la visita de la Coordinadora Regional este 28 de junio, se tiene fijada visitas a dos fincas, se pretende terminar las visitas durante este mes. 

· Se tiene como limitante la etapa electoral pero se está buscando espacios para tratar el tema y culminar con buenos resultados. 

No se contó con la presencia de la delegada del Gobierno de Colombia. 

Por su parte la Coordinadora Regional señaló que desarrollará los siguientes puntos de avances en: 

1. Informes de los expertos nacionales 

2. Seguimiento de la Coordinadora Regional 

3. Organización de los talleres nacionales planificados para el mes de agosto

En lo primero señaló que la identificación y evaluación de las fincas están relacionados a un enfoque holístico, se está utilizando una metodología bastante novedosa que existe en el mundo de la evaluación agroecológica, que incorpora aspectos no solo técnicos y productivos sino aspectos sociales, acceso a mercados, generación de ingresos, manejo de la biodiversidad, integración de la familia, como concepto de la agricultura familiar campesina, siendo complejo y en ese sentido también la tecnología trata de traducir ese manejo complejo que tiene una familia agroecológica campesina en términos de sustentabilidad, que es todo lo opuesto al modelo de sustitución de insumos por lo que son cuidadosos con el tipo de modelo que se quiere fomentar, siendo este un tema amplio. En la verificación de la fincas se debe llevar el mensaje correcto, el equipo ha trabajado en el levantamiento de la información, indicando que enviará un informe consolidado en función a los términos de referencia del proyecto.  

La Secretaria agradeció a los consultores por el informe presentado, se tiene la percepción de un buen avance y realizó los siguientes comentarios puntuales:

· Destacó la importancia de que en el desarrollo del proyecto se tenga un involucramiento estrecho con las autoridades de los gobiernos, ya que en algunos casos no ha sido informado con detalle. 

· Es importante el trabajo en la elaboración de un video por país, la edición y el informe final, por lo que señaló la importancia de que en las visitas que se realicen a las fincas puedan disponer de material necesario para esta labor.

· En el tema de la selección de las Fincas, pidió una precisión de si hay unos criterios homogéneos para los cuatro países o algunos criterios específicos acordes a la realidad de cada país y luego pidió información sobre fechas probables de los talleres nacionales por parte de los países las cuales sin duda deben ser concertadas con los actores de los gobiernos.

· Y como último punto referido a la gira de la consultora regional, indicó la importancia de conocer las fechas y concertar las entrevistas con las autoridades de los gobiernos para darle difusión y mayor alcance al trabajo que se viene realizando en este proyecto. 

La consultora regional informó que se realizará una mejora en el nivel de comunicación con las autoridades del gobierno.  Respecto a los registros fotográficos el equipo consultor está haciendo lo propio, respecto a los videos señaló que no tenían conocimiento de cómo funcionará el equipo de filmación de la CAN, pidió que se les de algunas pautas para recoger las imágenes.  En cuanto a la selección de fincas, indicó que hubieron criterios homogéneos, mas recomendaciones y criterios para los cuatro países que consisten en información de las distintas organizaciones y programas que trabajan en el tema y cogiendo como referencia de ellas las fincas más sobresalientes sobre las cuales se hace una selección más fina en base a manejos de agroecosistemas, y que dependiendo de la zona geográfica en la que se encuentran se irán adicionando algunos criterios más específicos. Además, señaló que se ha realizado intercambio de información entre los consultores con el principio de generar qué es lo que marca el principio agroecológico, se ha invitado para una estrecha coordinación a las organizaciones vinculadas a las organizaciones agroecológicas de los países. Respecto a su visita, tiene el objetivo de discutir con los expertos la forma de sistematización de la información recolectada y organizar los contenidos de los talleres nacionales, estará viajando el 26 y 27 a Cali – Colombia, 29 y 30 a Quito – Ecuador, el 1 y 2 de julio a Lima – Perú y el 7 y 8 de julio a La Paz – Bolivia. 

En estas visitas se desarrollará durante el primer día de trabajo con el equipo técnico la revisión de la información recolectada y al día siguiente el trabajo se realizará con el colectivo de personas que participarán de los talleres nacionales.  Los talleres están previstos a ser desarrollados en la primera semana de agosto para Colombia y Ecuador, la segunda semana en Bolivia y la tercera en Perú, esto porque en setiembre todo el movimiento agroecológico peruano estará ocupado en dos mega eventos a los cuales invito cordialmente: el Encuentro de América Latina y el Caribe de Agricultura Ecológica en Lima, seguido de la feria MISTURA que tiene convenio con ANPE. 

Respecto a los presupuestos señaló que los expertos nacionales han enviado sus requerimientos presupuestales, en los cuales se tienen dudas, pidió aclaración sobre si se contará con la participación de expertos por parte de la CAN, 

La consultora de Bolivia señaló que realizarán coordinación interna de reuniones mensuales con los representantes del gobierno, en los talleres nacionales que se desarrollen la segunda semana de agosto bajo los aspectos de intercambio de experiencias entre las organizaciones y se forme un grado de coordinación, en función de ellos se definirá que instituciones trabajarán y cuáles serán las familias. Se hará una selección para ajustarse a los presupuestos por lo que pidió se establezca un techo en el presupuesto para que puedan realizar los ajustes ya que este se elaboró solo en base a trabajo con los 9 departamentos de Bolivia en los que se tiene zonas alejadas. 

El delegado de Ecuador sugirió, respecto al alcance de la investigación,  incluir un alcance empresarial ya que en términos de gestión gubernamental territorial no deja de ser interesante la alternativa de producción limpia que debe tal vez procesarse al interior de las instituciones, un segundo aspecto es que se está trabajando en la institucionalización aprovechando la restructuración interna que hay en el Ministerio buscando que se incorpore el tema de la agroecología, además manifestó su predisposición a participar del trabajo de los consultores. 

El delegado de Perú incidió en el tema de la institucionalidad señalando que existe un tipo de modelo que se está tomando para determinar el modelo o tipo de la Finca seleccionada y que será fomentada y difundida. Como representante del Ministerio de Agricultura manifestó su apoyo en la información que se puedan requerir. 

La Secretaria General agradeció la información presentada sobre el desarrollo del trabajo, recordó la importancia del involucramiento de las instancias nacionales, resaltó  que a partir de este proyecto se pueda posicionar en los países el tema de la agroecología y tener algún tipo de incidencia en políticas agroecológicas. De otro lado, solicitó que toda la información que tenga que ver con el proyecto sea enviada a la Secretaria de tal manera que puedan ser publicados en el eCAN y compartir la información correspondiente. 

En relación a los talleres y su financiamiento informó que se han conseguido algunos recursos por parte de AECID para financiar tanto los talleres nacionales como el taller sub regional, estos son pocos y atendiendo a la intervención de la consultora de Bolivia no alcanzaran para pagar pasajes aéreos, señaló que revisará las propuestas enviadas y se definirá lo que se podrá financiar y dimensionar el alcance que tendrán los talleres. La Secretaria no aportara facilitadores, esa labor podría estar a cargo de los mismos consultores o de los delegados gubernamentales que están participando en el grupo. 

La Secretaria señaló que está financiando un conjunto de proyectos productivos en los países andinos, alguno de los cuales están referidos a la agroecología, por lo que informó que como parte de estos proyectos que financia la CAN se ha previsto hacer un intercambio de experiencias de los actores que están participando en estos proyectos. El evento en principio se estaría desarrollando en Loja - Ecuador con un proyecto que está siendo ejecutado por la Fundación HEIFER, por lo que pidió a Santiago Gangotena que coordine con el representante de Ecuador en el tema el Sr. Diego Cevallos, con quien se está coordinando el evento en el que en principio estarían participando los actores involucrados. Señaló que el contacto en Bolivia es Alejandro Tarifa, en Colombia Socorro Aguas y Perú Cesar Castro. 

Como último punto informó que se ha recibido la acreditación oficial por parte de Ecuador, sin embargo está faltando la acreditación oficial por parte de Perú, de Colombia y Bolivia y solicitó que  realicen el envío. 

Reitero la solicitud de que las delegaciones envíen los materiales que ya tuvieran en términos de fotos, imágenes, etc., señalando que se ha solicitado al equipo de comunicación de la Secretaria nos indiquen el tipo de requerimiento que ellos tendrían de tal manera de aprovechar el trabajo de campo que se está realizando. 

La coordinadora regional señaló respecto a los talleres nacionales que como no tenían idea de cuantos participarían elaboraron un presupuesto previo; en cuanto a los expertos indicó que no tienen problemas en que los expertos nacionales, incluida su persona, están para colaborar con la facilitación, informó que revisaran el rubro tratando de ver como se puede colaborar y contar con la participación de otros colaboradores para cubrir en la medida de los posible la falta de financiamiento, pero manifestó que hay otros costos por ejemplo el de que los agricultores líderes de las fincas deben estar presentes y poderlos llevar al lugar del encuentro acrecienta los gastos, sobre todo de transporte, estos costos de transporte muchas veces no se pueden cubrir por ellos, no se están considerando costos de profesionales ni de ONG´s sino de estos agricultores por ello solicitó a la Secretaria analice esta línea presupuestal. 

Finalmente la Secretaria indicó, en relación a la participación de los agricultores, que muchas de estas fincas son financiadas por organismos externos por lo que sugirió buscar que estos financien la participación de los agricultores de tal manera de no solo esperar los aportes de la Secretaria General. Reiteró el pedido de no descuidar el objetivo del proyecto el cual es cómo una agricultura familiar agroecológica campesina es una opción viable para el desarrollo de la agricultura en nuestros países, con pequeños agricultores, por lo general pobres, que se orienta a resolver la seguridad y soberanía alimentaria. 

Finalmente se acordó que la siguiente reunión se desarrollará el 23 de julio a las 9:00 horas de Lima, Quito, Bogotá/10:00 horas de La Paz. 

Sin otro tema por tratar, la Presidencia agradeció la participación de las delegaciones y se dio por finalizada la reunión.

ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Germán Gallardo 

Funcionario
Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras

Lourdes Vargas

Consultor Bolivia - Proyecto AFAC

COLOMBIA

Carlos Andrés Escobar

Consultor Colombia - Proyecto AFAC

ECUADOR

Santiago Gangotena

Funcionario 
Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca
Felipe Segovia

Consultor Ecuador - Proyecto AFAC

PERÚ

César Castro

Funcionario

Programa Agro Rural 

Ministerio de Agricultura

Silverio Trejo

Presidente de ANPE – Perú

Daniel Carrión 

Consultor Perú - Proyecto AFAC

Patricia Flores
Responsable Regional - Equipo Consultor

Proyecto AFAC

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Jorge Tello

Responsable de Programa

Patricia Ruiz 

Asistente.
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