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OCTAVA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE AGRICULTURA FAMILIAR AGROECOLÓGICA EN LA COMUNIDAD ANDINA

El día 21 de enero de 2011 se realizó la Octava Reunión del Grupo de Trabajo sobre Agricultura Familiar Agroecológica en la Comunidad Andina, en modalidad de videoconferencia.  La Presidencia de la Reunión fue ejercida por el Ing. Armando Sánchez  del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras de Bolivia, y César Mendoza de la Secretaría General actuó como secretario de la reunión.
La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 

Al iniciar la reunión la Presidencia dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la misma, la cual fue aprobada con los siguientes puntos:

1. Aprobación del informe final de la ejecución del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”.

2. Otros.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos
1. Aprobación del informe final de la ejecución del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”.

La consultora regional informó no haber recibido observaciones adicionales a las emitidas durante la VII Reunión del Grupo de Trabajo, salvo las enviadas por Ecuador durante la última semana y el detalle del Perú, que no pudo concretar observaciones por cambios en los funcionarios responsables del proyecto, dejando a criterio de los países el dar por aprobado el documento para revisarlo en forma integral y corregir errores de forma y mejorar cuestiones de fondo, complementando el capítulo correspondiente al Perú e incorporar las observaciones que surjan en la presente reunión.  Señaló pendiente un trabajo de síntesis para la publicación, tema que propuso como segundo punto de agenda.

La delegación de Colombia informó haber realizado la revisión enfocándose en la información de su país, no teniendo comentario adicional, aprobando el documento y la continuidad del proceso regular hasta la aprobación final por parte de los Viceministros de Agricultura.

La delegación de Ecuador solicitó que, además de los comentarios enviados durante la última semana, se mencione en el documento a la Subsecretaria de Tierras y Reforma Agraria,  integrada al Viceministerio de Desarrollo Rural de reciente creación.  Finalmente manifestó su acuerdo con aprobar el documento. 

La delegación de Perú señaló que hará llegar a la consultora cualquier observación adicional que puedas surgir,  manifestando su acuerdo con el contenido del documento, aprobándolo.

La delegación de Bolivia señaló que emitieron sus comentarios en la reunión anterior y por tanto dan su aprobación al documento. 

Finalmente, la Presidencia señaló que con la consideración de las últimas sugerencias de Ecuador y los aspectos pendientes sobre la emisión de comentarios por parte de Perú, dio por aprobado el documento final. 

La Secretaría solicitó pasar a tratar el tema de los pasos siguientes para la aprobación definitiva del documento y la publicación sobre la AFAC. 

La consultora regional señaló que luego de adicionar las observaciones faltantes el documento final será remitido a los países.  De otro lado, en base a este documento final se realizará  una síntesis de un aproximado de 80 páginas con el objetivo de contar con una publicación que sirva de guía y directriz a los gobiernos para instrumentalizar sus políticas de Estado en el tema de la AFAC y no solamente sea una publicación informativa para el público en general, sino que principalmente esté dirigida a funcionarios de los Ministerios.

La Presidencia solicitó a las delegaciones definir una fecha para la entrega del documento final con las últimas inclusiones, además les recordó que durante la última reunión los países acordaron incluir una propuesta o recomendaciones para dar inicio al desarrollo de actividades o definir la posibilidad de iniciar una segunda fase que sería la de implementación de tal manera que se cuente con una publicación que sirva de guía a los países.

Al respecto la delegación de Colombia recomendó realizar una síntesis del documento en la que se dé énfasis al plan de acción para cada uno de los países así como al plan de acción conjunto, con el objetivo de presentar el documento ante los Viceministros y sirva de instrumento para iniciar el proceso de implementación desde los países.

La consultora regional indicó que para el 31 de enero del presente estaría entregando el documento final con la incorporación de las sugerencias indicadas.  En cuanto a la fase de implementación sugerida señaló que esta etapa, más operativa, podrá visualizarse en el documento de síntesis solicitado, indicando que no se podrá llegar a niveles de detalle debido a que los Ministerios en cada país tienen sus particularidades.  Recomendó como un primer paso que el Grupo de Trabajo de AFAC elabore un Plan Estratégico de tal manera que entre los países se puedan definir puntos de agenda y prioridades.  En relación al informe de cada país como parte del documento de síntesis, recomendó mantener la originalidad de la información, por lo cual solicitó que formen parte de los anexos del documento para que los países puedan manejarlo de manera interna, por lo que se procurará extraer solo la información más relevante.  En todo caso sugirió que los países puedan manejar una versión ejecutiva como instrumento para el trabajo a nivel subregional y viceministerial y la versión original completa en los procesos internos a nivel nacional. 

En relación al plan de acción de la región andina se indican algunas acciones específicas las cuales pueden ser parte de una hoja de ruta a partir de la cual se tendría que elaborar un proyecto e iniciar la gestión de fondos.  Los elementos para este proyecto se podrán encontrar tanto en el documento de síntesis como en el documento original y en su ejecución se deberá buscar alianzas y trabajar con otras dependencias que pueden ser identificadas dentro de los Ministerios y que cumplan el rol promotor.  Indicó que otro de los pasos sería iniciar la implementación por el lado de los países ya que a nivel técnico se puede incorporar una hoja de ruta más de contenido en relación a los temas que han surgido en cada una de las discusiones de los talleres.  Las estructuras internas de los Ministerios tienen su propia dinámica por lo cual espera que los países puedan encontrar, en esas estructuras y en las organizaciones, el espacio para conectar este tipo de proyecto a partir del cual la implementación dependerá de la organización de cada país.

Al respecto, la delegación de Colombia señaló que en su país ya se ha iniciado el trabajo de socialización del proyecto y por ello requieren un resumen ejecutivo que contenga la visión de los países como Comunidad Andina, qué es lo que se tiene y qué se puede trabajar de manera conjunta, para que posteriormente cada país lo dé a conocer a sus respectivas autoridades.  En relación a la implementación señaló que ya existen rutas establecidas dentro de la CAN por lo cual la idea es que esté proceso se realice a través de una síntesis que refleje el trabajo desarrollado por la consultoría, las acciones y directrices principales a las que se han arribado y las recomendaciones generales con el enfoque de los cuatro países, resaltando dentro del documento el qué se puede hacer de forma conjunta.  Por su parte cada país desarrollará sus tareas específicas las cuales formarían los anexos de esté resumen.

La consultora señaló que se trabajará en la elaboración del resumen ejecutivo con todos los elementos haciendo énfasis en la parte del plan de acción regional y de las recomendaciones, por tanto será necesario un esfuerzo importante de los países para lograr la integración que se busca siendo necesario desarrollar la planificación estratégica en el uso de los contenidos del documento.  Indicó que la integración sub regional se dará en la medida de avances que se logren a nivel nacional.

La Secretaria señaló que aún continúan los procedimientos a seguir impulsando hasta que se de la aprobación del documento en las instancias superiores.  Sin embargo, informó que el esfuerzo está planteado dentro del plan operativo anual de la Secretaria en el cual se pretende establecer un programa orientado al desarrollo del tema de la AFAC, estando el reto entre la diversidad de énfasis en los diferentes países, en encontrar los aspectos integradores y siendo el mayor desafío de que estos se pongan en marcha a través de la operativización de todos estos conceptos. 

La delegación de Colombia, consultó sobre el estado de los videos realizados sobre las fincas exitosas.

La secretaria señaló que los videos se encuentran en la fase final de edición y una vez culminados se darán a conocer a los países por los canales adecuados. 

De otro lado, el representante de la Asociación Nacional de Productores Ecológicos - ANPE-Perú señaló que como representante de los pequeños agricultores en el Perú les interesa continuar con la segunda fase de la propuesta planteada ya que la visibilidad de la pequeña agricultura en los cuatro países es muy importante.  Señaló que quizá en la segunda fase se pueda tocar la pequeña agricultura familiar campesina frente al cambio climático y agradeció el trabajo realizado.

El representante del Consejo Nacional de Productores Ecológicos - CONAPE–Bolivia señaló que en ese país se han tomado algunas medidas frente al cambio climático y que alrededor de 4600 familias ya están ofreciendo volúmenes interesantes de producción ecológica.  Informó que se trabaja en la implementación de programas participativos de garantías para que estos productos sean consumidos en primer lugar por la población nacional y luego se estarían trabajando otras alternativas de comercialización.  Además, manifestó su interés por la segunda fase de la propuesta ya que tienen muchas expectativas al respecto y esperan que se haga realidad. Señaló que respaldaran, como CONAPE, todas las decisiones e iniciativas que se estén tomando en consenso en Bolivia y en los países hermanos. 

Finalmente, la Presidencia señaló que luego de las opiniones vertidas se concluye con la aprobación del documento final el cual permitirá visibilizar las directrices en torno a la agroecologia familiar campesina y que posteriormente servirá para profundizar en el tema en los sectores de cada país.  Indicó que a partir de ahora es tarea de los países continuar con el proceso y en base a estas directrices trabajar con los equipos técnicos de manera interna y evaluar la  posibilidad de que en una segunda fase a nivel de la Comunidad Andina se complementen estas tareas.

Las delegaciones se despidieron indicando que el trabajo brinda elementos para continuar procesos a nivel nacional y sub regional, indicando que ahora se inicia la etapa más difícil que consiste en plantear a nivel de la Comunidad Andina una propuesta que sea efectiva en términos de intervenir en lo que es la producción agroecológica familiar y sobre todo en conjunto a nivel de los cuatro países.

Sin otro tema por tratar, la Presidencia agradeció la participación de las delegaciones y se dio por finalizada la reunión.

ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Armando Sánchez  

Funcionario 

Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras
José Martínez 

Funcionario 

Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras
Delfín Cuentas

Representante de CONAPE

Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras
COLOMBIA

Socorro Aguas

Funcionaria

Ministerio de Agricultura 

Carlos Andrés Escobar

Consultor - Proyecto AFAC

ECUADOR
María Auxiliadora Olivares 

Funcionario

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca

Wilson Galarza

Funcionario

Ministerio de Agricultura, Ganadería, Acuacultura y Pesca

Paulina Beltrán

Funcionaria

Ministerio de Relaciones Exteriores

PERÚ

Maritza Paz 
Funcionario 

Programa Agro Rural 

Ministerio de Agricultura

Silverio Trejo  

Presidente ANPE - Perú

Daniel Carrión 

Consultor - Proyecto AFAC
Patricia Flores
Responsable Regional - Equipo Consultor
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César Mendoza

Representante del Responsable de Programa

Patricia Ruiz 

Asistente.
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