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QUINTA REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE AGRICULTURA FAMILIAR AGROECOLÓGICA EN LA COMUNIDAD ANDINA

El día 23 de julio de 2010 se realizó la Quinta Reunión del Grupo de Trabajo sobre Agricultura Familiar Agroecológica en la Comunidad Andina, en modalidad de videoconferencia. Concluido el periodo de la Presidencia Pro Tempore por parte de Perú se realizó el traspaso de la Presidencia a Bolivia. En tal sentido la Presidencia de la Reunión fue ejercida por el Ing. Germán Gallardo del Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras de Bolivia, y Jorge Tello de la  Secretaría General actuó como secretario de la reunión. 
La Secretaria General manifestó su reconocimiento al trabajo realizado durante la presidencia Pro tempore de Perú y dio la bienvenida a la Presidencia de Bolivia

El delegado de Bolivia, agradeció el trabajo de Perú en bien de desarrollar las acciones convenientes a fin de llegar a conseguir los objetivos. 

La relación de participantes figura como Anexo I del presente informe. 

Al iniciar la reunión la nueva Presidencia dio la bienvenida a los participantes y puso a consideración la agenda de la misma, la cual fue aprobada con los siguientes puntos:

1. Avances en la ejecución del plan de trabajo para el desarrollo del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”, a cargo de la consultora.
· Informe de avances

· Talleres Nacionales

· Filmación
2. Otros.

Desarrollo de la Reunión y Acuerdos
1. Avances en la ejecución del plan de trabajo para el desarrollo del Proyecto: “Promoción de la Agricultura Familiar Agroecológica Campesina de la Comunidad  Andina”, a cargo de la consultora.

· Informe de avances 

· Talleres Nacionales

· Filmación

La Consultora Regional informó que el informe de avances fue alcanzado con anterioridad a cada delegación, que a la fecha se realizó el recojo de información, se está trabajando en el mapeo de actores el cual involucra una categorización respecto al grado de influencia, siendo toda una metodología para establecer los mapas de poder, identificar qué alianzas estratégicas se pueden construir, con qué actores se pueda trabajar en el desarrollo de estrategias para un futuro accionar, y que a la fecha está siendo trabajado; se culminó con la base de datos, la identificación de las instituciones públicas y privadas, agricultores y fincas. Dentro de las Fincas más destacadas se ha culminado las visitas de campo, la metodología seguida es de amplia difusión que implica aspectos productivos, implica aspectos sociales e integrales con cambio tecnológico, se está realizando esa evaluación integral para lo cual se han establecido los indicadores y la forma de evaluar los distintos atributos. 
Respecto a las visitas, informó que en Colombia se tomó un primer contacto con los representantes de las instituciones públicas y privadas, agricultores y participación agroecológica colombiana, el Movimiento Agroecológico Latino Americano – MAELA, se visitaron dos experiencias, discusión sobre el significado de qué es lo campesino, llegando a conclusiones que formarán parte del informe final del proyecto. 

En Ecuador informó que se reunió con el equipo consultor, se visitó una parcela modelo que cuenta con la mayor irradiación por su cercanía a la capital, se tiene la posibilidad de realizar el taller en esa finca.   

En el caso de Perú se reunió con la SGCAN y con el equipo consultor en Perú, se evaluó la posibilidad de realizar el taller en una Finca pero por temas logísticos se concluyó en que se desarrollará en la Sede de la Secretaria General de la CAN. 

Respecto a Bolivia se reunió con el equipo de AOPEP quienes realizaron la presentación de su avance, se analizó la importancia de involucrar al Consejo Nacional de Producción Ecológica – CNAPE dado el liderazgo en el tema tanto en el sector público como privado, se visitó a un horticultor en un lugar próximo a La Paz, se visitó el CEIBO - asociación de que involucra agricultores de Bolivia en el tema del cacao orgánico.

Señaló la programación que se tiene respecto a la realización de los talleres nacionales para los cuales se tienen las siguientes fechas previstas: 10, 11 y 12 de agosto en Ecuador, 18, 19 y 20 de agosto en Perú, 24 y 25 de agosto en Bolivia, 1, 2 y 3 de setiembre en Colombia. 

Respecto al informe de medio término del proyecto señaló que no ha sido muy detallado por lo que solicitó a la Secretaria un plazo hasta fin de mes para la entrega del informe con un mayor detalle y contenido. De otro lado, solicitó tratar el tema del evento Taller Regional como punto de agenda a efectos de iniciar una coordinación desde ahora. Además solicitó a los delegados de los países sus expectativas sobre lo que esperan del contenido del documento regional de agroecología para la Comunidad Andina con el objetivo de ir elaborando el documento y se logre reflejar las demandas de los países y la región en su conjunto. 

Respecto a las fechas de las filmaciones que realizará la SGCAN se están viendo las fechas en que momento se realizarían, en la medida de lo posible seguramente acompañara un personal del equipo técnico a la filmación. 

La delegación de Bolivia señaló que su expectativa inicial era que el programa involucre a pequeños y medianos agricultores, se entiende que se debe conservar la normativa del país, que AOPEP quien se encarga de realizar la consultoría conoce bien la producción ecológica en el país, por tanto el direccionamiento será el correcto. 

La delegación de Colombia indicó que su expectativa es grande, sobre todo porque tienen un proceso de agricultura ecológica ya bastante avanzado, existen certificaciones y sellos que certifica a los productores ecológicos por lo que esperan que con el proyecto se continúe fomentando a gran escala  todo el proceso de producción ecológica. Por parte del consultor su expectativa es que en la situación en la que han tenido la fase de campo con 25 experiencias y documentado cerca de 35 instituciones entre públicas y privadas, esperan llegar a 50, y en este proceso encontraron como expectativa de la gente qué pasa después de que se formule una estrategia regional andina y cómo se pondrá en práctica esta propuesta. Que en Colombia la expectativa es como sacar adelante una Ley de fomento en el tema de la agricultura ecológica, la preocupación es que lo que se realiza y acuerda se quede en letra muerta. 

El delegado del Perú señaló que en el Perú existen dos grandes grupos de productores agroecológicos que van consolidándose en la producción ecológica, pero la preocupación son los pequeños productores, en ese sentido el Estado necesita herramientas para la implementación de un marco jurídico que los respalde; como expectativas tienen que los productores que han sido identificados tengan participación más activa e intercambien experiencias. 

La consultora de Bolivia señaló que lo que esperan del programa es la sistematización a nivel de las Fincas que es la base fundamental para identificar a los actores principales y a través del proyecto de la CAN el trabajo que realizan sea difundido, el reconocimiento de las familias a su manejo de producción y los sistemas participativos de garantías, difusión para lograr niveles de participación, y los sistemas participativos de garantías - SPG. Con la difusión lograr niveles de participación más altos por parte de los consumidores. Además indicó que se han identificado a los actores principales, organizaciones e instituciones públicas y privadas, se les ha caracterizado y ubicado la zona de trabajo realizando las tipificaciones correspondientes, con avances de un 70 % de recojo de información, lo restante se culminará a fines de julio. En cuanto al Taller, este se ha estructurado, el lugar debe ser confirmado, en cuanto al criterio de la selección de 20 familias deben revisar los criterios de selección. 

La Presidencia consultó a Colombia, sobre las fechas del taller nacional y alguna complementación respecto al punto.

Al respecto el consultor reafirmó que se reprogramó el taller para el 1,2 y 3 de setiembre debido a los cambios presidenciales. Las entidades y participantes aun se están definiendo, en las visitas realizadas, se visitaron 11 de los 32 departamentos que tiene Colombia, intentan llevar una o dos personas para tener buena representatividad. Metodológicamente se tiene definidos los temas a desarrollar los dos días y cerrar el último día en una finca agroecológica. Comentó que días antes se desarrollará un encuentro de Productores Ecológicos que se realiza cada dos años, por lo que habrá una oportunidad de recoger e intercambiar ideas con los asistentes a este evento. Sobre los avances se han completado 24 experiencias visitadas de las cuales se elegirán 20, se tienen 35 fichas de instituciones, se realizó la interacción con ADC quienes están vinculados con un proyecto agroecológico en la CAN, quedando finalmente el análisis que se deberá realizar a toda esta información.

El consultor de Perú informó que las fechas programadas ya han sido coordinadas, no hay inconvenientes, se realizaron algunas invitaciones, sobre todo a la sociedad civil, se reunió con el responsable del Estado para el proyecto buscando definir invitados. Expectativas se recogieron que de las instituciones que se identificaron entre asociaciones de productores, agricultores, ONG’s, gremios, organizaciones conservacionistas, por ejemplo se han identificado 16 asociaciones de agricultores en al menos 18 regiones del país, la información está recogida en un 80%, en la primera semana de agosto esperan terminar; estas organizaciones de productores evidencian producción para autoconsumo con venta de excedentes en un mercado local, señaló que una consideración para tomar en cuenta es que están vinculadas a un proceso de incidencia a nivel local, en cuanto a instituciones tipo ONG’s se buscó que tengan experiencia no menor de 10 años, la mayoría de ellas tienen reconocimiento social con eje principal de trabajo en la producción sustentable, estas organizaciones expresan una vinculación hacia una red temática o en algunos casos al movimiento agroecológico peruano, y también son instituciones que producen información a un nivel más relevante; en cuanto a la vinculación con el Estado, se han tenido acercamientos, con INIA; a nivel de regiones por ejemplo se han encontrado casos puntuales, como Huánuco en el cual se han emitido ordenanzas como libre de transgénicos, en Cuzco una de apoyo a la agricultura familiar agroecológica campesina; todo esto en el caso del mapeo de actores. En el caso de las Fincas, se identificaron 37 luego de los criterios y metodologías aplicadas, en una siguiente evaluación se seleccionarán las elegidas, se realizó un análisis del acceso al mercado, buscando que la mayoría este vinculada a una red social.

La Secretaría General, solicitó el envió del programa detallado sobre el contenido de cada uno de los talleres a efectos de poder compartir esta información con los demás países. Además indicó que la percepción que se tiene es que se ha alcanzado un buen avance, siendo la idea de que una vez obtenido el resultado del proyecto se permita adelantar acciones sobre conseguir recursos para implementar un programa de fomento en la agricultura familiar agroecológica. La siguiente semana estarían realizando el traspaso de los recursos a ANPE para su administración, recordando que se requerirá una sustentación bien documentada de los gastos. 

Respecto a las filmaciones se informó que estas se han realizado por el equipo de filmación de la CAN en Perú y se está trabajando en una primera preproducción de lo que se ha podido recoger en estas visitas.

La consultora regional señaló que en la visita se identificó que el programa debía tener mayor respaldo técnico y administrativo, solicitó a Agrorural un mayor acercamiento a la Dirección de Competitividad Agraria, no se cuenta con ese dialogo público privado y la falta de implementación de la ley de fomento. 

Además señaló que buscando claridad en lo que resta de los meses para diseñar el programa y tener ideas concretas a la hora de facilitar el taller nacional el cual brindará insumos para desarrollar el taller subregional, habían dos temas que se mencionaron en las dos primeras reuniones respecto a que el programa regional tenía que tener viabilidad técnica y administrativa, por el lado técnico manifestó que no hay inconvenientes, por la parte administrativa se entiende señaló que se que cuenta con espacios público-privados en los países, pero indicó que se debe tener presente que en Perú se debe buscar este espació de conversación público-privado, por lo que solicitó al delegado de Perú busque esta coordinación entre espacios. Respecto a las filmaciones se ha estado en coordinación para el establecimiento de las fechas de visitas para las filmaciones. 

La Secretaria General señaló que en vista de la solicitud de la Consultora Regional respecto a que se trate el tema del Taller Subregional solicitó ir visualizando por lo menos una fecha para la programación correspondiente y definir los términos de referencia para ese taller y que los resultados de los talleres nacionales formen parte de los insumos para el taller subregional. 

La consultora regional señaló que los delegados han planteado en líneas generales sus expectativas por lo que realizará una propuesta de los principales contenidos que se abordarían para la opinión de los países para definir temas que puedan ser discutidos internamente. Sobre el taller regional señaló que se debe pensar en esa programación, los términos de referencia serán alcanzados en los siguientes 15 días para ir perfilando los contenidos. 

La delegación de Colombia planteó noviembre como fecha probable para el taller subregional. Por parte del Estado indicó que pensando en aprovechar una ley o lo que sea pertinente para dar un impulso mayor y dar la posibilidad para que en el marco del plan de desarrollo se incluya todo lo referente a la agricultura ecológica. Una vez posicionados los nuevos Ministros solicitó que desde la Secretaria General de la CAN se les brinde una ambientación sobre el tema. 

La delegación de Perú señaló que, en vista de las agendas recargadas, el taller debe realizarse inmediatamente después de la quincena de noviembre. En cuanto a las expectativas sobre el documento final, sugirió recoger toda la información y metodologías seguidas luego de desarrollados todos los talleres para tener mayor conocimiento sobre todo el proceso realizado. 

Finalmente se acordó que la siguiente reunión se desarrollará el 17 de setiembre a las 9:00 horas de Lima, Quito, Bogotá/10:00 horas de La Paz.  

Sin otro tema por tratar, la Presidencia agradeció la participación de las delegaciones y se dio por finalizada la reunión.

ANEXO I

LISTA DE PARTICIPANTES

BOLIVIA

Germán Gallardo 

Funcionario
Ministerio de Desarrollo Rural y Tierras

Lourdes Vargas

Consultor Bolivia - Proyecto AFAC

COLOMBIA

Socorro Aguas 

Funcionaria

Ministerio de Agricultura 

Carlos Andrés Escobar

Consultor Colombia - Proyecto AFAC

PERÚ

Adolfo Bullón

Funcionario

Programa Agro Rural 

Ministerio de Agricultura

Daniel Carrión 

Consultor Perú - Proyecto AFAC
Patricia Flores
Responsable Regional - Equipo Consultor

Proyecto AFAC

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Jorge Tello

Responsable de Programa

María Elena Esparza

Cooperación Técnica 

Patricia Ruiz 

Asistente.
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