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TERCERA REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO 

BINACIONAL COLOMBO-ECUATORIANA SOBRE 

TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

22-23 de julio de 2004

Chachagüi -Colombia

ACTA 

DE LA TERCERA MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO -ECUATORIANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

Fecha: 22 y 23 de julio de 2004

Lugar: Chachagüi -Colombia

I

PARTICIPANTES

La lista de participantes consta como ANEXO 1 de la presente Acta.

II

AGENDA DE LA REUNION

1.- Instalación Reunión Binacional

2.- Determinación definitiva de necesidades en transporte

3.- Evaluación de la operación de transporte

4.- Presentación por pares de autoridades sobre los procedimientos de control 
III

DESARROLLO DE LA REUNION

Dando inicio al primer punto de la agenda el doctor Jorge Pedraza, Director General de Transporte y Tránsito del Ministerio de Transporte, inauguró la reunión y expreso palabras de bienvenida a las delegaciones de Ecuador y Colombia, explicó el alcance de esta sesión a partir de las tareas desarrolladas  y acordadas en la segunda reunión. Indicó que se debe partir del análisis y determinación de las necesidades e identificación de los problemas con la descripción de la situación, causas y consecuencias, para que analizados estos puntos por parte de los dos países, se  acuerde un documento consensuado como producto de la Mesa de Trabajo Binacional, que permita establecer compromisos, fechas y responsables para superar los problemas existentes.

El arquitecto Alejandro Vicente Albán Ortiz, Director Ejecutivo del Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres del Ecuador,  dio un saludo a nombre de la delegación Ecuatoriana, Igualmente ambos coordinadores destacan la presencia de la academia en este proceso a través  de la doctora  María Teresa Gaitán de la Universidad Sergio Arboleda de Bogotá y sugieren al auditorio que se le de un espacio para que presente el proyecto en ejecución y su vinculación a esta mesa de trabajo.

El Arq. Albán sugiere que ella realice la primera intervención, para lo cual la doctora Gaitán realiza una presentación sobre el proyecto que viene realizando en la zona de frontera, orientado al análisis y formulación de recomendaciones para un modelo empresarial., basado en las Pymes y las alianzas estratégicas que pueden desarrollar las empresa de transporte de los dos países, lo cual requiere el apoyo de los mismos transportadores. Al final esperan contar con un Modelo de Alianza Estratégica como aporte de la universidad a la solución y avances de los trabajos de la Mesa.

El Arq. Albán manifiesta que prestará toda la colaboración en materia de información y contactos para el desarrollo del estudio que viene adelantando la Universidad Sergio Arboleda.

El Ec. Arciniegas manifiesta su satisfacción por la vinculación de la academia a las labores de la mesa e indica que los resultados obtenidos en el estudio que va a realizar la Universidad Sergio Arboleda  serán conocidos por parte de todos los participantes y en particular por el sector del transporte, quienes a su vez deberían retroalimentar y enriquecer el estudio. Señala que lo más importante es su aplicación práctica, ya que esto podría convertirse en un importante componente de las recomendaciones de solución a la problemática del transporte en la frontera.

Dando cumplimiento al segundo punto del orden del día sobre la Determinación definitiva de necesidades en transporte, el Doctor Pedraza propone al Ec. Hernando Arciniegas representante de la Secretaría General de la Comunidad Andina para que realice un análisis del planteamiento de necesidades hecha por los dos países y las evaluaciones realizadas por los grupos de aduana, transporte e infraestructura conformados en la segunda reunión.

El Ec. Arciniegas realiza una exposición sobre cada uno de los aspectos planteados y destaca finalmente la conveniencia de realizar una consolidación final de planteamientos y a su vez plantear acciones concretas en búsqueda de soluciones efectivas a los problemas que se vienen presentando en la zona de frontera.

Así mismo preciso que si bien la capacitación fue señalada como la necesidad que con mayor énfasis en los documentos nacionales, considera que el sector transportador autorizado debe  conocer las normas y que ello se demuestra cuando se solicitan documentos y se realizan los trámites para efectuar operaciones de transporte internacional. Además existe un norma andina sobre infracciones y sanciones a los transportadores que incumplan con los compromisos que se adquieren al habitarse como transportador internacional, la cual no ha sido ampliamente divulgada y aplicada por las autoridades competentes, que le daría mucho mas orden al sector, por ejemplo la realización de cabotaje por un transportador en otro país, que es una infracción grave

Se plantea que lo que se requiere son controles efectivos, a las operaciones de transporte internacional y la implementación de estrategias de capacitación orientadas al conocimiento y aplicación efectiva de las normas y principios del transporte internacional de carga por carretera en la Comunidad Andina.

El sector debe conocer claramente cual es la capacidad máxima de su vehículo de acuerdo a lo establecido en la Decisión 491; igualmente plantea que ya existen acciones tendientes a consolidar información a nivel regional a través del registro andino de transportistas, que permitirá contar en los pasos de frontera con la información real de las empresas idóneas y la flota habilitada, que dará mayor transparencia y seguridad para  las operaciones. Por último plantea que la homologación de legislaciones debe ir orientada a la unificación de procedimientos de control a fin de facilitar la operación de transporte internacional.

Señala que se debe administrar de manera independiente el transporte fronterizo del transporte internacional, para lo cual en esta mesa se pueden identificar aspectos a considerar y notificarlos a las instancias competentes, en cabeza de las Cancillerías.

Por otra parte se considera que para la formulación de la política común andina, la mesa binacional puede formular recomendaciones a las instancias correspondientes como fruto de los análisis que se realicen. 

Se planteó finalmente que los documentos generados no son comparables entre sí, pero si son complementarios, razón por la cual se hace necesario realizar una consolidación de propuestas y acordar las necesidades efectivas del sector transportador, plantear acciones concretas y cronogramas de trabajo para dar cumplimiento a lo establecido en la primera reunión de trabajo.

El representante de la Asociación Colombiana de Camioneros de Nariño (ACC) manifiesta que los documentos presentados por los dos gobiernos no reflejan la aspiración del camionero colombiano y que las empresas colombianas mantiene un esquema eminentemente afiliador, finalmente recalca que Colombia no esta preparada para asumir los retos del transporte internacional.

Por otra parte un representante de la Asociación de Transporte Pesado del Carchi del Ecuador manifiesta que el criterio de la ACC se mantiene y que tiene el temor de ingresar a territorio colombiano por la situación de seguridad y que por el contrario los vehículos colombianos transitan por territorio ecuatoriano.

El Doctor Pedraza manifiesta que precisamente el proceso que se está llevando a cabo busca reunir todos los elementos  para lograr un esquema de beneficio para todos que cerrarse trae más perjuicios que beneficios y se plantea la generación de una nueva cultura en torno al transporte internacional.

Al respecto el arquitecto Albán agradece el interés de los transportistas pero solicita paciencia en la búsqueda de soluciones para un problema considerado histórico entre los dos países- 

Luego de una amplia discusión en la que intervinieron representantes del sector privado, la academia  y las autoridades de los dos países se definieron las necesidades y las acciones a seguir como se presentan en el ANEXO 2.
Finalmente se concluyó que las acciones a seguir para atender las necesidades se consolidarán de los documentos generados en la reunión anterior, y cuyos contenidos se encuentran consignados en las actas respectivas.

Dando cumplimiento al tercer punto del orden del día sobre la evaluación de la operación de transporte el Doctor Pedraza plantea a la mesa el análisis de las propuestas metodologicas para el desarrollo del estudio de operación de transporte en la zona frontera para lo cual el ingeniero Montoya del Ministerio de Transporte de Colombia presenta la propuesta de desarrollo del estudio el cual se encuentra en el ANEXO 3 de la presente acta.

Posteriormente el arquitecto Albán y el Ing. Eduardo Arroyo realizan una presentación de la propuesta Ecuador fundamentada en la metodología diseñada para la generación de estadísticas por parte de la Universidad Politécnica de Valencia, el cual se encuentra en el ANEXO 4 de la presente acta.

Como en las dos propuestas se encuentran diferencias se concluyó que el proceso de recolección de información propuesto se constituye en insumo para establecer el universo de referencia para determinar el tamaño de muestra para la elaboración de estadísticas de acuerdo a lo establecido en la metodología diseñada por la Universidad Politécnica de Valencia.

Por tal motivo la aplicación de la encuesta debe servir también como prueba piloto del proceso operativo para la generación de estadísticas de transporte internacional en la Comunidad Andina planteado por la Universidad Politécnica de Valencia.  

Se acuerda realizar las actividades necesarias para la realización del estudio de evaluación de la operación, para lo cual se definieron las siguientes actividades:

· Flujograma de operaciones a desarrollarse, por el sector privado a nivel regional, y el apoyo de las autoridades provinciales del Consejo Nacional de Transito  y la autoridad territorial del Ministerio de Transporte. hasta el 30 de Julio, se debe preparar un flujo grama independiente para los productos agropecuarios, con la participación del Servicio Ecuatoriano de Sanidad Agropecuario (SESA) y el Instituto Colombiano Agropecuario (ICA).

· Unificación de procedimientos formatos, software de captura hasta el 13 de Agosto.

· Visita de campo, capacitación, ajustes y metodología el 18, 19 y 20 de Agosto.

· Divulgación 26 y 27 de Agosto con acciones hasta le fecha de la encuesta.

· Aplicación de la encuesta 1, 2 y 3 de Septiembre, con una prueba piloto previa.

· Presentación de resultados 16 y 17 de Septiembre en la cuarta reunión de la Mesa Binacional sobre transporte internacional por carretera.

Se acordó que los dos equipos técnicos,  realicen conjuntamente el trabajo de campo y la realización de las encuestas.

Dando cumplimiento al cuarto punto del orden del día sobre la presentación por pares de autoridades sobre los procedimientos de control, el doctor Pedraza solicita que los pares de autoridades que ejercen el control realicen las presentaciones correspondientes.

Las autoridades aduaneras presentan un informe conjunto para optimizar las operaciones de control en el paso de frontera,  cuyo resumen se presenta en el ANEXO 5 de la presente Acta, el cual fue ampliamente comentado por los asistentes, como una excelente colaboración de las aduanas, las cuales se comprometieron en continuar la labor que están desarrollando y culminar este esfuerzo en diciembre del presente año. Se les recomendó ir avanzando en la homologación de los procedimientos que cada una desarrolla. 

El Doctor Pedraza destacó el trabajo hecho por las autoridades de aduana de los dos países y se acordó con el Arq. Albán de prestar la colaboración necesaria con las autoridades centrales respectivas para lograr llevar a feliz término las propuestas presentadas. 

Teniendo en cuenta que no estaban presentes las autoridades sanitarias y de migración del Ecuador, se procedió a realizar presentaciones de los funcionarios colombianos presentes: 

El Doctor Álvaro Luís Berdugo funcionario del Instituto Colombiano Agropecuario,  realizó una presentación de los procesos de control que actualmente se practican y destaca la necesidad de efectuar procedimientos rigurosos, dadas las implicaciones para el país de la entrada de productos que no reúnen las condiciones sanitarias requeridas.

Se observan como se hace evidente la necesidad de adecuar los modelos de transporte de mercancías a través de la frontera a las necesidades de control,  de acuerdo a la naturaleza y las implicaciones del paso de mercancías sin los controles adecuados, por lo tanto se hace necesario que efectivamente los pares de autoridades trabajen proactivamente en la unificación de procedimientos de control a través de la metodología aprobada en la reunión anterior, para lo cual el Consejo Nacional de Tránsito, hará las gestiones respectivas ante el SESA.

Es de destacar que de acuerdo a la presentación, se concluyó que el análisis para ciertos productos del sector agropecuario, requiere un análisis especial de los sistemas operativos de control para su transporte, especialmente para los cereales y los productos perecederos, en los cuales se requieren incluso controles de los productos descargados en las bodegas, lo cual obliga a  realizarse un trasbordo obligatorio

El Doctor Gonzalo Bazante representante del Departamento Administrativo de Seguridad (DAS),  manifestó que su radio de acción esta orientado a las situaciones migratorias y que su objeto de control es el flujo de personas y solicita aclaración frente a los inconvenientes presentados a nivel migratorio que aparecen consignados en el acta de la reunión anterior.

El Doctor Pedraza manifiesta que el objetivo es identificar claramente los problemas de nivel migratorio y que de una u otra forma afectan el transporte y que requieren de armonización de procedimientos.

El Doctor Bazante comenta que se ha venido tratando la problemática de migración ocasionada por las últimas medidas adoptadas por las autoridades ecuatorianas como es la exigencia de la tarjeta andina a ciudadanos colombianos en territorio ecuatoriano.

El Doctor Pedraza aclara que el objeto de análisis en la mesa es la función de la autoridad migratoria en el proceso de transporte, exigencia de documentos a los tripulantes de los vehículos, a lo cual manifiesta el Doctor Bazante que se han utilizado las libretas de tripulante como documento para hacer turismo y que se presentan casos de documentos vencidos o sin el cumplimiento de requisitos lo que puede ocasionar demoras a los vehículos en su tránsito.

Se recomienda que los procesos de control migratorio para los tripulantes de los vehículos de carga debieran tener un trato preferencial,  en razón a que esto agilizaría el flujo de camiones en el paso fronterizo, razón por la cual se requerirá a la autoridad competente la designación de una ventanilla exclusiva para los tripulantes de camiones. 

El Arq. Albán manifiesta la inquietud de que no ha sido posible la participación de los pares de autoridades quienes son básicos para la formulación de acciones efectivas para la obtención de soluciones y recomienda que se exija a  las autoridades centrales la participación de las autoridades regionales.

Finalmente el Doctor Pedraza destaca el interés de los asistentes a la reunión y solicita a todos colaboración a la academia a través de la Universidad Sergio Arboleda para el desarrollo del estudio que fue planteado al inicio de la reunión y agradece a la Secretaria General de la Comunidad Andina, por intermedio del Dr. Hernando Arciniegas el acompañamiento en este proceso y recalca que este debe tener la continuidad de la presencia de los mismos asistentes para lograr avances frente a los objetivos propuestos.

Asimismo, la Secretaría General, se compromete a presentar en la próxima reunión de la mesa una propuesta de modificación de la normativa andina, que permita adecuarla a la realidad actual teniendo en cuenta todos los elementos analizados durante la presente reunión, en especial lo relacionado con el trasbordo y el posible establecimiento de servicios directos sin trasbordo para un número determinado de vehículos por período que vaya creciendo en forma gradual hasta regularizar la operación en todas las modalidades que se establezcan.

Finalmente se acuerda que la próxima reunión se llevara a cabo durante los días 16 y 17 de Septiembre en la ciudad de Tulcán.

En fe de lo cual, los participantes aprobaron la presente Acta, la misma que suscriben las autoridades nacionales competentes e transporte terrestre y la Secretaría General de la Comunidad Andina, a los 23 días del mes de julio del año 2004.

JORGE ENRIQUE PEDRAZA BUITRAGO

Director de Transporte y Tránsito

Ministerio de Transporte Colombia

ALEJANDRO VICENTE ALBAN ORTIZ

Director Ejecutivo

Consejo Nacional de Tránsito

y Transporte Terrestre Ecuador






HERNANDO ARCINIEGAS SERNA

Coordinador

Secretaría General de la Comunidad Andina




ANEXO 1

LISTA DE PARTICIPANTES

COLOMBIA

Jorge Enrique Pedraza Buitrago

Director de Transporte y Tránsito

Ministerio de Transporte Colombia

Dirección:  Centro Administrativo Nacional CAN-Edificio Ministerio de Transporte

Teléfono:  3240800 Ext. 1543

E-mail: 
   jpedraza@mintransporte.gov.co 

Bogota 

Victor Julio Montoya

Coordinador Grupo Investigación y Desarrollo en Transporte

Ministerio de Transporte Colombia

Dirección:  Centro Administrativo Nacional CAN-Edificio Ministerio de Transporte

Teléfono:  3240800 Ext. 1660

E-mail: 
   vmontoya@mintransporte.gov.co 

Bogota 

Fides E. Córdoba Castillo

Director Territorial Nariño

Ministerio de Transporte

Dirección:  Calle 16  22 A-18

Teléfono:  7236650-7236651

E-mail: 
   mtnarino@mintransporte.gov.co
Pasto

Alvaro Luis Verdugo Morales

Jefe de División y Gestión en Salud Ambiental

Dirección Municipal de Salud Ipiales

Dirección:  Avenida Panamericana  12-55

Teléfono:  7734402

Ipiales

Dagoberto Esquivia Agamez

Profesional en Ingresos Públicos

Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales

Dirección:  Carrera 8 a  6-64 Piso 4

Teléfono:  6079230

Facsímil:  6079251

E-mail: 
   Desquiviaa@Dian.gov.co 

Bogotá

Edgar Rafael Collaguazo Benavides

Asistente de Servicios en el Ministerio de Relaciones Exteriores

Consulado General del Ecuador

Dilio Campo Martinez sanchez

Subcomandante estación de Policía de Carreteras de Nariño

Policía de Carreteras

Dirección:  Barrio Rosales II 
Teléfono:  7235529

Facsímil:  7235529

Pasto

Doris Daza Rodriguez

Profesional Universitario Territorial Nariño

Ministerio de Transporte

Dirección:  Calle 16  22 A-18 
Teléfono:  7236650

Facsímil:  7236651

Pasto

Gonzalo Efraín Basante Apraez

Responsable área de Extranjería Seccional Nariño y Putumayo

Departamento Administrativo de Seguridad (D.A.S)

Dirección:  Calle 17  29-70 
Teléfono:  7311500

Facsímil:  7313707

Pasto

Guillermo Melo Tobar

Director Operativo Seccional

Asociación Colombiana de Camioneros

Dirección:  Asociación Colombiana de Camioneros de Nariño

Teléfono:  7214230

Facsímil:  7214230

E-mail:     invertranspasto@hotmail.com 

Pasto

Jaime Mosquera Oliveros

Gerente Transporte Pesado Internacional

Dirección:  Avenida panamericana 11-50

Teléfono:  7203060

Facsímil:  7203060

E-mail:    j.oliveros.52@hotmail.com 

Pasto

Juan Carlos Rodríguez Muñoz

Vicepresidente COLFECAR

COLFECAR

Dirección: Transversal 29  39 A-47

Teléfono:  3440077

Facsímil:  2685167

E-mail:    juancarlos@colfecar.org 

Bogotá

Luis Carlos Daza Sarralde

Coordinador Sección Técnica 

Transportadores de Ipiales

Dirección: Calle 17  15-40 

Teléfono:  7202637

Facsímil:  7214510

E-mail:    trani-tn@telecom.gov.co 

Pasto

Juan Antonio Tobar Trujillo

Miembro Junta Directiva

Asociación Colombiana de Camioneros de Nariño

Teléfono:  7214230

Facsímil:  7214230

E-mail:     invertranspasto@hotmail.com 

Pasto

María Teresa Gaitán de Ronderos

Profesor-Investigador

Universidad Sergio Arboleda

Dirección:  Calle 74  14-14

Teléfono:  2157121

E-mail:     maria.gaitán@usa.edu.co
Bogotá

Mauricio Rey Rincón

Operativo Policía de Carreteras de Nariño

Policia de Carreteras

Dirección:  Barrio Rosales II 
Teléfono:  7235529

Facsímil:  7235529

Pasto

Miguel Angel Rodríguez Melo

Primer Secretario Dirección Soberanía Territorial

Ministerio de Relaciones Exteriores

Dirección:  Carrera 6  9-46

Teléfono:  5662008

Facsímil:  5666444

E-mail:    miguel.rodriguez@minrelext.gov.co 

Bogotá

Nemesio Castillo Rosas

Vicepresidente Nacional

Asociación Colombiana de Camioneros de Nariño

Teléfono:  7214230

Facsímil:  7214230

E-mail:     invertranspasto@hotmail.com 

Pasto

Peggy Frances Cartwright Franco

Dirección Ejecutiva

CAMECOL-Cámara de Comercio e Industria Ecuatoriana Colombiana

Dirección:  Avenida Amazonas 4545

Teléfono:  2268163

Facsímil:  2981789

E-mail:    c.exterior@camecol.com 

Quito

Ricardo Padilla Villalobos

Profesional Universitario Territorial Nariño

Ministerio de Transporte

Dirección:  Edificio CENAF

Teléfono:  7733223

Facsímil:  7733223

Ipiales

Ruben Dario Echeverria Burbano

Jefe Oficina Local CENAF-Rumichaca

I.C.A. Ministerio de Agricultura

Dirección:  CENAF-Rumichaca

Teléfono:  7733945

Facsímil:  7733945

E-mail:    darioica@hotmail.com 

Ipiales

Yeny Ordoñez Palacios

Miembro Junta Directiva 

Asociación Colombiana de Camioneros de Nariño (ACC)

Teléfono:  7214230

Facsímil:  7214230 

E-mail:     invertranspasto@hotmail.com 

Pasto

ECUADOR

Carlos Marcelo Benavides Montalvo

Jefe Tránsito

Jefatura Provincial de Tránsito del Carchí

Teléfono:  062980303

Tulcán

Eduardo Arroyo Jacome

Director General Corporativo

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre

Dirección:  J.L. Mera y Santa María

E-mail:       eduardoarroyo@cnttt.gov.ec 

Quito

Efrén Homero Ayala Enríquez

Gerente General

Cooperativa de Transporte Automotor-Colombia

Dirección:  Calle Panama y Cuenca

Teléfono:  062983137

Facsímil:  062981145

E-mail:    automotoresdelnorte@andinanet.net 

Tulcán

Francisco Homero Arias Cadena

Cónsul del Ecuador en Ipiales

Ministerio de Relaciones Exteriores del Ecuador

Dirección:  Carrera 7  1014 y calle 14

Teléfono:  7732292

Facsímil:  7732292

E-mail:    coemipi@telecom.com.co 

Ipiales

Guillermo Alejandro Argoti Morillo

Gerente

Cooperativa de Transportes Bolivariana

Teléfono:  2980127

Facsímil:  2980127

Tulcán

Juanita Perdomo Maldonado

Dirección Ejecutiva

Cámara de Comercio e Industrias Ecuatoriano Colombiana (CAMECOL).

Dirección:  Avenida Amazonas 4545 y Pereira

Teléfono:  2981789-2268163

Facsímil:  2981789

E-mail:    c.exterior@camecol.com 

Quito

Luis Abelardo Manzano López

Profesional de Induistrias y Comercio

Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización y Pesca 

Dirección Regional Norte 

Teléfono:  062980113-062980164

Facsímil:  062980113

Tulcán

Mario Stalin Saltos Bonilla

Dirección Ejecutiva

Cámara de Comercio e Industrias Ecuatoriano Colombiana (CAMECOL)

Dirección:  Avenida Amazonas 4545 y Pereira

Teléfono:  2981789-2268163

Facsímil:  2981789

E-mail:    c.exterior@camecol.com 

Quito

Omar Cabrera Guerrón

Presidente Asociación Transporte Pesado del Carchí

Asociación Transporte Pesado del Carchí

Teléfono:  2984912

Facsímil:  2986025

Tulcán

Pablo Rolando Velasco Arias

Supervisor de Zona Primaria

Corporación Aduanera Ecuatoriana

Dirección:  Avenida Coral y Brasil

Teléfono:  062984051

Tulcán

Luis Garcia Narváez

Director Provincial de Tránsito

Consejo Provincial del Tránsito Carchí

Dirección:  Sucre y Ayacucho-Edificio Gobernación del Carchí  5 piso

Teléfono:  2981208

Facsímil:  2981208

Tulcán

Galo Patricio Rosales Merlo

Jefe del VIII Distrito “Carchí” del Servicio de Vigilancia Aduanera

Servicio de Vigilancia Aduanera-Corporación Aduanera Ecuatoriana

Dirección:  Puente Internacional de Rumichaca

Teléfono:  062986806

Facsímil:  062986806

Tulcán

SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Doctor Hernando Arciniegas Serna

Coordinador 

Paseo de la República 3895, San  Isidro

Teléfono : 411-1400 anexo 1410

E.mail:  harciniegas@comunidadandina.org 

ANEXO 2 

RESUMEN CONSOLIDADO DE NECESIDADES Y ACCIONES A SEGUIR

NECESIDAD
ACCIONES A SEGUIR

Aplicación efectiva de la normatividad y los principios fundamentales del transporte internacional.
1. Revisión  de los aspectos que dificultan el cumplimiento de  la normatividad vigente de acuerdo a las condiciones actuales para la correcta operación del transporte.

2. Diseño del Programa de Capacitación que contemple: conceptualización, fundamentación y conocimiento de la normatividad, su alcance y aplicación.

3. Identificación, seguimiento y solución de aquellos aspectos operativos no contemplados en las normas vigentes

Formular y fomentar un modelo de gestión empresarial hacia la competitividad del transporte internacional de carga por carretera como elemento de la cadena logística
1. Evaluación de los esquemas de gestión empresarial de empresas transportadoras actuales.

2. Presentación de una propuesta de modelo de gestión orientado a promover la competitividad de transporte internacional de carga.

3. Formular y poner en marcha  modelos piloto de gestión empresarial con la participación de empresas de transporte de Colombia y Ecuador.

Facilitar la fluidez vehicular
*

Armonización de procedimientos de control en frontera.
*

Determinar reglas claras en las relaciones comerciales entre los integrantes de la cadena productiva de transporte internacional
*

Proponer soluciones de tipo socioeconómico a los pobladores de la zona fronteriza vinculadas a las actividades de transporte
*

* Las acciones a seguir en este caso se consolidarán por parte de las autoridades de los dos países, con base en lo consignado en el acta de la segunda reunión binacional.

ANEXO 3

EVALUACION DE LA  OPERACIÓN DE TRANSPORTE INTERNACIONAL

El presente documento presenta la metodología a seguir para la recolección de datos necesarios para la descripción de las operaciones de transporte internacional entre Colombia y Ecuador.

El estudio se realizara mediante la ejecución de las siguientes fases:

1. Preparación de toma de información

2. Aplicación de las encuestas

3. Procesamiento de datos 

4. presentación de resultados.

1. PREPARACIÓN DE LA TOMA DE INFORMACIÓN: Esta fase del proceso comprende todas las actividades necesarias para llevar a cabo la toma de información a conductores de vehículos en los sitios de inspección en la frontera y en los lugares donde se realizan las operaciones de trasbordo. Las actividades a realizar son:

a. Determinación de la fecha de aplicación de la encuesta 

b. Reproducción de los formatos de recolección de datos.

c. Divulgación de la actividad a realizar entre Autoridades, conductores, propietarios de vehículos, empresas y prestadores de servicio en general.

2. APLICACIÓN DE LAS ENCUESTAS: La recolección de datos se realiza mediante la aplicación de encuestas a vehículos que se someten al control de transporte en el paso de frontera y en los lugares donde practican las operaciones de trasbordo

a. ENCUESTA A VEHICULOS:  esta encuesta es realizada por la autoridad de transporte en la frontera, en el momento en que se está practicando el control correspondiente, para ello se deben diligenciar los datos del formato del anexo 1 de la siguiente manera:

PLACA: En esta casilla se diligenciará el numero de placa del vehículo, en el caso de tractocamiones solamente el número del cabezote o unidad tractora.

NACIONALIDAD: Se debe diligenciar con “CO” si el vehículo es colombiano y “EC” si el vehículo es ecuatoriano.

CONFIGURACION: En este caso se debe diligenciar con las asignaciones que aparecen en la parte inferior del formato.

PRODUCTO: se especifica claramente el nombre del producto, en este caso no se deben usar marcas ni modismos.

ORIGEN En esta casilla se escribe la ciudad de donde salió el producto.

DESTINO PRODUCTO: En este caso se debe especificar el destino final del producto de acuerdo a la remisión o documento similar.

DESTINO DEL VIAJE: En esta casilla se diligencia el nombre de la ciudad destino del vehículo en algunos casos será la misma del producto.

HORA DE LLEGADA: En esta casilla se debe escribir la hora en que el vehículo inició su proceso de control.

HORA DE SALIDA: Corresponde a la hora en que el vehículo termina su proceso de inspección en el paso de frontera.

Se debe definir entre las dos autoridades de transporte en la frontera la posibilidad de realizar las encuestas en un solo sentido ya sea entrando o saliendo del respectivo país teniendo en cuenta la dinámica actual de control en el paso de frontera.

b. ENCUESTA OPERACIÓN DE TRASBORDO: Esta encuesta se aplica en los lugares donde se practican operaciones de  trasbordo. En este caso se utiliza el formato correspondiente al anexo 2 y se diligencia de la siguiente manera:

PLACA: En esta casilla se diligenciará el numero de placa del vehículo, en el caso de tractocamiones solamente el número del cabezote o unidad tractora.

NACIONALIDAD: Se debe diligenciar con “CO” si el vehículo es colombiano y “EC” si el vehículo es ecuatoriano.

CONFIGURACION: En este caso se debe diligenciar con las asignaciones que aparecen en la parte inferior del formato.

PRODUCTO: se especifica claramente el nombre del producto, en este caso no se deben usar marcas ni modismos.

EMPAQUE: En esta casilla se debe especificar el tipo de empaque en que se esta transportando el producto se debe escoger entre las siguientes opciones:

Caja, empaque, granel o contenedor. En el caso de un contenedor si este simplemente se traslada de vehículo se debe diligenciar con esta palabra, si el contenedor va a ser descargado en la operación de trasbordo se debe especificar el empaque de los productos propiamente dicho.

CANTIDAD: En esta casilla se debe diligenciar la cantidad de empaques que son objeto de trasbordo.

PESO se diligencia el peso total del producto a descargar en kilogramos.

HORA DE LLEGADA: En esta casilla se debe escribir la hora en que el vehículo inició su proceso de descargue de mercancías.

HORA DE SALIDA: Corresponde a la hora en que el vehículo termina su proceso de descargue de mercancías.

VALOR TOTAL: En este caso se debe especificar el valor total ocasionado por la operación de descargue del vehículo en la moneda local.

Las encuestas se deben aplicar durante tres días hábiles de operación normal teniendo en cuenta que no haya fechas o acontecimientos que alteren el funcionamiento rutinario del paso de frontera.

c. PROCESAMIENTO DE DATOS: Una vez recolectada la información, esta será incorporada en una base de datos mediante un programa de captura unificado para los dos países lo que permitirá posteriormente su consolidación.

d. PRESENTACION DE RESULTADOS: Con base en la información incorporada en la base de datos, se realizarán los reportes de análisis previamente acordados por los dos países y se presentarán los resultados obtenidos inicialmente y posteriormente se realizará la consolidación de la información de los dos países y con base en los reportes obtenidos se elaborara un documento unificado por parte del grupo binacional previo acuerdo del contenido específico de dicho documento.

ANEXO 4

PROCEDIMIENTO PROPUESTO PARA LA ELABORACION DE ENCUESTAS DE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

Principios generales.-

Cualquier investigación muestral tiene como objetivo fundamental obtener información de algún tipo acerca de las características o atributos de un conjunto de unidades o individuos que componen una población.

El término población se emplea para describir el número total de unidades que podrían analizarse en una determinada investigación muestral. 

La investigación muestral deberá dirigirse a obtener la información necesaria a partir de un número suficiente de individuos (a muestra), que sea representativo de la población total, de manera que los atributos que se desea obtener de esta puedan estimarse a partir de aquella con una precisión acorde con la teoría estadística estándar. En estos casos, la investigación muestral se conoce como ENCUESTA. 

Calidad de datos.-

El punto de partida de cualquier encuesta debe ser un examen riguroso de los usuarios de la misma, así como de las necesidades de información o datos que deben ser cubiertos con la encuesta.

En general, los criterios de calidad para datos estadísticos relativos a investigaciones muestrales sobre transporte internacional son:

Los datos deben estar disponibles.- En realidad no siempre los datos existentes están disponibles; y otros están disponibles pero no son necesarios. Con el fuerte crecimiento del transporte internacional, los datos relativos al mismo son cada vez más extensos, sin embargo debido a la liberación de los mercados y la apertura de fronteras, la disponibilidad de datos de transporte internacional es decreciente.

Los datos deben ser relevantes.- Con los recursos disponibles no se suele cubrir la demanda de datos, por lo que no se debe caer en redundancias, por lo que se debería priorizarse en aquellos que permitan seguir con el desarrollo de políticas de transporte establecidas, facilitando su monitorización.

Los datos deben ser completos y exhaustivos.- Estos deben cubrir ámbitos diversos, como el temporal, el espacial y el modal, lo mas ampliamente posible, lo que choca muchas veces con la ausencia de registros en muchos países.

Los datos deben ser comparables, consistentes y compatibles.-  Tratándose de transporte internacional estos datos deben ser lo más consistentes posibles, la comparabilidad entre las series temporales de cada país o modo de transporte es esencialmente importante, lo que obliga a llevar a cabo un proceso de harmonización de datos que suele provocar conflictos entre intereses nacionales.

Los datos deben ser claros y comprensibles.-  El desarrollo en la tecnología y en la teoría estadística obligan a que la interpretación de los datos deba ser sencilla y clara, salvando los problemas debidos a las diferentes definiciones y métodos empleados en cada país.

Los datos deben ser actuales.- Se debe conseguir el menor lapso entre la recolección de información, el procesamiento y la publicación de los resultados, sobre todo en aquellos variables agregadas o que determinen tendencias.

Los datos deben ser precisos.- Las ventajas de la estadística se reducen con la decreciente precisión de los datos de partida, debido al empleo de encuestas en lugar de censos, la extrapolación de fallos en los registros a partir de series temporales o el empleo abusivo de estimaciones.        

Las dimensiones de los datos.-

Hoy en día se usan mas las variables relativas o relacionadas, pero los valores absolutos no deben ser olvidados, ya que son la base de los análisis posteriores.

Los conjuntos de datos a recolectar deben permitir la obtención de estas variables relativas y de su evolución temporal, así las tasas de crecimiento son a veces más importantes que las cifras absolutas y de hecho la demanda de información sobre tendencias por parte de la industria son cada día mayor. La obtención de estas tasas exige que los datos partida posean un cierto grado de calidad, porque sino podrían llevar a conclusiones equivocadas.

Las necesidades de datos

Los usuarios finales de la encuesta deben estar involucrados tanto en su diseño y desarrollo como en la definición de la información que se debe obtener de la misma. En ese sentido deberá dividirse a los usuarios en distintos grupos con intereses y expectativas distintas, entre estos grupos los más relevantes suelen ser los siguientes:

Autoridades gubernamentales de cada país

Institutos de investigación y educativos

Empresas de transporte

Asociaciones de transportistas

Publico en general

Las autoridades gubernamentales se constituyen como el grupo de usuarios más relevante, además de ser la principal fuente de información en la mayoría de los casos.

Las Instituciones educativas y de investigación suelen demandar la misma información que las autoridades gubernamentales, pero en general, requieren mayor detalle y concreción.

El grupo de la industria (empresas, asociaciones etc.). De transporte, requieren información sobre el estado del sector y la evolución de sus tendencias, todo ello dentro de los patrones relacionados con el resto de indicadores económicos generales del ámbito analizado.

Finalmente los requerimientos del público en general, pasen a constituirse como un importante mercado de estadísticas,  ya que sus demandas suelen ser amplias y faltas de concreción.

En este sentido conviene que los distintos grupos de usuarios establezcan de una manera clara sus necesidades de información, para, a partir de ello establecer el panel de variables comunes más importantes en el desarrollo de la encuesta.   

La toma de datos.-

A partir de lo mencionado anteriormente, se debe establecer un plan de recogida o toma de datos, para lo cuál deben seguirse las directrices planteadas a continuación:

Datos esenciales.- Aquellos que son fundamentalmente para lograr los fines perseguidos

Datos deseables.- Son aquellos que se consideran necesarios para los fines propuestos, pero que puede que no estén disponibles debido a que las fuentes correspondientes no están preparadas para proporcionarlos.

Datos útiles.- Son aquellos que ayudan a la interpretación de la investigación, pero que no son estrictamente necesarios.

Datos no disponibles.- Se incluyen en este grupo los datos que deberían conocerse, pero que debido al coste de su obtención no encajan dentro del esquema general de la encuesta.

Una vez decidido que datos se desea obtener conviene establecer categorías respecto de su disponibilidad:

-
Los que ya están recopilados

-
Los que no estando recopilados son conocidos por los operadores al formar parte de su actividad habitual.

-
Los que no estando recopilados pueden obtenerse fácilmente en condiciones operativas normales.

-
Los que no están recopilados pero que podrían conocerse por los operadores si se les proporciona el suficiente tiempo o recursos.

-
Los que no están recopilados y no son obtenibles en condiciones operativas normales.    

Si alguno de los datos que se desea obtener no encaja en estas categorías, es conveniente su sustitución por otro que si lo haga, o bien buscar otra fuente de información que haga más fácil su obtención.

Es necesario tener una visión amplia de la estructura del sector transporte en cada país concreto, ya que es de suma importancia el conocer el tamaño medio de las empresas, ya que de ello dependerán en gran medida los medios que cada una de ellas podrá dedicar a la contestación de la encuesta.

Por otro lado deberá consultarse con las asociaciones de transportistas o con las autoridades gubernamentales, en su caso, si existen otras características especiales dentro de la estructura empresarial de cada país, por si estas tuvieran relevancia de cara al diseño de la encuesta.   

De igual manera se necesita definir exactamente la población a analizarse estadísticamente, para lo cual se deberá responder a las siguientes interrogantes:

-
¿Se quiere analizar todo el sector transporte? Es decir, él publico ( o por cuenta ajena) y el privado ( o por cuenta propia) o solo uno de estos segmentos.

-
¿ Se quiere analizar todos los vehículos de carga, o se van a establecer limitaciones en pesos y medidas de los vehículos ( delimitar un rango de vehículos no incluidos en la encuesta a partir de ciertas dimensiones, definir vehículos no legibles, como los militares etc.)

-
¿ Se requiere obtener información adicional de los operadores (empresas de transporte), de la actividad (transporte de carretera), de los clientes (empresas que contratan los servicios de transporte) etc.? 

Antes de comenzar con el diseño de la investigación se debe conocer al menos con carácter tentativo la cantidad y calidad de los recursos que se pueden asignar a la misma sobre todo en los siguientes aspectos:

-
Personal.- Se deberá conocer que recursos se pueden asignar a la puesta en marcha de la encuesta, su realización, su seguimiento y monitorización, siendo de mucha importancia conocer si este personal estará directamente bajo el control directo del equipo director o dependerá de otros organismos administrativos.

-
Recursos Informáticos.- El grado de informatización de los servicios estadísticos de cada país puede ser determinante a la hora de diseñar la investigación, ya que determinaran  el diseño y tratamiento del cuestionario y la posibilidad de realizar análisis posteriores de una manera estandarizada y automática. En este caso deberá incluirse en este apartado el coste de adquisición de los equipos necesarios y del software asociado.

-
Tiempo.- El que se determine según la necesidad de los resultados.

-
Costes operativos.- El de impresión de cuestionarios, publicación de resultados, etc.

Otro aspecto a considerarse es el de si los operadores están obligados a contestar a las encuestas o lo deben hacer de forma voluntaria, ya que esto influirá en el número de respuestas, Si no hay una ley que obligue a ello, puede ser interesante establecerlo, de acuerdo con las autoridades correspondientes de cada país.

De igual manera para la realización de estas encuestas se debe contar con la colaboración de la policía nacional, o militar de cada país.

Por otro lado se debe realizar una campaña de difusión en todos los medios de comunicación, de que es lo que se pretende realizar con las encuestas a realizarse, a fin de que la empresa de transporte internacional y sus operadores presten todas las facilidades para el buen desenvolvimiento de esta investigación.         

El diseño muestral.-

En general, los viajes de los vehículos de transporte de mercancías por carretera son suficientemente uniformes como para que la muestra pueda extraerse de una población formada por vehículos-periodo de tiempo, en general se utilizará el vehículo semana. En este sentido es importante que la investigación muestral se lleve a cabo a lo largo de todo un año, para tener en cuenta las variaciones estacionales que pudieran existir dentro de la actividad del sector transporte de un país determinado.

En el diseño muestral debemos considerar  que el tamaño de la muestra cubra suficientemente la población como para cumplir con los requisitos de precisión exigibles a una investigación muestral de la población.

Además debemos considerar las variaciones que en las principales variables demandadas (toneladas transportadas y toneladas kilómetro normalmente) presentan los distintos estratos que componen la población total, diferenciados principalmente por el tipo de vehículo o la capacidad de carga.

El tamaño de la muestra deberá ser tan grande como sea posible, en orden a obtener la mayor precisión en los resultados.

Registros administrativos utilizados en encuestas de transporte internacional por carretera.-

Para diseñar una muestra, lo primero que se necesita es determinar cual es el marco de muestreo, es decir, un registro que esté constituido por todas aquellas unidades susceptibles de ser encuestados y una dirección de contacto con sus propietarios, o bien un registro que nos permita delimitar ese marco a partir de datos proporcionados por las propias empresas operadoras.

En el caso del transporte de mercancías por carretera, el mejor registro suele ser el de vehículos autorizados para tal actividad, aunque en su defecto pueden usarse los de empresas autorizadas o matriculaciones.

Sin embargo el uso de un registro de vehículos suele traer aparejado varios problemas operativos, siendo uno de los mas frecuentes, siendo  que el organismo encargado de implementar el registro no suele ser el mismo que el encargado de realizar la encuesta de transporte, lo que puede introducir problemas de coordinación.

Definición del marco muestral.- Una vez identificado el registro a usar para el diseño de la encuesta, el primer paso a realizar es obtener un listado de las unidades estadísticas (vehículos) que deben ser excluidos de la encuesta (vehículos de tamaño reducido, dedicados a actividades no encuestables).

Obtención de la muestra.- 

Extracción de datos del registro vehicular.- El primer paso a realizar de cara  a la obtención de los vehículos que componen la muestra, es conseguir una copia del registro vehicular que constituye el marco poblacional de la investigación. Una vez obtenido el registro, generalmente en un archivo informático, se deberán dividir los vehículos que lo componen en los grupos correspondientes  de acuerdo a una estratificación acordada para la encuesta (capacidad de carga, tipo de vehículo, etc.) estableciendo una numeración para cada uno de los vehículos pertenecientes a cada grupo.

La selección de la muestra en condiciones ideales se debería realizar cada semana (muestreo semanal), pero debido al trabajo que esto comporta, normalmente la selección de la muestra se debería realizar trimestralmente, delimitando posteriormente los vehículos a encuestar en cada semana.

Incentivación de las contestaciones a los cuestionarios de la encuesta.- la respuesta al cuestionario de la encuesta es una actividad que, en general no es remunerada a las empresas de transporte. Así, rellenar el cuestionario lleva su tiempo, lo que se traduce para el operador en un coste, además, el sector del transporte no se suele caracterizar por su disponibilidad a hacer públicos los datos relacionados con su actividad, por lo que se pueden establecer estrategias tendientes a obtener un porcentaje de respuestas razonables.

De todas formas se debe asegurar que se hayan tomado tosas las precauciones necesarias para que la tarea resulte lo más fácil posible a las personas que van a rellenar los cuestionarios, por lo que se puede resumir en tras conceptos: publicidad, simplicidad y control.

Diseño del cuestionario de la encuesta.-

Principios generales.- 

-
El cuestionario debe tener una estructura simple

-
Las preguntas deben ser claras, sin ambigüedades, planteadas en un lenguaje sencillo que no necesite aclaraciones (ya que generalmente los cuestionarios son contestados por los conductores de los vehículos o por el personal administrativo de la empresa.

-
Solo se debe preguntar acerca de la información que la persona que va a rellenar el cuestionario conoce o de la que puede obtener fácilmente.

-
No se debe demandar información excesiva, procurando simplificar lo máximo el procedimiento de encuesta.

Adicionalmente, para obtener mayor porcentaje de respuesta, es conveniente acompañar el cuestionario con una hoja explicativa que se indique:

-
Que organismo dirige la encuesta

-
La importancia de la encuesta y de la cooperación individual

-
Las sanciones a que puede dar lugar, en su caso la no-respuesta

-
La confidencialidad en el tratamiento de la información.

Por otro lado, cada cuestionario debe ir unido unívocamente a una referencia de un vehículo, de manera que no pueda dar lugar a una confusión.

El cuestionario debe ser diseñado de manera que incluya, en su caso los espacios en blanco necesarios para la codificación de las respuestas, de manera que no sea necesario utilizar otros documentos adicionales.

Cuando un mismo viaje se repite varias veces al día, se debe indicar al transportista que solo es necesario introducir una vez los datos e indicar el número de viajes que realiza cada jornada.

Información requerida.- Normalmente cuando se realiza una encuesta de transporte por carretera se suele demandar información respecto a los siguientes aspectos:

-
Detalles de la empresa u operador de transporte

-
Datos sobre el vehículo

-
información sobre las operaciones de transporte realizadas

Datos del operador de transporte.- Los datos más importantes relacionado con la empresa transportista son en general la identificación de la empresa, su localización, el tipo de servicio y la actividad principal de la misma. Respecto del tipo de servicio, se suele distinguir entre transporte por cuenta propia o por cuenta ajena. El dato de la actividad principal cobra relevancia en el caso del transporte por cuenta propia, en la medida en que puede mostrar la aportación de cada sector de la industria al transporte de mercancías por carretera.

Datos del vehículo.-

La información fundamental requerida respecto del vehículo suele ser la que se determina a continuación:

-
Edad del vehículo en años desde su matriculación

-
Capacidad de carga, peso máximo autorizado, peso bruto vehicular

-
Tipo de vehículo y número de ejes

-
Kilómetros realizados por el vehículo durante el período de encuesta cargado y en vacío

-
En el caso de no realizar actividad durante el período de encuesta, motivos para ello: es importante conocer el porcentaje de vehículos sin uso y las razones de su no-utilización

Otros datos que también pueden resultar útiles serian:

-
Consumo de combustible durante el periodo de encuesta

-
Tipo de combustible empleado

-
Número de chasis del vehículo y remolque en su caso

-
Kilometraje realizado por el vehículo en el último año

Datos de los viajes realizados.

Durante el período de encuesta, cada vehículo (o combinación de tractor y remolque o semiremolque), realiza un cierto número de viajes. Estos viajes se pueden hacer con el vehículo cargado o en vacío.

Un viaje de carga comienza cuando las mercancías son cargadas en el vehículo estando este vacío previamente, y termina cuando el vehículo es descargado y queda completamente vacío. De esta manera un viaje con carga puede incluir varias operaciones de transporte, definidas como el transporte de un único tipo de mercancías desde un lugar hasta un lugar de descarga.

En la mayoría de casos, cada viaje representa una única operación de transporte, con un único tipo de mercancía, un único punto de carga y un único punto de descarga. Sin embargo, pueden haber varias operaciones de transporte dentro de un único viaje, bien porque se encuentre con múltiples puntos de carga o descarga o bien por que la carga se compone de varios tipos de mercancías.

Los distintos puntos de carga y descarga deben ser recogidos en el cuestionario indefectiblemente, de cara a la obtención de las toneladas-kilómetro realizadas. Sin embargo en algunos países solo se recoge en la encuesta las operaciones referidas al tipo principal de mercancías transportadas, aceptando en este caso la perdida de información subsecuente.

Los principales parámetros que se debe recoger en el formulario respecto de los viajes realizados por los vehículos de carga son:

-
día de la semana en que se realiza el viaje

-
Lugar de carga

-
Lugar de descarga

-
Número de ejes

-
Tipo de servicio (cuenta propia o ajena)

-
países atravesados en tránsito (si el transporte es internacional)

-
Peso de las mercancías transportadas

-
Capacidad de carga utilizada en términos de volumen  


-
Distancia recorrida

Datos de la mercancía.-

Respecto de las mercancías transportadas en cada viaje las variables a recopilar son:

-
Tipo de mercancía transportado: el transportista debe realizar una descripción de la mercancía, ya que no es recomendable la inclusión de tablas con codificaciones.

-
Peso de las mercancías 

-
Tipo de carga de las mercancías

-
Condición de mercancía peligrosa

-
Lugares de carga y descarga de la mercancía

Viajes de recogida y distribución

Cuando el viaje se realiza con mas de cuatro etapas, no es conveniente que el transportista aporte excesivos detalles. En este caso, se deben tratar aparte en el cuestionario, deberá proporcionarse información del viaje completo, como se ha mostrado con anterioridad:

-
Peso total de las mercancías recogidas

-
Peso total de las mercancías repartidas

-
Número de paradas con recogida

-
Número de paradas con reparto

Ejemplos de variables a recopilar 

Aunque algunos de los datos requeridos puede que sean conocidos a priori, es conveniente incluirlos en el cuestionario al objeto de que sean confirmados por el transportista:

Información sobre la empresa:

-
Nombre de la empresa

-
Dirección de la empresa

-
Semana de encuesta

-
Identificador de la empresa (código fiscal u otros)

-
Tipo de actividad de la empresa

-
Transporte por cuenta propia o ajena

Información sobre el vehículo:

-
Identificador del vehículo (número de matrícula u otro)

-
Tipo de vehículo

-
Año de la primera matriculación

-
Número de ejes

-
Peso del vehículo sin carga en Kg

-
Peso máximo autorizado en Kg

-
Capacidad de carga en Kg

-
Si el vehículo ha sido vendido o desguazado

-
Fecha de venta

-
Nombre del nuevo propietario

-
Si el vehículo ha usado remolque o semirremolque durante la semana

-
Número de ejes del remolque o semiremolque

-
Capacidad de carga del remolque o semiremolque 

-
Tipo de uso (cuenta propia o ajena)

-
Tipo de combustible

-
Combustible consumido durante la semana de la encuesta

-
Kilómetros recorridos por el vehículo en el último año

-
Período de utilización del vehículo en el último año

Información sobre los viajes con cuatro o menos paradas:

-
fecha de inicio del viaje

-
Lugar de origen

-
Lugar de destino

-
Distancia recorrida

-
Peso de las mercancías cargadas en Kg

-
Tipo de mercancías

-
Tipo de mercancía peligrosa

-
Tipo de carga

-
Peso de las mercancías descargadas

-
Uso del remolque o no (solo para tractores)

-
Tipo de servicio (cuenta propia o ajena)

Testeo del cuestionario

Una vez que se ha diseñado el cuestionario, es esencial probarlo antes de comenzar con la encuesta propiamente dicha.

Así, es conveniente enviarlo primero a un reducido número de operadores (incluso visitarlos personalmente por algún miembro del equipo de la encuesta), pidiendo que lo rellenen y comenten las dificultades o dudas que han podido tener. De esta manera se puede conocer:

-
Qué preguntas no quedan claras o son ambiguas

-
Qué preguntas son respondidas deficientemente debido a que la información no esta disponible o es difícil de conseguir para los operadores.

-
Qué alternativas (refiriéndose a algunas de las informaciones demandadas) no están cubiertas por las posibles respuestas que ofrece el cuestionario.

-
La adecuación de las notas aclaratorias con las que se acompaña el formulario

-
Que el diseño de los cuestionarios resulta satisfactorio y agradable para la persona que lo ha de cumplimentar.

Preparación y desarrollo de la encuesta

En general, el aspecto más remarcable de las encuestas de transporte de mercancías que las distingue del resto de encuestas es su carácter permanente, es decir, suelen ser encuestas llevadas a cabo a lo largo de todo el año de una manera continua.

Existen tres aspectos organizativos que aunque presentan interconexiones entre ellos, es interesante analizar por separado, como son:

-
Diseño del proyecto, entendiendo como el planteamiento y control de las operaciones necesarias para llevar a cabo la primera edición de las encuestas.

-
Organización de las tareas de la encuesta (envío y recepción de cuestionarios)

-
Transferencia de la información de los cuestionarios a un formulario que permita su análisis (incluyendo la codificación y la trascripción de la información.

Diseño del proyecto

Antes de empezar una encuesta se deben realizar muchas tareas preparatorias, y la organización y engarce de estas dentro del proceso global resulta de suma importancia en aras de la consecución de los objetivos que hayan sido determinados con anterioridad.

Es conveniente designar un Director del Proyecto o responsable de la investigación y un coordinador del mismo, entendido como el encargado de coordinar los trabajos realizados día a día, de igual manera para cada una de las tareas específicas, es conveniente designar un responsable que deberá informar al coordinador.

Para controlar todas las actividades derivadas de la realización de la encuesta es conveniente realizar un gráfico de avance o plan de proyecto en el cual se indique:

-
Quién lleva a cabo cada actividad

-
El comienzo y el final ideal para cada actividad, así como las personas dedicadas a llevarla a cabo.

-
La situación actual de la actividad y las expectativas de avance

-
El personal implicado en cada actividad en cada momento

Una vez puesta en marcha la encuesta, el ciclo de actividades normalmente abarca una semana, siendo las actividades en cada semana las siguientes:

-
Obtención y preparación de la muestra

-
Envío de cuestionarios

-
Contestación y resolución de dudas de los transportistas

-
Recepción de los cuestionarios

-
Redacción y envío de los recordatorios

No obstante por muy bien que este planeado el sistema organizativo de una encuesta, existen muchos casos que no son posibles de prever. Por ello, los procedimientos empleados tienen que ser elásticos y abiertos, diseñados para que cubran el mayor número posible de eventualidades.  

Información a obtener.-

Dado que el objetivo de esta encuesta es investigar el flujo internacional de mercancías por carretera, deberá recogerse aquella información que permita una adecuada evaluación de tales flujos. Dicha información incluye datos sobre el vehículo y sobre la operación de transporte. A tal fin se ha diseñado un modelo de cuestionario que permite recoger toda la información que se describe a continuación:

Datos sobre el vehículo.-

Los datos a recopilar de los vehículos encuestados son:

1. Tipo de vehículo

a. Camión

b. Remolque

c. Semiremolque

d. Tractocamión

En este sentido, de cara a la explotación y desagregación de los datos por estratos se empleará la clasificación dada en la Resolución 720 y que se muestra a continuación:

Código
Tipo de vehículos y unidades de carga

01
Camión

02
Tracto – camión

03
Remolque               Furgón

04
Remolque               Plataforma

05
Remolque               Tolva

06
Remolque               Tanque-fijo

07
Semi-Remolque      Furgón

08
Semi-Remolque      Plataforma

09
Semi-Remolque      Tolva

10
Semi-Remolque      Tanque-fijo

2. Tipo de servicio:

a. Por cuenta propia (transporte privado)

b. Por cuenta ajena (transporte público)

3. Otros datos:

a. Peso bruto vehicular

b. Edad del vehículo en años

c. Certificado de habilitación.

Datos sobre las operaciones del transporte.

Una operación de transporte consiste en el desplazamiento de una única clase de mercancía, desde un punto de carga hasta un punto de descarga, o bien en su desplazamiento en vacío.

Por ello, el desplazamiento en el mismo vehículo de dos o mas clases diferentes de mercancías se considera como dos o más operaciones de transporte, siendo sólo uno el desplazamiento del vehículo. En la investigación a realizarse se debería considerar sólo las dos mercancías más importantes (en peso) que transporta el vehículo encuestado. Así, si el vehículo encuestado transporta mas de una clase de mercancía, la operación de transporte 1 se referirá a la carga más importante en peso y la operación de transporte 2 a la que le sigue en importancia.

Operando de esta forma, los resultados que se ofrecen se refieren a los desplazamientos de mercancías que no necesariamente coinciden con los desplazamientos de los vehículos.

Para cada operación de transporte, la información a recopilar será:

1. Punto de carga (origen) y punto de descarga (destino)

· Son considerados como tales los lugares donde el vehículo inicia y finaliza, respectivamente, cada una de las operaciones de transporte realizadas.

2. Mercancía transportada en cada operación de transporte.

· Se consignará la clase de mercancía y, en su caso, si el vehículo circula vacío.

· Las mercancías cargadas a bordo del vehículo para ser consumidas, como la gasolina, no se consideran como tales a efectos de la encuesta.

3. Tipo de mercancía peligrosa

· Si la mercancía transportada pertenece a algún tipo de mercancía peligrosa, se recogerá esta circunstancia.

· Para la codificación de esta clase de mercancía, se utilizaría la Nomenclatura de trece códigos ADR1 de Naciones Unidas, según se puede ver en la tabla que se adjunta a continuación:

Código
Tipo de mercancía

01
Sustancias y objetos peligrosos

02
Gases comprimidos, licuados o disueltos a presión

03
Sustancias líquidas inflamables

41
Sustancias sólidas inflamables

42
Sustancias sujetas a inflamación espontánea

43
Sustancias que, en contacto con el agua, desprenden gases inflamables

51
Sustancias comburentes

52
Peróxidos orgánicos

61
Sustancias tóxicas

62
Sustancias infecciosas

07
Sustancias radioactivas

08
Sustancias corrosivas

09
Sustancias y objetos peligrosos diversos

4. Tipo de carga

· Se recogerá el tipo de carga, es decir, el modo de presentación de la mercancía transportada.

· Para la clasificación del tipo de carga se propone utilizar las categorías de la Recomendación 21 para la facilitación del Comercio de UNECE, a saber:

Código
Tipo de mercancía

0
Mercancías a granel líquidas (sin división en unidades)

1
Mercancías a granel sólidas (sin división en unidades)

2
Contenedores grandes

3
Demás contenedores

4
Mercancías palatizadas

5
Mercancías pre-eslingadas

6
Unidades móviles autopropulsadas

7
Unidades móviles sin autopropulsión

8
Reservada

9
Otros tipos de cargamento

5. Toneladas transportadas

· Se recogerá en el cuestionario el peso de la mercancía transportada en cada operación de transporte, es decir, las toneladas transportadas entre los puntos de carga y descarga de cada operación.

· Se considera el peso bruto, es decir, incluyendo, además del peso de la mercancía, el de los embalajes y, si fuera el caso, del contenedor o de otras unidades de carga que contenga a la mercancía.

6. Volumen de ocupación.

· Se refiere al volumen ocupado por la mercancía, expresado en porcentaje de ocupación de la caja.

7. Distancia recorrida

· Es la distancia recorrida por carretera entre el punto de carga u origen y el de descarga o destino para cada operación de transporte.

· Se reflejan los kilómetros recorridos entre los puntos de carga y de descarga.

· Si se trata de una operación en vacío, se toma la distancia entre el punto donde sale el vehículo (origen) y el punto al que llega para tomar nueva carga (destino).

ANEXO 5

EXPOSICIÓN DE LA MESA DE TRABAJO DE ADUANAS

ECUADOR – COLOMBIA

ASPECTO
PROPUESTA 
ACCIONES REALIZADAS

EN EL ASPECTO DE CAPACITACIÓN EN MATERIA DE NORMATIVIDAD ANDINA DADO EL INCUMPLIMIENTO DE LAS EMPRESAS DE TRANSPORTE.
QUE SE EFECTUEN CAPACITACIONES EN CUANTO A LA NORMATIVIDAD ANDINA Y OTROS TEMAS IMPORTANTES QUE DEBEN CONOCER LOS OCEs
IDENTIFICAR LAS NECESIDADES DE CAPACITACIÓN , EN RELACION A LA NORMATIVIDAD, DE LOS ACTORES SOCIALES INVOLUCRADOS 

EN LO QUE TIENE QUE VER CON EL TRANSPORTE TRANSFRONTERIZO
AUTOMATIZACIÓN DE LAS ADUANAS PARA CONTROL ELECTRONICO DE LOS VEHICULOS
IMPLEMENTACION DE OPCIONES INORMATICAS QUE PERMITEN EL CONTROL ELECTRONICO DE LOS VEHICULOS

· EN EL CASO DE COLOMBIA SE IMPLEMENTÓ A TRAVÉS DEL “SIGA” QUE SE PUSO EN EJECUCION EL 15 DE JUNIO.

· EN ECUADOR SE ENCUENTRA EN LA FASE DE ESTUDIO Y ENSAYO, PARA POSTERIORMENTE PASAR A LA IMPLEMENTACIÓN EN EL “SICE”



EN LO QUE RESPECTA A CONTAR CON BASES DE DATOS ACTUALIZADAS Y COMPARTIDAS POR LAS ADUANAS DE AMBOS PAÍSES.
QUE LAS AUTORIDADES DE ADUANAS DE LOS DOS PAÍSES TOMEN ACCIONES CONCRETAS A FIN DE LOGRAR LA INTERCONEXIÓN VÍA INFORMATICA.
· SE HAN REALIZADO YA CONTACTOS INFORMALES ENTRE FUNCIONARIOS DE LAS ADMINISTRACIONES CENTRALES PARA TRATAR SOBRE LA INTERCONEXIÓN

· EXISTE LA VOLUNTAD INSTITUCIONAL DE LA CAE Y LA DIAN PARA ALCANZAR ESTE OBJETIVO

· SE ESTA COORDINANDO LA PRIMERA REUNIÓN OFICIAL ENTRE LOS TECNICOS Y ESPECIALISTAS PARA TRATAR FORMALMENTE EL TEMA Y DISEÑAR UN PLAN DE TRABAJO QUE PERMITA LA CONSECUCIÓN DEL OBJETIVO.

EN LO QUE SE RELACIONA A LA INFRAESTRUCTURA FÍSICA Y TECNICA PARA RECONOCIEMIENTO DE MERCANCIAS
GESTIONAR ANTE LOS GOBIERNOS CENTRALES O EMPRESA PRIVADA LA DOTACIÓN DE INFRAESTRUCTURA NECESARIA QUE PERMITA EJERCER EL CONTROL ADUANERO DE LAS MERCANCÍAS QUE SE DESTINAN A LAS EXPORTACIONES
LAS DOS ADMINISTRACIONES TIENEN PROYECOS ORIENTADOS A INCREMENTAR SU INFRAESTRUCTURA PARA EJERCER UN MEJOR CONTROL ADUANERO DE LAS MERCANCÍAS QUE SE DESTINAN A LAS EXPORTACIONES

· EN EL CASO DE COLOMBIA A TRAVES DE LA EMPRESA PRIVADA SE ESTA GESTIONANDO LA TRAMITOLOGÍA LEGAL PARA LOGRAR LA AUTORIZACIÓN DE FUNCIONAMENTO DE UN “DEPOSITO HABILITADO DE EXPORTACIONES”

· EN ECUADOR A TRAVÉS DEL C.E.E SE ESTA REALIZANDO LOS DISEÑOS Y PLANOS PARA REHABILITAR LAS BODEGAS DE ADUANA EN EL CAPULÍ 

* * * * *

ACTA 





DE LA TERCERA REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO-ECUATORIANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA
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