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SEGUNDA REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO 

BINACIONAL COLOMBO-ECUATORIANA SOBRE 

TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

27 - 28 de mayo de 2004

Tulcán - Ecuador


 ACTA DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO-ECUATORIANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

Fecha: 27 y 28 de Mayo de 2004

Lugar: Hotel Torre de Oro Tulcán - Ecuador

PARTICIPANTES:

La lista de participantes consta como ANEXO 1 de la presente Acta.

AGENDA DE LA REUNION:

1. Instalación y Presentación General







2. Identificación de las necesidades por país



3. Análisis de la operación  de transporte internacional




4. Unificación de procedimientos de control en frontera




DESARROLLO DE LA REUNION:

Dando inicio al primer punto de la Agenda, el  Lic. Luis Castillo Gobernador del Carchi, inauguró la reunión y expresó las palabras de bienvenida a las delegaciones de Colombia y Ecuador.

El Arquitecto Alejandro Vicente Albán Ortiz, Director Ejecutivo del Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres del Ecuador,  igualmente dió la bienvenida a la delegación Colombiana, y  en calidad de presidente de la reunión,  explicó el alcance de la esta sesión a partir de las tareas acordadas en la primera reunión. Sobre el mismo tema se refirió el Dr. Jorge Enrique Pedraza, Coordinador de la delegación colombiana, indicando lo acordado en la anterior reunión de la Mesa de Trabajo que debe partir del análisis y  determinación de las necesidades e identificación de los problemas con la  descripción de la situación, causas y consecuencias; analizados estos puntos por parte de los dos países, se deberá acordar un documento consensuado como producto de la Mesa de Trabajo Binacional.


El Dr. Hernando Arciniegas Coordinador de la Secretaría General de la Comunidad Andina, al referirse a la importancia de la integración, indicó que están dadas las condiciones para que el comercio de nuestros países crezca, pero para ello debemos romper el obstáculo de la frontera, en vista de que el comercio informal es mas fácil; realizarlo que el propio formal.

Sobre el  segundo punto relacionado con la  Identificación de las necesidades por país
se realizaron las presentaciones de los informes nacionales así:

INFORME DE  COLOMBIA

El Coordinador Nacional por parte de la República de Colombia, Dr. Jorge Enrique Pedraza Buitrago, Director de Transporte y Transito del Ministerio de Transporte, presentó la identificación de necesidades y de la situación esperada de acuerdo con los resultados de las reuniones internas a nivel central y regional en las cuales participaron  los representantes del sector público y privado. Estas se agruparon de la siguiente forma:

1. CAPACITAR EN MATERIA DE NORMATIVIDAD ANDINA TANTO A LOS INTEGRANTES DE LA CADENA DE TRANSPORTE COMO A LAS AUTORIDADES QUE EJERCEN EL CONTROL.- Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la MESA REGIONAL, COLFECAR, DIAN y DAS,  analizando los siguientes subpuntos:

Problemas.-  Se considera que el principal problema que se presenta en el transporte internacional es que pese a que los vehículos cuentan con todos los documentos exigidos para realizar el transporte internacional, no se permite su ingreso al interior de los dos países; falta de formación y capacitación al sector transportador ;  Deficiente nivel de capacitación del factor humano publico y privado;  Incumplimiento por parte de las empresas transportadoras a la normatividad andina y no existe representación de las agencias de transporte internacional por carretera.

Causas.-  Las agremiaciones de camioneros desconocen las decisiones de la Comunidad Andina, lo cual genera la comisión de arbitrariedades por parte de las autoridades competentes;  escasa difusión de las decisiones de la Comunidad Andina tanto hacia el sector transportador como a las autoridades; el desconocimiento o conocimiento deficiente del marco jurídico y el deficiente manejo conceptual constituye uno de los factores que atentan contra el manejo ágil y adecuado del transporte internacional; desconocimiento de las legislaciones de transporte y aduanas; personal no capacitado; y el tratar de imponer situaciones de hecho.

Consecuencias.-   Sobre costos en las operaciones de transporte internacional;  arbitrariedades cometidas por autoridades y transportadores ; falta de claridad sobre los alcances jurídicos y operativos del contrato de transporte terrestre andino.; descoordinación operativa en los pasos de frontera; divorcio entre la legislación andina de transporte terrestre y las legislaciones nacionales;  desequilibrio modal que impide la prestación de servicios con base en la filosofía del transporte multimodal (un solo operador, un solo documento, un solo contrato); diversidad de lenguajes comerciales que impiden el desarrollo de operaciones con base en alianzas estratégicas o convenios operativos entre empresas; interpretaciones diversas de la normativa vigente y creación de requisitos aparte de la normativa subregional; desconocimiento de los sujetos que intervienen en las operaciones internacionales sus derechos, obligaciones y responsabilidades.; inaplicación de los principios que orientan las normas andinas por todos los actores, tanto los encargados de aplicarlas como sus destinatarios; traumatismo en las operaciones de comercio exterior. competencia desleal entre transportadores y violación a las Decisiones 396, 399, 331, 393 y 477 de la Comunidad Andina e incumplimiento al reglamento de transito  y transporte terrestre transfronterizo suscrito entre Colombia y Ecuador el 23 de agosto de 1.993;  imposibilidad de resolver el DAS situaciones administrativas por la infracción a la normatividad migratoria vigente; desconocimiento de las normas genera demora en el proceso

2. MEJORAR LA INFRAESTRUCTURA FISICA Y TECNICA DE LOS CENTROS DE ATENCION EN FRONTERA.-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la  MESA REGIONAL, COLFECAR, ACC, ICA y DIAN, analizando los siguientes sub puntos:

Problema.-  Dificultad para el reconocimiento de las mercancías por parte de la DIAN. ; fluidez vehicular; deficiente e inexistente infraestructura y sistemas de comunicación en línea para el comercio internacional;  plataforma informativa ; falta de infraestructura para el reconocimiento de las mercancías en el paso de frontera: ausencia de áreas de inspección con las condiciones que cada carga necesita.

Causas.-  No existe espacio físico suficiente en los puntos de control del CENAF, para la inspección física de las mercancías.; no existe vía con especificaciones técnicas para el paso de tráfico pesado; no existe una zona en donde se realice la inspección física de las mercancías; existen unidades o instalaciones administrativas en uno y otro lado de la frontera; no se tienen los medios para hacer seguimiento en la operación; falta de presupuesto para obras de infraestructuras en pasos de frontera.; falta de voluntad política por parte de los gobiernos para desarrollar obras enfocadas a la agilización del  comercio exterior.

Consecuencias.-  Deterioro, pérdida y contaminación de las mercancías; represamiento vehicular evitando el normal desarrollo del trafico en la zona de frontera; el alejamiento físico genera descoordinaciones y enfriamiento en las relaciones acrecentando el criterio de soberanía y de la prevalecía del concepto de lo nacional en detrimento de lo supranacional; no hay comunicación con el industrial ni con policía ni con las autoridades de seguimiento en la operación;  implica demoras en el transporte de carga para pasar la frontera.; costos en algunos casos; deterioro de mercancías; reconocimiento de la carga en varios momentos por diferentes autoridades; se dificulta la agilidad para la inspección generando grandes colas.

3. ESTABLECER CONDICIONES TECNICAS DEL PARQUE AUTOMOTOR QUE SE HABILITA PARA TRANSPORTE INTERNACIONAL,-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la  MESA REGIONAL y COLFECAR, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes sub puntos:.

Problema.-  Incumplimiento de la normatividad andina,  tipologia y vida útil de los equipos de transporte.

Causas.-  Altos costos en la pólizas y demora en los tramites en los dos países; los criterios de vida útil de los medios de transporte son diversos en cada país y son inexistente las políticas de modernización del parque automotor.

Consecuencias.-  Venta de documentos de transporte y lo cual limita la competitividad del sector.

4. CONTAR CON BASES DE DATOS ACTUALIZADOS Y COMPARTIDAS POR LAS AUTORIDADES DE AMBOS PAISES .-   Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la MESA REGIONAL y DIAN, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-  Demoras en los procedimientos de control; comercialización indebida de las cartas de porte y los manifiestos de carga;  falta de interconexión vía informática entre las aduanas de frontera para controlar el contrabando..

Causas.-  Legislación diferente en cada país y falta de talento humano en las entidades; irresponsabilidad del transportador autorizado; el desconocimiento de la legislación andina; carencia de presupuesto; pésima comunicación en frontera; faltas de dotación de equipos procesadores de información. 

Consecuencias.-    Deterioro, pérdida y contaminación de las mercancías ; la competencia desleal de  las empresas autorizadas; se diluye la responsabilidad del transportador por la carga; permite el robo de la carga y el contrabando de mercancías; imposibilidad para hacerle control al 100% de las mercancías exportadas y las salidas en tránsito aduanero internacional; permite ingresar el contrabando de mercancías sin ser detectado en la zona intrafronteriza; el no obtener una  estadísticas del comercio binacional en términos reales.

5. HOMOLOGAR LAS LEGISLACIONES Y  PROCEDIMIENTOS DE AMBOS PAISES A FIN DE AGILIZAR LAS OPERACIONES DE COMERCIO EXTERIOR.-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la  COLFECAR, Cámara de Comercio Colombo-Ecuatoriana e ICA, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-  Existencia  de legislaciones nacionales diferentes y muchas veces incompatibles con el conjunto de la filosofía de la norma andina;  falta de uniformidad de los documentos y trámites requeridos para el paso de frontera; ausencia de un manual conjunto de procedimientos entre las diferentes autoridades de ambos países; rotación constante de funcionarios de las entidades.

Causas.-  En el Ecuador se están aplicando sanciones a las empresas declarantes por errores en el diligenciamiento de los documentos de importación y exportación con multas en dólares; los órganos técnicos gubernamentales tienen diferente conformación. 

Consecuencias.-    Se ocasionan demoras hasta de dos días en el proceso de liquidación perturbando la operación; los requisitos para el paso de frontera son dispersos y complicados; existen diferentes procedimientos los cuales son ajustados a criterio del funcionario de turno generando inconformidad de los usuarios; no se garantiza la unidad de criterio y continuidad de los procesos.

6. BUSCAR UNIFICACION DE ESTRUCTURAS EMPRESARIALES DE TRANSPORTE EN LOS PAISES MIEMBROS.-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la COLFECAR  y ACC, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-  Diferentes estructuras empresariales; infraestructura empresarial y  seguridad operativa.

Causas.-  La estructura empresarial del transporte en Colombia difiere a la existente en el Ecuador. mientras en Colombia son unidades económicas, legalmente constituidas y habilitadas, en el Ecuador en su mayoría son entes de la economía solidaria o cooperativas,  

Consecuencias.-    La diferencia organizacional, de visión y tratamiento legal, impide la estructuración de alianzas estratégicas y aún de uniones temporales; empresas de tipo internacional están haciendo competencia desleal; pólizas de seguro de los carros y responsabilidad civil extracontractual, en Ecuador no responden; la póliza de responsabilidad de transporte internacional andina las empresas se la cobran a los dueños de los vehículos; problemas en las sedes de las empresas se solicitan pólizas que garanticen el pago al tercero que contrate pues la empresa paga una parte del transporte y al final no paga completo.

7. UNIFICAR LA FORMULACION DE POLITICAS DE TRANSPORTE EN UNA ENTIDAD.-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de COLFECAR,  y Cámara de Comercio Colombo-Ecuatoriana (CCEIC), dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-  Estructuras administrativas diversas; no existe una entidad que genere la política de transporte; .

Causas.-  En Ecuador no existe un ente administrativo unificador de políticas de transporte y el sector privado que conforma la estructura del Consejo Nacional de Tránsito incide en las Decisiones; la toma de decisiones en cuanto a la prestación del servicio de transporte está en cabeza del Consejo Nacional de Tránsito, en el que los transportistas tienen el poder decisorio.  

Consecuencias.-    Esto trae como consecuencia la carencia de directrices o políticas nacionales que puedan encajarse en las subregionales; se obstaculiza la adopción de políticas de transporte de interés general armónicas con la normatividad andina y con las reales necesidades del servicio.

8. INDEPENDIZAR EL MANEJO DEL TRANSPORTE INTERNACIONAL DEL TRANSPORTE EN LAS ZONAS DE FRONTERA.-   Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de  COLFECAR,  DIAN y CCEIC, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-    Transbordos obligatorios por decisión de agentes del sector privado de la frontera; transporte fronterizo; Trasbordo en frontera; no existe el transporte directo .

Causas.-  Existen temores y desconfianza de los transportadores de uno y otro lado de la frontera, trayendo como consecuencia posturas radicales por los intereses y poderes que les sustentan y legitiman; el incumplimiento de la Decisión 399; la informalidad en el transporte y tramitadores; el desempleo en la zona; el contrabando; deprimido estado de las zonas de frontera, impide el transporte directo pues su sostenimiento lo basan en la operación de trasbordo.

Consecuencias.-    Genera el concepto de “frontera fractura“ que desestabiliza el comercio internacional; se entraba la operación del transporte directo internacional por carretera conforme lo prevé el artículo 21 de la Decisión 399 de la CAN; incrementa costos para el importador o exportador; deterioro de las mercancías por el manipuleo de la carga y se limita el normal desenvolvimiento del transporte internacional.

Debe ser.-  El sector privado considera fundamental superar primero los inconvenientes del transporte internacional devolviéndole la dinámica de agilidad y su naturaleza operativa directa, pues implícita se encuentra la solución al transporte fronterizo, que de hecho existe antes que él, claro está, sin el rigor de la formalidad, pero afectado igualmente por la modalidad del trasbordo que les hizo confluir de manera inconveniente; unificación y simplificación de tramites aduaneros en las zonas de frontera; estructuración de organismos administrativos - gubernamentales de similar jerarquía entre los dos países;  implementación de políticas y mecanismos que permitan dar la misma jerarquía al transporte internacional y al trasbordo y cambio de cabezal.

9. FIJAR POLITICAS ECONOMICAS PARA EL TRANSPORTE INTERNACIONAL.-  Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de COLFECAR,  MESA REGIONAL y ACC, dentro de esta temática general se han analizado los siguientes subpuntos:

Problema.-    Políticas económicas, estructuras de costo y unidades de cambio diversas; apoyo económico y unificación de moneda.

Causas.-  Si bien no podemos hablar de la existencia de un mercado común en la subregión andina, siendo esta la meta, debe abocarse la adopción de la unificación monetaria en el comercio internacional con unidad en el referencial cambiario; la variación de los costos de la canasta de insumos de transporte causa desequilibrios, contribuyendo en la desconfianza comercial;  la diferencia en el precio de los fletes.

Consecuencias.-   La ausencia de la unificación en la unidad monetaria trae como consecuencia  desequilibrio inequitativos en las relaciones comerciales; practica generalizada del trasbordo y sobre costos en las operaciones de transporte internacional.

Debe ser.-  Debe propenderse por la unificación de unidad monetaria y la unificación de los costos en la canasta de insumos del transporte; buscar estrategias para que la zona de frontera no dependa del paso de frontera; garantía en el cubrimiento de los costos operativos, para evitar la quiebra de transportistas pues la empresa contrata en dólares y paga en pesos al transportista 

10. FIJAR POLITICAS DE SEGURIDAD SOCIAL ENCAMINADA A LA  PROTECCION DE LOS CONDUCTORES DE TRANSPORTE DE CARGA ENTRE LOS PAISES DE LA COMUNIDAD ANDINA.-   Las consideraciones a este tema se consolidaron con base en los aportes de la ACC, dentro de esta temática general se  analizo lo siguiente:

Problema.-    Seguridad social .

Causas.-  No hay reciprocidad en materia de seguridad social cuando la persona tiene un accidente en el otro país

Consecuencias.-   Si hay un accidente en Ecuador no atienden al conductor colombiano

Debe ser.-  Las EPS colombianas deberían tener acuerdos con las del exterior por si hay accidentes se atiendan a los conductores colombianos

INFORME DE ECUADOR

El Arq. Alejandro Vicente Alban Ortiz Director Ejecutivo del Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres del Ecuador  manifiesta que la ponencia de Ecuador va a ser diferente de Colombia y solicita que la explicación la realice el Sr. Eduardo Salomón Higuera , como transportista y partícipe directo de la problemática.

El Sr. Higuera  procede a explicar el contenido del informe elaborado por Ecuador, solicita se busque solución en frontera y en vista de que la Comunidad Andina escogió como plan piloto esta frontera, por la afluencia que existe de transportación,  el Ecuador no se esta negando a realizar la transportación internacional por carretera,  lamentablemente la inseguridad de Colombia es lo que nos ha impedido ingresar al hermano país, ausencia de un lista de los vehículos en la aduana para cuando crucen la frontera, prestándose para la compra-venta de documentos, existen mercaderías consolidadas e indica que  a través del SISE se esta modernizando el sistema aduanero. 

                   IDENTIFICACIÓN DEL PROBLEMA.-  El principal macro problema que dificulta el transporte internacional por carretera constituye el tema de seguridad pública en el vecino país (Colombia) por lo que cabe preguntar que garantías nos pueden brindar al transporte del Ecuador para el ingreso a territorio Colombiano, conocedores de que al sur de Colombia, en frontera con nuestro territorio, se encuentra focalizado un conflicto armado entre las fuerzas regulares y la irregulares agudizado con la ejecución del Plan Colombia, lo que ha provocado un clima de convulsión social, alteración del orden público y de la paz social.  Concluye indicando que no ha habido una reciprocidad de parte de la ACC para la libre circulación de vehículos

1.-
DIFICULTADES EN LA APLICACIÓN DE LA ACTUAL NORMATIVA COMUNITARIA.

· Falta de coordinación, difusión y conocimiento entre los entes centrales que generan y aprueban las normas.

· Falta de difusión de los parámetros que rigen la normativa andina y ausencia de programas de capacitación.

· Falta de una mayor estructuración y reglamentación entre los interlocutores empresariales, sociales y la administración pública, para la concertación y desarrollo de temas del sector.

· Los Centros Nacionales de Atención en Fronteras (CENAF) no han cumplido su objetivo de facilitar la circulación de vehículos, mercancías y personas.

2.-
ASPECTOS ADUANEROS.

· Ausencia de un listado de vehículos habilitados en las aduanas fronterizas, que permita un control permanente, actualizado y eficaz, sobre los vehículos y documentos para que cumplan la normativa andina cuando cruzan la frontera, prestándose para la compra - venta de documentos.

· Ausencia de armonización de procedimientos de atención en los cruces de frontera, especialmente en la DIAN – COLOMBIA, asunto indispensable para mejorar la fluidez del comercio y transporte en los Países Miembros.

3.-
REALIDAD SOCIO  ECONÓMICA EN LAS ZONAS DE FRONTERA.
· Se han configurado en las zonas de frontera por donde empalman los más importantes ejes de intercambio comercial, verdaderas “estrategias de sobrevivencia” diseñadas por los actores sociales y económicos locales (trasbordo, almacenaje, parqueos, tramitadores, carretilleros, etc.)

4.-
LIMITACIONES PARA LA INVERSIÓN PÚBLICA Y PRIVADA EN EL SECTOR.

· La inseguridad es un limitante de la inversión privada (violencia desatada por grupos guerrilleros, secuestros, etc.).

· Ausencia de programas y de recursos financieros para la renovación del parque automotor, lo cual impide la renovación de las flotas.

5.-
NIVELES DE DESARROLLO EMPRESARIAL.
· Cultura empresarial con limitada visión sectorial de largo plazo.

· Ausencia de posiciones consensuadas de los diferentes tipos de organizaciones empresariales.

· Diferencias en la productividad y competitividad entre las empresas de los Países Miembros.

· Diferentes niveles empresariales, gremiales y sindicales que buscan la defensa de sus propios intereses, ejerciendo una fuerte presión política.

· Heterogeneidad en los niveles de calidad de los servicios y ausencia de estándares de calidad de servicio.

· Niveles de organización de los transportadores muy diversos con efectos negativos sobre la conceptualización del transporte como industria y como servicio.

· Alto promedio de la edad del parque automotor y ausencia de programas de reposición adecuado.

· Ausencia de programas de capacitación adecuados y limitadas exigencias en las legislaciones nacionales para el ejercicio de la profesión del transportista.

6.-
SITUACIÓN DE LA INFRAESTRUCTURA Y LA INTERMODALIDAD:

· Desarrollos diferentes en la inversión en infraestructura vial y distintos énfasis en la planificación y desarrollo de cada uno de los modos que conforman el transporte terrestre.

7.-
DIVERGENCIAS EN LAS POLÍTICAS MACROECONÓMICAS:

· Diferencial en los índices de precios internos y de tipo de cambio entre los Países Miembros lo cual incide en los flujos comerciales y, por ende, en el movimiento del transporte internacional por carretera, y en particular en el costo de su insumo fundamental el combustible.

· Tasas de interés para operar o adquirir unidades de transporte con diferentes condiciones financieras.

Finalmente la Secretaría General, manifestó su beneplácito por los documentos presentados y el espíritu de trabajo binacional que demuestran las dos delegaciones. 

Aclara que el paso de Rumichaca, si bien había sido sugerido por los señores Ministros de Transporte y Obras Públicas en su última reunión de Manta,  como Paso Piloto dentro de los trabajos que sobre el Proceso Sectorial de Pasos de Frontera adelantan el BID y la CAF, en el marco de la Iniciativa para la Integración de Suramérica IIRSA, la decisión fue diferente, durante el Taller Andino celebrado recientemente en Lima con dichas entidades y la participación de todas las autoridades andinas de los Ministerios de Relaciones Exteriores, Aduanas, transporte, sanidad y migraciones. Al respecto, indicó que la delegación del Ecuador retiro su aceptación a que Rumichaca sea Paso Piloto y en tal sentido,  se acordó  para los países andinos, los pasos de Cúcuta-San Antonio y Ureña, entre Colombia y Venezuela, así como el de Desaguadero entre Bolivia y el Perú.

Finalmente,  destacó su preocupación de que no están presentes en la reunión todos los representantes de los sectores incluidos en el Reglamento Interno de la Mesa, especialmente destacó  la ausencia de los sectores representativos de las Cámaras de Comercio locales y representantes de los generadores de carga locales. Al respecto se acordó que a partir de la próxima reunión la Secretaría General también formule las invitaciones a todos los sectores, previa información que los Coordinadores Nacionales le suministren con los nombres de las entidades, autoridad, fax y correo electrónico.

A continuación se establecieron tres grupos de trabajo para armonizar los documentos presentados por las dos delegaciones

MESA DE  ADUANAS

Luego del análisis de las necesidades, problemas, causas y consecuencias identificadas, esta mesa  propuso las siguientes acciones como el DEBER SER a fin de lograr, de algún modo,  superar la problemática actual existente.

A.-
En el aspecto de capacitación en materia de normatividad andina dado el incumplimiento por parte de las empresas de transporte, proponemos lo siguiente:

1. Comprometer a la CAN. a través de las Aduanas, como agentes coordinadores, a que efectúe capacitaciones en cuanto a normatividad andina y otros temas importantes que deben conocer los Operadores de Comercio Exterior.

2. Que tanto autoridades como transportistas cumplan con sus compromisos de capacitación.

3. Socializar la normatividad a todos los componentes involucrados.

B.-
En lo que tiene que ver al  trasbordo en frontera sus causas y consecuencias, esta mesa propone lo siguiente:

1. Que las entidades encargadas del control del transporte exijan el cumplimiento por parte de los transportistas de los requerimientos básicos para realizar transporte internacional de mercancías (permiso de prestación de servicios, certificados de habilitación).

2. Automatización de las Aduanas para control electrónico de los vehículos habilitados.

C.-
En lo que respecta a contar con bases de datos actualizadas y compartidas por las autoridades de ambos países, esta mesa propone lo siguiente:

1. Lograr a través de la gestión individual de las Aduanas y de una gestión paralela y de refuerzo de la CAN., que los Gobiernos y máximas autoridades Aduaneras de los dos Países, tomen acciones concretas a fin de lograr la interconexión vía informática.

D.-
En lo que se relaciona a la infraestructura física y técnica de los CENAF, básicamente lo que tiene que ver en reconocimiento de mercancías, esta mesa propone:

1. Gestionar a los Gobiernos centrales o a través de la empresa privada la dotación de la infraestructura necesaria que permita ejercer el control y potestad aduanera a las mercancías que se destinan a importaciones y exportaciones en cada país a fin de minimizar el impacto de las actuales condiciones.

Finalmente esta mesa de trabajo continuará, a través de las Administraciones Aduaneras de los dos Países, tratando de homologar sus procedimientos en la medida que sus respectivas legislaciones lo permitan.

Firman en esta Mesa todos los participantes en la misma:

POR ECUADOR: CPNV Mario Yépez
 (Corporación Aduanera Ecuatoriana), 
Mayor Pablo Velasco (Corporación Aduanera Ecuatoriana), Cap. Galo Rosales (Servicio de Vigilancia Aduanera), Dra. Juanita Perdomo (COMECOL), Sr. Luis Manzano López (MICIP), Sr. Napoleón Sierra (Representante Transporte Pesado)

POR COLOMBIA: Dr. Oswaldo Gaviria (DIAN Ipiales)  y Dra. Marina Carreño de Ochoa  (DIAN Ipiales)

MESA DE TRANSPORTE

PARTICIPANTES

ECUADOR








Sr. Eduardo Higuera, Sr. Jorge Terán, Abg. Omar Guerrón, Econ. Homero Ayala, Sr. Guillermo Argoti, Dr. Stalin Saltos y Arq. Patricio Guevara

COLOMBIA

Sr. Orlando Paredes, Sr. Héctor Tobar y  Dr. Juan Carlos Rodríguez Muñoz

La mesa tuvo como propósito el análisis de las necesidades identificadas por el sector privado de la transportación de los dos Países, el día 27 de mayo, ratificando las dos propuestas, y procedió a identificar acciones a corto y mediano plazo que deberán asumirse como se describen a continuación a fin viabilizarlas con una visión de facilitación del Comercio Internacional:

A) ACCIONES A CORTO PLAZO (MAXIMO UN AÑO)

1. Garantía de la seguridad en territorio Colombiano para los transportadores Ecuatorianos. lo cual se debe concretar en las siguientes acciones: 

a) Póliza contra terrorismo de La Previsora que ampare los vehículos, la tripulación y la mercancía, reconociendo el 80% de los amparos.

b) Incremento de los controles en carretera por parte de la fuerza pública.

2. Solucionar las demoras en los procedimientos de Comercio Internacional por parte de las Aduanas de los dos Países y demás organismos involucrados, que se presentan en la zona de frontera, a fin de disminuir los tiempos y por ende bajar los costos operativos.

3. Dar solución al problema social existente en la zona de frontera (cargadores, estibadores y demás agentes locales involucrados en las operaciones de transporte y comercio internacional).

4. Capacitación y difusión amplía de la normativa internacional y su carácter supranacional a fin de evitar aplicación de normas nacionales por los agentes de control.

5. Creación de mecanismos de información y solución inmediata por actos de arbitrariedad y abuso por parte de las autoridades de control.

6. Priorizar las obras de infraestructura vial para el Comercio Internacional (vía perimetral o variante Ipiales – Rumichaca, ampliación del puente internacional y habilitación de la antigua carretera Panamericana Tulcán – Rumichaca).

B) ACCIONES A MEDIANO PLAZO (MAXIMO DOS AÑOS)

Finalmente la mesa consideró que las demás acciones identificadas como necesidades en los documentos elaborados por el sector privado de ambos países deben constar con carácter de mediano plazo.

Se enfatiza en la necesidad de continuar con la política de seguridad que adelanta el Gobierno Colombiano, a fin de garantizar la seguridad de transporte internacional por los transportistas Ecuatorianos.

Se garantiza que el transporte de líquidos y refrigerados seguirá prestando en la modalidad directa, sin embargo en estos vehículos no se podrá transportar carga seca, y se recomienda a las autoridades su control.  

La carga seca continuará con la modalidad del transbordo o cambio de unidad de tracción, sin transbordo de la mercancía.

Firman esta mesa el  Dr. Juan Carlos Rodríguez Muñoz como PRESIDENTE DE LA MESA y el Sr. Guillermo Argoti  como SECRETARIO DE LA MESA
MESA DE INFRAESTRUCTURA

1. DESCONOCIMIENTO DE LA NORMATIVIDAD ANDINA:

Debe ser:

Elaboración de cartillas por parte de la Comunidad Andina, la difusión la realizará dos organismos de transporte y tránsito; por Colombia:  Ministerio de Transporte, por Ecuador, el Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres y la CAE (Corporación Aduanera Ecuatoriana)

2. FALTA DE FLUIDEZ VEHICULAR EN LA ZONA DE FRONTERA RUMICHACA:

Debe ser:

· Implementación del CEBAF (mediano plazo)

· Aduanas yuxtapuestas (corto plazo)

· Habilitación de los carriles en el control de la DIAN

· Terminación de la variante vial de Ipiales

· Reconsiderar el proyecto del plan piloto

3. AUSENCIA DE REPRESENTACIÓN INSTITUCIONAL DEL CONSEJO NACIONAL DE TRÁNSITO EN EL CENAF RUMICHACA Y LA IMPLEMENTACIÓN LOGÍSTICA PARA LA OPERATIVIDAD DEL MINISTERIO DE TRANSPORTE.

Debe ser:

Implementar las respectivas oficinas y su logística (mobiliario, sistematización, etc.)

Firman en esta Mesa todos los participantes en la misma:

POR ECUADOR: Arq. Nelson Escorza Dávila, Sr. Ernesto Flores López y Galo Hernán Ochoa

POR COLOMBIA: Ing. Fides Eugenio Córdoba C., Sargento Dilio Martínez Sánchez., Ing. Gerardo Dorado Dávila y Econ. Ricardo Padilla V.

Después de un amplio debate los participantes acogieron los documentos presentados por los grupos de trabajo y tanto las autoridades como el sector privado, se comprometieron a iniciar las acciones pertinentes para iniciar las gestiones relacionadas con las recomendaciones planteadas en los documentos.

El Coordinador Ecuatoriano se comprometió a realizar las gestiones necesarias ante las autoridades competentes del Ecuador,  para lograr que nuevamente Rumichaca se considere un Paso Piloto en el marco de la IIRSA.  Así mismo,  la Secretaria General apoyará tal solicitud ante los organismos competentes.

Con relación al tercer punto de la agenda sobre el Análisis de la operación  de transporte internacional, el Coordinador de Colombia pone a consideración de la mesa el documento que explica y resume de la siguiente forma: 

EVALUACION DE LA OPERACIÓN

 Para el desarrollo de esta fase del proceso se debe identificar inicialmente las variables que van a hacer parte del análisis:

· Numero de vehículos promedio diario que circulan por el paso de frontera en operación de transporte internacional

· Tiempo promedio empleado por vehículo en los procesos de inspección.

· Numero de vehículos cuyo destino final es Tulcán o Ipiales por efectos de operaciones de trasbordo.

· Tiempo promedio empleado en la operación de trasbordo.

· Costo promedio de una operación de trasbordo de mercancías.

· Desarrollo de una encuesta origen destino de las mercancías

· Origen de la mercancía

· Destino de la mercancía

· Identificación del producto

· Configuración del vehículo (de acuerdo a nomenclatura de la decisión 491)

METODOLOGÍA:

Se debe proponer la realización de encuestas por parte de las autoridades regionales con el apoyo de las empresas de transporte y conductores para la recolección de información.

Igualmente para la determinación del tiempo promedio se debe realizar un muestreo en los sitios de inspección tomando información durante tres días típicos, recopilando los siguientes datos

· Configuración del vehículo

· Identificación del producto

· Hora de inicio de la inspección

· Hora del final de la inspección.

TAREAS:

De acuerdo con lo planteado, las delegaciones se deben comprometer a elaborar los formatos de recolección de datos y el procedimiento a emplear para desarrollar esta actividad la cual se discutirá al interior de las mesas nacionales y posteriormente se darán a conocer al Ministerio de Transporte de Colombia y al Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres del Ecuador a fin de que las dos entidades acuerden los formatos a utilizar  en los dos países y los procedimientos de recolección de datos, esto con el fin de unificar la metodología y facilitar la consolidación de información y el análisis conjunto de la operación.

CALENDARIO:

· Diseño de formatos y procedimientos de recolección de datos.  dos semanas

· Discusión en la mesa Nacional   22 de Junio

· Ajustes       23 a 25 de Junio

· Envío a la autoridad competente  28 de Junio

· Comentarios  6 de Julio

· Ajustes finales  7 a 9 de Julio

· Desarrollo de las actividades de acuerdo a lo convenido en las fases anteriores.

Después de un amplio debate sobre la propuesta de Colombia y de las aclaraciones pertinentes sobre su formulación en la cual se explica que la razón principal del análisis de la operación de transporte es  para cumplir con dos de los objetivos específicos acordados en la metodología de trabajo y que se refieren a “Determinar la incidencia del transbordo y los demás aspectos que influyen en la operación del transporte internacional de mercancías” y “Definir la canasta de intercambio en la zona de integración fronteriza”, se decidió acoger el documento y cumplir con las tareas y el calendario propuesto.

Con relación al cuarto punto de la agenda sobre Unificación de procedimientos de control en frontera, se presenta un documento consensuado entre el Ministerio de Transporte de Colombia y el Consejo Nacional de Transito sobre la propuesta de trabajo para el CENTRO BINACIONAL DE ATENCION EN FRONTERA y la unificación de procedimientos de control, basado en los siguientes términos.

FRONTERA COLOMBIA ECUADOR
1. GENERALIDADES:

1.1.  DEFINICIONES
De acuerdo a lo establecido en la Decisión 502 de 2001 un Centro Binacional de Atención en Frontera (CEBAF): Es un conjunto de instalaciones que se localizan en una porción del territorio de un País Miembro o de 2 Países Miembros colindantes, aledaño a un paso de frontera que incluye las rutas de acceso, los recintos equipos y mobiliario necesarios para la prestación del servicio de control integrado del flujo de personas, equipajes, mercancías y vehículos, y en donde se brindan servicios complementarios de facilitación y de atención al usuario.

Igualmente se considera como control integrado la verificación y supervisión de las condiciones legales de entrada y salida de personas, equipajes, mercancías   y vehículos que realizan, en forma conjunta, las autoridades competentes de ambos países a través de procedimientos unificados de control.

1.2. OBJETIVOS: 
Se considera como objetivos básicos del CEBAF  los siguientes:

· Implantar un sistema eficiente e integrado de gestión y control de los tráficos bi direccionales que se canalizan por los pasos de frontera.

· Evitar la duplicidad de trámites y registros a la salida e ingreso de personas, equipajes, mercancías y vehículos por carretera de los países miembros.

1.3. MARCO GENERAL DE OPERACIÓN: 
De acuerdo a lo establecido en la Decisión 502 de 2001 un CEBAF debe operar bajo los siguientes principios:

· El control integrado en los CEBAF implicará la parada momentánea y por una sola vez del flujo de personas, equipajes, mercancías y vehículos y utilizará procedimientos administrativos y operacionales armonizados o compatibles que progresivamente se irán transformando en procedimientos únicos.

· Inicialmente el control se efectuará de manera secuencial comenzando por el que corresponda realizar a las autoridades competentes del país de salida y continuará con las autoridades competentes del país de entrada.

· Cuando se cuente con procedimientos únicos, el control se efectuará de manera simultánea por parte de las autoridades competentes del país de salida y del país de entrada.

2. ANTECEDENTES:
En el desarrollo de las actividades encaminadas a la implementación de los CEBAF de Rumichaca y San Miguel en la frontera Colombo – Ecuatoriana se han llevado a cabo reuniones en las cuales Ecuador ha manifestado el condicionamiento existente para la puesta en marcha de los mencionados CEBAF, hasta tanto que Colombia logre el proyecto de CEBAF de Mataje y la firma del Acuerdo Específico sobre CEBAF.

En el marco de la XII Reunión Plenaria de la Comisión de Vecindad COLOMBO – ECUATORIANA, se acordó conformar mesas de trabajo Nacionales y Regionales en los dos países. 

Igualmente se acordó elaborar un cronograma de actividades orientado a facilitar el avance del proyecto.

Colombia ha desarrollado ya dos mesas nacionales y una regional con la participación activa de las autoridades y los integrantes de la cadena de transporte.

3. DIAGNOSTICO: 

Respecto al CEBAF de RUMICHACA, se debe anotar que Colombia está trabajando en una propuesta para la formulación conceptual y unificación de procesos de control a ser adoptados en los centros binacionales de atención en frontera Colombo- Ecuatorianos, para integrar las entidades de control con mecanismos de homologación de procedimientos y trámites operativos integrados por sistema electrónico, para lo que el Ministerio de Transporte de Colombia realizó una Comisión Técnica en la que se determinaron las necesidades Institucionales de ambos países. 

De acuerdo con las actividades desarrolladas por las instituciones relacionadas con el control fronterizo, se concluye que los avances frente a la implementación del CEBAF,   Colombia y Ecuador están trabajando en una propuesta para la formulación conceptual y unificación de procesos de control a ser adoptados en los Centros Binacionales de Atención en Frontera Colombo- Ecuatorianos, para integrar las entidades de control con mecanismos de homologación de procedimientos y trámites operativos mediante sistema electrónico, para lo que el Ministerio de Transporte de Colombia realizó una Comisión Técnica.

4. PROPUESTA: 

Teniendo en cuenta los elementos existentes y los avances realizados en el desarrollo del grupo de trabajo técnico binacional y la necesidad de contar con un sistema de control  integrado,  se hace necesario fijar de manera concertada una metodología de desarrollo que permita mediante pasos secuenciales, obtener los elementos básicos para la implementación de los procedimientos, la infraestructura y los recursos ya sean humanos, técnicos o financieros  que permitan la puesta en marcha del Sistema Unificado de Control en el paso fronterizo de Rumichaca.
5.  METODOLOGÍA: 

El proceso que se propone se desarrollaría en las siguientes etapas:

5.1. IDENTIFICACIÓN DE NECESIDADES DE CONTROL:

Teniendo en cuenta las  mesas de trabajo conformadas por el grupo técnico binacional se recomienda crear una mesa  de   trabajo de transporte y tránsito.

Las mesas de trabajo tanto nacionales como regionales, deben estar conformadas por las autoridades competentes de ambos países, tanto de control administrativo (instituciones) como de control operativo (policías), e integrantes de la cadena de transporte y deben identificar claramente las necesidades de control en cada uno de los temas de acuerdo con las realidades de la zona fronteriza.

5.2. SISTEMA INTEGRADO DE CONTROL INTERFRONTERIZO:

Una vez identificadas las necesidades de control de manera unificada  por parte de ambos países,  se debe proceder a  diseñar los elementos que componen el sistema de control teniendo en cuenta la integralidad que se establece en la decisión 502. Los elementos que hacen parte del sistema de control son:

· VARIABLES DE CONTROL: Se deben definir  los aspectos básicos a controlar y su fórmula de medida, en este caso se deben tener en cuenta las legislaciones vigentes en cada país y conciliarlas para una posterior armonización y así  facilitar su aplicación de acuerdo a  los lineamientos generales de integración.

· PROCEDIMIENTOS DE VERIFICACIÓN: En este caso se determinan los procedimientos básicos, las actividades relacionadas y las entidades competentes de ambos países que ejecutarán los procedimientos unificados de control.

Como producto de este proceso se debe elaborar un Manual de Procedimientos por cada uno de las mesas de trabajo que debe contener de manera detallada las actividades a desarrollar por las autoridades, así como los criterios de aceptación y rechazo en cada uno de los procedimientos.

6. REQUERIMIENTOS:

Una vez determinados los procedimientos se definirán todos los recursos necesarios para ejecutarlos. En esta fase del proceso se deben establecer los recursos técnicos y humanos, teniendo en cuenta la demanda de procesos de control y el flujo de personas, mercancías y vehículos.

7. DETERMINACION DE LA INFRAESTRUCTURA:

Conocidos los requerimientos de carácter técnico y humano se tienen los elementos suficientes para la adecuación de la infraestructura física y logística para poner en marcha el sistema integral de control fronterizo.

En esta fase se determinan  las especificaciones y el diseño de la adecuación a los edificios, lo relacionado con el sistema de información y comunicaciones, al igual que todos los servicios complementarios que se requieran para su funcionamiento.

8. ELABORACIÓN DEL PRESUPUESTO:

Con todos los elementos obtenidos en las fases anteriores se elaborará el presupuesto requerido para poner en marcha el proyecto, igualmente se deben definir sus fuentes de financiación.

9. PLAN DE ADECUACIÓN E IMPLEMENTACIÓN

En esta fase del proceso se elaborará el plan actividades para la adecuación de los edificios y la puesta en marcha del sistema integrado de control, este plan debe ir acompañado de un cronograma de actividades que determinen los plazos para la ejecución del proyecto y la transición en los procedimientos de control.
10.EVALUACION DE SISTEMA INTEGRADO DE CONTROL INTERFRONTERIZO

Una ves transcurrido un tiempo prudencial desde la implantación del sistema integrado de control interfronterizo, es necesario evaluarlo al mismo con el propósito de determinar su grado de eficiencia y cumplimiento de los objetivos, para lo cual se conformará una comisión binacional que tendrá por objeto la citada evaluación y en caso de ser necesario recomendará la implementación de medidas de corrección o mejoramiento del sistema de control.

Después de un análisis breve del documento, se acordó que las delegaciones de cada país y en particular las autoridades competentes vinculadas al control en frontera  lo analicen detalladamente y propongan un programa de trabajo por pares de autoridades y sean traídas sus propuestas a la próxima reunión. 

Se acordó que la próxima Mesa de Trabajo Binacional se realice el 22 y 23 de Julio del año en curso en el Municipio de Chachagui – Colombia. 

En fe de lo cual, los participantes aprobaron la presente Acta, la misma que suscriben las autoridades nacionales competentes de transporte terrestre y la Secretaría General de la Comunidad Andina, a los 28 días del mes de mayo del año 2004. 

ALEJANDRO VICENTE ALBAN ORTIZ         JORGE ENRIQUE PEDRAZA BUITRAGO

Director Ejecutivo                                                 Director de Transporte y Tránsito

Consejo Nacional de Transito  

              Ministerio de Transporte Colombia. 

y Transporte Terrestres Ecuador

HERNANDO ARCINIEGAS SERNA

Coordinador

Secretaría General de la Comunidad Andina

ANEXO 1

LISTA DE PARTICIPANTES

COLOMBIA

Jorge Enrique Pedraza Buitrago

Director de Transporte y Tránsito

Ministerio de Transporte Colombia

Dirección:
Centro Administrativo Nacional CAN - Edificio Ministerio de Transporte


Carrera 111C No. 79-20 interior 38

Teléfono:
3240800 Ext. 1543

Facsímil:
3240800 Ext. 1522

E-mail:
jpedraza@mintransporte.gov.co
Bogotá

Gerardo Dorado Dávila

Cónsul de Colombia en Tulcán

Ministerio de Relaciones Exteriores

Dirección:
Av. Manabí # 58-087, Parque Ayora


Cara. 33b # 1-04 Villavergel III

Teléfono:
(06) 2980559 (06) 2987302

Facsímil:
(06) 2987302

E-mail:
consulcotulcan@andinanet.net 

Tulcán

Marina Carreño de Ochoa

Jefe de División de Servicio al Comercio Exterior DIAN Ipiales

Administración de Aduanas Nacionales de Ipiales

Dirección:
Carrera 6 No. 15-23


Carrera 6 No. 14-77

Teléfono:
7732279

Facsímil:
7733413

E-mail:
mcarreñoo@dian.gov.co. 

Ipiales

Fides Eugenio Córdoba Castillo

Director Territorial Nariño

Ministerio de Transporte

Dirección:
Calle 16 # 22A-18


Calle 17 # 414-79

Teléfono:
7236650

Facsímil:
7236651

E-mail:
dtnarino@mintransporte.gov.co

Nariño

José Eduardo Gómez Valbuena

Comandante de Policía de Carreteras Nariño

Policía Nacional de Colombia

Dirección:
Barrio Rosales II Policía de Carreteras

Teléfono:
7235529

Facsímil:
7235529

Nariño

Luis Eduardo Jurado Erira

Secretario de Tránsito

Secretaría de Tránsito y Transporte de Ipiales.

Dirección:
Av. Panaméricana       3E-179

Teléfono:
730400

Facsímil:
730400

E-mail:
sttmipk@etb.net.co 

Ipiales

Gonzalo Efraín Basante Apráez

Jefe de Migración D.A.S. Rumichaca Ipiales

Departamento Administrativo de Seguridad D. A. S. Nariño – Putumayo

Dirección:
Mz. C. Cs. 3 B/nro. Horizante Pato Nariño

Teléfono:
7732578  7734599

Facsímil:
7734599  773342

Ipiales

Juan Carlos Rodríguez Muñoz

Vicepresidente de Colfecar 

Presidente Andinatic Capítulo Colombia

Dirección:
Trav. 29 No. 39ªA-47


Calle 80 #110-34 Inter. 6 Apta. 503

Teléfono:
3440077

Facsímil:
2685167

E-mail:
juancarlos@colfecar.org 

Bogotá

Héctor Luis Tobar Bravo

Vicepresidente de la Asociación Colombiana de Camioneros

Asociación Colombiana de Camioneros A. C. C. Colombia

Dirección:
Manzana A Casa 2 Barrio Los Alamos

Teléfono:
7733570

Ipiales

Oswaldo Gaviria Bolaños

Administrador de Aduanas de Ipiales

DIAN Director de Impuestos y Aduanas Nacionales

Dirección:
Carrera 6 No. 15-23 Ipiales


Calle 12A No. 7-12

Teléfono:
(0927) 732278   732281

Facsímil:
(0927) 733413

E-mail:
oqaviriab@dian.gov.co 

Ipiales

Orlando E. Paredes Revelo

Asociación Colombiana de Camioneros 

Asociación A. C. C. Ipiales - Colombia 

Dirección:
Calle 17-4-81

Teléfono:
(0927) 7733570 /7738844

Facsímil:
(0927) 7733570

Ipiales
 

Juanita Perdomo Maldonado

Directora Ejecutiva de la Cámara

Cámara de Comercio e Industrias Ecuatoriana Colombiana CAMECOL

Dirección:
Av. Amazonas 4545 y Pereira


Av. González Suárez 929

Teléfono:
2268163

Facsímil:
2981789

E-mail:
c.exterior@camecol.com
Bogotá

Ricardo Padilla Villalobos

Ministerio de Transporte

Dirección:
Av. Amazonas 4545 y Pereira


Av. González Suárez 929

Teléfono:
2268163

Facsímil:
2981789

Bogotá


ECUADOR

Arquitecto Alejandro Vicente Albán Ortiz

Director Ejecutivo del Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres

Consejo Nacional de Tránsito y Transporte Terrestres

Dirección:
Juan León Mera 1528 y Santa María

Teléfono:
(5932) 2525925

Facsímil:
(5932) 2525925

E-maíl:
alejandroalbán@cnttt.gov.ec

Quito

Jaime Camacho Barrera 

Funcionario de la Dirección de Negociaciones Internacionales

Ministerio de Industria y Comercio

Dirección:
Avenida Amazonas y Eloy Alfaro (esquina). Edificio MAG, 2° piso 

Teléfono:
(02) 2548980 Ext.153

Facsímil:
(02) 2527494 

E-mail:
jcamacho@micip.gov.ec 
Quito
Eduardo Arroyo Jácome 

Director General Corporativo CNTTT

Consejo Nacional de Tránsito y Tranporte Terrestres

Dirección:
Juan León Mera 1528 y Santa María 

Teléfono:
(02) 2525925

Facsímil:
(02) 2525925 

E-mail:        eduardoarroyo@cnttt.gov.ec 
Quito

Nelson Manuel Escorza Dávila 

Delegado del Alcalde de Tulcán

Gobierno Municipal de Tulcán

Dirección:
Calle Olmedo y 10 de Agosto (esq.)

Teléfono:
(06) 2980400 

Facsímil:
(06) 2984777 

E-mail:        gobtulcan@andinanet.net 
Tulcán

Luis Edmundo García Narváez 

Director Administrativo 

Consejo Provincial de Tránsito del Carchi

Dirección:
Sucre y Ayacucho, Edf. De la Gobernación 5to Piso

Teléfono:
(06) 2981208 

Facsímil:
(06) 2981208

Tulcán

Tcnl. Carlos Marcelo Benavides Montalvo 

Jefe Provincial de Tránsito Carchi

Policía Nacional del Ecuador

Dirección:
Jefatura de Tránsito Tulcán

Teléfono:
(06) 2980303 

Facsímil:
(06) 2980303

E-mail:        mrcl777@yahoo.com 
Tulcán

Tcnl. Oswaldo Guillermo Yánez Valladares 

Jefe Provincial de Migración Carchi

Policía Nacional del Ecuador

Dirección:
CENAF – Rumichaca Ecuador

Teléfono:
(06) 2986169 / (06) 2985819

Facsímil:
(06) 2986169

Tulcán

Cap. Galo Patricio Rosales Merlo 

Jefe del VIII Distrito “Carchi” del Servicio de Vigilancia Aduanera

Servicio de Vigilancia Aduanera

Dirección:
Puente Internacional de Rumichaca

Teléfono:
(06) 2986806 / 2980767 

Facsímil:
(06) 2986806 

Tulcán

Luis Abelardo Manzano López 

Profesional de Industria y Comercio

Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización y Pesca Regional Norte MICIP

Dirección:
Sucre y Ayacucho, Edf. Gobernación 2do. Piso

Teléfono:
(06) 2980164 

Facsímil:
(06) 2980113 

E-mail:
tulcan1micip@andinanet.net

Tulcán

Hernán Álvarez Araujo 

Coordinador Provincial 

SESA

Dirección:
Puente Internacional Rumichaca

Teléfono:
(06) 2983987 

Facsímil:
(06) 2983987

E-mail:        sesa.tulcan@andinanet.net 
Tulcán

Pablo Rolando Velasco Arias 

Supervisor de Zona Primaria

Corporación Aduanera Ecuatoriana. C.A.E.

Dirección:
Marcelino Navarrete No. 66-06 (Quito – Ecuador)

Teléfono:
(06) 2984051 

Facsímil:
(06) 2984051

Tulcán

Omar Wilfrido Guerrón Cabrera 

Presidente

Asociación de Transporte Pesado del Carchi

Dirección:
Guayaquil y Manabí

Teléfono:
(06) 2986025

Facsímil:
(06) 2986025 

Tulcán

Guillermo Rafael Pozo Ordóñez 

Vicepresidente

Asociación de Transporte Pesado del Carchi

Dirección:
Guayaquil y Manabí

Teléfono:
(06) 2986025

Facsímil:
(06) 2986025 

Tulcán

Mario Stalin Saltos Bonilla 

Gerente General de Andinatic – Ecuador

Andinatic- Ecuador

Dirección:
Salinas 17245 y Santiago, Edf. Federación de Choferes, 4to Piso, Of. 405
Teléfono:
005932-2903978/2543573

Facsímil:
005932-2543753 

E-mail:        andinaticandina@yahoo.com 
Quito

Jorge Humberto Terán Narváez 

Gerente

Bodegas Terán

Dirección:


Teléfono:
(06) 2980925

Facsímil:
(06) 2981235 

Tulcán

Napoleón Homero Sierra Burbano 

Presidente

Sierraandina S. A.

Dirección:
Gerardo Chiriboga No. 5356 y Capitán Ramón Borja

Teléfono:
(06) 2983563

Facsímil:
(02) 2412215

Tulcán - Quito

Eduardo Salomón Higuera Suárez 

Presidente

Cooperativa “Bolivariana” de Transportes

Dirección:
Cdla. del Maestro #56034 H. M. Peñaherrera

Teléfono:
(06) 2980651 

Facsímil:
(06) 2988252 

E-mail:        salomón@andinanet.net 
Tulcán

Juan Patricio Guevara Santamaría

Vicepresidente ANDINATIC

Director del Departamento Internacional Coop. Panamericana

Dirección:
Colón y Reina Victoria 

Telefono:
(02) 2587134 -  2551839

Facsímil:
(02)2501584

E-mail:        guevarapatricio@hotmail.com

Quito

Ernesto Fabián Flores López

Director Regional

Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización, Pesca y Competitividad

Dirección:
Edificio Gobernación Tulcán – Ecuador

Teléfono:
062980113  -  062980164 

Facsímil:
062980113 

E-mail:        tulcan/micip@andinanet.net 
Quito

Efrén Homero Ayala Enríquez

Gerente General

Cooperativa de Transporte Pesado Automotores del Norte

Dirección:
Calle Panamá y Cuenca

Teléfono:
062983137 

Facsímil:
062981145 

E-mail:        automotoresdelnorte@andinanet.net 
Quito

Guillermo Alejandro Argoti Morillo

Gerente General

Cooperativa de Transportes Bolivariana

Dirección:
Edificio Gobernación Tulcán – Ecuador

Teléfono:
2980127 

Facsímil:
2980127      
Quito

Mario Alberto Yépez Montesdeoca

Gerente Distrital Aduanas de Tulcan

Corporacion Aduanera Ecuatoriana

Dirección:
Av. Coral y Brasil

Teléfono:
062986362  -  062984051
Facsímil:
062986362

SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA

Dirección:
Paseo de la República 3865

Lima 27 – Perú 

Doctor Hernando Arciniegas Serna

Coordinador

Teléfono:
(51-1) 411-1410
Facsímil:
(51-1) 221-3329

E-mail:   
harciniegas@comunidadandina.org
* * * * *

ACTA 





DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE LA MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO-ECUATORIANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA














