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ACTA 

DE LA MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO-VENEZOLANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETERA

Fecha:  11 de mayo de 2004

Lugar: Cámara de Comercio de la ciudad de Cúcuta, Colombia

PARTICIPANTES:

La lista de participantes consta como ANEXO 1 de la presente Acta.

AGENDA DE LA REUNION:

1. Instalación Mesa de Trabajo y presentación general.

2. Reglamento Interno de Funcionamiento.

3. Metodología de Desarrollo Mesa de Trabajo Binacional

4. Definición de actividades y cronograma

DESARROLLO DE LA REUNION:

Dando inicio al primer punto de la Agenda, el  Doctor Jorge Enrique Pedraza Buitrago Director de Transporte y Tránsito (E) del Ministerio de Transporte de la República de Colombia, quien presidió la reunión, quien expresó las palabras de bienvenida a la delegación de Venezuela, presidida por el Licenciado Francisco Javier Centeno, Presidente del Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre (Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre), quien agradecido las palabras y formuló votos por el éxito de las deliberaciones, manifestó la voluntad de mantener una estrecha relación con los actores públicos y privados del transporte terrestre, debiéndose generar un clima de confianza en las conversaciones para proponer las soluciones más convenientes a los problemas comunes de ambos países. 

Seguidamente el Doctor Hernando Arciniegas Serna, Coordinador de la Secretaría General de la Comunidad Andina, fue invitado por el Presidente,  para los efectos de instalar la reunión, expresando su complacencia de este órgano comunitario por la instalación de esta Mesa de Trabajo dentro de un clima de confianza adecuado para tratar el difícil tema multifactorial del transporte internacional por carretera en la Comunidad Andina,  anotando que se apoya la metodología de Mesas de Trabajo para el tratamiento de la problemática bilateral, en la que eventualmente puede surgir la necesidad de modificación de las normas comunitarias una vez que se consolide el funcionamiento de las Mesas de Trabajo, pues estas normas no siempre corresponden a la realidad. Resaltó que en esta Mesa de Trabajo como en las otras que se instalen a nivel binacional, para tratar específicamente el transporte internacional por carretera en el ámbito andino, estableciendo los mecanismos de coordinación necesarios con las Comisiones Presidenciales de Integración y Asuntos fronterizos, para encontrar también alternativas de solución al transporte y comercio fronterizos. 

Reiteró la voluntad de la Secretaría General de la Comunidad Andina de apoyar decididamente esta metodología de Mesas de  Trabajo binacionales, recomendados por el Comité Andino de Autoridades de Transporte Terrestre (CAATT), con conocimiento del Consejo de Ministros de Transportes y Obras Públicas de la Comunidad Andina, en su última reunión celebrada en Manta-Ecuador, el 26 de marzo del ano en curso, en la cual comprometieron su apoyo a la realización de Mesas de Trabajo Binacionales en los principales pasos fronterizos de los Países Miembros, como una forma de tratamiento de la problemática, con la participación de todos los actores involucrados del sector, con la finalidad de proponer alternativas de solución  a los principales problemas del  transporte internacional por carretera. Finalmente. Secretaría General ofreció su concurso para facilitar los resultados del proceso que comienza.

Con respecto al  segundo punto  de la Agenda el presidente de la reunión invitó a hacer uso de la palabra a la Secretaría General de la Comunidad Andina, para presentar un proyecto de  Reglamento Interno de funcionamiento de las Mesas de Trabajo Binacionales, la que manifestó que los participantes en la mencionada VII Reunión del CAATT, le habían encargado la elaboración de dicho documento, para coadyuvar en el funcionamiento ordenado de la mesa de trabajo binacional. En este sentido, los asistentes revisaron dicho proyecto formulando observaciones y precisiones para adecuar el mencionado documento general a las necesidades de la mesa de trabajo binacional Colombo - Venezolana. Específicamente en cuanto se refiere a  la naturaleza y composición de la misma. Igualmente, se determinó la conveniencia que la Secretaría General de la Comunidad Andina, ejerza las funciones de Secretaría Técnica de la mesa binacional.

Una vez consolidadas las observaciones y los aportes de los asistentes, se aprobó el adjunto “Reglamento Interno de la Mesa de Trabajo Binacional Colombo - Venezolana sobre Transporte Internacional por Carretera”, que forma parte de esta Acta como ANEXO 2
Para el desarrollo del tercer punto  de la Agenda aprobada, el representante del Ministerio de Transporte de Colombia presentó una  propuesta de metodología de trabajo, la cual fue discutida por los asistentes, quienes formularon observaciones orientadas fundamentalmente a los Objetivos Específicos que se persiguen con este proceso, separándose el transporte internacional y el transporte fronterizo para el análisis de la problemática.

Al respecto, luego de un intercambio de ideas los participantes acordaron la conveniencia de discutir el mencionado documento conforme ha sido presentado, en esta oportunidad. Posteriormente, ambos países elaborarán un documento metodológico similar relacionado con el transporte de pasajeros.

Secretaria General de la Comunidad Andina informó que actualmente se esta elaborando un trabajo para delimitar la zona de integración fronteriza comprendida entre el estado de Táchira y el Departamento de Norte de Santander en el marco de la Decisión 501, con el concurso de los gobiernos regionales y las Universidades de los Andes (Táchira), Francisco de Paula Santander y Libre de Colombia.

En este sentido, como resultado del intercambio realizado, se reformuló el indicado documento, aprobando el denominado “Metodología de Trabajo para la Facilitación de la Operación del Transporte Internacional en los Pasos de Frontera”, que pasa a constituir el ANEXO 3 de la presente Acta 

Respecto al cuarto punto de la agenda, se procedió a definir las actividades iniciales de la Mesa de Trabajo Binacional y su correspondiente cronograma, en cumplimiento de la metodología aprobada previamente, en la forma siguiente:

DEFINICION DE ACTIVIDADES

1.- Determinación de Necesidades

· Identificación del problema 

· Descripción de la situación.

· Causas

· Consecuencias.

· Identificación de Necesidades

Cronograma

· Formulación y presentación de resultados de la identificación del problema por cada sector de cada país (02 de junio)

· Elaboración del documento consolidado por los Coordinadores Nacionales y  remitido a los miembros de la Mesa de Trabajo (16 de junio)

· Presentación en la Mesa de Trabajo Binacional (01 y 02  de julio)
2.- Metodología de Trabajo para la Facilitación de la Operación del Transporte   Internacional de Pasajeros en los Pasos de Frontera  

· Documento propuesta de metodología por cada país e intercambio binacional (16 de Junio)

· Presentación en la Mesa de Trabajo Binacional (01 y 02  de julio)
3.- Análisis de la Operación de Transporte

· Definición de variables de análisis (Por definir)

· Presentación de la Metodología de Evaluación  (Por definir).

4.- Metodología para la formulación de los procedimientos unificados de control en frontera.

Los delegados acordaron que este tema será abordado dentro del Programa de Trabajo que desarrollará el IIRSA, en el marco del Proceso Sectorial de los Pasos de Frontera, en el cual se seleccionó el Paso Fronterizo de Cúcuta-San Antonio del Táchira-Ureña como Paso Piloto.

En fe de lo cual, los participantes aprobaron la presente Acta, la misma que suscriben las autoridades nacionales competentes de transporte terrestre y la Secretaría General de la Comunidad Andina, en Cúcuta a los once días del mes de mayo del año 2004.

JORGE ENRIQUE PEDRAZA BUITRAGO

Director de Transporte y Tránsito   (E)

Ministerio de Transporte Colombia.

FRANCISCO JAVIER CENTENO

Presidente Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre de Venezuela

HERNANDO ARCINIEGAS SERNA

Coordinador

Secretaría General de la Comunidad Andina

ANEXO  1

LISTA DE PARTICIPANTES

COLOMBIA

JORGE E. PEDRAZA BUITRAGO

Director de Transporte y Tránsito

Ministerio de Transporte

Dirección: 
Cra 111c No. 75-20 interior Apartamento 501

Teléfono: 
3240800 ext. 1687-1543

Facsímil: 
3240800 ext. 1522

E-mail: 
jpedraza@mintransporte.gov.co 

Bogotá

JOSE REINALDO CONTRERAS LEMUS

Director Territorial Norte de Santander

Ministerio de Transporte

Dirección: 
Avenida Demetrio Mendoza Antiguo  MOPT Bloque 2 San Luis

Teléfono: 
5760796  - 5762670

Facsímil: 
5762680 

Cúcuta

VICTOR JULIO MONTOYA 

Ministerio de Transporte

Coordinador Grupo de Investigación y Desarrollo en Transporte

Dirección:
Avenida de Dorado CAN Edificio Mintransporte Oficina 621

Teléfono: 
3240800 ext. 1660

Facsímil: 
3240800 ext. 1616

E-mail: 
vmontoya@mintransporte.gov.co 

Bogotá

VICTOR MANUEL BARBOSA C.

Asesor Jurídico

Dirección:
Manzana J5 Nº 19 APTO 1 Primera Etapa Atalaya 

Teléfono: 
3002138572

Facsímil: 
3240800 ext. 1616

E-mail: 
vmasociados@colombia.com 

Cúcuta

JORGE E. VESGA MANTILLA

Gerente Cootranstasajero

Tel.  5792929 

Cúcuta

JORGE VILLAMIZAR ROSAS

Asesor Técnico en Transporte

Tel. 5762315

Cúcuta

VICTOR MANUEL MALDONADO TRIGOS

Universidad Antonio Nariño

Dirección:
Manzana J5 Nº 19 Apto. 1 Primera Etapa Atalaya 

Teléfono: 
5713956

E-mail: 
civincoltda@uvmail.uan.edu.co 

Cúcuta

HUGO A. BACCA ARTEAGA

Instituto Colombiano Agropecuario ICA

Dirección:
Condominio La Rivera Apto. 201 

Teléfono: 
5780012

Facsímil: 
5780334

E-mail: 
hugobacca@yahoo.com 

Cúcuta

EFRÉN LEONARDO ZAMBRANO CORZO

Administración Local de Aduanas Cúcuta

Dirección:
Calle 12 AN ME G2 Alcala.

Teléfono: 
5781227

Facsímil: 
5782108

E-mail: 
ezambranoc@dian.gov.co 

Cúcuta

PATRICIA LAURA M. ANGEL RODRIGUEZ

Administración Local de Aduanas Cúcuta

Dirección:
Calle 12 AN ME G2 Alcala.

Teléfono: 
5781227

Facsímil: 
5782108

E-mail: 
pangelr@dian.gov.co 

Cúcuta

ELIZABETH VILLAMIZAR CONTRERAS

Area Metropolitana Cúcuta

Dirección:
Centro Comercial Bolivar Local A23 

Teléfono: 
5760035 / 37

Facsímil: 
5760037 / 43

E-mail: 
subtransporte@areametrocucuta.gov.co 

Cúcuta 

JESUS IVAN YAÑEZ RINCON

Area Metropolitana Cúcuta

Dirección:
Centro Comercial Bolivar Local A22 

Teléfono: 
5760035 / 37

Facsímil: 
5760037 / 43

E-mail: 
direccion@areametrocucuta.gov.co 

Cúcuta 

CESAR EMILIO MALDONADO VIDALES

Gerente Seccional 

Transportes Especiales ARG S.A. 

Dirección:
Calle s7n 9.07. Zona Industrial.

Teléfono: 
5862419 – 5872420 - 5872421

Facsímil: 
5782563 - 5872465

E-mail: 
transporte@telecom.com.co 

Cúcuta 

ALVARO BENITEZ J.

Representante Rápido Humadea

Tel.  5760035 

Cúcuta

CAPITAN OSCAR MORA OLARTE

Comandante Policía de Carreteras Norte de Santander

Dirección:
Avenida Demetrio  Mendoza, frente al Hotel Bolívar.

Teléfono: 
3158304282

Facsímil: 
5782563 - 5872465

Cúcuta

ALBERTO SANTAELLA AYALA

Director Ejecutivo Càmara de Comercio.

Cúcuta

JULIETA VILLAMIZAR GONZALEZ

Universidad Libre Seccional Cúcuta

Teléfono: 
5875078 - 5791465

Facsímil: 
5781033

E-mail: 
julietaviez@hispavista.com 

Cúcuta

LUIS ALBERTO LOBO

Secretario Ejecutivo COPIAF

Dirección:
Calle 10 Nº 5-51 

Teléfono: 
5625895 - 5662008

Facsímil: 
5625392

E-mail: 
luis.lobo@minrelext.gov.co 

ALFONSO ROMERO BARBOSA

Representante Alcaldía El Zulia

LEONARDO MENDEZ AGUDELO

Representante COLFECAR – RIOCARFE

ALFONSO MORALES M.

Transportes El Nordeste Ltda.

T.C. NESTOR F. AGUIRRE O.

Policía Nacional de Colombia 

LEDY YASMIN ROJAS R.

Transporte Inter. ICEBERG de Colombia

EMEL DURAN JAIMES

Gerente Transportes Còndor

GERMAN I. CHACON RANGEL

Presidente A.C.C. Norte de Santander

RICARDO VIVIESCAS SERRANO

Asesor de la Presidencia Asociación Colombiana de Camioneros

Teléfono: 
2984386 - 3103198037

Facsímil: 
2984386

Bogotá

JORGE MARTÍN JAIMES LEAL

DAS Area Extranjerìa  (Colombia)

Dirección:
Avenida 1 Nº 28-57 San Rafael. 

Teléfono: 
5835499 - 5838456

Facsímil: 
5835499

CARLOS SOTO CASTELLANOS

Revista La Frontera

ROSA SOTO CASTELLANOS

Revista La Frontera

VENEZUELA
FRANCISCO JAVIER CENTENO

Presidente

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre (Caracas)

Dirección:
Avenida Lecuna. Parque Central. Torre Este. Piso 42. Presidencia. 

Teléfono: 
5093270 
Facsímil: 
5093172

Caracas 

SAUL OMAR GARCIA-GIL  DUQUE

Gerente de Transporte Terrestre

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre 

Dirección:
Avenida Lecuna. Parque Central. Torre Este. Piso 42. Presidencia. 

Teléfono: 
5093210 
Facsímil: 
5093172

E-mail: 
sduque@platino.gov.pe 

Caracas 

MARISELA DEL VALLE RODRÍGUEZ PEINADO

Jefe División de Transporte Internacional

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre  

Dirección:
Avenida Lecuna. Parque Central. Torre Este. Piso 40. Presidencia.

Teléfono: 
5093270

Facsímil: 
5093284

E-mail: 
mariselarodriguez212@hotmail.com 

Caracas

ANNY CAROLINA ORTA DUARTE

Jefe Oficina Regional de Transporte Internacional

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre (San Antonio)

Teléfono: 
(0276) 7710275 

Facsímil: 
(0276) 7710275

E-mail: 
forniola2@hotmail.com 

San Antonio del Táchira

ANTONIO M. SOTO GOMEZ

Jefe Unidad de Control de Gestión 

SENIAT Aduana Principal de San Antonio del Táchira

Dirección:
Avenida Venezuela, Edificio Nacional 

Teléfono: 
(0276) 7711145  / 1620 / 4994

Facsímil: 
(0276) 7713323

E-mail: 
asoto@seniat.gov.ve

San Antonio del Táchira

JOSE GREGORIO PEÑA CASTILLO

Trànsito Terrestre Táchira

JOSE ORLANDO GALLARDO QUIJANES.

Presidente Cámara de Transporte del Centro

Dirección:
Avenida Miranda. Torres Seguros Los Andes. Piso 5. Oficina 54 

Teléfono: 
(0241) 8571686 - 8576830

Facsímil: 
8596140

E-mail: 
catecentro@contv.net

San Antonio del Táchira

CARMEN LEONOR MARTINEZ GUEVARA

Directora Ejecutiva Cámara Venezolana – Colombiana

Dirección:
Avenida Gallegos Torre KLM. Piso 5. Oficina 5C 

Teléfono: 
2858696 - 2856672

Facsímil: 
2853894

E-mail: 
cavecol@contv.net

San Cristóbal

LORENZO J. STOLL GONZALEZ

Comisión Presidencial de Ingraciòn  (COPIAF)

LINA MIRLEY PEREZ LABRADOR

SASA 

JUAN DE DIOS JIMENEZ PEREZ

Director Regional Servicio Autónomo de Sanidad Agropecuaria

Teléfono: 
(0276) 3479783

Facsímil: 
02763479783

San Cristóbal

NELSON RICARDO OJEDA VALENZUELA

Director Ejecutivo Cámara de Transporte de Personas del Centro

Tel. (0241) 8583642 Valencia (Edo Carabobo)

HECTOR J. BERMÚDEZ E.

Alcaldía Municipio Bolívar

ISIDORO DOMINGO T.

Cámara Industrial y Comercio Ureña

MAURICIO TORO CHAPARRO

Transporte Ln-Procar C.A.

ALEJANDRO ACOSTA FERNÁNDEZ

Transportes Especiales Arco S.A.

Dirección:
Vía Principal. Aeropuerto Local S 206. Tasca Antares

Teléfono: 
5760035
Facsímil: 
0276 - 7715811

E-mail: 
aacosta@tearg.com 

Cúcuta

JOSE DURAN

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre (Caracas)

FRANCYS GARCIA CORTES

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre
RAFAEL MARTINEZ

Instituto Nacional de Tránsito y Transporte Terrestre 

ALVARO RODRÍGUEZ PAZ

Transporte TEIMA C.A.

HELIO ENRIQUE PULIDO B.

Càmara Transporte Internacional

CRUZ. M. ORTEGA AGUILAR

Cuerpo Técnico de Trànsito Terrestre

HECTOR ALFONSO BECERRA M.

Instituto Nacional Trànsito y Transporte Terrestre

RAUL ALI GUERRERO C.

Cámara Venezolana  de Empresas de Transporte

SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA
HERNANDO ARCINIEGAS SERNA

Coordinador

Paseo de la República 3895

Teléfono:
(51-1) 411-1400 Anexo 1410

Facsimil: 
(51-1) 221-3329

E-mail:

harciniegas@comunidadandina.org

Lima 27 – Perú.

ALFREDO DEL CASTILLO IBARRA

Gerente de Proyectos

Paseo de la República 3895

Teléfono:
(51-1) 411-1454

Facsimil: 
(51-1) 221-3329

E-mail:

adelcastillo@comunidadandina.org

Lima 27 – Perú.

ANEXO  2 

REGLAMENTO INTERNO

MESA DE TRABAJO BINACIONAL COLOMBO VENEZOLANA SOBRE TRANSPORTE INTERNACIONAL POR CARRETRERA

CAPÍTULO I

Naturaleza, objetivo y competencias

Artículo 1.- Conforme a los artículos 144 y 145 (inciso c) de la Decisión 398-Transporte Internacional de Pasajeros por Carretera, y artículos 185  y 186 (inciso c) de la Decisión 399-Transporte Internacional de Mercancías por Carretera, los organismos nacionales competentes designados y acreditados por los Países Miembros serán los responsables de la aplicación de las citadas Decisiones y sus normas complementarias, en sus respectivos territorios; asimismo deberán promover mecanismos de coordinación con los transportistas autorizados y usuarios del transporte internacional de mercancías por carretera de su país;

En cumplimiento de lo ordenado, los organismos nacionales competentes de transporte terrestre han decidido utilizar el mecanismo denominado Mesas de Trabajo Binacionales, que funcionarán en frontera y por pares de países, con el objeto de promover la participación activa de los actores públicos y privados, así como la academia, en la recomendación de alternativas de solución para la problemática del transporte internacional y fronterizo por carretera en la Comunidad Andina; apoyar y participar en la elaboración de la Política Común de Transporte Terrestre de la Comunidad Andina; así como coadyuvar en la promoción del establecimiento de las Comisiones de Facilitación para el Tránsito y Transporte Terrestre Internacional, a que se refieren el artículo 145 (inciso d) de la Decisión 398  y  artículo 186 (inciso d) de la Decisión 399.

Artículo 2.- Son funciones de las Mesa de Trabajo Binacional: 
a) Recomendar estrategias concretas de transformación cultural del sector, hacia un verdadero y efectivo transporte internacional en la Comunidad Andina, como mecanismo de facilitación e integración entre Colombia y Venezuela.

b) Coordinar la ejecución de los aspectos operativos del transporte internacional de pasajeros y  mercancías por carretera, en conformidad con el inciso b) del artículo 146 de la Decisión 398 e  inciso b) del artículo 186 de la Decisión 399.

c) Establecer los mecanismos de coordinación necesarios con las Comisiones Presidenciales de Integración y Asuntos Fronterizos (COPIAF) existentes, para encontrar también alternativas de solución al transporte y comercio fronterizos, en cumplimiento del artículo 12 de la Decisión 399, que prevé que el transporte fronterizo se regirá por las normas que acuerden los países limítrofes.

d) Promover y coadyuvar a que los transportistas autorizados encuentren soluciones a sus problemas, cuando estén en conflicto sus propios intereses, creando las condiciones apropiadas con tal finalidad, sin perjuicio del intercambio comercial.

e) Realizar un esfuerzo activo y sostenido, recomendando las acciones para facilitar, simplificar y homologar los trámites y procedimientos en los pasos fronterizos, a los efectos de contribuir en el mejoramiento de la  competitividad  del sector, en apoyo del comercio intracomunitario. 

f) Formular recomendaciones para mejorar substantivamente la transparencia de los procedimientos y la actuación de los funcionarios públicos en frontera, así como eliminar la práctica de venta de documentos en frontera. Apoyar la puesta en funcionamiento del Registro Andino de Transportistas, para coadyuvar en este empeño.

g) Promover el intercambio, evaluación y difusión de experiencias y prácticas exitosas, el fortalecimiento organizativo y, en general, la cooperación entre transportistas autorizados, organizaciones de usuarios, entidades del Estado y organizaciones de la sociedad civil de los Países Miembros.

h) Contribuir al seguimiento de la aplicación de las Decisiones adoptadas por los órganos competentes del Sistema Andino de Integración, así como de las normas contenidas en tratados, acuerdos y convenios internacionales con relación al transporte internacional por carretera en la Comunidad Andina. 

Artículo 3.- Para el mejor cumplimiento de sus funciones la Mesa de Trabajo Binacional deberá : 
a) Emitir opiniones y presentar recomendaciones por escrito sobre asuntos de la integración subregional, al CAATT y a las Comisiones Presidenciales de Integración y Asuntos Fronterizos (COPIAF),  que sean de interés para el transporte internacional y fronterizo por Carretera en la Comunidad Andina, respectivamente

b) Adoptar un Programa de Trabajo para proponer las alternativas de solución sobre la  problemática del transporte internacional por carretera en la Comunidad Andina, particularmente los relacionados con los incumplimientos de las normas que conforman el ordenamiento jurídico de la Comunidad Andina sobre la materia.

c) Apoyar y participar en la elaboración de la Política Común de Transporte Terrestre de la Comunidad Andina;

d) Coadyuvar en la promoción del establecimiento de las Comisiones de Facilitación para el Tránsito y Transporte Terrestre Internacional,   

CAPÍTULO II

De la composición 

Artículo 4.- La Mesa de Trabajo Binacional estará integrada por:

Sector Público

a) Un Representante de cada una de las siguientes autoridades nacionales y locales competentes de Colombia y Venezuela: Transporte Terrestre, Aduanas, Policía, Sanidad Animal y Vegetal, Migraciones, y Ministerio de Comercio Exterior;

b) Dos representantes, uno por cada País Miembro, de la respectiva Comisión Presidencial de Integración y Asuntos Fronterizos (COPIAF), Comisión de Vecindad, acreditados por la dependencia competente de los respectivos Ministerios de Relaciones Exteriores;

c) Los Gobernadores locales o sus representantes, correspondientes a los  cruces  fronterizos habilitados.

d) Los Alcaldes locales o sus representantes, correspondientes a los  cruces  fronterizos habilitados

Sector Privado

e) Uno o dos Representantes de los Gremios o asociaciones de transportistas autorizados andinos;

f) Uno o dos Representantes de los Gremios o asociaciones de transportistas autorizados nacionales;

g) Uno o dos Representante de los Gremios o asociaciones de transportistas autorizados locales;

h) Un Representante de los Gremios o asociaciones de generadores de carga nacionales;

i) Un  Representante de los Gremios o asociaciones de generadores de carga locales;

j) Un Representante por cada Cámara de Comercio Binacional;

k) Un Representante de la Cámara de Comercio Local; 

l) Dos  Representantes de las Sociedades de Intermediación Aduanera (Afianzados) o Agentes de Aduana y Almacenadores.

Academia

m) Representantes de las Universidades que designen los Coordinadores Nacionales.

Artículo 5.- Los miembros de la Mesa de Trabajo Binacional actuarán en representación de las instituciones, organizaciones, gremios o asociaciones  que los hayan designado, y todos lo harán  en función de los intereses de la Subregión en su conjunto. La responsabilidad de conformar las delegaciones de los Países Miembros, corresponde a los Coordinadores Nacionales.

CAPÍTULO III

De los Coordinadores Nacionales y de la Secretaría Técnica

Artículo 6.- Cada delegación de Colombia y Venezuela, tendrá un Coordinador Nacional, que deberá ser el representante de la autoridad nacional competente de transporte terrestre del respectivo País Miembro, designado por ella.

Artículo 7.- Los  Coordinadores Nacionales podrán invitar, a especialistas u otros funcionarios en los temas que se vayan a tratar.

Artículo 8.- A los Coordinadores Nacionales, les corresponde ejercer la representación de la Mesa de Trabajo Binacional, así como las siguientes funciones: 

a) Impulsar y coordinar programas y actividades para desarrollar el Programa de Trabajo a que se refieren los Artículos 3 y 14 de este Reglamento Interno;

b) Presidir, alternadamente, las reuniones plenarias de la Mesa de Trabajo Binacional;

c) Poner en conocimiento del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores o de la Comisión de la Comunidad Andina, según corresponda,  a través de la Secretaría General de la Comunidad Andina como Secretaría Técnica de la Mesa de Trabajo, las opiniones y recomendaciones que emita la Mesa de Trabajo Binacional; 

d) Velar por el cumplimiento del presente Reglamento Interno y aprobar las reformas al mismo;

e) Gestionar la participación de los organismos, organizaciones y entidades, en general, que deban ejecutar, directamente o por delegación, las actividades que emanen del Programa de Trabajo.

f) Llevar a cabo las demás acciones y tareas que le encargue la Mesa de Trabajo Binacional.

Artículo 9.- La Secretaría Técnica de la Mesa de Trabajo Binacional, será desempeñada por la Secretaría General de la Comunidad Andina, a través de los funcionarios competentes.  

Artículo 10.- Corresponderá a la Secretaría Técnica:

a) Convocar las reuniones de la Mesa de Trabajo Binacional, previa  coordinación con los Coordinadores Nacionales de Colombia y Venezuela;

b) Procurar una efectiva coordinación entre los Coordinadores Nacionales, mediante el uso de cualesquiera de los medios disponibles incluida la comunicación electrónica;

c) Apoyar el Programa de Trabajo de la Mesa de Trabajo Binacional, procurando en lo posible un alcance subregional a sus actividades; 

d) Elaborar, en coordinación con los Coordinadores Nacionales, la agenda de las reuniones de la Mesa de Trabajo Binacional.

e) Hacer  seguimiento a los acuerdos adoptados por la Mesa de Trabajo.

CAPÍTULO IV

De las modalidades de trabajo 

Artículo 11.- La Mesa de Trabajo Binacional cumplirá sus funciones y ejecutará sus actividades a través de los Coordinadores Nacionales de Colombia y  Venezuela.

Artículo 12.- La Mesa de Trabajo Binacional adoptará un Programa de Trabajo en el que identificarán  temas y actividades prioritarias, así como una estrategia de obtención de recursos de cooperación para su puesta en ejecución, si fuere necesario. El Programa deberá constituir una contribución efectiva de alternativas de solución concertadas para la problemática del transporte internacional de pasajeros y mercancías por carretera, en el contexto del proceso andino de integración.

Artículo 13.- Las opiniones o recomendaciones se adoptarán por consenso de  la Mesa de Trabajo Binacional, las mismas que se consignarán en las respectivas Actas, suscrita por los Coordinadores Nacionales y la Secretaría Técnica. 

CAPÍTULO V

De las Reuniones 

Artículo 14.- A solicitud de los Coordinadores Nacionales, la Secretaría Técnica convocará a reuniones binacionales ordinarias, alternando r el lugar de realización entre Colombia y Venezuela, que se celebrarán en forma presencial. Asimismo, en los casos que resulten necesarios, se convocará a reuniones extraordinarias, a solicitud de un Coordinador Nacional. 

En las reuniones necesariamente deberá contarse con la asistencia los Coordinadores Nacionales.

Artículo 15.- Los Coordinadores Nacionales y la Secretaria Técnica podrán también efectuar reuniones virtuales a través de medios de comunicación electrónicos, preparatorias a las reuniones binacionales.

Artículo 16.- Las opiniones y recomendaciones que adopte la Mesa de Trabajo Binacional, así como sus resoluciones sobre el Programa de Trabajo, constarán en Actas elaboradas por  la Secretaría Técnica, y deberán ser puestas en conocimiento de todos sus miembros, en un plazo máximo de diez días hábiles. 

Artículo 17.- Las Agendas tentativas de las reuniones binacionales serán remitidas por la Secretaría Técnica a los Coordinadores Nacionales, con no menos de veinte (20) días calendario de anticipación a la fecha de la reunión. Los Coordinadores Nacionales podrán enviar a la Secretaría Técnica, las observaciones que estimen pertinentes. En casos excepcionales, debidamente justificados y con acuerdo de las partes, podrá prescindirse de la antelación requerida.

ANEXO 3

METODOLOGÍA DE TRABAJO PARA LA FACILITACIÓN DE LA OPERACIÓN DEL TRANSPORTE INTERNACIONAL EN LOS PASOS DE FRONTERA

La metodología de trabajo que se presenta se ha diseñado con el fin de establecer mecanismos que faciliten el proceso de integración en los pasos de frontera de los Países Miembros y se disminuyan los incumplimientos  a la regulación andina de Transporte Internacional de Mercancías por Carretera - Decisión 399.

1. OBJETIVO GENERAL: 
Generar una cultura común e integracionista que facilite el transporte terrestre internacional de mercancías entre países vecinos, buscando un mayor beneficio y para  todos los actores que intervienen en la cadena productiva del transporte.

Brindar permanente capacitación a las autoridades que ejercen el control y a los integrantes de la cadena productiva del transporte en la aplicación del esquema general de transporte entre los países vecinos, incluyendo una amplia divulgación a los ciudadanos de frontera.

2. OBJETIVOS ESPECIFICOS:

TRANSPORTE INTERNACIONAL

· Determinar todos los factores que influyen en la operación del transporte internacional de mercancías.

· Conocer detalladamente las necesidades de los integrantes de la cadena de cada país para efectuar un transporte internacional de mercancías.

· .Determinar un procedimiento unificado de control para el paso en frontera de mercancías y vehículos de acuerdo a la normativa andina.

· Describir claramente el esquema general del transporte internacional de mercancías entre Colombia y Venezuela

· Diseñar las estrategias a seguir para facilitar el cumplimiento de lo establecido en la normativa andina.

TRANSPORTE FRONTERIZO

· Definir la canasta de intercambio en la zona de integración fronteriza 

· Conocer detalladamente las necesidades de los integrantes de la cadena productiva de transporte de cada país para efectuar el transporte fronterizo

· Proponer lineamientos para la formulación y seguimiento de un instrumento para el  transporte fronterizo colombo-venezolano.

3. DIAGNOSTICO:

La problemática que se presenta en el normal desarrollo del transporte internacional de mercancías por carretera entre países vecinos, viene desde hace varios años con una serie de  incumplimientos de la normatividad andina, por la aplicación de diversos factores en frontera por parte de los actores que intervienen en el transporte internacional, dificultando en muchos casos las operaciones de Tránsito Aduanero Internacional.

La situación actual del transporte internacional de mercancías en la frontera de los Países Miembros, se caracteriza por que la organización empresarial del transporte de los países vecinos difiere estructuralmente, no existe una aplicación unificada de la actual normativa comunitaria. y los habitantes de la zona están dependiendo  económicamente de los pasos de frontera.

Forma parte integrante del presente, el documento de trabajo proporcionado por la Secretaría General sobre el Diagnóstico de la problemática del transporte internacional por carretera en la Comunidad Andina.

4. METODOLOGIA

Ante la situación planteada, el sector de ambos países debe asumir un rol de transportadores internacionales, lo cual se logra mediante un proceso de formación cultural que promueva el cambio de esquema mental de defensa territorial a un esquema de alianza estratégica para la prestación de servicios.

Para el desarrollo de estos patrones culturales que permitan avanzar  hacia un verdadero transporte internacional como mecanismo de facilitación e integración entre los países vecinos, se debe crear inicialmente Mesas de Trabajo al interior de cada uno de los Países Miembros, compuestas por el sector público, el sector privado y la academia, quienes establecerán posiciones de país frente a la problemática analizada y que posteriormente se llevarán a las Mesas de Trabajo binacionales, en las que adicionalmente participará la Secretaria General de la Comunidad Andina como organismo facilitador.

El producto de este proceso debe ser un acuerdo binacional de cooperación transportadora que fije las pautas de desarrollo del transporte y tránsito binacional.

4.1. ASPECTOS GENERALES: 

El proceso de análisis y discusión de las situaciones que se presentan en los pasos de frontera, se debe abordar previamente en grupos de trabajo nacionales compuestos por un representante de cada uno de los integrantes de la cadena productiva del transporte (empresas de transporte, propietarios de vehículos y usuarios del servicio), las autoridades que intervienen en el control del paso fronterizo y la academia.

En lo posible los integrantes de la mesa de trabajo deben ser los mismos, con el fin de garantizar la continuidad en el proceso de discusión y la unidad de criterios de evaluación.

El objetivo de los grupos de trabajo nacionales es consolidar una posición de país en las mesas de trabajo binacional en cada uno de los temas a tratar y de acuerdo con la realidad operativa de los pasos de frontera.

La composición de la Mesa de Trabajo Binacional estará integrada en la forma que determine el Reglamento Interno aprobado.

El desarrollo de las discusiones se debe realizar a través de talleres diseñados de tal manera que de una manera deductiva se lleguen a conclusiones que permitan encontrar soluciones que satisfagan las expectativas de los países miembros teniendo en cuenta la realidad operativa de cada uno de los pasos de frontera.

4.2. FASES DEL PROCESO:
La mesa de trabajo binacional propuesta debe orientar sus esfuerzos hacia el desarrollo de las siguientes fases de trabajo:

4.2.1.
DETERMINACIÓN DE LAS NECESIDADES DE LOS INTEGRANTES DE   LA CADENA Y DE LAS AUTORIDADES:

 En esta fase del proceso los integrantes de la mesa de trabajo deben identificar claramente sus necesidades buscando el beneficio común teniendo en cuenta la normativa andina vigente.

4.2.2.
ANÁLISIS DE OPERACIÓN DEL TRANSPORTE INTERNACIONAL DE  MERCANCÍAS ENTRE PAISES VECINOS.

En este caso se debe desarrollar un análisis de costos de transporte internacional de mercancías en los corredores viales mas utilizados entre los dos países para determinar la incidencia del trasbordo en este tipo de operaciones.

4.2.3.
DISEÑO DEL ESQUEMA DE TRANSPORTE INTERNACIONAL DE MERCANCÍAS  

Una vez desarrolladas las fases anteriores, la mesa de trabajo binacional ya contará con los elementos suficientes para diseñar un esquema de transporte de mercancías que satisfaga las necesidades planteadas por todos los integrantes de la cadena de tal manera que cumpla con lo establecido en la normativa andina.

4.2.4.
ELABORACIÓN Y PROTOCOLIZACION DEL ACUERDO BINACIONAL DE COOPERACIÓN TRANSPORTADORA.
Con base en lo establecido en el esquema de transporte diseñado en la fase anterior se formularan los elementos básicos del acuerdo de cooperación transportadora el cual será suscrito por las autoridades y los integrantes de la cadena productiva del transporte de ambos países.

4.2.5.
CAPACITACION , DIVULGACIÓN Y SENSIBILIZACION:
Una vez protocolizado el acuerdo, se debe iniciar una etapa de capacitación dirigida fundamentalmente a todos los integrantes de la cadena y a las autoridades que intervienen directamente en la operación del transporte de mercancías.

Este proceso se debe llevar a cabo mediante el apoyo del sector privado a través de la generación de escenarios de divulgación y sensibilización y la participación proactiva de las autoridades involucradas en el proceso.

4.2.6.
SEGUIMIENTO AL ACUERDO:

Una vez protocolizado el acuerdo se debe conformar un comité permanente para el seguimiento a la operación en los pasos de frontera con el fin de hacer las evaluaciones respectivas y formular las recomendaciones pertinentes para  garantizar así una operación efectiva cumpliendo lo establecido en la normativa andina y de acuerdo a las necesidades de los países vecinos.


Apéndice
(Extraído del Documento: POLÍTICA COMÚN DE TRANSPORTE  INTERNACIONAL POR CARRETERA EN LA COMUNIDAD ANDINA – XII Reunión del Consejo de Ministros de Transportes y Obras Públicas – Manta, 26 de marzo de 2004) 

I.  DIAGNOSTICO 

Los problemas del transporte terrestre internacional de mercancías en los Países Miembros de la Comunidad Andina, se encuentran registrados en diversos informes de la Secretaría General, y otros organismos nacionales e internacionales. Se destacan, entre otros, los que a continuación se indican.

Dificultades en la aplicación de la actual normativa comunitaria
· La normativa andina está concebida en términos que no refleja la realidad operativa del transporte existente en la actualidad, promoviendo su incumplimiento. En este sentido, uno de los problemas más destacados, es el de los incumplimientos a la Decisión 399. Desde el año 2000, Colombia, Ecuador y Venezuela fueron declaradas por diferentes sentencias del Tribunal de Justicia de la Comunidad Andina, en incumplimiento del Artículo 4 del Tratado de Creación del Tribunal y de los artículos 3, 13 y 14 de la Decisión 399 sobre Transporte Internacional de Mercancías por Carretera. Venezuela también lo fue por los artículos 2, 4, 21, 85 y 164 de la misma Decisión.

Actualmente los tres países están comenzando a desarrollar acciones para asumir las conductas que hagan cesar dicho incumplimiento.

La causa principal de los incumplimientos,  está referida a la imposibilidad  para que los vehículos habilitados, puedan realizar su operación en forma directa sin o con cambio del tractocamión y del remolque, así como sin transbordo de las mercancías, tal como lo establece la Decisión 399

Otros aspectos a considerar que no han permitido la adecuada aplicación de la normativa comunitaria son:

· Desconocimiento de la norma andina por parte de las autoridades que en frontera aplican la Decisión, debido entre otros por:

· Ausencia de capacitación al personal de las autoridades en frontera; 

· Falta de coordinación con los entes centrales que generan y aprueban las normas;

· Marginamiento de algunos de los puntos de frontera por parte de las autoridades centrales, generándose una deficiente prestación y control de los servicios del transporte.

· Falta de difusión de los parámetros que rigen la normativa andina y ausencia de programas de capacitación.

· Falta de conocimiento por parte de las administraciones de frontera sobre la normativa comunitaria y la generada por sus propias administraciones centrales. 

· Falta de una mayor estructuración y coordinación entre los interlocutores empresariales, sociales y la administración pública, para la concertación y desarrollo de temas del sector.

· Heterogeneidad en la aplicación de la reglamentación comunitaria del concepto de empresa idónea para prestar los servicios de transporte internacional por carretera. 

· Aplicación de normas nacionales con diferentes criterios para determinar la capacidad mínima de carga útil en vehículos propios y vinculados.

· Falta de rigor en el cumplimiento de la normativa andina.

· Falta de armonización entre las normas nacionales vigentes que regulan el concepto de empresa, los requisitos para su constitución y su funcionamiento. 

· Los Centros Nacionales de Atención en Fronteras (CENAF), no han cumplido su objetivo de facilitar la circulación de vehículos, mercancías y personas.

Aspectos aduaneros, entre los cuales se manifiesta:

· Práctica comercial de vender y comprar usando el mal llamado "FOB Frontera", es la nacionalización de las mercancías  fomentando el transbordo y dificultando en muchos casos las operaciones de Tránsito Aduanero Internacional;

· Notoria ausencia de sistemas electrónicos de control y procesamiento de datos en las aduanas de fronteras y, cuando éstos existen, no están en línea con el sistema nacional, lo que genera demora y sobrecostos en los trámites;

· Ausencia de un listado de vehículos habilitados en las aduanas fronterizas, que permita un control permanente, actualizado y eficaz, sobre los vehículos y documentos para que cumplan la normativa andina cuando cruzan la frontera, prestándose para la compra venta de documentos

· Ausencia de armonización de horarios y procedimientos de atención en los cruces de fronterizos, asunto indispensable para mejorar la fluidez del comercio y transporte en los Países Miembros;

· Deficiencia notoria de infraestructura física, logística y de información en las administraciones de aduana fronterizas con organismos nacionales de transporte.

· Limitada difusión y compromiso de las aduanas para aplicar la Decisión 477 sobre Tránsito Aduanero Internacional.

La realidad socioeconómica en las zonas de frontera, afecta el normal desarrollo de las actividades en el sector destacándose, entre otros puntos, los siguientes:

· La mayoría de actores económicos vinculados al transporte Internacional coinciden en señalar a la corrupción como una práctica frecuente, particularmente en los pasos de frontera.

· Se han configurado en las zonas de frontera por donde empalman los más importantes ejes de intercambio comercial, verdaderas "estrategias de sobrevivencia" diseñadas por los actores sociales y económicos locales, restándole eficiencia y competitividad al transporte internacional (transbordo, almacenaje, parqueos, tramitadores, carretilleros, etc.);

· Falta de independencia y reglamentación del transporte fronterizo que limita el crecimiento y modernización del transporte internacional, generándose confrontaciones entre empresas u operadores poco competitivos que impiden que empresas eficientes concreten operaciones de transporte internacional. 

· Altos porcentajes de desempleo, niveles precarios de educación, deficientes servicios sanitarios y carencia de infraestructura y dotación, entre otros.

· Estas condiciones afectan la eficiencia y competitividad del servicio de transporte  internacional por carretera, el comercio y el turismo al propiciarse inadecuados transbordos, la informalidad y el contrabando, con efectos en el incremento de almacenaje, demoras y la existencia de tramitadores y demás actores informales que restan eficacia a las operaciones fronterizas.

· La violencia desatada por grupos guerrilleros, lo cual genera inseguridad y temores que afectan la eficiencia del servicio, particularmente el que se realiza entre Colombia, Ecuador y Venezuela.

· La existencia de la piratería terrestre, delito divulgado en Colombia y Venezuela, con efectos económicos para transportistas y comerciantes.

Limitaciones para la inversión pública y privada en el sector:

· Distintos niveles de planificación del sector por parte de las autoridades nacionales competentes.

· Insuficientes políticas nacionales para promover el crecimiento ordenado del sector en forma eficiente, profesional, especializada, armónica y equilibrada.

· Ausencia de programas y de recursos financieros para la renovación del parque automotor que impide la renovación de las flotas, así como la falta de estímulos para la inversión en equipamiento e infraestructura logística adecuada. 

· Carencia de programas de mantenimiento de los vehículos y de control de contaminación al medio ambiente.

Niveles de desarrollo empresarial:

· Cultura empresarial con limitada visión sectorial y de largo plazo, con un alto índice de informalidad. 

· Ausencia de posiciones consensuadas de los diferentes tipos de organizaciones empresariales.

· Diferencias en la productividad y competitividad entre las empresas de los Países Miembros.

· Diferentes niveles empresariales, gremiales y sindicales que buscan la defensa de sus propios intereses, ejerciendo una fuerte presión política.

· Heterogeneidad en los niveles de calidad de los servicios y ausencia de estándares de calidad de servicios.

· Niveles de organización de los transportadores muy diversos con efectos negativos sobre la conceptualización del transporte como industria y como servicio.

· Alto promedio de la edad del parque automotor y ausencia de programas de reposición adecuadas.

· Ausencia de programas de capacitación adecuados y limitadas exigencias en las legislaciones nacionales para el ejercicio de la profesión del transportista.

· Debilidad de los gobiernos frente a presiones gremiales o sindicalistas que conducen a desconocer fallos del Tribunal de Justicia de la Comunidad Andina o a fijar tarifas por Decreto.

· Una consecuencia de todo lo anterior es la ausencia de una definición del perfil del transportador en forma homogénea entre los Países Miembros y no deje abierta la interpretación sobre las funciones del transportador y de las personas que cumplen actividades colaterales en la ejecución del contrato de transporte internacional.

Situación de la infraestructura y la intermodalidad: 

· Desarrollos diferentes en la inversión en infraestructura vial y distintos énfasis en la planificación y desarrollo de cada uno de los modos que conforman el transporte terrestre. 

· Falta de armonización de diseños técnicos y señalización, entre otros de la infraestructura vial y ferroviaria entre los Países Miembros.

· Falta de programas de prevención que permitan atender los recurrentes desastres naturales que afectan el estado de las vías.

· Limitada coordinación para el desarrollo de la infraestructura vial y la intermodalidad que permita generar un desarrollo armónico de la integración física subregional y regional. 

· Falta de un conocimiento más preciso sobre la situación del desarrollo del transporte internacional de mercancías y pasajeros por carretera, en el contexto de una visión intermodal. 

Ausencia de diagnóstico para el transporte internacional de pasajeros:
· No existe un estudio específico que muestre la realidad y perspectivas de este sector en el ámbito andino, sin embargo, se puede identificar preliminarmente los siguientes problemas:

· Distintos niveles de organización empresarial del sector en los Países Miembros.

· Ausencia de criterios técnicos para la habilitación y la permanencia de los vehículos que realizan transporte internacional de pasajeros.

· Falta de una normativa comunitaria que regule el servicio complementario de transporte de encomiendas y paquetes postales. 

· Problemas migratorios en pasos de frontera y controles excesivos a los pasajeros en algunos Países Miembros.

· Problemas de cobertura de riesgos para el transporte internacional de pasajeros.

· Además de algunos de los problemas mencionados en los derivados de los diferentes niveles de desarrollo empresarial y asuntos aduaneros.

Divergencias en las políticas macroeconómicas

· Diferencial en los índices de precios internos y de tipo de cambio entre los Países Miembros lo cual incide en los flujos comerciales y, por ende, en el movimiento del transporte internacional por carretera, y en particular en el costo de su insumo fundamental el combustible; en materia de Impuesto al Valor Agregado entre los Países Miembros; y en las tasas de interés para operar o adquirir unidades de transporte con diferentes condiciones financieras.

· Diferencias de las políticas laborales entre los Países Miembros, siendo unas más reguladas y reglamentadas que otras, lo cual incide en la definición de los salarios, y las prestaciones sociales que de ellos se derivan; así como en las políticas nacionales de hidrocarburos y su efecto directo en el costo de la prestación del servicio.

* * * * *
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