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RESOLUCION  1541
Publicación del Acuerdo para la creación y funcionamiento del Centro Binacional de Atención Fronteriza (CEBAF) de San Miguel entre Ecuador y Colombia

LA SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA,


VISTOS: El artículo 16 de la Decisión 425 del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores; los artículos 2, 4 (literal e), 5 y 7 de la Decisión 501 del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores sobre Zonas de Integración Fronteriza (ZIF) en la Comunidad Andina;

CONSIDERANDO: Que los Gobiernos de las Repúblicas de Colombia y Ecuador remitieron a la Secretaría General el Acuerdo y las Notas Reversales que permiten la creación y funcionamiento del Centro Binacional de Atención Fronteriza CEBAF de San Miguel, ubicado en la Provincia de Sucumbíos - Ecuador;

Que, de acuerdo a lo establecido en el artículo 7 de la Decisión 501 del Consejo Andino de Ministros de Relaciones Exteriores, dicho acuerdo deberá ser publicado en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena;
RESUELVE:

Artículo 1.- Disponer la publicación en la Gaceta Oficial del Acuerdo de Cartagena, el Acuerdo Binacional y las Notas Reversales suscritas entre los Gobiernos de Colombia y Ecuador para la creación y funcionamiento del Centro Binacional de Atención Fronteriza, en razón al encuentro Presidencial y I Gabinete Binacional Ecuador - Colombia realizado el pasado 11 de diciembre de 2012.


Dada en la ciudad de Lima, Perú, a los treinta y un días del mes de enero del año dos mil trece.

ADALID CONTRERAS BASPINEIRO

Secretario General a.i.
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