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RESOLUCION  425

Actualización de la Nómina de Bienes No Producidos en la Subregión para efectos de la aplicación del Artículo 94 del Acuerdo de Cartagena

LA SECRETARIA GENERAL DE LA COMUNIDAD ANDINA,


VISTOS: El Artículo 94 del Acuerdo de Cartagena, la Decisión 370 de la Comisión y las Resoluciones 262 y 384 de la Secretaría General;


CONSIDERANDO: Que, el Acuerdo de Cartagena en su Artículo 94 establece que cuando se trate de productos no producidos en la Subregión, cada país podrá diferir la aplicación de los gravámenes comunes hasta el momento en que la Secretaría General verifique que se ha iniciado su producción;


Que, el artículo 4 de la Decisión 370 faculta a la Secretaría General para modificar la Nómina de Bienes No Producidos en la Subregión;


Que, el Gobierno de Venezuela, mediante nota del Ministerio de la Producción y el Comercio del 15 de enero de 2000, solicitó excluir los copolímeros de etileno y alfa olefinas, clasificados en la subpartida 3901.90.00 de la Nómina de Bienes No Producidos, por cuanto estarían siendo producidos por POLIOLEFINAS INTERNACIONALES C.A. (POLINTER). En dicha nota se anuncia que se estaba anexando la documentación técnica que sustenta la petición, sin embargo no se acompaña, por lo que con fecha 17 de febrero, la Secretaría General, mediante nota Nº SG/F/4.1.1/356/2000, informa lo correspondiente al Gobierno de Venezuela a la vez que solicita sea remitida la documentación técnica para el caso;


Que, la empresa CORAMER de Venezuela con sede en Caracas, encargada del mercadeo y venta de los productos fabricados por POLINTER, mediante nota del 27 de marzo de 2000 envía a la Secretaría la documentación técnica necesaria para el presente caso;


Que, la Secretaría General adelantó las verificaciones técnicas para la correcta clasificación arancelaria, encontrando que los copolímeros de etileno y alfa olefinas, producidas por POLINTER se clasifican bajo la subpartida arancelaria 3901.90.00;

Que, la Secretaría General efectuó la visita de verificación de producción el 4 de agosto de 2000 a la planta de POLINTER, situada en la ciudad de El Tablazo, Estado Zulia, en Venezuela, encontrando que estaba operando con total normalidad;


Que, según informaciones recabadas durante la visita, POLINTER tiene una capacidad combinada de producción total de 380 kTon/Año de los siguientes productos:


1.
Polietileno de baja densidad, clasificado en la subpartida 3901.10.00 


2.
Polietileno de alta densidad, clasificado en la subpartida 3901.20.00 y,


3.
Copolímeros de etileno y alfa olefinas, clasificados en la subpartida 3901.90.00;


Que, aclarada la clasificación arancelaria de los copolímeros de etileno y alfa olefinas en la subpartida 3901.90.00 y habiendo verificado la producción de los citados copolímeros en Venezuela, la Secretaría General estima procedente atender la solicitud formulada por el Gobierno de Venezuela de excluir de la Nómina de Bienes No Producidos los bienes en cuestión;


Que, el Gobierno de Colombia, mediante nota del Ministerio de Comercio Exterior del 15 de febrero de 2000, solicitó incluir en la Nómina de Bienes No Producidos los reguladores electromecánicos para calentadores de paso a gas, clasificados en la subpartida 8481.40.00;


Que, en la nota de Colombia, se adjunta la documentación para el presente caso, mediante la cual se indica que se ha establecido contacto telefónico con la empresa ARMET CIA. LTDA. del Ecuador, quienes anunciaron que no están produciendo los bienes en cuestión, mas no emiten un pronunciamiento escrito, por lo que la Secretaría General, mediante nota SG/F/4.1.1/480/2000 del 2 de marzo de 2000, solicitó directamente a la empresa ecuatoriana informe si está produciendo los reguladores electromecánicos solicitados por el Gobierno de Colombia;


Que, la Secretaría General, mediante nota de fecha 6 de marzo de 2000, comunicó a los demás Países Miembros acerca de la solicitud del Gobierno de Colombia;


Que, el Gobierno de Bolivia, mediante nota Nº VREI-DGIN-DCA-218-2000/6967 del 30 de junio de 2000, comunicó a la Secretaría General que en dicho país no se registra fabricación de los reguladores electromecánicos para calentadores de paso a gas, clasificados en la subpartida 8481.40.00;


Que, el Gobierno de Ecuador, a través de nota del Ministerio de Comercio Exterior, Industrialización y Pesca Nº 143 DINI/NCI del 3 de abril de 2000, solicitó a la Secretaría General sean remitidos muestras, catálogos o dibujos de los productos que se aforan bajo la subpartida arancelaria 8481.40.00 a efectos de analizar y determinar si la empresa ecuatoriana FALESA está en capacidad real de fabricarlos;


Que, la Secretaría General, mediante nota Nº SG/G/4.1.1/0827/1999 del 10 de abril de 2000, solicitó al Gobierno de Colombia la información técnica a que se refiere el párrafo anterior;


Que, el Gobierno de Colombia, mediante nota del Ministerio de Comercio Exterior del 12 de mayo de 2000, remitió la información técnica solicitada por el Gobierno de Ecuador, por lo que la Secretaría General, mediante nota Nº SG/F/4.1.1/1117/2000 del 17 de mayo de 2000, la remitió a dicho Gobierno, a la vez que solicitó su pronunciamiento para el presente caso;


Que, la Secretaría General, a través de nota Nº SG/F/4.1.1/1974/2000 del 17 de agosto de 2000, solicitó nuevamente al Gobierno del Ecuador comentarios sobre la producción en ese país de los bienes solicitados por el Gobierno de Colombia;


Que, en la Base de Datos de Producciones Subregionales de la Secretaría General se tiene un registro de fabricación de los bienes de la subpartida 8481.40.00 correspondiente a la empresa ecuatoriana ARMET CIA. LTDA. Dicha empresa ha sido consultada en dos oportunidades, una por la Asociación Nacional de Industriales de Colombia (ANDI) y otra por la Secretaría General, para conocer si produce los reguladores electromecánicos solicitados por Colombia, sin que se haya obtenido respuesta;


Que, al no haber recibido la Secretaría General el pronunciamiento del Gobierno del Ecuador pese a dos comunicaciones cursadas y habiendo transcurrido seis meses desde que los demás Países Miembros fueron consultados, obteniendo únicamente el pronunciamiento del Gobierno de Bolivia en el sentido de no existir producción en dicho país de los reguladores electromecánicos para calentadores de paso a gas, clasificados en la subpartida 8481.40.00, la Secretaría considera procedente atender favorablemente la solicitud del Gobierno de Colombia de incluirlos en la Nómina de Bienes No Producidos;

RESUELVE:


Artículo 1.- Excluir de la Nómina de Bienes No Producidos el producto copolímeros de etileno y alfa olefinas, con lo que la subpartida 3901.90.00 quedará como se indica a continuación:


3901.90.00
Los demás polímeros de etileno en formas primarias


Excepto:
Copolímeros de etileno y alfa olefinas


Artículo 2.- Incluir en la Nómina de Bienes No Producidos el producto que se relaciona a continuación:


8481.40.00
Válvulas de alivio o de seguridad


Unicamente:
Reguladores electromecánicos para calentadores de paso a gas


Artículo 3.- Conforme a lo dispuesto en el artículo 17 de la Decisión 425, comuníquese a los Países Miembros la presente Resolución.


Dada en la ciudad de Lima, Perú, a los cuatro días del mes de setiembre del año dos mil.

JORGE VEGA CASTRO

Director General

Encargado de la Secretaría General
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