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RESOLUCIÓN No.  VI. 144
COMITÉ ANDINO DE AUTORIDADES DE TELECOMUNICACIONES (CAATEL)

La VI Reunión de Ministros de Transportes, Comunicaciones y Obras Públicas de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena.

CONSIDERANDO;

Que los Estados Miembros del Grupo Andino, excepto Ecuador, tienen separadas las funciones normativas y operativas, en lo que respecta a las telecomunicaciones.

Que el desarrollo del sector telecomunicaciones, la digitalización de sus redes, y la implantación de nuevos servicios de valor agregado, requieren de importantes inversiones de capital así como el desarrollo acelerado de los recursos humanos en estos países.

Que en varios de los Países Miembros se están tomando importantes decisiones de reestructuración, privatización y modernización que modifican profundamente al sector de Telecomunicaciones.

Que la dinamización de la economía de cualquier país depende en gran medida del buen funcionamiento de su sistema de telecomunicaciones.

Que la ausencia de un foro permanente de autoridades andinas de telecomunicaciones no ha permitido la definición de políticas subregionales que regulen el funcionamiento y desarrollo del sector.

Que hay necesidad de comparar nuestras experiencias y proponer nuevos caminos.

RESUELVE:

1. Crear el Comité Andino de Autoridades e Telecomunicaciones (CAATEL), el cual estará constituido por los Representantes de los Organismos que, en cada país del Grupo Andino, tiene la responsabilidad de normar y administrar las políticas nacionales del sector.

CAATEL se encargará de estudiar y proponer políticas andinas de telecomunicaciones, a fin de facilitar la interconectividad de dichos servicios.

CAATEL actuará de manera coordinada con ASETA, para hacer compatibles y complementarios los lineamientos de las Políticas Subregionales de Telecomunicaciones con las expectativas y necesidades de las Empresas Andinas encargadas de las operaciones del sector.

2. Encargar a la  Junta del Acuerdo de Cartagena la elaboración del proyecto de reglamento de funcionamiento del CAATEL.

3. Designar la representación de los Países Miembros y convocar a la I Reunión del CAATEL en un plazo no mayor de 90 días, en la ciudad de Caracas, junto con el Seminario Internacional que sobre esta temática se realizará en la capital venezolana en el mes de febrero de 1992.

* * * * *
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Resolución adoptada en la Sexta Reunión de Ministros de Transportes, Comunicaciones y Obras Públicas de los Países Miembros del Acuerdo de Cartagena, realizada los días 21 y 22 de noviembre de 1991, Lima - Perú








1

